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ENGLISH (Original instructions)

. This machine is not intended for use by persons including children with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge.

. Children should be supervised to ensure that they do not play with the cleaner.
. See the chapter “SPECIFICATIONS” for the type reference of the battery.
. See the section “Installing or removing battery cartridge” for how to remove or install the battery.

. When disposing the battery cartridge, remove it from the tool and dispose of it in a safe place. Follow your local
regulations relating to disposal of battery.

. If the tool is not used for a long period of time, the battery must be removed from the tool.
. Do not short the battery cartridge.
. See the chapter “MAINTENANCE” for the appropriate details of precautions during user maintenance.

SPECIFICATIONS

Model: VC011G
Capacity Filter bag 6.0L

Dust bag 55L
Maximum air volume 2.4 m’/min
(With hose 232 mm x 1.0 m)
Vacuum 20 kPa
Dimensions (L x W x H) 336 mm x 185 mm x 543 mm
(excluding the harness, with BL4050F)
Rated voltage D.C. 36 V-40V max
Net weight 6.4-9.5kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

. The weight does not include accessories but battery cartridge(s). The lightest and heaviest combination weight
of the appliance and battery cartridge(s) are shown in the table.

. The length of supplied hose varies depending on the countries.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040 / BLA040F / BL4050F / BL4080F

Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

A WARNING: Do not use a corded power supply such as battery adapter or portable power pack with
this appliance. The cable of such power supply may hinder the operation and result in personal injury.

Symbols A Take particular care and attention.

The followings show the symbols which may be used [ B Qr;ed‘ﬁgsema“ve battery applicable to this
for the equipment. Be sure that you understand their J '

meaning before use. — Bj

Read instruction manual.
[T
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Only for EU countries

Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Intended use

The appliance is intended for collecting dry dust. The
appliance is suitable for commercial use, for example in
hotels, schools, hospitals, factories, shops, offices and
rental businesses.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN60335-2-69:

Sound pressure level (L,a) : 70 dB(A) or less
Uncertainty (K) : 2.5 dB (A)

The noise level under working may exceed 80 dB (A).

Ni-MH
Li-ion

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN60335-2-69:

Work mode: operation without load

Vibration emission (ay) : 2.5 m/s” or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

Cordless vacuum cleaner safety

warnings

AWARNING: IMPORTANT! READ CAREFULLY
all safety warnings and all instructions BEFORE
USE. Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

1. Before use, make sure that this cleaner must
be used by people who have been adequately
instructed on the use of this cleaner.

2. Do not use the cleaner without the filter.
Replace a damaged filter immediately.

3. Do not attempt to pick up flammable materials,
fireworks, lighted cigarettes, hot ashes, hot
metal chips, sharp materials such as razors,
needles, broken glass or the like.

4.  NEVER USE THE CLEANER IN THE VICINITY
OF GASOLINE, GAS, PAINT, ADHESIVES OR
OTHER HIGHLY EXPLOSIVE SUBSTANCES.
The switch emits sparks when turned ON
and OFF. And so does the motor commutator
during operation. A dangerous explosion may
result.

5.  This cleaner is not suitable for picking up
hazardous dust.

6. Never vacuum up toxic, carcinogenic, com-
bustible or other hazardous materials such
as asbestos, arsenic, barium, beryllium,
lead, pesticides, or other health endangering
materials.

7. Never use the cleaner outdoors in the rain.

8. For Finland, this machine is not to be used
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1.
12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.
26.

27.
28.

29.

outdoors at low temperature.

Do not use close to heat sources (stoves, etc.).
Do not block cooling vents. These vents per-
mit cooling of the motor. Blockage should be
carefully avoided otherwise the motor will burn
out from lack of ventilation.

Keep proper footing and balance at all times.
Do not fold, tug or step on the hose.

Stop the cleaner immediately if you notice
poor performance or anything abnormal
during operation.

DISCONNECT THE BATTERIES. When not in
use, before servicing, and when changing
accessories.

Clean and service the cleaner immediately
after each use to keep it in tiptop operating
condition.

MAINTAIN THE CLEANER WITH CARE. Keep
the cleaner clean for better and safer per-
formance. Follow instructions for changing
accessories. Keep handles dry, clean, and free
from oil and grease.

CHECK DAMAGED PARTS. Before further use
of the cleaner, a guard or other part that is
damaged should be carefully checked to deter-
mine that it will operate properly and perform
its intended function. Check for alignment of
moving parts, binding of moving parts, break-
age of parts, mounting, and any other condi-
tions that may affect its operation. A guard or
other part that is damaged should be properly
repaired or replaced by an authorized service
center unless otherwise indicated elsewhere
in this instruction manual. Have defective
switches replaced by authorized service cen-
ter. Don’t use the cleaner if switch does not
turn it on and off.

REPLACEMENT PARTS. When servicing, use
only identical replacement parts.

When not in use, always store the cleaner
indoors.

Be kind to your cleaner. Rough handling can
cause breakage of even the most sturdily built
cleaner.

Do not attempt to clean the exterior or interior
with benzine, thinner or cleaning chemicals.
Cracks and discoloration may be caused.

Do not use cleaner in an enclosed space where
flammable, explosive or toxic vapors are given
off by oil-based paint, paint-thinner, gasoline,
some mothproofing substances, etc., or in
areas where flammable dust is present.

Do not operate the cleaner while under the
influence of drugs or alcohol.

As a basic rule of safety, use safety goggles or
safety glasses with side shields.

Use a dust mask in dusty work conditions.
Never handle battery(ies) and cleaner with wet
hands.

Use extreme caution when cleaning on stairs.
Do not use the cleaner as a stool or work
bench. The machine may fall down and may
result in personal injury.

Do not let familiarity gained from frequent use

of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a
second.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in
fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.
Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

Service

1.

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.
Follow instruction for lubricating and chang-
ing accessories.

Keep handles dry, clean and free from oil and
grease.

Important safety instructions for

battery cartridge

Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store and use the tool and battery car-

tridge in locations where the temperature may

reach or exceed 50 °C (122 °F).

Do not incinerate the battery cartridge even if

itis severely damaged or is completely worn

out. The battery cartridge can explode in a fire.

Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery

cartridge, or hit against a hard object to the

battery cartridge. Such conduct may resultin a

fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

The contained lithium-ion batteries are subject

to the Dangerous Goods Legislation require-

ments.

For commercial transports e.g. by third parties,

forwarding agents, special requirement on pack-

aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

When disposing the battery cartridge, remove

it from the tool and dispose of it in a safe

place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

Use the batteries only with the products

specified by Makita. Installing the batteries to

non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

If the tool is not used for a long period of time,

the battery must be removed from the tool.

During and after use, the battery cartridge may

take on heat which can cause burns or low

temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

Do not touch the terminal of the tool imme-

diately after use as it may get hot enough to

cause burns.

Do not allow chips, dust, or soil stuck into the

terminals, holes, and grooves of the battery

cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

Unless the tool supports the use near

high-voltage electrical power lines, do not

use the battery cartridge near high-voltage

-
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electrical power lines. It may result in a malfunc-
tion or breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum
battery life
1.

Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5.  Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

ACAUTION: Always be sure that the appliance
is switched off and the battery cartridges are
removed before adjusting or checking function on
the appliance.

Installing or removing battery

cartridge

ACAUTION: Always switch off the appliance
before installing or removing of the battery
cartridge.

A CAUTION: Hold the appliance and the bat-
tery cartridge firmly when installing or removing
battery cartridge. Failure to hold the appliance and
the battery cartridge firmly may cause them to slip off
your hands and result in damage to the appliance and
battery cartridge and a personal injury.

To install the battery cartridges, align the tongues on the
battery cartridges with the grooves in the housing and
slip them into place. Insert them all the way until they
lock in place with a little click. If you can see the red
indicators as shown in the figure, they are not locked
completely.

To remove the battery cartridges, slide them out of the
battery housing while pressing and holding the buttons
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in front of the cartridges.
» Fig.1: 1. Red indicator 2. Button 3. Right battery
cartridge 4. Left battery cartridge

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the appliance, causing
injury to you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

The cleaner has double battery slots. You can choose
with either double batteries or single battery according
to your needs.

With double batteries

Continuous drive with two batteries allows longer run-
time and more efficient cleaning. When the first battery
is becoming empty, the cleaner automatically switches
a power source, so it continues working with the second
battery.

NOTE: The right battery slot (when facing the front
of the cleaner) has priority over the left battery slot.
The left battery slot will only be identified as a power
source, either when no battery is installed in the right
battery slot or the battery in the right battery slot
becomes empty.

NOTE: You can remove the battery from the right
battery slot and recharge it after the cleaner has
switched its power source from the right battery
slot to the left without ceasing operation. To give
priority back to the right battery slot after installing a
recharged battery, restart the cleaner.

NOTE: When the cleaner switches the power source
from the first battery to the second, it may require a
temporary halt in operations, causing a slight loss

of suction. This is not malfunction so the cleaner
recovers and resumes operations immediately after
the pause.

Indicator lamps Remaining
I D ﬂ capacity
Lighted Off Blinking

I |:| |:| |:| 0% to 25%

!I I:I I:I I:I Charge the

battery.

I I |:| |:| The battery

may have
T malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Indicating the remaining battery

capacity on the switch box

The remaining battery capacity can be checked on the

switch box. Press the ® button to indicate the remain-

ing battery capacities.

"L" and "R" on the switch box correspond to the left and

right battery cartridges, respectively. Follow the indica-

tion when you replace the battery cartridge.

» Fig.3: 1. Battery indicator 2. Battery check / LED
light button @

Battery indicator status Remaining
batt
= [ [ capacity
On Off Blinking

50% to 100%

£

With a single battery

Only one battery is required as a power source in either
the right or left battery slot. The cleaner automatically
determines which battery slot is available.

Indicating the remaining battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.2: 1. Indicator lamps 2. Check button
Indicator lamps Remaining
D n capacity
Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

N | N .
I | .
C |
C|C 1|

=
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20% to 50%

]

E 0% to 20%
Charge the
battery

Appliance / battery protection

system

The appliance is equipped with appliance / battery
protection system. This system automatically cuts off
power to the motor to extend appliance and battery
life. In this situation, the battery indicator lights up as
following table.
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Battery indicator status Status
= [ ]
On Off Blinking
Overload
protection
(battery) /
Overheat
protection
(battery) /
Overdis-
charge
protection
Overheat
protection
(appliance)

The appliance and the LED light will automatically stop
during operation if the appliance or battery is placed
under one of the following conditions:

Overload protection

When the appliance / battery is operated in a manner
that causes it to draw an abnormally high current, the
appliance automatically stops. In this situation, turn the
appliance off and stop the application that caused the
appliance to become overloaded. Then turn the appli-
ance on to restart.

Overheat protection

When the appliance / battery is overheated, the appli-
ance stops automatically. In this situation, let the appli-
ance / battery cool down before turning the appliance
on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the appliance
stops automatically. If the product does not operate
even when the switches are operated, remove the bat-
teries from the appliance and charge the batteries.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes that

could damage the appliance and allows the appliance to

stop automatically. Take all the following steps to clear

the causes, when the appliance has been brought to a

temporary halt or stop in operation.

1. Turn the appliance off, and then turn it on again to
restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3.  Letthe appliance and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

Switch box position

The switch box can be hooked on either side of the
lower belt. Arrange the cord so that the switch box
comes to your desired side. To prevent the cord from
being damaged, pass the cord through the groove as
illustrated.

» Fig.4: 1. Groove 2. Cord

Adjusting belts

The tightness of the shoulder belts, upper and lower
belts can be adjusted. Put your arms through the shoul-
der belts first then fasten the lower and upper belts.

To tighten, pull the end of the strap as illustrated. To
loosen, pull up the end of the fastener.

Lower belt
» Fig.5: 1. Strap 2. Fastener

Shoulder belts
» Fig.6: 1. Strap 2. Fastener

Upper belt
» Fig.7: 1. Strap 2. Fastener

Carrying hook

Always grab the carrying hook when handling the vac-
uum cleaner body.
» Fig.8: 1. Carrying hook

Switch action

To start the cleaner, simply press (D button. To switch
off, press ® button again.

You can change the suction power of the cleaner in four
steps by pressing ¥ button. Each press on this button
repeats the 1 to 4 mode in a cycle.

» Fig.9: 1. Suction power change button ¥ 2. ON/

OFF button
Level Indication Mode
1 [I=] Quiet mode
30
20
10
2 =N Normal speed
3= mode
2m
10
3 (ac) High speed mode
3m
2m
1=
4 4m Max speed mode
3m
2m
10
NOTE: You can change the suction power before
turning on the cleaner.
NOTE: The cleaner starts the operation with the
same suction power as the last operation.
NOTE: If you remove the battery immediately after
turning off the appliance, while the motor is rotating,
the cleaner may not start the operation with the same
suction power as the last operation.

LED light

LED light is installed in the head of the switch box

to ease the operations in dark places. Press and

hold ® button to turn the light on. To turn off, press and
hold ® button again.

» Fig.10
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A\ CAUTION: Do not look in the light or see the
source of light directly. Never aim the light to
other people's eyes.

NOTE: The LED light is automatically turned off when
the vacuum cleaner is not operated for more than 10
minutes.

Hose band

Hose band can be used for holding the hose or flexible
rubber nozzle.

To secure the hose to the vacuum cleaner body, pass
the hose band through the slot on the body. You can
attach the hose band on either side.

» Fig.11: 1. Hose band 2. Slot 3. Hose

The loops on the lower belt can be used for carrying
nozzles as illustrated.
» Fig.12: 1. Loop 2. Nozzle

Hose hook

When you suspend the operation, the hook on the bent
pipe assembly can be used for hanging the wand on the
hanging part of the lower belt.

» Fig.13: 1. Hook 2. Lower belt 3. Hanging part

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the appli-
ance is switched off and the battery cartridge
is removed before carrying out any work on the
appliance.

Assembling hose

Insert the hose cuff into the vacuum cleaner body and
turn it clockwise.
» Fig.14: 1. Hose cuff 2. Vacuum cleaner body

Using as a cleaner

Attaching bent pipe assembly

Optional accessory

NOTE: You don't need to perform this procedure
if your model comes with the bent pipe assembly
attached to the hose.

NOTE: There are two types of bent pipe assembly;
the one for slide-type extension wand and the one for
ring-type extension wand. If you prepare the bent pipe
assembly, choose the one for your desired extension
wand type.

The bent pipe assembly is used for connecting the
extension wand or nozzle for vacuum cleaning to this
product.

If you want to use this product as the vacuum cleaner,
attach the bent pipe assembly to the hose.

For the screw-in type bent pipe assembly

-
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To attach, unscrew the front cuff from the hose and
fasten the sleeve of bent pipe assembly onto the hose.
To remove, loosen the sleeve of bent pipe assembly
from the hose.

» Fig.15: 1. Hose 2. Bent pipe assembly 3. Sleeve

For the snap-on type bent pipe assembly

To attach, insert the hose end into the bent pipe assem-

bly. Make sure that the tabs on the hose end snap into

the holes on the bent pipe assembly.

To remove, pull the bent pipe assembly while pressing

both of the tabs on the hose end.

» Fig.16: 1. Hose end 2. Tab 3. Hole 4. Bent pipe
assembly

Assembling nozzle and wand

Optional accessory

NOTE: The type of the nozzle and wand included in
the product varies depending on countries. In some
countries, the nozzle and wand are not included.

1. Twist and insert the nozzle to the extension wand.
» Fig.17: 1. Extension wand 2. Flexible rubber nozzle
3. Corner nozzle 4. T-shape nozzle

When using floor/carpet switching t-nozzle, you can
change the mode depending on the place.

—  Floor mode: suitable for a smooth place such as a
hard floor

—  Carpet mode: suitable for a shaggy place such as
a carpet or arug
» Fig.18: 1. Mode switching button 2. Floor mode

3. Carpet mode

NOTE: By twisting the nozzle while inserting, the noz-
zle can be attached to the extension wand securely.

NOTE: For the model with 238 mm hose and front

cuff 38, attach the supplied nozzle to the aluminum
bent pipe / aluminum straight pipe.

2.  Follow the procedures below, depending on the
type of the extension wand:

NOTE: The slide-type extension wand and the ring-
type extension wand are not compatible with each
other. If you want to change the slide-type extension
wand to the ring-type extension wand or vice versa,
change the bent pipe assembly also.

For the slide-type extension wand

Shoulder the vacuum cleaner body then insert the

extension wand into the bent pipe assembly until it

clicks. To disconnect, extract the extension wand with

pressing the button.

» Fig.19: 1. Bent pipe assembly 2. Button 3. Slide-
type extension wand 4. Flexible rubber
nozzle

The length of the wand can be adjusted.

With pressing the slide button, adjust the wand length.
The length is locked when releasing the slide button.
» Fig.20: 1. Slide button

For the ring-type extension wand

Shoulder the vacuum cleaner body then twist and insert
the extension wand into the bent pipe assembly. To
disconnect, twist and extract it.

» Fig.21: 1. Bent pipe assembly 2. Ring-type
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extension wand 3. Flexible rubber nozzle

NOTE: The flexible rubber nozzle can be attached to
the bent pipe assembly without pipe lock directly.

The length of the wand can be adjusted.

Loosen the ring on the wand and adjust the wand
length. Tighten the ring at your desired length.

» Fig.22: 1.Ring

For the aluminum bent pipe / aluminum straight
pipe
(Only for the model with 238 mm hose and front cuff 38)
Shoulder the vacuum cleaner body then twist and insert
the pipe into the front cuff. To disconnect, twist and
extract it.
» Fig.23: 1. Front cuff 38 2. Aluminum bent pipe

3. Aluminum straight pipe 4. T-shape nozzle

For the two aluminum straight pipes

Shoulder the vacuum cleaner body then twist and insert

the pipes. To disconnect, twist and extract it.

» Fig.24: 1. Bent pipe assembly 2. Aluminum straight
pipe 1 3. Aluminum straight pipe 2

Connecting the tool

NOTE: If the bent pipe assembly is attached to the
hose, remove it beforehand.

To connect a tool to the cleaner, the dedicated hose
and/or additional parts are required. Depending on your
cleaner model, you need to replace the hose and/or
prepare additional parts.

Refer to the following table for details.

Supplied Hose end type Action
hose
diameter
228 mm Attach the front cuff.
without part
Replace the hose end
. (snap-on part) with the front
Il cuff.
" The hose end can be removed
A by turning it counterclockwise.
with snap-on part
232 mm Replace the hose with the one
for dust extraction (228 mm,
M Hm with front cuff).
M
with snap-on part

Supplied Hose end type Action
hose
diameter
238 mm Replace the hose with the one

for dust extraction (828 mm,
4 | with front cuff).

with snap-on part

Attach the joint 22-38 or the
front cuff 24.

M I

with front cuff 38

NOTE: Always use a suitable front cuff. When using
the front cuff 24, attach it to the front cuff 22 that is
connected to the hose.

» Fig.25: 1. Front cuff 22 2. Front cuff 24

When using 228 mm dust extraction
hose

1. Attach the front cuff to the hose for dust extraction.
When connecting the front cuff, make sure that it is
securely screwed on the hose.

2.  Connect the front cuff to the tool's extraction
outlet.

» Fig.26: 1. Front cuff 2. Extraction outlet 3. Hose

The front cuff can be detached by turning it counter-
clockwise while holding the hose.

When using 238 mm hose with front
cuff 38

1. Twist and insert the joint or the front cuff to the

inlet part on the hose, depending on the tool that you

are going to connect.

2.  Connect the front cuff to the tool's extraction

outlet.

» Fig.27: 1. Joint 2. Front cuff 3. Extraction outlet
4. Hose

To remove the joint and the front cuff, follow the installa-
tion procedures in reverse.

Installing filter bag / dust bag

Optional accessory

A CAUTION: Do not use a damaged filter bag.
Always use the vacuum cleaner with the filter bag
properly installed. Otherwise the vacuumed dust
or particles may be exhausted from the cleaner
and they may cause respiratory disease to the
operator.

Install either dust bag or filter bag before using cleaner.

— Dust bag is usable many times repeatedly by
cleaning it out.

—  Filter bag is a throw-away type. Throw away the
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entire filter bag without emptying when it has
become full.

NOTICE: When the filter bag is already full,
replace with new one. When the dust bag is
already full, empty it. Continuous use with the filter
bag/dust bag full results in reduced suction power.

NOTICE: To prevent dust from getting into the
motor:

— Make sure that the filter bag/dust bag is
installed before use.

— Do not use a broken or ripped bag.
Otherwise the motor may be broken.

NOTICE: Do not fold the cardboard at its open-
ing when installing the filter bag/dust bag.

NOTICE: The filter bag/dust bag for the cleaner
is an important component for maintaining the
appliance performance. Using non-genuine filter
bag/dust bag may cause smoke or ignition.

NOTE: When the filter bag/dust bag is not installed in
the cleaner, the front cover does not close completely.

> Fig.28

1. Unlock the lever and open the front cover.
» Fig.29: 1. Lever 2. Front cover

2. Insert the filter bag into the slit on the upper side of
the room as illustrated.
» Fig.30: 1. Slit 2. Filter bag

When using the dust bag, insert the brim of the dust bag
into the slit.
» Fig.31: 1. Slit 2. Brim 3. Dust bag

3. Align the hole of the filter bag with the hose cuff

and push the cardboard portion to the end. Make sure

that the rubber ring on the filter bag goes over the rim

on the hose cuff.

» Fig.32: 1. Rubber ring on the filter bag 2. Rim on
the hose cuff 3. Cardboard portion of the
filter bag 4. Hose cuff

4. Lock the front cover certainly.

A\CAUTION: Be careful not to pinch your fin-
gers when hooking the latch, and when closing
the front cover.

Harness cover

Optional accessory

When using the harness cover, follow the procedure
below to attach it.

NOTE: When installing the harness cover, do not
mistake the front and back of the harness cover.

NOTE: The harness cover is washable. Follow the
washing instructions on the tag.

> Fig.33

1.  Spread the harness cover on the harness.
» Fig.34

2. Secure the harness shoulder straps with the hook
and loop fasteners of the harness cover. Hook the band
of the harness cover on the harness.

> Fig.35

OPERATION

AWARNING: Operators shall be adequately
instructed on the use of the vacuum cleaner.

A WARNING: This vacuum cleaner is not suit-
able for picking up hazardous dust.

A CAUTION: This cleaner is for dry use only.

ACAUTION: During operation, be conscious
of the vacuum cleaner on your back. You may
lose your balance if the vacuum cleaner body bumps
against a wall or the hose is hooked by an obstacle.

1. Shoulder the vacuum cleaner body and fas-
ten upper and lower belts. Adjust the tightness as
necessary.

» Fig.36

2. Press @ button to start vacuuming. If you want
to change the suction power, press ¥ button until the
desired suction power is selected. Press U button to
stop.

» Fig.37

During the operation, hook the switch box on the D-ring
or the hanging part of the lower belt. The hook can be
slanted for lighting forward when hooked on the hang-
ing part.

» Fig.38: 1. D-ring 2. Hanging part

3. Replace the filter bag when it becomes full. Open
the front cover and take out the filter bag. Pull the strip
on the side of the opening to shut the filter bag and
dispose of the filter bag in whole.

» Fig.39: 1. Strip

When using a dust bag, take out the dust bag and dis-
pose of the dust by releasing the latch.
» Fig.40: 1. Latch

NOTICE: Do not put filter bag/dust bag or other
heavy objects on the front cover. The appliance
may fall down.

NOTICE: Periodically check the filter bag
whether the filter is full or not. Continuous use with
the filter bag full results in reduced suction power.

NOTICE: Do not use a used filter bag. The filter
bag is designed for single use. Using filter bag repeat-
edly may cause clogging of the filter and results in
damage to the cleaner. If you want to use the bag
repeatedly, use a dust bag.
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MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the appli-
ance is switched off and the battery cartridge is
removed before attempting to perform inspection
or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Cleaning the HEPA filter

A CAUTION: Do not use the vacuum cleaner
without a filter or continue to use dirty or dam-
aged filter. Vacuumed dust or particles may be
exhausted from the cleaner and they may cause
respiratory disease to the operator.

NOTICE: To keep optimum suction power and
clean exhaust, clean the filter periodically. If
enough suction power is not obtained even after
the cleaning, replace the filter with new one.

NOTICE: To prevent the filter from being dam-
aged, do not use following tools and similar items
for cleaning:

—  Air duster

— High pressure washer

— Tools made of hard materials such as a wire
brush

1. Open the front cover and take out the filter bag/
dust bag. Release the hook on the filter and remove it
from the vacuum cleaner body.

» Fig.41: 1. Hook 2. HEPA filter

2.  Beat the dust off from the filter. The filter can be
washed with water. Rinse away the dust and particles
on the filter every 1 or 2 month. After that, dry the filter
completely in a shaded and well-ventilated place to
prevent unpleasant odor or malfunctions.

3. Toinstall the filter, insert the side without the
hooks into the groove then push in the filter until the
hooks are secured with a click.

» Fig.42: 1. Groove 2. HEPA filter 3. Hook

Cleaning the sponge filter

A\ CAUTION: After cleaning the sponge filters,
be sure to install them to the vacuum cleaner.

If washed in water, dry them up thoroughly before
installing. Insufficiently dried sponge filters may
shorten the service life of the motor.

Sponge filters underneath the HEPA filter prevent dust
from getting into the motor.

1.  Remove the sponge filters from the vacuum
cleaner.
» Fig.43: 1. Sponge filter

2.  Wipe and shake dust off the sponge filters by
hand. When the sponge filters are clogged, wash them
in soapy water.

» Fig.44

3. Install the sponge filters in their original position.

Cleaning the dust bag

Regularly clean the dust bag with soap and water. Turn
the dust bag inside out and remove the sticky dust.
Wash lightly by hand and rinse well with water. Dry
completely before installing to the vacuum cleaner.

» Fig.45

NOTICE: Wet dust bag lowers the vacuuming per-
formance as well as the life of the motor.

Cleaning the clog

When cleaning the clog, remove the hose or the exten-
sion wand, or the bent pipe assembly to check inside.
Refer to the section for attaching bent pipe assembly.

Cleaning the room for filter bag/

dust bag

This appliance is equipped with a dust beating system.
As you walk while carrying the cleaner, springs under-
neath the board vibrate the board and shake the dust off
the filter bag/dust bag.

When cleaning the room for filter bag/dust bag, remove
and wipe the board inside.

» Fig.46: 1.Board

Removing the board

1.  Remove the HEPA filter. Refer to the section for
cleaning the HEPA filter for how to remove.

2. Push down the board, and slide it to left until the
board touches the wall.

3.  Lift the right side of the board up and take it out.
» Fig.47: 1.Board

The board is supported by three springs.

If the springs came off from the projections, reattach
them as illustrated.

» Fig.48: 1. Long spring 2. Short spring 3. Projection

NOTE: Attach the springs securely so that the springs
touch the root of the projections.

Attaching the board

1. Insert the straight side of the board into the
catches in the lower left side of the room.

2. Putthe right side of the board in place.
» Fig.49: 1. Board 2. Straight side 3. Catch
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CYCLONE ATTACHMENT

Optional accessory

NOTE: When using the cyclone attachment with this
appliance, the bent pipe is also required.

» Fig.50: 1. Cyclone attachment

About the cyclone attachment

Using the cleaner with the cyclone attachment installed
reduces the amount of dust that enters the dust bag,
which helps to prevent the suction force from weaken-
ing. In addition, cleaning after use is also simple.

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool. If the
battery cartridge is left inserted, the cleaner may start
unexpectedly and result in injury.

A CAUTION: Clean the mesh filter of the
cyclone attachment and the dust bag of the
cleaner unit when they become clogged.
Continued use in the clogged condition may result in
heating or smoke.

NOTICE: When the cyclone attachment is
attached, do not use the cyclone attachment in
the horizontal or upward facing condition. Doing
so may cause the mesh filter to become clogged.

NOTICE: Always use the cleaner with the dust
bag installed, even when using the cyclone
attachment. Using the cleaner without the dust bag
installed may result in a motor malfunction.

NOTE: Check that the cyclone attachment, cleaner,
and straight pipe are locked properly before use.

NOTE: Empty the dust case of the cyclone attach-
ment and the dust bag of the cleaner when dust has
accumulated. Continued use will result in weakened
suction force.

NOTE: You can use the cyclone attachment with or
without lock function.

NOTE: To install or remove the cyclone attachment,
refer to the section "Using as a cleaner".

Disposing of dust

When dust has accumulated up to the full line of the
dust case, follow the procedure below and dispose of
the dust.

1. Hold the dust case firmly, press and hold the two

buttons, and remove the dust case.

» Fig.51: 1. Full line 2. Dust case 3. Button (two
locations) 4. Mesh filter

2. Dispose of the dust inside the dust case and
remove any dust and powder adhered to the surface of
the mesh filter.

3. Insert the dust case all the way until the two but-
tons lock with a click.
» Fig.52: 1. Dust case 2. Button (two locations)

NOTE: Check that the cyclone attachment, cleaner,
and straight pipe are locked properly before restarting
operation.

NOTE: If the suction force does not recover even
after disposing of the dust and cleaning the mesh
filter, check whether dust has accumulated in the dust
bag of the cleaner or clogging has occurred.

When the dust case becomes dirty or the mesh filter is
clogged, remove and wash them with water. (Refer to
“Disposing of dust” for the removal procedure.)

Dry the parts thoroughly before reinstallation and use.
» Fig.53: 1. Dust case 2. Mesh filter

When the mesh filter gets dirty badly, clean it in the
following procedures.

1. Turn the mesh filter counterclockwise and remove
it while the hooks are unlocked.
» Fig.54: 1. Mesh filter 2. Hook

2. Remove the dust on the mesh filter and then wash
it with water. After that, dry it thoroughly.

3. Insert the mesh filter into the base while the hooks
are aligned with the ports. Turn the mesh filter clockwise
until the hooks are locked with a click. Make sure that
the mesh filter is installed securely.

» Fig.55: 1. Mesh filter 2. Hook 3. Port

OPTIONAL

ACCESSORIES

A\ CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita prod-
uct specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

Some accessories may not be installed according to the
combination of parts.

If you need any assistance for more details regard-

ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Hose (for vacuum cleaner type)
. Hose (for dust extraction type)
. Extension wand

. Flexible rubber nozzle

. T-shape nozzle

. Seat nozzle

. Corner nozzle

. Shelf brush

. Round brush

. Bent pipe assembly

. Filter bag
. Dust bag
. Front cuff
. HEPA filter
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. Pipe

. Harness cover

. Cyclone attachment

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

AVERTISSEMENT

. Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée par des personnes (y compris les enfants) aux facultés phy-
siques, sensorielles ou mentales diminuées ou sans expérience ni expertise.

. Les enfants doivent étre sous la surveillance d’un adulte afin de s’assurer qu’ils ne jouent pas avec 'aspirateur.
. Voir le chapitre « SPECIFICATIONS » pour la désignation de la batterie.
. Voir la section « Insertion ou retrait de la batterie » pour la méthode de retrait ou d’insertion de la batterie.

. Une fois la batterie arrivée en fin de vie, retirez-la de I'outil et déposez-la en lieu sar. Respectez la réglementa-
tion locale en matiere de mise au rebut des batteries.

. Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une période prolongée, la batterie doit étre retirée de I'outil.
. Ne court-circuitez pas la batterie.
. Voir le chapitre « ENTRETIEN » pour des précautions détaillées pendant I'entretien a la charge de I'utilisateur.

SPECIFICATIONS

Modele : VC011G
Capacité Sac-filtre 6,0L

Sac a poussiere 55L
Volume d’air maximum 2,4 m’/min
(Avec un tuyau de 832 mm x 1,0 m)
Vide 20 kPa
Dimensions (L x P x H) 336 mm x 185 mm x 543 mm
(sans le harnais, avec BL4050F)
Tension nominale 36 V-40V c.c. max.
Poids net 6,4-9,5kg

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids ne comprend pas les accessoires, mais la ou les batteries. Le poids combiné le plus léger et le plus
lourd de I'appareil et de la ou des batteries est indiqué dans le tableau.
. La longueur du tuyau fourni est différente selon les pays.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020 / BL4025 / BL4040 / BLA040F / BL4050F / BL4080F
Chargeur DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous
résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas de source d’alimentation cablée comme un adaptateur de batterie
ou un support d’alimentation portable avec cet appareil. Le cable de ce type de source d’alimentation pourrait
géner le fonctionnement et provoquer des blessures corporelles.

Symboles A Veuillez étre prudent et rester attentif.

Représentation d’'une batterie utilisable
avec ce produit.

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles [ B
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur _J

signification avant toute utilisation. — ﬂ
[:]E] Lire le mode d’emploi.
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Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la Iégislation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

L’appareil est congu pour la collecte des poussiéres
séches. L'appareil est prévu pour un usage commercial,
par exemple, dans les hétels, écoles, hopitaux, usines,
magasins, bureaux et agences de location.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN60335-2-69 :

Niveau de pression sonore (L;a) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 2,5 dB (A)

Le niveau de bruit en fonctionnement peut dépasser 80
dB (A).

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

Ni-MH
Li-ion

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

MAAVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de I'usage réel de I’outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN60335-2-69 :

Mode de travail : fonctionnement a vide

Emission de vibrations gah) : 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I’outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger 'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

éclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité pour
aspirateur sans fil

A AVERTISSEMENT : IMPORTANT ! LIRE
ATTENTIVEMENT toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions AVANT
UTILISATION. Le non-respect des avertissements et
des instructions peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

1. Avant I'utilisation, veillez a ce que I’aspirateur
soit utilisé par des personnes ayant regu des
instructions adéquates quant a son utilisation.

2. Nutilisez pas I'aspirateur sans le filtre.
Remplacez immédiatement le filtre s’il est
endommagé.

3. N’essayez pas d’aspirer des matériaux
inflammables, du matériel pyrotechnique, des
cigarettes allumées, des cendres chaudes,
des copeaux de métal chauds, des matériaux
tranchants comme un rasoir, des aiguilles, des
morceaux de verre, etc.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

N’UTILISEZ JAMAIS L’ASPIRATEUR A
PROXIMITE D’ESSENCE, GAZ, PEINTURE,
ADHESIFS OU AUTRES SUBSTANCES TRES
EXPLOSIVES. L’interrupteur émet des étin-
celles a la mise sous et hors tension. Tout
comme le commutateur du moteur pendant le
fonctionnement. Une dangereuse explosion
peut survenir.

Cet aspirateur ne convient pas pour aspirer
des poussiéres dangereuses.

N’aspirez jamais des matériaux toxiques, can-
cérigénes, combustibles ou d’autres produits
dangereux comme I’amiante, I'arsenic, le
baryum, le béryllium, le plomb, les pesticides
ou d’autres matiéres présentant un danger
pour la santé.

N’utilisez jamais I’aspirateur a I’extérieur sous
la pluie.

Pour la Finlande, cette machine ne doit pas
étre utilisée a I'extérieur a basse température.
N’utilisez pas I'aspirateur prés de sources de
chaleur (cuisiniéres, etc.).

Ne bloquez pas les fentes d’aération. Ces
fentes permettent le refroidissement du
moteur. Il faut éviter soigneusement de les blo-
quer sous peine de griller le moteur en raison
d’un manque d’aération.

Maintenez constamment une bonne assise et
un bon équilibre.

Ne pliez pas le tuyau, ni ne tirez ou marchez
dessus.

Arrétez immédiatement I’aspirateur si vous
remarquez des performances médiocres

ou toute autre anomalie pendant le
fonctionnement.

DEBRANCHEZ LES BATTERIES. Lorsque vous
n’utilisez pas I'aspirateur, avant de le réparer
et lors du remplacement des accessoires.
Procédez au nettoyage et a I’entretien de I’as-
pirateur immédiatement aprés chaque utilisa-
tion pour le maintenir dans des conditions de
fonctionnement optimales.

ENTRETENEZ SOIGNEUSEMENT
L’ASPIRATEUR. L’aspirateur doit toujours étre
propre pour améliorer la sécurité et les per-
formances. Suivez les instructions pour rem-
placer les accessoires. Les poignées doivent
toujours étre séches, propres et exemptes
d’huile ou de graisse.

VERIFIEZ LES PIECES ENDOMMAGEES.
Avant toute nouvelle utilisation de I’aspirateur,
vérifiez soigneusement un carter de protec-
tion ou toute autre piece endommagés pour
déterminer qu’ils fonctionnent bien et rem-
plissent leurs fonctions respectives. Vérifiez
I’alignement des piéces mobiles, le blocage
des piéces mobiles, les piéces cassées, I'ins-
tallation et tout autre état susceptible d’affec-
ter le fonctionnement. Un carter de protection
ou toute autre piéce endommagés doivent
étre réparés ou remplacés correctement par
un centre de service aprés-vente agréé sauf
indication contraire de ce mode d’emploi.
Confiez le remplacement des interrupteurs
défectueux a un centre de service aprés-vente

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

agréé. N'utilisez pas I'aspirateur s’il ne peut
pas étre mis sous et hors tension au moyen de
Pinterrupteur.

PIECES DE RECHANGE. En cas de réparation,
utilisez uniquement des piéces de rechange
identiques.

Lorsqu’il n’est pas utilisé, rangez toujours
I’aspirateur a I'intérieur.

Epargnez votre aspirateur. Une manipulation
brutale peut entrainer la rupture de I’aspirateur
le plus robuste.

Ne nettoyez pas I’extérieur ou I’'intérieur avec
du benzeéne, du diluant ou d’autres produits
chimiques de nettoyage. Vous risqueriez de le
fissurer ou de le décolorer.

N’utilisez pas I’aspirateur dans un endroit
fermé ou des vapeurs inflammables, explo-
sives ou toxiques sont dégagées par de la
peinture a base d’huile, du diluant pour pein-
ture, de I’essence, certains produits antimites,
etc., ou dans des endroits exposés a des pous-
siéres inflammables.

N’utilisez pas I'aspirateur sous I'influence de
drogues, de médicaments ou d’alcool.

Par mesure de sécurité, utilisez des lunettes

a coques ou des lunettes de sécurité avec
écrans latéraux.

Utilisez un masque anti-poussiére dans des
conditions de travail poussiéreuses.

Ne manipulez jamais la ou les batteries et
I’aspirateur avec les mains mouillées.
Redoublez de précaution lorsque vous net-
toyez des escaliers.

N’utilisez pas I’aspirateur comme marchepied
ou établi. La machine pourrait tomber et pro-
voquer des blessures corporelles.

Ne vous laissez pas tromper au fil d’'une uti-
lisation fréquente par un sentiment de fami-
liarité vous faisant baisser la garde et ignorer
les principes de sécurité de I’outil. Des actions
imprudentes peuvent provoquer de graves bles-
sures en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien des outils fonctionnant sur
batterie

1.

Rechargez la batterie uniquement avec le char-
geur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui
est adapté a un type spécifique de batterie peut
présenter un risque d’'incendie s'il est utilisé avec
un autre type de batterie.

Utilisez un outil électrique uniquement avec la
batterie spécifiquement indiquée. L utilisation
de toute autre batterie peut présenter un risque de
blessure et d’'incendie.

Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, tenez-la
a I'écart des objets métalliques, comme des
trombones, piéces de monnaie, clés, clous,

vis ou autres petits objets métalliques, sus-
ceptibles de créer une connexion entre deux
bornes. Court-circuiter les bornes d’une batterie
entre elles peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

Dans des conditions d’utilisation inadéquate,

il peut y avoir une fuite de I’électrolyte de la
batterie. Le cas échéant, évitez tout contact
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avec ce liquide. En cas de contact accidentel,
rincez a I'eau. Si le liquide pénétre dans les
yeux, consultez par ailleurs un médecin. Le
liquide s’échappant de la batterie peut provoquer
une irritation ou des bralures.

N’utilisez pas une batterie ou un outil s’ils sont
endommagés ou modifiés. Une batterie endom-
magée ou modifiée peut avoir un comportement
imprévisible susceptible d’entrainer un incendie,
une explosion ou des blessures.

N’exposez pas la batterie ou I’outil au feu ou a
une température excessive. L'exposition au feu
ou a une température supérieure a 130 °C peut
provoquer une explosion.

Respectez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou I'outil en dehors
de la plage de température indiquée dans les
instructions. Une charge incorrecte ou a une
température en dehors de la plage indiquée peut
endommager la batterie et augmenter le risque
d’incendie.

Dépannage

1.

Confiez la réparation de votre outil électrique a
un réparateur qualifié qui utilise des piéces de
rechange identiques. La sécurité de I'outil élec-
trique sera ainsi préservée.

Ne dépannez jamais les batteries endomma-
gées. Le dépannage des batteries doit étre effec-
tué uniquement par le fabricant ou un dépanneur
agréeé.

Suivez les instructions pour la lubrification et
le remplacement des accessoires.

Gardez toutes les poignées séches, propres et
sans trace d’huile ou de graisse.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la

batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une

chaleur excessive ou une explosion.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

Si I’électrolyte pénetre dans vos yeux, rin-

cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-

ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a’eauou ala
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provo-

quer une intensité de courant élevée, une

18.

surchauffe, parfois des bralures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans
un endroit ou la température risque d’atteindre
ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,
jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-
ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des exi-
gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu siir. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.
Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I'outil.

Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-
ment aprés utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des brilures ou des blessures.
A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

Conservez la batterie hors de portée des
enfants.
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CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N utilisez que des batteries
Makita d’origine. L utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour

I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
plétement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Ne rechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'appareil est hors tension et que ses batteries
sont retirées avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours I'appareil
avant de mettre en place ou de retirer la batterie.

AATTENTION : Tenez fermement I'appareil et la
batterie lors de la mise en place ou du retrait de la
batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'appareil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.

Pour installer les batteries, alignez les languettes sur
les batteries avec les rainures sur le compartiment

et insérez-les en place. Insérez-les a fond jusqu’a ce
qu’un léger déclic se fasse entendre. Si vous pouvez
voir I'indicateur rouge comme illustré sur la figure, c’est
qu’elles ne sont pas bien verrouillées.

Pour retirer les batteries, faites-les glisser hors du

compartiment de batterie tout en maintenant enfoncés

les boutons devant les batteries.

» Fig.1: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie
droite 4. Batterie gauche
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AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que le voyant rouge ne soit
plus visible. Sinon, elle pourrait tomber accidentel-
lement de 'appareil au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant a proximité.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

L’aspirateur a deux emplacements pour batterie. Vous
pouvez choisir entre deux batteries ou une seule batte-
rie selon vos besoins.

Avec doubles batteries

L’entrainement continu avec deux batteries permet une
autonomie plus longue et un nettoyage plus efficace.
Lorsque la premiére batterie est déchargée, I'aspirateur
change automatiquement de source d’alimentation,
pour continuer a fonctionner avec la deuxiéme batterie.

NOTE : L'emplacement pour la batterie droite
(lorsque vous étes face a I'avant de 'aspirateur) a
priorité sur I'emplacement pour la batterie gauche.
L’emplacement pour la batterie gauche sert uni-
quement de source d’alimentation, en I'absence de
batterie dans I'emplacement pour la batterie droite ou
lorsque la batterie sur I'emplacement pour la batterie
droite est déchargée.

NOTE : Vous pouvez retirer la batterie de I'emplace-
ment pour la batterie droite et la recharger une fois
que I'aspirateur a changé de source d’alimentation de
I'emplacement pour la batterie droite a 'emplacement
pour la batterie gauche sans cesser de fonctionner.
Pour redonner la priorité a 'emplacement pour la
batterie droite apres avoir installé une batterie rechar-
gée, redémarrez I'aspirateur.

NOTE : Lorsque I'aspirateur change de source d’ali-
mentation de la premiére batterie a la seconde, il peut
s’avérer nécessaire d’'interrompre provisoirement

le fonctionnement, ce qui entraine une légeére perte
d’aspiration. Il ne s’agit pas d’'un dysfonctionnement
de sorte que I'aspirateur se rétablit et recommence a
fonctionner immédiatement aprés la pause.

Avec une seule batterie

Une seule batterie est requise comme source d’ali-
mentation sur 'emplacement pour la batterie droite ou
gauche. L'aspirateur détermine automatiquement quel
emplacement pour batterie est disponible.

Indication de la charge restante de

la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.2: 1. Témoins 2. Bouton de vérification
Témoins Charge
I D ﬂ restante
Allumé Eteint Clignotant
I I I I 75 % a 100 %
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Témoins Charge
I D n restante
Allumé Eteint Clignotant

50 % a75%

i1il

25% a 50 %

100

0%a25%

000

!‘ |:| |:| D Chargez la
batterie.
I I I:I I:I Anomalie
possible
1 de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de
protection de la batterie.

Indication de la capacité de batterie

restante sur le boitier de commande

Vous pouvez vérifier la capacité de batterie restante sur

le boitier de commande. Appuyez sur le bouton ® pour

indiquer la capacité de batterie restante.

Les lettres « L » et « R » sur le boitier de commande

correspondent respectivement aux batteries gauche

et droite. Suivez I'indication lorsque vous remplacez la

batterie.

» Fig.3: 1. Témoin de la batterie 2. Bouton de
contrdle de batterie/de DEL d’éclairage ®

Statut du témoin de la batterie Charge
restante de la
= . :I 7l batterie
Allumé Eteint Clignotant

i 50 % a 100 %

H 20 % a50 %

0%a20%

Chargez la
batterie

Systéme de protection de I'appareil/

la batterie

L'appareil est équipé d’un systéme de protection de
I'appareil/la batterie. Ce systéme met automatiquement
hors tension le moteur pour accroitre I'autonomie de
I'appareil et de la batterie. Dans ce cas, le témoin de

la batterie s’allume comme indiqué dans le tableau
suivant.

Statut du témoin de la batterie Etat

= = [
Allumé Eteint Clignotant

Protection
contre la
surcharge

(batterie) /
Protection
contre la
surchauffe
(batterie) /
Protection
contre la
décharge
excessive

Protection
contre la
surchauffe
(appareil)
Si l'appareil ou la batterie se trouve dans I'une des

situations suivantes, I'appareil et la DEL d’éclairage
cesse automatiquement de fonctionner :

Protection contre la surcharge

Lorsque I'appareil/la batterie est utilisé(e) d’'une
maniére provoquant un appel de courant anormalement
élevé, 'appareil s’arréte automatiquement. Dans ce
cas, éteignez I'appareil et arrétez la tache ayant provo-
qué la surcharge de I'appareil. Puis rallumez I'appareil
pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'appareil ou de la batterie,
I'appareil s’arréte automatiquement. Dans ce cas,
laissez I'appareil/la batterie refroidir avant de rallumer
I'appareil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge restante de la batterie devient faible,
I'appareil s’arréte automatiquement. Si le produit ne
fonctionne pas méme lorsque les boutons sont action-
nés, retirez les batteries de I'appareil et chargez-les.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également concu pour

d’autres causes qui pourraient endommager I'appareil

et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez

toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,

lorsque I'appareil a été arrété provisoirement ou a

cessé de fonctionner.

1. Eteignez I'appareil, puis rallumez-le pour le
redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez I'appareil et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration aprés avoir rétabli le sys-

téme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.
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Position du boitier de commande

Le boitier de commande peut étre accroché de n’im-
porte quel cété de la ceinture inférieure. Arrangez le
cordon de sorte que le boitier de commande se place
du coté souhaité. Pour éviter d’abimer le cordon,
faites-le passer dans la rainure comme illustré.

» Fig.4: 1. Rainure 2. Cordon

Réglage des ceintures

Il est possible de régler les courroies d’épaule et les
ceintures supérieure et inférieure. Passez d’abord

vos bras par les courroies d’épaule, puis serrez les
ceintures inférieure et supérieure. Pour serrer, tirez sur
I'extrémité de la courroie comme illustré. Pour desser-
rer, soulevez I'extrémité de la barrette.

Ceinture inférieure
» Fig.5: 1. Courroie 2. Barrette

Courroies d’épaule
» Fig.6: 1. Courroie 2. Barrette

Ceinture supérieure
» Fig.7: 1. Courroie 2. Barrette

Crochet de transport

Tenez toujours le crochet de transport lorsque vous
manipulez le corps de I'aspirateur.
» Fig.8: 1. Crochet de transport

Fonctionnement de la gachette

Pour démarrer 'aspirateur, il suffit d’appuyer sur le

bouton ). Pour I'éteindre, appuyez a nouveau sur le

bouton @.

Vous pouvez changer la puissance d’aspiration de

I'aspirateur selon quatre niveaux en appuyant sur le

bouton ¥, Chaque pression sur ce bouton répéte en

cycle le mode 1 a 4.

» Fig.9: 1. Bouton de changement de la puissance
d’aspiration ¥ 2. Bouton Marche/Arrét (ON/
oFF)®

Indication Mode

1 =]
30
20

Niveau

Mode silencieux

=

2 =] Mode vitesse

30 normale
2m

um )

3 (a3 Mode grande

3= vitesse
2m

LI

4 (qmm) Mode vitesse

3m maximum
2m

1=

NOTE : Vous pouvez modifier la puissance d’aspira-
tion avant de mettre sous tension I'aspirateur.

NOTE : L'aspirateur démarre avec la méme
puissance d’aspiration que lors de son dernier
fonctionnement.

NOTE : Si vous retirez la batterie immédiatement
aprés avoir mis I'appareil hors tension alors que le
moteur tourne, I'aspirateur peut ne pas démarrer
avec la méme puissance d’aspiration que lors de son
dernier fonctionnement.

DEL d’éclairage

La DEL d’éclairage est installée en haut du boitier

de commande pour faciliter les opérations dans des
endroits sombres. Maintenez le bouton ® enfoncé pour
allumer la lampe. Pour I'éteindre, maintenez a nouveau
le bouton ® enfonce.

» Fig.10

AATTENTION : Evitez de regarder directement
le faisceau lumineux ou sa source. Ne dirigez
jamais le faisceau lumineux dans les yeux
d’autres personnes.

NOTE : La DEL d’éclairage s’éteint automatiquement
si I'aspirateur n’est pas utilisé pendant plus de 10
minutes.

Collier du tuyau

Le collier du tuyau peut servir a tenir le tuyau ou le
suceur en caoutchouc flexible.

Pour fixer le tuyau au corps de I'aspirateur, faites pas-
ser le collier du tuyau par la fente sur le corps. Vous
pouvez fixer le collier du tuyau de n'importe quel c6té.
» Fig.11: 1. Collier du tuyau 2. Fente 3. Tuyau

Les arceaux présents sur la ceinture inférieure peuvent
étre utilisés pour transporter les suceurs comme illustré.
» Fig.12: 1. Arceau 2. Suceur

Crochet du tuyau

Lorsque vous interrompez la tache, le crochet sur
I'ensemble du tube cintré peut étre utilisé pour sus-
pendre le tube a la partie d’accrochage de la ceinture
inférieure.
» Fig.13: 1. Crochet 2. Ceinture inférieure 3. Partie
d’accrochage

ASSEMBLAGE

AATTENTION : veérifiez toujours que I'appareil
est hors tension et que la batterie est retirée avant
toute intervention dessus.

Assemblage du tuyau

Insérez le manchon du tuyau dans le corps de I'aspi-
rateur et tournez-le dans le sens des aiguilles d’'une
montre.
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» Fig.14: 1. Manchon du tuyau 2. Corps de
I'aspirateur

Utilisation en tant qu’aspirateur

Fixation de I’ensemble du tube cintré

Accessoire en option

NOTE : Il n’est pas nécessaire d’effectuer cette pro-
cédure si votre modéle est livré avec I'ensemble du
tube cintré fixé sur le tuyau.

NOTE : Il existe deux types d’ensemble du tube cintré
: celui pour le tube prolongateur de type coulissant et
celui pour le tube prolongateur avec bague. Si vous
préparez I'ensemble du tube cintré, choisissez celui

NOTE : Tourner le suceur en I'insérant permet de le
fixer solidement au tube prolongateur.

NOTE : Pour le modéle avec le tuyau de 238 mm et
le manchon avant 38, fixez le suceur fourni au tube
cintré en aluminium/tube droit en aluminium.

2. Procédez comme indiqué ci-dessous en fonction
du type de tube prolongateur :

NOTE : Le tube prolongateur de type coulissant et le
tube prolongateur avec bague ne sont pas compa-
tibles. Pour remplacer le tube prolongateur de type
coulissant par le tube prolongateur avec bague ou
inversement, il faut également changer I'ensemble du
tube cintré.

correspondant au type de tube prolongateur souhaité.

L’ensemble du tube cintré sert a raccorder le tube pro-
longateur ou le suceur pour aspiration a ce produit.

Si vous souhaitez utiliser ce produit comme aspirateur,
fixez 'ensemble du tube cintré au tuyau.

Pour I'ensemble du tube cintré de type vissable
Pour le fixer, dévissez le manchon avant du tuyau et
serrez le manchon de I'ensemble du tube cintré sur le
tuyau.
Pour le retirer, desserrez le manchon de 'ensemble du
tube cintré sur le tuyau.
» Fig.15: 1. Tuyau 2. Ensemble du tube cintré

3. Manchon

Pour ’ensemble du tube cintré de type enclipsable

Pour le fixer, insérez I'extrémité du tuyau dans I'en-

semble du tube cintré. Assurez-vous que les languettes

sur I'extrémité du tuyau s’enclipsent dans les orifices

sur 'ensemble du tube cintré.

Pour le retirer, tirez sur 'ensemble du tube cintré tout

en appuyant sur les deux languettes sur I'extrémité du

tuyau.

» Fig.16: 1. Extrémité du tuyau 2. Languette 3. Orifice
4. Ensemble du tube cintré

Assemblage du suceur et du tube

Accessoire en option

NOTE : Le type de suceur et de tube fournis avec
le produit dépend du pays. Dans certains pays, le

suceur et le tube ne sont pas fournis.

1. Insérez en tournant le suceur sur le tube

prolongateur.

» Fig.17: 1. Tube prolongateur 2. Suceur en caout-
chouc flexible 3. Suceur plat 4. Raccord en
formede T

Lorsque vous utilisez le suceur en T avec basculement
sol/tapis, vous pouvez changer de mode selon I'endroit.

— Mode sol : convient pour un endroit lisse, comme
un sol dur

— Mode tapis : convient pour un endroit a longs poils

comme de la moquette ou un tapis

» Fig.18: 1. Bouton de changement de mode 2. Mode
sol 3. Mode tapis

Pour le tube prolongateur de type coulissant
Chargez le corps de I'aspirateur sur vos épaules, puis
insérez le tube prolongateur dans I'ensemble du tube
cintré jusqu’au déclic. Pour le déconnecter, retirez le
tube prolongateur en appuyant sur le bouton.
» Fig.19: 1. Ensemble du tube cintré 2. Bouton
3. Tube prolongateur de type coulissant
4. Suceur en caoutchouc flexible

Il est possible de régler la longueur du tube.

Tout en appuyant sur le bouton coulissant, réglez la
longueur du tube. La longueur est bloquée lorsque vous
relachez le bouton coulissant.

» Fig.20: 1. Bouton coulissant

Pour le tube prolongateur avec bague

Chargez le corps de I'aspirateur sur vos épaules, puis

insérez en tournant le tube prolongateur dans I'en-

semble du tube cintré. Pour le déconnecter, tirez en

tournant.

» Fig.21: 1. Ensemble du tube cintré 2. Tube pro-
longateur avec bague 3. Suceur en caout-
chouc flexible

NOTE : Le suceur en caoutchouc flexible peut étre
directement fixé a 'ensemble du tube cintré sans
verrou de tube.

Il est possible de régler la longueur du tube.

Desserrez la bague sur le tube et réglez la longueur du
tube. Serrez la bague a la longueur souhaitée.

» Fig.22: 1.Bague

Pour le tube cintré en aluminium/tube droit en alu-
minium
(Uniquement pour le modele avec le tuyau de 38 mm
et le manchon avant 38)
Chargez le corps de I'aspirateur sur vos épaules, puis
insérez en tournant le tube dans le manchon avant.
Pour le déconnecter, tirez en tournant.
» Fig.23: 1. Manchon avant 38 2. Tube cintré en
aluminium 3. Tube droit en aluminium
4. Raccord en forme de T

Pour les deux tubes droits en aluminium

Chargez le corps de I'aspirateur sur vos épaules, puis

insérez en tournant les tubes. Pour le déconnecter, tirez

en tournant.

» Fig.24: 1. Ensemble du tube cintré 2. Tube droit en
aluminium 1 3. Tube droit en aluminium 2
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Raccordement de P’outil

NOTE : Si I’ensemble du tube cintré est fixé sur le
tuyau, retirez-le au préalable.

Pour raccorder un outil a I'aspirateur, le tuyau dédié et/
ou des piéces supplémentaires sont nécessaires. Selon
le modéle de votre aspirateur, il vous faudra remplacer
le tuyau et/ou préparer des pieces supplémentaires.
Consultez le tableau suivant pour en savoir plus.

Diamétre | Type d’extrémité Action
du tuyau du tuyau
fourni
228 mm Fixez le manchon avant.

A

sans piece
Remplacez I'extrémité du
. tuyau (piéce enclipsable) par
” le manchon avant.
mﬂm ” L'extrémité du tuyau peut étre
i retirée en la tournant dans
le sens inverse des aiguilles
d’'une montre.

avec une piéce

enclipsable
232 mm Remplacez le tuyau par le
tuyau d’extraction de pous-
Al | siere (228 mm, avec manchon
M HH avant).
M
avec une piéce
enclipsable
238 mm Remplacez le tuyau par le

tuyau d’extraction de pous-
siére (928 mm, avec manchon
avant).

avec une piece
enclipsable

Fixez le joint 22-38 ou le
manchon avant 24.

M T

avec manchon
avant 38

NOTE : Utilisez toujours un manchon avant adapté.
Lorsque vous utilisez le manchon avant 24, fixez-le
sur le manchon avant 22 qui est raccordé au tuyau.

» Fig.25: 1. Manchon avant 22 2. Manchon avant 24

Lorsque vous utilisez le tuyau
d’extraction de poussiére 828 mm

1. Fixez le manchon avant sur le tuyau d’extraction
de poussiere.

Lors du raccordement du manchon avant, assurez-vous
qu'il est bien vissé sur le tuyau.

2. Raccordez le manchon avant sur la bouche d’ex-

traction de l'outil.

» Fig.26: 1. Manchon avant 2. Bouche d’extraction
3. Tuyau

Le manchon avant peut étre retiré en le tournant dans
le sens inverse des aiguilles d’'une montre tout en
tenant le tuyau.

Lorsque vous utilisez le tuyau de 238
mm avec le manchon avant 38

1. Insérez en tournant le joint ou le manchon avant
sur I'entrée du tuyau en fonction de I'outil que vous
raccorderez.

2. Raccordez le manchon avant sur la bouche d’ex-

traction de I'outil.

» Fig.27: 1. Joint 2. Manchon avant 3. Bouche d’ex-
traction 4. Tuyau

Pour retirer le joint et le manchon avant, suivez les
procédures d’installation dans le sens inverse.

Installation du sac-filtre/sac a

poussiére

Accessoire en option

AATTENTION : Nutilisez pas un sac-filtre
endommagé. Utilisez toujours I’aspirateur avec
le sac-filtre correctement installé. Autrement, la
poussiére et les particules aspirées peuvent étre
expulsées de I’aspirateur, ce qui présente un
risque de maladie respiratoire pour I'utilisateur.

Installez le sac a poussiére ou le sac-filtre avant d’utili-

ser I'aspirateur.

— Les sacs a poussiére sont réutilisables si vous les
nettoyez correctement.

— Le sac-filtre est de type jetable. Jetez 'ensemble
du sac-filtre sans le vider une fois qu'il est plein.
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REMARQUE : Lorsque le sac-filtre est plein,
remplacez-le par un neuf. Lorsque le sac a pous-
siére est plein, videz-le. Si vous continuez a utiliser
le sac-filtre/sac a poussiére plein, la puissance d’aspi-
ration sera réduite.

REMARQUE : Pour éviter que la poussiére

pénétre dans le moteur :

— Assurez-vous que le sac-filtre/sac a pous-
siére est installé avant utilisation.

— Nutilisez pas un sac rompu ou déchiré.

Cela risquerait d'endommager le moteur.

REMARQUE : Ne pliez pas I’ouverture en car-
ton du sac-filtre/sac a poussiére lorsque vous
I'installez.

REMARQUE : Le sac-filtre/sac a poussiére pour
aspirateur est un élément important du maintien
des performances de I'appareil. L’utilisation d’un
autre filtre que le sac-filtre/sac a poussiére d’ori-
gine peut provoquer un dégagement de fumée ou
une combustion.

NOTE : Si le sac-filtre/sac a poussiére n’est pas ins-
tallé dans I'aspirateur, le couvercle avant ne se ferme
pas complétement.

> Fig.28

1. Déverrouillez le levier et ouvrez le couvercle
avant.
» Fig.29: 1. Levier 2. Couvercle avant

2. Insérez le sac-filtre dans la fente sur le c6té supé-
rieur de la chambre comme illustré.
» Fig.30: 1. Fente 2. Sac-filtre

Si vous utilisez le sac a poussiére, insérez le bord du
sac a poussiere dans la fente.
» Fig.31: 1. Fente 2. Bord 3. Sac a poussiéere

3.  Alignez l'orifice du sac-filtre sur le manchon
du tuyau et poussez la partie en carton vers le fond.
Assurez-vous que la bague en caoutchouc sur le
sac-filtre passe au-dessus du bord sur le manchon du
tuyau.
» Fig.32: 1.Bague en caoutchouc sur le sac-filtre
2. Bord sur le manchon du tuyau 3. Partie
en carton du sac-filtre 4. Manchon du tuyau

4.  \Verrouillez fermement le couvercle avant.

AATTENTION : Veillez a ne pas vous pincer les
doigts lors du rabattage du loquet et de la ferme-
ture du couvercle avant.

Protége harnais

Accessoire en option

Lorsque vous utilisez le protége harnais, procédez
comme indiqué ci-dessous pour le fixer.

NOTE : Lorsque vous installez le protége-harnais,
ne faites pas d’erreur a I'avant et a I'arriere du
protége-harnais.

NOTE : La protége-harnais est lavable. Suivez les

instructions de lavage sur 'étiquette.

> Fig.33

1.  Etendez le protége harnais sur le harnais.
» Fig.34

2. Fixez en place les bretelles du harnais avec les
bandes autoagrippantes du protége-harnais. Accrochez
la laniére du protége-harnais sur le harnais.

» Fig.35

UTILISATION

MAAVERTISSEMENT : Les utilisateurs doivent
avoir regu les instructions adéquates sur I'utilisa-
tion de I'aspirateur.

A AVERTISSEMENT : Cet aspirateur ne
convient pas pour aspirer des poussiéres
dangereuses.

AATTENTION : Cet aspirateur est congu pour
une utilisation a sec uniquement.

AATTENTION : Pendant le fonctionnement,
soyez conscient de I’aspirateur sur votre dos.
Vous pourriez perdre I'équilibre si le corps de I'aspira-
teur se cogne contre un mur ou si le tuyau est accro-
ché par des obstacles.

1. Chargez le corps de I'aspirateur sur vos épaules
et serrez les ceintures supérieure et inférieure. Réglez
le serrage au besoin.

» Fig.36

2.  Appuyez sur le bouton @ pour démarrer |'aspira-
teur. Pour modifier la puissance d’aspiration, appuyez
sur le bouton jusqu’é ce que la puissance d’'aspira-
tion souhaitée soit sélectionnée. Appuyez sur le bou-
ton U pour arréter.

» Fig.37

Pendant le fonctionnement, accrochez le boitier de
commande sur I'anneau en D ou sur la partie d’accro-
chage de la ceinture inférieure. Le crochet peut étre
incliné pour éclairer vers 'avant lorsqu'’il est accroché
sur la partie d’accrochage.

» Fig.38: 1.Anneau en D 2. Partie d’accrochage

3. Remplacez le sac-filtre lorsqu'’il est plein. Ouvrez
le couvercle avant et sortez le sac-filtre. Tirez sur la
bande sur le c6té de I'ouverture pour fermer le sac-filtre
et jetez 'ensemble.

» Fig.39: 1.Bande

Si vous utilisez un sac a poussiére, sortez le sac a
poussiere et jetez la poussiére en libérant le loquet.
» Fig.40: 1. Loquet
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REMARQUE : Ne placez pas le sac-filtre/sac a
poussiére ou d’autres objets lourds sur le cou-
vercle avant. L'appareil risque de tomber.

REMARQUE : Vérifiez réguliérement le sac-filtre
pour controler si le filtre est plein. Si vous conti-
nuez a utiliser le sac-filtre plein, la puissance d’aspi-
ration sera réduite.

REMARQUE : N'utilisez pas un sac-filtre usé.
Le sac-filtre n’est pas concu pour étre réutilisé.
L'utilisation répétée du sac-filtre peut boucher le filtre
et endommager I'aspirateur. Si vous voulez réutiliser
le sac, optez pour un sac a poussiere.

ENTRETIEN

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'appareil est hors tension et que la batterie est
retirée avant d’y effectuer tout travail d’inspection
ou d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Nettoyage du filtre HEPA

dysfonctionnements.

3. Pour installer le filtre, insérez le c6té sans les
crochets dans la rainure, puis poussez le filtre jusqu’au
déclic indiquant que les crochets sont fixés.

» Fig.42: 1. Rainure 2. Filtre HEPA 3. Crochet

Nettoyage du filtre éponge

AATTENTION : Aprés avoir nettoyé les filtres
éponges, veillez a les installer sur 'aspirateur.
Si vous les avez lavés a I'eau, séchez-les soigneu-
sement avant de les installer. Un filtre éponge pas
assez sec peut réduire la durée de vie du moteur.

Les filtres éponges sous le filtre HEPA empéchent la
poussiéere de pénétrer dans le moteur.

1.  Retirez les filtres éponges de I'aspirateur.
» Fig.43: 1. Filtre éponge

2. Essuyez et secouez la poussiére des filtres
éponges a la main. Si les filtres éponges sont bouchés,
lavez-les dans de 'eau savonneuse.

» Fig.44

3. Installez les filtres éponges sur leur position
originale.

Nettoyage du sac a poussiére

Nettoyez régulierement le sac a poussiére a I'eau et
au savon. Retournez le sac a poussiére et enlevez la
poussiéere collante. Lavez délicatement a la main et
rincez abondamment a I'eau. Séchez-le completement
avant de le placer sur I'aspirateur.

» Fig.45

AATTENTION : N'utilisez pas l'aspirateur
sans filtre, ni ne continuez a utiliser un filtre sale
ou endommagé. La poussiére ou les particules
aspirées peuvent étre expulsées de ’aspirateur,
ce qui présente un risque de maladie respiratoire
pour l'utilisateur.

REMARQUE : Pour conserver une puissance
d’aspiration optimale et un échappement propre,
nettoyez régulierement le filtre. Si vous n’obtenez
pas une puissance d’aspiration suffisante méme
apreés le nettoyage, remplacez le filtre par un neuf.

REMARQUE : Pour éviter d’endommager le

filtre, n’utilisez pas les outils suivants et les

articles similaires pour le nettoyage.

— Souffleur de poussiéres

— Nettoyeur haute pression

—  Outils fabriqués en matériaux durs comme
une brosse métallique

1. Ouvrez le couvercle avant et sortez le sac-filtre/
sac a poussiere. Libérez le crochet sur le filtre et reti-
rez-le du corps de I'aspirateur.

» Fig.41: 1. Crochet 2. Filtre HEPA

2. Retirez la poussiére du filtre. Le filtre peut étre
lavé a I'eau. Rincez la poussiére et les particules sur le
filtre tous les mois ou tous les deux mois. Puis, séchez
completement le filtre dans un endroit a 'ombre et bien
aéré pour empécher les mauvaises odeurs ou des

REMARQUE : Un sac a poussiére mouillé réduit
les performances d’aspiration ainsi que la durée de
vie du moteur.

Pour déboucher

Pour déboucher, retirez le tuyau ou le tube prolonga-
teur, ou bien 'ensemble du tube cintré pour vérifier a
I'intérieur.

Reportez-vous a la section sur la fixation de I'ensemble
du tube cintré.

Nettoyage de I’espace du sac-filtre/

sac a poussiére

Cet appareil est équipé d’un systéme de battage des
poussiéres. Lorsque vous marchez en transportant
I'aspirateur, les ressorts sous le plateau font vibrer le
plateau et secouent la poussiere du sac-filtre/sac a
poussiéere.

Lorsque vous nettoyez I'espace du sac-filtre/sac a
poussiére, retirez et frottez le plateau intérieur.

» Fig.46: 1. Plateau

Retrait du plateau

1. Retirez le filtre HEPA. Reportez-vous a la section
sur le nettoyage du filtre HEPA pour connaitre la procé-
dure de retrait.

2. Enfoncez le plateau vers le bas et faites-le
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coulisser vers la gauche jusqu’a ce qu'il touche la paroi.

3. Soulevez le cété droit du plateau et extrayez-le.
» Fig.47: 1.Plateau

Le plateau est soutenu par trois ressorts.

Si les ressorts se détachent des parties saillantes,

remettez-les en place comme illustré.

» Fig.48: 1. Ressort long 2. Ressort court 3. Partie
saillante

NOTE : Fixez correctement les ressorts, de sorte
qu’ils soient en contact avec la base des parties
saillantes.

Fixation du plateau

1.  Insérez le coté rectiligne du plateau dans les
crans situés sur le coté inférieur gauche de I'espace.

2. Mettez en place le coté droit du plateau.
» Fig.49: 1. Plateau 2. Coté rectiligne 3. Cran

COLLECTEUR CYCLONE

Accessoire en option

NOTE : Lorsque vous utilisez le collecteur cyclone
avec cet appareil, le tube cintré est également
nécessaire.

» Fig.50: 1. Collecteur cyclone

A propos du collecteur cyclone

L'utilisation de I'aspirateur avec le collecteur cyclone
installé réduit la quantité de poussiere qui pénétre dans
le sac a poussiere, ce qui permet d’éviter que la puis-
sance d’aspiration faiblisse. De plus, le nettoyage apres
utilisation est également simple.

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant d’effectuer toute tache dessus. Si
la batterie est insérée, un démarrage intempestif de
I'aspirateur susceptible de provoquer des blessures
est possible.

AATTENTION : Nettoyez Ie filtre a maille du
collecteur cyclone et le sac a poussiére de I'aspi-
rateur s’ils sont bouchés. L'utilisation continue dans
cet état peut provoquer une émission de chaleur ou
de fumée.

REMARQUE : Lorsque le collecteur cyclone
est fixé, ne l'utilisez pas dans le sens horizontal
ou tourné vers le haut. Le filtre a maille pourrait se
boucher.

REMARQUE : Utilisez toujours I'aspirateur avec
le sac a poussieére installé, méme lorsque vous
utilisez le collecteur cyclone. Si vous utilisez I'aspi-
rateur sans sac a poussiére installé, un dysfonction-

nement du moteur peut se produire.

NOTE : Vérifiez avant utilisation que le collecteur
cyclone, I'aspirateur et le tuyau droit sont correcte-
ment verrouillés.

NOTE : Videz le logement a poussiéres du collecteur
cyclone et le sac a poussiéere de I'aspirateur lorsque
de la poussiére s’est accumulée. Si vous continuez a
utiliser I'aspirateur dans cet état, la puissance d’aspi-
ration sera affaiblie.

NOTE : Vous pouvez utiliser le collecteur cyclone
avec ou sans la fonction de blocage.

NOTE : Pour installer ou retirer le collecteur cyclone,
reportez-vous a la section « Utilisation en tant qu’as-
pirateur ».

Mise au rebut des poussiéres

Lorsque la poussiere s’est accumulée jusqu’a la ligne
Plein du logement a poussiéres, procédez comme
indiqué ci-dessous et jetez la poussiére.

1.  Tenez fermement le logement a poussiéres, main-
tenez enfoncés les deux boutons et retirez le logement
a poussiéres.
» Fig.51: 1. Ligne Plein 2. Logement a poussieres
3. Bouton (deux emplacements) 4. Filtre a
maille

2. Jetezla poussiere a l'intérieur du logement a
poussiéres et retirez la poussiére ou la poudre collée a
la surface du filtre a maille.

3. Insérez le logement a poussieres a fond jusqu’'a

ce que les deux boutons se verrouillent en place avec

un déclic.

» Fig.52: 1.Logement a poussiéres 2. Bouton (deux
emplacements)

NOTE : Vérifiez avant de redémarrer que le collecteur
cyclone, I'aspirateur et le tuyau droit sont correcte-
ment verrouillés.

NOTE : Si la puissance d’aspiration n’est pas rétablie
méme apres avoir jeté la poussiére et nettoyé le filtre
a maille, vérifiez si la poussiére ne s’est pas accumu-
lée dans le sac a poussiére de I'aspirateur ou si ce
dernier n’est pas bouché.

Nettoyage

Lorsque le logement a poussiéres est sale ou que le
filtre a maille est bouché, retirez-les et lavez-les a 'eau.
(Consultez « Mise au rebut des poussiéres » pour la
procédure de retrait.)

Séchez soigneusement les pieces avant de les remettre
en place et d’utiliser I'aspirateur.
» Fig.53: 1.Logement a poussiéres 2. Filtre a maille

Lorsque le filtre a maille est trés sale, nettoyez-le en
procédant comme suit.

1. Tournez le filtre a maille dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre et retirez-le alors que les cro-
chets sont déverrouillés.

» Fig.54: 1. Filtre a maille 2. Crochet

2. Retirez la poussiere sur le filtre a maille, puis
lavez-le a I'eau. Ensuite, séchez-le soigneusement.

3. Insérez le filtre a maille dans la base avec les
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crochets alignés sur l'orifice. Tournez le filtre a maille
dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce que
les crochets se verrouillent en place avec un déclic.
Assurez-vous que le filtre a maille est solidement
installé.

» Fig.55: 1. Filtre a maille 2. Crochet 3. Orifice

ACCESSOIRES EN

OPTION

MAATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'uti-
lisation avec le produit Makita spécifié dans ce
manuel. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Certains accessoires peuvent ne pas étre installés
selon la combinaison des piéces.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Tuyau (pour le type aspirateur)

. Tuyau (pour le type extracteur de poussiére)
. Tube prolongateur

. Suceur en caoutchouc flexible

. Raccord en forme de T

. Suceur pour siege

. Suceur plat

. Brosse pour étagéres

. Brosse ronde

. Ensemble du tube cintré

. Sac-filtre

. Sac a poussiéere

. Manchon avant

. Filtre HEPA

. Tube

. Protége harnais

. Collecteur cyclone

. Batterie et chargeur Makita d’origine

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’un pays
a l'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

. Diese Maschine sollte nicht von Personen (einschlieRlich Kindern) mit reduzierten kérperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis benutzt werden.

. Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie nicht mit dem Sauggerat spielen.
. Angaben zur Typenbezeichnung des Akkus finden Sie im Kapitel ,TECHNISCHE DATEN".

. Angaben zum Demontage- oder Installationsverfahren des Akkus finden Sie im Abschnitt ,Installieren oder
Demontieren des Akkus".

. Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem sicheren Ort. Befolgen
Sie die ortlichen Vorschriften bezlglich der Entsorgung von Akkus.

. Soll das Werkzeug langere Zeit nicht benutzt werden, muss der Akku vom Werkzeug entfernt werden.
. Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden.
. Entsprechende Details der VorsichtsmaRnahmen wahrend der Benutzerwartung finden Sie im Kapitel

ZWARTUNG".

TECHNISCHE DATEN

Modell: VCo11G

Kapazitat Filterbeutel 6,0L
Staubsack 55L

Maximales Luftvolumen 2,4 m*/min

(Mit Schlauch 232 mm x 1,0 m)

Unterdruck 20 kPa

Abmessungen (L x B x H) 336 mm x 185 mm x 543 mm

(ohne Tragegurt, mit BL4050F)

Nennspannung 36 V -40 V Gleichstrom

Nettogewicht 6,4-9,5kg

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.
. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht schlief3t keine Zubehorteile, aber Akkus ein. Das niedrigste und héchste Kombinationsgewicht
des Gerates und der Akkus sind in der Tabelle angegeben.

. Die Lénge des mitgelieferten Schlauchs ist je nach Land unterschiedlich.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

AWARNUNG: Verwenden Sie keine verkabelte Stromversorgung, wie z. B. einen Akku-Adapter oder eine
riickentragbare Akku-Bank, mit diesem Gerét. Anderenfalls kann das Kabel einer solchen Stromversorgung
den Betrieb behindern und Personenschéden verursachen.

Symbole [:E] - Betriebsanleitung lesen.
L]

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fir

> ~ ] B icht und Aufmerksamkeit
das Geréat verwendet werden kénnen. Machen Sie A e;zf::rﬁrciums'c und Aufmerksamkei
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.
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Ein reprasentativer Akku, der fiir dieses
Produkt geeignet ist.

()

(Em

Ni-MH Nur fur EU-Lander

Li-ion Aufgrund des Vorhandenseins gefahr-
licher Komponenten in der Ausriistung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.
Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate oder Batterien nicht mit
dem Hausmidill!
In Ubereinstimmung mit der Européischen
Richtlinie ber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und
Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman
den Umweltschutzbestimmungen
getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fiir Siedlungsabfalle geliefert
werden.
Dies wird durch das am Geréat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Vorgesehene Verwendung

Das Gerat ist fir das Absaugen von Trockenstaub
vorgesehen. Das Gerat eignet sich fiir kommerziellen
Einsatz z. B. in Hotels, Schulen, Krankenhausern,
Fabriken, Laden, Biros und Mietunternehmen.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN60335-2-69:

Schalldruckpegel (L,»): 70 dB (A) oder weniger
Messunsicherheit (K): 2,5 dB (A)

Der Gerauschpegel kann wahrend des Betriebs 80 dB
(A) Uberschreiten.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

=

AWARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schiatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN60335-2-69:

Arbeitsmodus: Leerlaufbetrieb

Schwingungsemission (ay): 2,5 m/s® oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kdnnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Geféahrdungsgrads verwendet
werden.

A\WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatsachlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.
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SICHERHEITSWAR-
NUNGEN

Sicherheitswarnungen fir
Akku-Sauggerat

AWARNUNG: WICHTIG! Alle
Sicherheitswarnungen und Anweisungen

VOR GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN. Eine
Missachtung der Warnungen und Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

10.

1.

12.

13.

14.

Stellen Sie vor dem Gebrauch sicher, dass
dieses Sauggerét nur von Personen benutzt
wird, die im Gebrauch dieses Sauggerates
hinreichend unterrichtet worden sind.
Benutzen Sie das Sauggerit nicht ohne den
Filter. Ersetzen Sie einen beschadigten Filter
unverziiglich.

Versuchen Sie nicht, brennbare Materialien,
Feuerwerk, brennende Zigaretten, heifle
Asche, heiRe Metallspane, scharfe
Gegensténde, wie etwa Rasierklingen, Nadeln,
Glasscherben oder dergleichen aufzusaugen.
BENUTZEN SIE DAS SAUGGERAT NIEMALS
IN DER NAHE VON BENZIN, GAS, LACK,
KLEBSTOFFEN ODER ANDEREN HOCH
EXPLOSIVEN SUBSTANZEN. Der Schalter
erzeugt Funken beim Ein- und Ausschalten.
Ebenso der Motorkollektor wahrend des
Betriebs. Es kann zu einer gefédhrlichen
Explosion kommen.

Dieser Sauger ist nicht zum Aufsaugen giftigen
Staubs geeignet.

Saugen Sie niemals giftige, krebserregende,
brennbare oder andere Gefahrstoffe wie
Asbest, Arsen, Barium, Beryllium, Blei,
Pestizide oder sonstige gesundheitsgefahr-
dende Materialien auf.

Benutzen Sie das Sauggerat niemals im Freien
bei Regen.

Fiir Finnland: Diese Maschine darf nicht im
Freien bei niedrigen Temperaturen benutzt
werden.

Benutzen Sie das Sauggerét nicht in der Nahe
von Wirmequellen (Ofen usw.).

Blockieren Sie die Kiihlluftéffnungen nicht.
Diese Offnungen gestatten eine Kiihlung des
Motors. Blockierung ist sorgféltig zu vermei-
den, weil sonst der Motor wegen mangelnder
Beliiftung Giberhitzt.

Achten Sie stets auf sicheren Stand und gute
Balance.

Vermeiden Sie Knicken, Ziehen oder Zertreten
des Schlauchs.

Stellen Sie das Sauggerat sofort ab,

wenn Sie wahrend des Betriebs eine
Leistungsverschlechterung oder etwas
Ungewohnliches bemerken.

AKKUS ABTRENNEN. Bei Nichtgebrauch, vor
der Wartung und beim Wechseln von Zubehor.

20.

21.

24,

25.

26.

27.

28.

Reinigen und warten Sie das Sauggerat sofort
nach jedem Gebrauch, um es in tadellosem
Betriebszustand zu halten.

SAUGGERAT SORGFALTIG WARTEN.

Halten Sie das Sauggerit fiir bessere und
sicherere Leistung sauber. Befolgen Sie die
Anweisungen zum Auswechseln von Zubehor.
Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber und
frei von Ol und Fett.

GERAT AUF BESCHADIGTE TEILE
UBERPRUFEN. Bevor Sie das Sauggerit
weiter benutzen, sollten Sie bescha-

digte Schutzvorrichtungen und Teile
sorgfaltig auf ihre Betriebsfahigkeit und
Funktionstiichtigkeit hin Giberpriifen.
Uberpriifen Sie das Gerit auf Ausrichtung und
Klemmen beweglicher Teile, Beschddigung
von Teilen, Befestigungszustand und sons-
tige Méngel von Teilen, die seinen Betrieb
beeintrachtigen kénnen. Beschadigte
Schutzvorrichtungen oder Teile sollten

von einem autorisierten Service-Center
ordnungsgemaR repariert oder ausgewech-
selt werden, wenn nicht anders in dieser
Bedienungsanleitung angegeben. Lassen

Sie defekte Schalter von einem autorisierten
Service-Center auswechseln. Benutzen Sie
das Sauggerat nicht, wenn es sich nicht mit
dem Schalter ein- und ausschalten ladsst.
ERSATZTEILE. Verwenden Sie bei der Wartung
nur identische Ersatzteile.

Wenn Sie den Staubsauger nicht verwenden,
bewahren Sie ihn immer in einem geschlosse-
nen Raum auf.

Behandeln Sie lhr Sauggerat mit Sorgfalt.
Grobe Behandlung kann eine Beschédigung
des Sauggerétes verursachen, selbst wenn es
noch so robust gebaut ist.

Versuchen Sie nicht, die AuBen- oder
Innenseite mit Waschbenzin, Verdiinner oder
Reinigungschemikalien zu reinigen. Dadurch
konnen Risse und Verfarbung verursacht
werden.

Benutzen Sie das Sauggerat nicht in einem
geschlossenen Raum, wo brennbare,
explosive oder giftige Dampfe von Lack auf
Olbasis, Lackverdiinner, Benzin, bestimmten
Mottenschutzmitteln usw. abgegeben werden,
oder in Bereichen, wo brennbarer Staub vor-
handen ist.

Betreiben Sie das Sauggerit nicht, wenn Sie
unter dem Einfluss von Medikamenten oder
Alkohol stehen.

Als Grundregel der Sicherheit sollten Sie stets
eine Schutzbrille oder eine Sicherheitsbrille
mit Seitenschiitzern verwenden.

Verwenden Sie eine Staubmaske bei staubigen
Arbeitsbedingungen.

Fassen Sie Akku(s) und den Staubsauger
niemals mit nassen Handen an.

Lassen Sie bei der Reinigung auf Treppen
auBerste Vorsicht walten.

Benutzen Sie das Sauggerat nicht als

Hocker oder Werkbank. Anderenfalls

kann die Maschine herunterfallen und
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29.

Personenschaden verursachen.

Lassen Sie nicht zu, dass Sie aufgrund der
Vertrautheit, die Sie durch haufigen Gebrauch
von Werkzeugen erworben haben, selbstzufrie-
den werden und die Sicherheitsprinzipien der
Werkzeuge missachten. Eine achtlose Handlung
kann innerhalb von Sekundenbruchteilen schwere
Verletzungen verursachen.

Gebrauch und Pflege von Akkuwerkzeugen

1.

Laden Sie den Akku nur mit dem vom
Hersteller vorgeschriebenen Ladegerit. Ein
Ladegerat, das fir einen Akkutyp geeignet ist,
kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit
einem anderen Akku verwendet wird.

Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus besteht
Verletzungs- und Brandgefahr.

Halten Sie den Akku bei Nichtgebrauch

von anderen Metallgegenstanden, wie z.

B. Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln,
Négeln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegenstédnden, fern, welche die Kontakte
kurzschlieBen kdonnen. KurzschlieRen der
Akkukontakte kann Verbrennungen oder einen
Brand verursachen.

Bei Missbrauch kann Fliissigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt mit
dieser Flissigkeit. Falls Sie versehentlich mit
der Fliissigkeit in Beriihrung kommen, spiilen
Sie die betroffenen Stellen mit Wasser ab. Falls
die Fliissigkeit in die Augen gelangt, suchen
Sie zusatzlich arztliche Hilfe auf. Die vom Akku
austretende Flissigkeit kann Hautreizungen oder
Veratzungen verursachen.

Verwenden Sie keinen Akku und auch kein
Werkzeug, der (das) beschadigt oder modi-
fiziert ist. Beschadigte oder modifizierte Akkus
kénnen unvorhersehbares Verhalten zeigen,

das zu einem Brand, einer Explosion oder
Verletzungsgefahr fiihren kann.

Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug nicht
Feuer oder iibermaBigen Temperaturen aus.
Bei Einwirkung von Feuer oder Temperaturen tiber
130 °C kann es zu einer Explosion kommen.
Befolgen Sie alle Ladeanweisungen, und laden
Sie den Akku bzw. das Werkzeug nicht auBBer-
halb des in den Anweisungen angegebenen
Temperaturbereichs. Wird der Ladevorgang
unsachgemaf oder bei Temperaturen auRerhalb
des angegebenen Bereichs durchgefiihrt, kann es
zu einer Beschadigung des Akkus und erhéhter
Brandgefahr kommen.

Wartung

1.

Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur unter
Verwendung identischer Ersatzteile von einem
qualifizierten Wartungstechniker warten.
Dadurch wird die Aufrechterhaltung der Sicherheit
des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.
Beschadigte Akkus dirfen auf keinen

Fall gewartet werden. Die Wartung von

Akkus darf nur vom Hersteller oder von einer
Vertragswerkstatt durchgefiihrt werden.

Befolgen Sie die Anweisungen fiir die
Schmierung und den Austausch von Zubehor.

4.

Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von
Ol und Fett.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fur Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerit, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, (iber-

maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer

geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

Sie sie mit sauberem Wasser aus, und

begeben Sie sich unverziiglich in arztliche

Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie lhre

Sehkraft verlieren.

Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behilter zusammen mit anderen
Metallgegensténden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

6. Lagern und benutzen Sie das Werkzeug

und den Akku nicht an Orten, an denen die

Temperatur 50 °C erreichen oder tiberschreiten

kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

8. Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus

oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu

einem Brand, iberméaRiger Hitzeentwicklung oder

einer Explosion fiihren.
. Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden

Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.

Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
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der Verpackung nicht umher bewegen kann.

11. Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, GbermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.

13. Soll das Werkzeug langere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

14. Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
heiB werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

15. Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt
des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er hei genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

16. Achten Sie darauf, dass sich keine
Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Léchern und Nuten des
Akkus absetzen. Es konnte sonst zu Erhitzung,
Brandauslésung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden flihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Ndhe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
fiihren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Bréanden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungultig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heiflen

Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Gerites stets, dass das
Gerét ausgeschaltet ist und die Akkus abgenom-
men sind.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie stets das Geriit aus,
bevor Sie den Akku anbringen oder abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Gerat und den
Akku beim Anbringen oder Abnehmen des Akkus
sicher fest. Wenn Sie das Gerat und den Akku nicht
sicher festhalten, kénnen sie Ihnen aus der Hand rut-
schen, was zu einer Beschadigung des Geréates und
des Akkus und zu Personenschéaden fiihren kann.

Um die Akkus zu installieren, richten Sie die
Fihrungsfedern der Akkus auf die Nuten des Gehauses
aus und schieben Sie sie ein. Schieben Sie sie bis zum
Anschlag ein, bis sie mit einem leisen Klick einrasten.
Wenn Sie die roten Anzeigen sehen kénnen, wie in der
Abbildung gezeigt, sind sie nicht vollstandig verriegelt.

Um die Akkus zu entfernen, schieben Sie sie aus dem

Akkugehause, wahrend Sie die Knopfe vor den Akkus

gedrickt halten.

» Abb.1: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Rechter Akku
4. Linker Akku

A\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er versehentlich aus
dem Gerét herausfallen und Sie oder umstehende
Personen verletzen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Das Sauggerat verfligt iber zwei Akkuschachte. Sie
kénnen je nach lhren Bedirfnissen entweder mit zwei
Akkus oder mit einem einzelnen Akku arbeiten.

Mit zwei Akkus

Kontinuierlicher Antrieb mit zwei Akkus ermdglicht
langere Laufzeit und effizientere Reinigung. Wenn der
erste Akku leer wird, schaltet das Sauggerat automa-
tisch auf die andere Stromquelle um, so dass es mit
dem zweiten Akku weiterarbeitet.

40 DEUTSCH



HINWEIS: Der rechte Akkuschacht (bei Frontansicht
des Sauggerates) hat Vorrang vor dem linken
Akkuschacht. Der linke Akkuschacht wird nur dann
als Stromquelle identifiziert, wenn entweder kein Akku
im rechten Akkuschacht installiert ist oder der Akku im
rechten Akkuschacht leer wird.

HINWEIS: Sie kdnnen den Akku aus dem rechten
Akkuschacht entnehmen und wieder aufladen, nach-
dem das Sauggerat seine Stromquelle vom rechten
auf den linken Akkuschacht umgeschaltet hat, ohne
den Betrieb zu unterbrechen. Um dem rechten
Akkuschacht nach dem Installieren eines aufgelade-
nen Akkus wieder Vorrang zu geben, starten Sie das
Sauggerat neu.

HINWEIS: Wenn das Sauggerat die Stromquelle
vom ersten auf den zweiten Akku umschaltet,

muss der Betrieb moglicherweise voriibergehend
unterbrochen werden, was einen geringfugigen
Verlust der Saugleistung verursacht. Dies ist keine
Funktionsstérung, so dass sich das Sauggerat
erholt und den Betrieb nach der Pause sofort wieder
aufnimmt.

Mit einem einzelnen Akku
Es wird nur ein Akku als Stromquelle im rechten oder

linken Akkuschacht benétigt. Das Sauggerat bestimmt
automatisch, welcher Akkuschacht verfligbar ist.

Anzeigen der Akku-Restkapazitét

Driicken Sie die Priftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.2: 1.Anzeigelampen 2. Priiftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I l 75% bis
100%

50% bis 75%

11l

25% bis 50%

100

0% bis 25%

_jap

Den Akku
aufladen.

poium

Méglicher-
weise liegt
eine Funkti-
onsstérung
im Akku vor.

00
oon

HINWEIS: Abh&ngig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duRerste linke) Anzeigelampe

blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Anzeigen der Akku-Restkapazitit an

der Schalterbox

Die Akku-Restkapazitat kann an der Schalterbox
geprtft werden. Driicken Sie die Taste @, um die Akku-
Restkapazitaten anzuzeigen.

,L“und ,R" auf der Schalterbox entsprechen dem linken
bzw. rechten Akku. Beachten Sie die Anzeige, wenn Sie
den Akku austauschen.

» Abb.3: 1.Akku-Anzeige 2. Akkukontroll-/LED-

Leuchtentaste®
Status der Akku-Anzeige Akku-
= O [ Restkapazitat
Ein Aus Blinkend
50% bis
100%

20% bis 50%

0% bis 20%

Akku
aufladen

Gerate-/Akku-Schutzsystem

Das Gerat ist mit einem Gerate-/Akku-Schutzsystem
ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Geréat und Akku zu verlangern. In
dieser Situation leuchtet die Akku-Anzeige auf, wie in
der folgenden Tabelle angegeben.

OOF | O | (OO | O

Status der Akku-Anzeige Status
/= (| [
Ein Aus Blinkend
Uberlast-
schutz
(Akku)/
Uberhit-
zungsschutz
(Akku)/Uber-
entladungs-
schutz
Uberhit-
zungsschutz
(Geriat)

Das Gerat bleibt wahrend des Betriebs automatisch
stehen, und die LED-Leuchte erlischt, wenn das
Gerat oder der Akku einer der folgenden Bedingungen
unterliegt:

Uberlastschutz

Wird das Gerat/der Akku in einer Weise betrieben,

die eine ungewdhnlich hohe Stromaufnahme bewirkt,
bleibt das Gerat automatisch stehen. Schalten Sie in
dieser Situation das Gerat aus, und brechen Sie die
Anwendung ab, die eine Uberlastung des Gerétes
verursacht hat. Schalten Sie dann das Gerat wieder ein,
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um es neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Gerat/der Akku Uberhitzt wird, bleibt das
Gerat automatisch stehen. Lassen Sie in dieser
Situation das Gerat/den Akku abkiihlen, bevor Sie das
Gerat wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, bleibt das Gerat
automatisch stehen. Falls das Produkt trotz Betatigung
der Schalter nicht funktioniert, entfernen Sie die Akkus
vom Geréat, und laden Sie sie auf.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fiir andere Ursachen ausge-
legt, die eine Beschadigung des Gerates verursachen
kénnten, und ermdglicht, dass das Geréat automatisch
stehen bleibt. Fiihren Sie alle folgenden Schritte aus,
um die Ursachen zu beseitigen, wenn das Gerat
voriibergehend zum Stillstand gekommen ist oder im
Betrieb stehen geblieben ist.
1.  Schalten Sie das Gerat aus und dann wieder ein,
um es neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie das Gerat und den/die Akku(s)

abkuhlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an Ihre lokale
Makita-Kundendienststelle.

Position der Schalterbox

Die Schalterbox kann auf beiden Seiten des unteren
Gurts eingehangt werden. Ordnen Sie das Kabel so an,
dass die Schalterbox auf Ihrer gewlinschten Seite liegt.
Um Beschadigung des Kabels zu verhindern, fiihren
Sie das Kabel durch die Fiihrungsnut, wie dargestellt.
» Abb.4: 1. Nut 2. Kabel

Einstellen der Gurte

Die Straffheit der Schultergurte und des oberen und
unteren Gurts kann eingestellt werden. Stecken Sie lhre
Arme zuerst durch die Schultergurte, und ziehen Sie
dann den unteren und oberen Gurt straff. Zum Straffen
ziehen Sie das Ende des Riemens, wie dargestellt. Zum
Lockern ziehen Sie das Ende der Schnalle nach oben.

Unterer Gurt
» Abb.5: 1. Riemen 2. Schnalle

Schultergurte

» Abb.6: 1. Riemen 2. Schnalle
Oberer Gurt
» Abb.7: 1.Riemen 2. Schnalle

Tragegriff

Fassen Sie stets den Tragegriff zur Handhabung des
Sauggerate-Hauptteils.
» Abb.8: 1. Tragegriff

Schalterfunktion

Zum Starten des Sauggerates driicken Sie einfach

die Taste ©. Zum Ausschalten driicken Sie die

Taste U erneut.

Durch Dricken der Taste ¥ kénnen Sie die

Saugleistung des Sauggerates in vier Stufen andern.

Mit jedem Driicken dieser Taste werden die Modi 1 bis 4

in einem Zyklus wiederholt.

» Abb.9: 1. Sau&;raﬂ-Umschalttaste 2. EIN/AUS-
Taste

Stufe Anzeige Modus

1 ]
30
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HINWEIS: Sie kénnen die Saugkraft vor dem
Einschalten des Staubsaugers andern.

HINWEIS: Der Staubsauger beginnt den Betrieb mit
der gleichen Saugkraft wie beim letzten Betrieb.
HINWEIS: Falls Sie den Akku unmittelbar nach dem
Ausschalten des Gerates entfernen, wahrend der
Motor sich dreht, kann es sein, dass das Sauggerat
den Betrieb nicht mit der gleichen Saugkraft wie beim
letzten Betrieb beginnt.

LED-Leuchte

Eine LED-Leuchte ist in den Kopf der Schalterbox
eingebaut, um die Bedienung an dunklen Orten zu
erleichtern. Halten Sie die Taste ® gedriickt, um die
Leuchte einzuschalten. Zum Ausschalten halten Sie die
Taste ® ermeut gedruckt.

» Abb.10

A\VORSICHT: Blicken Sie nicht direkt in die
Lampe oder die Lichtquelle. Richten Sie das Licht
niemals auf die Augen anderer Personen.

HINWEIS: Die LED-Leuchte wird automatisch ausge-
schaltet, wenn das Sauggerat langer als 10 Minuten
nicht bedient wird.

Schlauchband

Das Schlauchband kann zur Sicherung des Schlauchs
oder der flexiblen Gummidiise verwendet werden.

Um den Schlauch am Sauggerate-Hauptteil zu sichern,
fuhren Sie das Schlauchband durch den Schlitz am
Hauptteil. Das Schlauchband kann auf beiden Seiten
angebracht werden.

» Abb.11: 1. Schlauchband 2. Schlitz 3. Schlauch
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Die Schlaufen am unteren Gurt kbnnen zum Tragen von

Dusen verwendet werden, wie dargestellt.
» Abb.12: 1. Schlaufe 2. Dlse

Schlauchhaken

Wenn Sie den Betrieb unterbrechen, kann der Haken
an der gebogenen Rohreinheit zum Aufhéangen des

Saugrohrs am Aufhangeteil des unteren Gurtes verwen-

det werden.
» Abb.13: 1. Haken 2. Unterer Gurt 3. Aufhangeteil

MONTAGE

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Gerit stets, dass
das Gerat ausgeschaltet und der Akku abgenom-
men ist.

Montieren des Schlauchs

Fihren Sie die Schlauchmanschette in den
Sauggerate-Hauptteil ein, und drehen Sie sie im
Uhrzeigersinn.
» Abb.14: 1. Schlauchmanschette

2. Sauggerate-Hauptteil

Verwendung als Sauggerat

Anbringen der gebogenen
Rohreinheit

Sonderzubeho6r

HINWEIS: Sie brauchen dieses Verfahren nicht
anzuwenden, wenn bei lhrem Modell die gebogene
Rohreinheit am Schlauch angebracht ist.

HINWEIS: Es gibt zwei Arten von gebogener
Rohreinheit; die eine fir das Klemmknopf-
Verlangerungsrohr und die andere fiir das
Klemmring-Verlangerungsrohr. Wenn Sie die gebo-
gene Rohreinheit vorbereiten, wahlen Sie diejenige
fur Thren gewlinschten Verlangerungsrohrtyp.

Die gebogene Rohreinheit wird verwendet, um das
Verlangerungsrohr oder die Dise fir Staubsaugen an
dieses Produkt anzuschlieRen.

Wenn Sie dieses Produkt als Sauggerat benutzen
wollen, bringen Sie die gebogene Rohreinheit am
Schlauch an.

Fiir die gebogene Rohreinheit in

Schraubausfiihrung

Um sie anzubringen, schrauben Sie die

Frontmanschette vom Schlauch ab, und befestigen

Sie die Manschette der gebogenen Rohreinheit am

Schlauch.

Um sie abzunehmen, |6sen Sie die Manschette der

gebogenen Rohreinheit vom Schlauch.

» Abb.15: 1. Schlauch 2. Gebogene Rohreinheit
3. Manschette

Fir die gebogene Rohreinheit mit
Schnappverschluss

Zum Anbringen fihren Sie das Schlauchende in die
gebogene Rohreinheit ein. Vergewissern Sie sich, dass
die Nasen am Schlauchende in die Lécher der geboge-
nen Rohreinheit einrasten.
Zum Entfernen ziehen Sie die gebogene Rohreinheit,
wahrend Sie beide Zungen am Schlauchende driicken.
» Abb.16: 1. Schlauchende 2. Nase 3. Loch

4. Gebogene Rohreinheit

Zusammenbauen von Diise und
Saugrohr

Sonderzubehér

HINWEIS: Die Art der Diise und des Saugrohrs, die
im Lieferumfang des Produkts enthalten sind, hangt
vom jeweiligen Land ab. In einigen Léandern sind
Dise und Saugrohr nicht im Lieferumfang enthalten.

1. Fuhren Sie die Duse bei gleichzeitigem Drehen in

das Verlangerungsrohr ein.

» Abb.17: 1. Verlangerungsrohr 2. Flexible
Gummiduse 3. Spitzdise 4. T-Dise

Bei Verwendung der T-Dise fiir FuRboden/Teppich-
Umschaltung kénnen Sie den Modus der Oberflache
entsprechend umschalten.

— FuRboden-Modus: geeignet fir eine glatte
Oberflache, z. B. einen Hartboden

—  Teppich-Modus: geeignet fir eine Unterlage, z. B.

einen Teppich oder Laufer

» Abb.18: 1. Modus-Umschalttaste 2. Fuboden-
Modus 3. Teppich-Modus

HINWEIS: Durch Drehen der Dise beim Einfihren
kann die Dise sicher am Verlangerungsrohr ange-
bracht werden.

HINWEIS: Fir das Modell mit 238-mm-Schlauch
und Frontmanschette 38 bringen Sie die mitgelie-
ferte Diise am gebogenen Aluminiumrohr / geraden
Aluminiumrohr an.

2. Folgen Sie je nach Art des Verlangerungsrohrs
den nachstehenden Verfahren:

HINWEIS: Das Klemmknopf-Verlangerungsrohr

und das Klemmring-Verldngerungsrohr sind nicht
miteinander kompatibel. Wenn Sie das Klemmknopf-
Verlangerungsrohr gegen das Klemmring-
Verlangerungsrohr oder umgekehrt austauschen
wollen, miissen Sie auch die gebogene Rohreinheit
austauschen.

Fiir das Klemmknopf-Verlangerungsrohr
Schultern Sie den Sauggerate-Hauptteil, und fiihren
Sie dann das Verlangerungsrohr in die gebogene
Rohreinheit ein, bis sie mit einem Klicken einrastet.
Zum Trennen ziehen Sie das Verlangerungsrohr bei
gleichzeitigem Driicken des Knopfes heraus.
» Abb.19: 1. Gebogene Rohreinheit 2. Knopf

3. Klemmknopf-Verlangerungsrohr

4. Flexible Gummidiise

Die Lange des Saugrohrs ist einstellbar.
Stellen Sie die Saugrohrlange ein, wahrend Sie
den Klemmknopf driicken. Beim Loslassen des
Klemmknopfes wird die Lange verriegelt.

» Abb.20: 1. Klemmknopf

43 DEUTSCH



Fiir das Klemmring-Verlangerungsrohr

Schultern Sie den Sauggerate-Hauptteil, und fihren Sie

dann das Verlangerungsrohr bei gleichzeitigem Drehen

in die gebogene Rohreinheit ein. Zum Trennen ziehen

Sie es bei gleichzeitigem Drehen heraus.

» Abb.21: 1. Gebogene Rohreinheit 2. Klemmring-
Verléangerungsrohr 3. Flexible Gummidise

HINWEIS: Die flexible Gummidiise kann ohne
Rohrverriegelung direkt an der gebogenen

Rohreinheit angebracht werden.

Die Lange des Saugrohrs ist einstellbar.

Losen Sie den Ring am Saugrohr, und stellen Sie die
Lange des Saugrohrs ein. Ziehen Sie den Ring an der
gewlnschten Lange fest.

» Abb.22: 1.Ring

Fiir das gebogene Aluminiumrohr/gerade

Aluminiumrohr

(Nur fur das Modell mit 238-mm-Schlauch und

Frontmanschette 38)

Schultern Sie den Sauggerate-Hauptteil, und fiihren

Sie dann das Rohr bei gleichzeitigem Drehen in die

Frontmanschette ein. Zum Trennen ziehen Sie es bei

gleichzeitigem Drehen heraus.

» Abb.23: 1. Frontmanschette 38 2. Gebogenes
Aluminiumrohr 3. Gerades Aluminiumrohr
4. T-Dise

Fiir die zwei geraden Aluminiumrohre

Schultern Sie den Sauggerate-Hauptteil, und fihren

Sie dann die Rohre bei gleichzeitigem Drehen ein.

Zum Trennen ziehen Sie es bei gleichzeitigem Drehen

heraus.

» Abb.24: 1. Gebogene Rohreinheit 2. Gerades
Aluminiumrohr 1 3. Gerades
Aluminiumrohr 2

AnschlieBen des Werkzeugs

HINWEIS: Falls die gebogene Rohreinheit am
Schlauch angebracht ist, entfernen Sie sie vorher.

Um ein Werkzeug an das Sauggerat anzuschlief3en,
sind der dedizierte Schlauch und/oder zusatzliche Teile
erforderlich. Je nach Ihrem Sauggeratemodell missen
Sie eventuell den Schlauch austauschen und/oder
zusétzliche Teile vorbereiten.

Einzelheiten dazu in der nachstehenden Tabelle.

Schlauchen-
detyp

Durchmes-
ser des
mitge-
lieferten
Schlauchs

Aktion

228 mm

(T

ohne Teil

Bringen Sie die
Frontmanschette an.

T

mit Schnappver-
schlussteil

Ersetzen Sie das
Schlauchende
(Schnappverschlussteil) durch
die Frontmanschette.

Das Schlauchende kann
durch Drehen entgegen dem
Uhrzeigersinn abgenommen
werden.

mit Schnappver-
schlussteil

232 mm Ersetzen Sie den
Schlauch durch einen fiir
1470 | Staubabsaugung (228 mm,
M HH mit Frontmanschette).
al Il
mit Schnappver-
schlussteil
238 mm Ersetzen Sie den

Schlauch durch einen fiir

4| Staubabsaugung (228 mm,

mit Frontmanschette).

M ]

mit Frontman-
schette 38

Bringen Sie die
Verbindungsmuffe 22-38 oder
die Frontmanschette 24 an.

HINWEIS: Verwenden Sie stets eine geeignete
Frontmanschette. Wenn Sie die Frontmanschette 24
benutzen, stecken Sie sie auf die mit dem Schlauch
verbundene Frontmanschette 22.

» Abb.25:

1. Frontmanschette 22

2. Frontmanschette 24

Bei Verwendung des
928-mm-Staubabsaugschlauchs

1. Bringen Sie die Frontmanschette an dem
Schlauch fur Staubabsaugung an.

Vergewissern Sie sich beim AnschlieRen der
Frontmanschette, dass sie sicher auf den Schlauch

geschraubt ist.

2. Verbinden Sie die Frontmanschette mit dem
Absaugstutzen des Werkzeugs.
» Abb.26: 1. Frontmanschette 2. Absaugstutzen
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3. Schlauch

Die Frontmanschette kann durch Drehen entgegen dem
Uhrzeigersinn geldst werden, wahrend der Schlauch
festgehalten wird.

Bei Verwendung des 238-mm-
Schlauchs mit Frontmanschette 38

1. Fuhren Sie die Verbindungsmuffe oder die
Frontmanschette bei gleichzeitigem Drehen je nach
dem anzuschlieRenden Werkzeug in den Einlassteil des
Schlauchs ein.

2. Verbinden Sie die Frontmanschette mit dem

Absaugstutzen des Werkzeugs.

» Abb.27: 1. Verbindungsmuffe 2. Frontmanschette
3. Absaugstutzen 4. Schlauch

Um die Verbindungsmuffe und die Frontmanschette zu
entfernen, wenden Sie das Montageverfahren umge-
kehrt an.

Installieren von Filterbeutel/

Staubsack

Sonderzubeho6r

HINWEIS: Wenn der Filterbeutel/Staubsack
nicht im Staubsauger eingesetzt ist, lasst sich die
Frontabdeckung nicht vollsténdig schlieRen.

» Abb.28

1. Entriegeln Sie den Hebel, und 6ffnen Sie die
Frontabdeckung.
» Abb.29: 1. Hebel 2. Frontabdeckung

2.  Fihren Sie den Filterbeutel in den Schlitz an der
Oberseite des Raums ein, wie dargestellt.
» Abb.30: 1. Schlitz 2. Filterbeutel

Wenn Sie den Staubsack verwenden, fiihren Sie den
Rand des Staubsacks in den Schlitz ein.
» Abb.31: 1. Schlitz 2. Rand 3. Staubsack

3. Richten Sie die Offnung des Filterbeutels auf

die Schlauchmanschette aus, und schieben Sie den

Kartonteil bis zum Anschlag. Vergewissern Sie sich,

dass der Gummiring am Filterbeutel Gber der Randlippe

der Schlauchmanschette liegt.

» Abb.32: 1. Gummiring am Filterbeutel 2. Randlippe
an Schlauchmanschette 3. Kartonteil des
Filterbeutels 4. Schlauchmanschette

4.  Verriegeln Sie die Frontabdeckung sicher.

A\VORSICHT: Verwenden Sie keinen
beschadigten Filterbeutel. Verwenden Sie das
Sauggerat stets mit ordnungsgeman montiertem
Filterbeutel. Anderenfalls konnen aufgesaugter
Staub oder Partikel vom Sauggeréat entweichen

und die Atemwege des Bedieners angreifen.

Setzen Sie vor der Benutzung des Staubsaugers ent-

weder den Staubsack oder den Filterbeutel ein.

—  Der Staubsack kann durch Entleeren viele Male
wieder verwendet werden.

—  Der Filterbeutel ist ein Wegwerfartikel. Werfen Sie
den ganzen Filterbeutel weg, ohne ihn zu entlee-
ren, wenn er voll geworden ist.

ANMERKUNG: Wenn der Filterbeutel bereits
voll ist, wechseln Sie ihn gegen einen neuen aus.
Wenn der Staubsack bereits voll ist, leeren Sie
ihn. Fortgesetzter Gebrauch mit vollem Filterbeutel/
Staubsack flihrt zu reduzierter Saugkraft.

ANMERKUNG: Um Eindringen von Staub in den

Motor zu verhindern:

— Vergewissern Sie sich vor der Benutzung
stets, dass der Filterbeutel/Staubsack einge-
setzt ist.

— Verwenden Sie keinen beschadigten oder
zerrissenen Beutel.

Anderenfalls kann der Motor beschadigt werden.

ANMERKUNG: Unterlassen Sie Falten des
Kartons an seiner Offnung, wenn Sie den
Filterbeutel/Staubsack einsetzen.

ANMERKUNG: Der Filterbeutel/Staubsack

fiir den Staubsauger ist ein wichtiges Teil zur
Aufrechterhaltung der Gerételeistung. Die
Verwendung eines nicht originalen Filterbeutels/
Staubsacks kann Rauchbildung oder

Entflammung verursachen.

MA\VORSICHT: Achten Sie beim Einhaken der
Klinke und beim SchlieBen der Frontabdeckung
darauf, dass Sie lhre Finger nicht einklemmen.

Tragegurthiille

Sonderzubehér

Wenn Sie die Tragegurthiille benutzen, gehen Sie wie
folgt vor, um sie anzubringen.

HINWEIS: Verwechseln Sie beim Installieren der
Tragegurthdille nicht die Vorder- und Riickseite der
Tragegurthiille.

HINWEIS: Die Tragegurthiille ist waschbar. Beachten
Sie die Anweisungen zum Waschen auf dem Etikett.

» Abb.33

1.  Legen Sie die Tragegurthiille auf den Tragegurt.
» Abb.34

2.  Sichern Sie die Schulterriemen des Tragegurtes
mit den Klettverschlissen der Tragegurthille. Haken
Sie das Band der Tragegurthiille am Tragegurt ein.

» Abb.35

BETRIEB

A WARNUNG: Die Bediener miissen im
Gebrauch des Sauggerites hinreichend unterwie-
sen werden.

AWARNUNG: Dieses Sauggerit eignet sich
nicht zum Aufsammeln von gefahrlichem Staub.
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A\VORSICHT: Dieses Sauggerét ist nur fir
Trockengebrauch vorgesehen.

A\VORSICHT: Wihrend des Betriebs sollten Sie
sich des Sauggerates auf lhrem Riicken bewusst
sein. Sie kénnen Ihr Gleichgewicht verlieren, falls der
Sauggerate-Hauptteil gegen eine Wand stof3t oder
der Schlauch an einem Hindernis hangen bleibt.

1. Schultern Sie den Sauggerate-Hauptteil, und
ziehen Sie den oberen und unteren Gurt straff. Stellen
Sie die Straffheit bei Bedarf ein.

» Abb.36

2.  Driicken Sie die Taste (D um den Saugbetrieb zu
starten. Wenn Sie die Saugkraft &ndern wollen, driicken
Sie die Taste , bis die gewlinschte Saugkraft erreicht
ist. Driicken Sie die Taste I, um den Saugbetrieb zu
stoppen.

» Abb.37

Hangen Sie die Schalterbox wahrend des Betriebs an
den D-Ring oder den Aufhéngeteil am unteren Gurt. Der
Haken kann fur Vorwartsbeleuchtung schrag gestellt
werden, wenn er in den Aufhangeteil eingehakt ist.

» Abb.38: 1. D-Ring 2. Aufthangeteil

3. Wechseln Sie den Filterbeutel aus, wenn er voll
wird. Offnen Sie die Frontabdeckung, und nehmen Sie
den Filterbeutel heraus. Ziehen Sie den Streifen an der
Seite der Offnung, um den Filterbeutel zu verschlieRen,
und entsorgen Sie den ganzen Filterbeutel.

» Abb.39: 1. Streifen

Wenn Sie einen Staubsack benutzen, nehmen Sie den
Staubsack heraus, und entleeren Sie ihn durch Lésen
der Klinke.

» Abb.40: 1.Klinke

ANMERKUNG: Legen Sie nicht den Filterbeutel/
Staubsack oder andere schwere Gegenstiande
auf die Frontabdeckung. Das Gerat kann sonst
herunterfallen.

ANMERKUNG: Uberpriifen Sie den Filterbeutel
regelmaRig, ob der Filter voll ist oder nicht.
Fortgesetzter Gebrauch mit vollem Filterbeutel fiihrt
zu reduzierter Saugkraft.

ANMERKUNG: Verwenden Sie keinen
gebrauchten Filterbeutel. Der Filterbeutel ist fir
Einmalgebrauch ausgelegt. Wiederholter Gebrauch
des Filterbeutels kann Verstopfung des Filters verur-
sachen und zu einer Beschadigung des Sauggerates
fuhren. Verwenden Sie fir wiederholten Gebrauch
einen Staubsack.

WARTUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Gerat ausge-
schaltet und der Akku abgenommen ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieflicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Reinigen des HEPA-Filters

A\VORSICHT: Benutzen Sie das Sauggerit
nicht ohne einen Filter oder mit einem ver-
schmutzten oder beschadigten Filter. Es besteht
sonst die Gefahr, dass aufgesaugter Staub oder
Partikel vom Sauggerét entweichen und die
Atemwege des Bedieners angreifen.

ANMERKUNG: Um optimale Saugkraft und
saubere Abluft aufrechtzuerhalten, reinigen Sie
den Filter regelmaRig. Falls trotz einer Reinigung
keine ausreichende Saugkraft erzielt wird, erset-
zen Sie den Filter durch einen neuen.
ANMERKUNG: Um eine Beschadigung des
Filters zu verhindern, verwenden Sie nicht die
folgenden Werkzeuge und dhnliche Gegenstidnde
zum Reinigen:

—  Druckluftspray

— Hochdruckreiniger

— Aus harten Materialien hergestelite
Werkzeuge, wie z. B. eine Drahtbiirste

1. Offnen Sie die Frontabdeckung, und nehmen
Sie den Filterbeutel/Staubsack heraus. Lésen Sie den
Haken am Filter, und nehmen Sie den Filter aus dem
Sauggerate-Hauptteil heraus.

» Abb.41: 1. Haken 2. HEPA-Filter

2. Klopfen Sie den Filter aus, um Staub zu entfernen.
Der Filter kann mit Wasser gewaschen werden. Spulen
Sie Staub und Partikel am Filter alle 1 oder 2 Monate
ab. Lassen Sie den Filter anschlieRend an einem schat-
tigen und gut belufteten Ort vollkommen trocknen, um
unangenehmen Geruch oder Funktionsstérungen zu
verhindern.

3. Umden Filter einzusetzen, fiilhren Sie die Seite
ohne die Haken in die Fihrungsnut ein, und dricken
Sie dann den Filter hinein, bis die Haken mit einem
Klicken einrasten.

» Abb.42: 1. Nut 2. HEPA-Filter 3. Haken

Reinigen des Schwammfilters

A\VORSICHT: Installieren Sie die
Schwammfilter nach der Reinigung unbe-

dingt wieder im Sauggerat. Falls sie mit Wasser
gewaschen wurden, trocknen Sie sie vor dem
Installieren griindlich ab. Unzureichend getrocknete
Schwammfilter kénnen die Lebensdauer des Motors
verkirzen.

Schwammfilter unterhalb des HEPA-Filters verhindern,
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dass Staub in den Motor gelangt.

1.  Entfernen Sie die Schwammfilter aus dem
Sauggerat.
» Abb.43: 1. Schwammfilter

2.  Wischen Sie die Schwammfilter mit der Hand
ab, und schiitteln Sie den Staub ab. Wenn die
Schwammfilter verstopft sind, waschen Sie sie in
Seifenwasser aus.

» Abb.44

3. Installieren Sie die Schwammfilter in ihrer
Ausgangsposition.

Reinigen des Staubsacks

Reinigen Sie den Staubsack regelmaRig mit Seife und
Wasser. Stiilpen Sie den Staubsack um, und entfernen
Sie den klebrigen Staub. Waschen Sie den Staubsack
leicht von Hand aus, und spiilen Sie ihn gut mit Wasser
ab. Lassen Sie den Staubsack vollkommen trocknen,
bevor Sie ihn in das Sauggerat einsetzen.

» Abb.45

ANMERKUNG: Ein nasser Staubsack verringert
die Saugleistung sowie die Lebensdauer des Motors.

Beseitigen einer Verstopfung

Wenn Sie eine Verstopfung beseitigen, entfernen

Sie den Schlauch oder das Verlangerungsrohr bzw.

die gebogene Rohreinheit, um die Innenseite zu
Uberprifen.

Siehe den Abschnitt tiber das Anbringen der gebogenen
Rohreinheit.

Reinigen des Raums fiir den

Filterbeutel/Staubsack

Dieses Gerat ist mit einem Staubabschittelsystem
ausgestattet. Wenn Sie beim Tragen des Sauggerates
gehen, vibrieren Federn unter dem Brett und schtteln
den Staub vom Filterbeutel/Staubsack ab.

Wenn Sie den Raum fiir den Filterbeutel/Staubsack rei-
nigen, entfernen Sie die Platte im Inneren, und wischen
Sie sie ab.

» Abb.46: 1.Platte

Entfernen der Platte

1.  Nehmen Sie den HEPA-Filter ab. Angaben zum
Abnahmeverfahren finden Sie in dem Abschnitt zum
Reinigen des HEPA-Filters.

2. Dricken Sie die Platte nach unten, und schieben
Sie sie nach links, bis sie die Wand bertihrt.

3. Heben Sie die rechte Seite der Platte an, und
nehmen Sie sie heraus.
» Abb.47: 1.Platte

Die Platte wird von drei Federn abgestutzt.
Falls sich die Federn von den Vorspriingen geldst
haben, bringen Sie sie wie abgebildet wieder an.
» Abb.48: 1. Lange Feder 2. Kurze Feder

3. Vorsprung

HINWEIS: Bringen Sie die Federn sicher an, so dass
sie den Ansatz der Vorspriinge beriihren.

Anbringen der Platte
1. Fuhren Sie die gerade Seite der Platte in die
Klinken auf der unteren linken Seite des Raums ein.

2. Setzen Sie die rechte Seite der Platte ein.
» Abb.49: 1. Platte 2. Gerade Seite 3. Klinke

ZYKLONAUFSATZ

Sonderzubehér

HINWEIS: Wenn Sie den Zyklonaufsatz mit diesem
Gerat verwenden, ist auch das gebogene Rohr
erforderlich.

» Abb.50: 1. Zyklonaufsatz

Info zum Zyklonaufsatz

Wird der Staubsauger mit installiertem Zyklonaufsatz
verwendet, so wird die Staubmenge, die in den
Staubsack gelangt, reduziert, was dazu beitragt, eine
Abschwachung der Saugkraft zu verhindern. Auerdem
wird die Reinigung nach dem Gebrauch ebenfalls
vereinfacht.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist. Wird der Akku eingesetzt gelas-
sen, kann der Staubsauger unerwartet anlaufen, was
zu Verletzungen fuhren kann.

AVORSICHT: Reinigen Sie den Netzfilter

des Zyklonaufsatzes und den Staubsack der
Staubsaugereinheit, wenn sie verstopft werden.
Fortgesetzter Gebrauch im verstopften Zustand kann
zu Erhitzung oder Rauchbildung fiihren.

ANMERKUNG: Wenn der Zyklonaufsatz
angebracht ist, verwenden Sie ihn nicht im hori-
zontalen oder nach oben gerichteten Zustand.
Anderenfalls kann der NetZzfilter verstopft werden.

ANMERKUNG: Benutzen Sie den Staubsauger
selbst bei Verwendung des Zyklonaufsatzes
immer mit installiertem Staubsack. Wird der
Staubsauger ohne den Staubsack benutzt, kann es
zu einer Funktionsstérung des Motors kommen.
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HINWEIS: Stellen Sie vor Gebrauch sicher, dass
Zyklonaufsatz, Staubsauger und gerades Rohr ein-
wandfrei verriegelt sind.

HINWEIS: Entleeren Sie den Staubsammelbehalter
des Zyklonaufsatzes und den Staubsack des
Staubsaugers, wenn Staub sich angesammelt hat.
Fortgesetzter Gebrauch flihrt zu einer Abschwéchung
der Saugkraft.

HINWEIS: Sie kdnnen den Zyklonaufsatz mit oder
ohne Verriegelungsfunktion verwenden.

HINWEIS: Informationen zum Montieren oder
Demontieren des Zyklonaufsatzes finden Sie im
Abschnitt "Verwendung als Staubsauger".

Staubentleerung

Wenn Staub sich bis zur Voll-Linie des
Staubsammelbehalters angesammelt hat, entsorgen
Sie den Staub nach dem folgenden Verfahren.

1. Halten Sie den Staubsammelbehélter mit festem
Griff, wahrend Sie die zwei Kndpfe gedriickt halten, und
entfernen Sie den Staubsammelbehalter.
» Abb.51: 1. Voll-Linie 2. Staubsammelbehalter

3. Knopf (zwei Stellen) 4. Netzfilter

2. Entsorgen Sie den Staub im
Staubsammelbehalter, und entfernen Sie jeglichen an
der Oberflache des Netzfilters haftenden Staub und
Pulver.

3.  Fihren Sie den Staubsammelbehalter vollstandig

ein, bis die zwei Knépfe mit einem Klicken einrasten.

» Abb.52: 1. Staubsammelbehalter 2. Knopf (zwei
Stellen)

HINWEIS: Stellen Sie vor dem erneuten Starten des
Betriebs sicher, dass Zyklonaufsatz, Staubsauger
und gerades Rohr einwandfrei verriegelt sind.

HINWEIS: Falls die Saugkraft selbst nach der
Entsorgung des Staubs und der Reinigung des
Netzfilters nicht wiederhergestellt wird, prifen Sie,
ob Staub sich im Staubsack des Staubsaugers ange-
sammelt hat, oder ob eine Verstopfung aufgetreten
ist.

Wenn der Staubsammelbehalter schmutzig wird
oder der Netzfilter verstopft ist, entfernen Sie die
Teile, und waschen Sie sie mit Wasser. (Angaben
zum Demontageverfahren finden Sie unter
,Staubentleerung®.)

Lassen Sie die Teile griindlich trocknen, bevor Sie sie
wieder installieren und benutzen.
» Abb.53: 1. Staubsammelbehalter 2. Netzfilter

Wenn der NetZzfilter stark verschmutzt wird, reinigen Sie
ihn nach den folgenden Verfahren.

1. Drehen Sie den Netzfilter entgegen dem
Uhrzeigersinn, und entfernen Sie ihn bei entriegelten
Rasten.

» Abb.54: 1. NetZfilter 2. Raste

2.  Entfernen Sie den Staub am Netzfilter, und
waschen Sie ihn dann mit Wasser. Lassen Sie ihn
danach griindlich trocknen.

3. Fihren Sie den NetZfilter in die Basis ein, wah-
rend die Rasten auf den Anschluss ausgerichtet sind.
Drehen Sie den Netzfilter im Uhrzeigersinn, bis die
Rasten mit einem Klicken einrasten. Vergewissern Sie
sich, dass der Netzfilter sicher installiert ist.

» Abb.55: 1. NetZfilter 2. Raste 3. Anschluss

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehorteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Produkt
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.

Abhangig von der Kombination der Teile sind einige
Zubehorteile moglicherweise nicht installiert.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Schlauch (fiir Sauggeratetyp)

. Schlauch (fiir Staubabsaugungstyp)

. Verlangerungsrohr

. Flexible Gummidiise

. T-Dise
. Sitzdlise
. Spitzdise

. Regalbirste

. Rundbdirste

. Gebogene Rohreinheit

. Filterbeutel

. Staubsack

. Frontmanschette

. HEPA-Filter

. Rohr

. Tragegurthdlle

. Zyklonaufsatz

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als

Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

DEUTSCH



ITALIANO (Istruzioni originali)

AVVERTENZA

. La presente macchina non € destinata all’utilizzo da parte di persone, inclusi i bambini, dalle capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte, o prive di esperienza e preparazione.

. | bambini vanno tenuti sotto controllo per accertarsi che non giochino con I'aspiratore.

. Per il riferimento sul tipo di batteria, vedere il capitolo “DATI TECNICI".

. Per istruzioni su come rimuovere o installare la batteria, vedere la sezione “Installazione o rimozione della
cartuccia della batteria”.

. Quando si intende smaltire la cartuccia della batteria, rimuoverla dall’'utensile e smaltirla in un luogo sicuro.
Attenersi alle normative locali relative allo smaltimento della batteria.

. Se l'utensile non viene utilizzato per un periodo di tempo prolungato, la batteria deve essere rimossa
dall'utensile.

. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria.

. Per i dettagli appropriati relativi alle precauzioni durante la manutenzione da parte dell’'utente, vedere il capitolo
“MANUTENZIONE”.

DATI TECNICI

Modello: VCo11G
Capacita Sacchetto filtro 6,0L
Sacchetto polveri 55L
Volume d’aria massimo 2,4 m*/min
(Con tubo flessibile da 232 mm x 1,0 m)
Pressione di vuoto 20 kPa
Dimensioni (L x P xA) 336 mm x 185 mm x 543 mm
(imbracatura esclusa, BL4050F inclusa)
Tensione nominale 36V -40V CC max
Peso netto 6,4 -9,5kg
. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. | dati tecnici possono variare da una nazione all’altra.
. Il peso non comprende gli accessori ma comprende la cartuccia della batteria o le cartucce delle batterie. Nella

tabella sono indicati il peso combinato minimo e massimo dell'apparecchio insieme alla cartuccia della batteria
o alle cartucce delle batterie.
. La lunghezza del tubo flessibile fornito in dotazione varia a seconda delle nazioni.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Caricabatterie DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare un alimentatore con cavo, ad esempio un adattatore per batterie o un
gruppo di alimentazione portatile, insieme a questo elettrodomestico. Il cavo di un alimentatore di questo tipo
potrebbe interferire con il funzionamento e risultare in lesioni personali.

_ prima dellus.

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato

Leggere il manuale d’'uso.
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Adottare cura e attenzione particolari.

Una batteria rappresentativa idonea per
questo prodotto.

QP

(Em

Ni-MH Solo per le nazioni dellEU

Li-ion A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sull’ambiente e
sulla salute umana.
Non smaltire elettrodomestici elettrici
ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!
In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
dell’'ambiente.
Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.

Utilizzo previsto

Questo apparecchio & progettato per la raccolta delle
polveri secche. L'apparecchio & idoneo a usi commer-
ciali, ad esempio in hotel, scuole, ospedali, fabbriche,
negozi, uffici e noleggi.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN60335-2-69:

Livello di pressione sonora (L) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 2,5 dB (A)

Il livello del rumore nelle condizioni di lavoro puo supe-
rare gli 80 dB (A).

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

¥

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Vibrazio

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN60335-2-69:
Modalita di lavoro: funzionamento a vuoto

Emissione di vibrazioni (a) : 2,5 m/s® o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Lemissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.
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AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze di sicurezza
dell’aspirapolvere a batteria

AAWERTIMENTO: IMPORTANTE! LEGGERE
CON ATTENZIONE tutte le avvertenze di sicurezza
e tutte le istruzioni PRIMA DELL’USO. La man-
cata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni
potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali.

1. Prima dell’uso, accertarsi che il presente
aspiratore venga utilizzato esclusivamente da
personale che sia stato istruito in modo ade-
guato sull’utilizzo del presente aspiratore.

2. Non utilizzare I'aspiratore senza il fil-
tro. Sostituire immediatamente un filtro
danneggiato.

3. Non tentare di raccogliere materiali infiamma-
bili, fuochi d’artificio, sigarette accese, ceneri
calde, schegge di metallo roventi, materiali
affilati quali rasoi, aghi, vetri rotti o simili.

4. NON UTILIZZARE MAI L’ASPIRATORE IN
PROSSIMITA DI BENZINA, GAS, VERNICI,
ADESIVI O ALTRE SOSTANZE ALTAMENTE
ESPLOSIVE. L’interruttore emette delle scin-
tille quando viene attivato e disattivato. Anche
il commutatore del motore emette scintille
durante I'uso. Di conseguenza, potrebbe verifi-
carsi un’esplosione pericolosa.

5. Questo aspiratore non é idoneo all’aspirazione
di polveri pericolose.

6. Non aspirare mai materiali tossici, cance-
rogeni, combustibili o altri materiali perico-
losi quali amianto, arsenico, bario, berillio,
piombo, pesticidi o altri materiali nocivi.

7. Non utilizzare mai I’aspiratore all’aperto sotto
la pioggia.

8. PerlaFinlandia, questa macchina non va uti-
lizzata all’aperto a basse temperature.

9. Non utilizzare in prossimita di fonti di calore
(cucine, e cosi via).

10. Non ostruire le feritoie di ventilazione. Tali feri-
toie consentono il raffreddamento del motore.
Le ostruzioni vanno evitate con cura; in caso
contrario, il motore si brucia a causa della
mancanza di ventilazione.

11.  Mantenere sempre un corretto appoggio sui
piedi e I’equilibrio.

12. Non piegare, tirare o calpestare il tubo
flessibile.

13. Arrestare immediatamente I’aspiratore qualora
si notino prestazioni scadenti o qualsiasi ano-
malia durante l'uso.

14. SCOLLEGARE LE BATTERIE quando non si
utilizza I’'apparecchio, prima di interventi di
assistenza e quando si intende sostituire gli
accessori.

15. Pulire e sottoporre a manutenzione I’aspiratore
subito dopo ciascun utilizzo per mantenerlo in
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20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

condizioni operative ottimali.

SOTTOPORRE A MANUTENZIONE
L’ASPIRATORE CON CURA. Mantenere I'a-
spiratore pulito per prestazioni migliori e piu
sicure. Seguire le istruzioni per la sostituzione
degli accessori. Mantenere le maniglie pulite,
asciutte e prive di olio e grasso.
CONTROLLARE L’EVENTUALE PRESENZA

DI PARTI DANNEGGIATE. Prima di utilizzare
ulteriormente I’aspiratore, controllare con cura
protezioni o altre parti che siano danneggiate
per accertarsi che funzionino correttamente e
che svolgano la funzione a cui sono destinate.
Controllare I'allineamento delle parti mobili, la
presenza di eventuali inceppamenti delle parti
mobili o rottura dei componenti, il montaggio
ed eventuali altre condizioni che potrebbero
influenzare il funzionamento. Una protezione
o un’altra parte che siano danneggiate vanno
riparate correttamente o sostituite da un cen-
tro di assistenza autorizzato, se non diversa-
mente indicato altrove nel presente manuale di
istruzioni. Far sostituire gli interruttori difettosi
da un centro di assistenza autorizzato. Non
utilizzare I’aspiratore qualora I'interruttore non
consenta di accenderlo e spegnerlo.

PEZZI DI RICAMBIO. Quando si effettuano
interventi di assistenza, utilizzare esclusiva-
mente pezzi di ricambio identici.

Quando I'aspirapolvere non & in uso, riporlo
sempre al chiuso.

Maneggiare con delicatezza I’aspiratore.
Anche I'aspiratore piu robusto puo rompersi a
causa dell’incuria nel maneggiarlo.

Non tentare di pulire la superficie esterna o
interna con benzina, solventi o prodotti chi-
mici di pulizia. In caso contrario, si potrebbero
causare spaccature e scolorimenti.

Non utilizzare I'aspiratore in spazi chiusi in cui
siano presenti emissioni di vapori inflamma-
bili, esplosivi o tossici dovute a vernici a olio,
diluenti per vernici, benzina, alcune sostanze
per trattamenti antitarmici, e cosi via, o in aree
in cui siano presenti polveri inflammabili.

Non utilizzare I'aspiratore sotto I’effetto di
droghe o alcolici.

Come regola di base per la sicurezza, utilizzare
occhialoni oppure occhiali di sicurezza con
paraocchi laterali.

Utilizzare una maschera antipolvere in condi-
zioni di lavoro che presentino polveri.

Non maneggiare mai la/le batteria/e e I'aspira-
tore con le mani bagnate.

Adottare estrema cautela durante la pulizia
delle scale.

Non utilizzare I'aspiratore come sgabello o
piano di lavoro. In caso contrario, la macchina
potrebbe cadere, causando lesioni personali.
Non lasciare che la familiarita acquisita con
I'utilizzo frequente degli utensili porti all’auto-
compiacimento e a ignorare i principi di sicu-
rezza relativi agli utensili stessi. Un’operazione
incauta pud causare gravi lesioni personali in una
frazione di secondo.
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Uso e manutenzione degli strumenti a batterie

1. Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie appropriato per
un tipo di batteria potrebbe creare un rischio di
incendio, se utilizzato con un’altra batteria.

2. Utilizzare gli utensili elettrici solo con le batte-
rie specificamente designate. L'uso di qualsiasi
altra batteria potrebbe creare un rischio di lesioni
personali e incendi.

3. Quando la batteria non é in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che potrebbero fare contatto
tra terminali diversi. Il cortocircuito dei terminali
della batteria pud causare ustioni o incendi.

4.  In condizioni di uso improprio, la batteria
potrebbe emettere un liquido: evitare il con-
tatto con tale liquido. Qualora si verifichi un
contatto accidentale con il liquido, lavare
abbondantemente con acqua. Qualoraiil
liquido entri in contatto con gli occhi, richie-
dere anche assistenza medica. Il liquido espulso
dalla batteria puod causare irritazioni o ustioni.

5. Non utilizzare una batteria o un utensile che
siano danneggiati o che siano stati modificati.
Batterie danneggiate o modificate potrebbero
mostrare un comportamento imprevedibile che
puo risultare in incendi, esplosioni o nel rischio di
lesioni personali.

6. Non esporre una batteria o un utensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione
al fuoco o a temperature superiori ai 130 °C
potrebbe causare un’esplosione.

7. Attenersi a tutte le istruzioni relative alla carica
e non caricare la batteria o I'utensile al di fuori
della gamma di temperature specificata nelle
istruzioni. Una carica inappropriata o a tempera-
ture al di fuori della gamma specificata potrebbe
danneggiare la batteria e incrementare il rischio di
incendio.

Assistenza tecnica

1. Per’assistenza tecnica relativa all’'utensile
elettrico, rivolgersi a un riparatore qualificato
che utilizzi solo pezzi di ricambio identici. In tal
modo, si garantisce che la sicurezza dell’'utensile
elettrico venga preservata.

2. Non effettuare mai interventi di assistenza su
batterie danneggiate. Gli interventi di assistenza
relativi alle batterie vanno effettuati esclusiva-
mente dal produttore o da centri di assistenza
autorizzati.

3. Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la
sostituzione degli accessori.

4.  Mantenere i manici asciutti, puliti e privi di olio
e grasso.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
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4.

5.
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causare un incendio, calore eccessivo o

un’esplosione.

Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-

sivamente, interrompere immediatamente

I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si

puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,

possibili ustioni e persino un’esplosione.

Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli

occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-

dere immediatamente assistenza medica.

Questa eventualita puo risultare nella perdita

della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la

cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la

temperatura possa raggiungere o superare i 50

°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche

qualora sia gravemente danneggiata o com-

pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare

o far cadere la cartuccia della batteria, né farla

urtare con forza contro un oggetto duro. Questi

comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo 0 un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono

soggette ai requisiti del regolamento sul tra-

sporto di merci pericolose (Dangerous Goods

Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei

requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.

Per la preparazione dell’articolo da spedire, €

richiesta la consulenza di un esperto in materiali

pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.

Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la

batteria in modo tale che non si possa muovere

liberamente all'interno dell'imballaggio.

Quando si intende smaltire la cartuccia della

batteria, rimuoverla dall’'utensile e smaltirla in

un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

Utilizzare le batterie esclusivamente con i

prodotti specificati da Makita. L'installazione

delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe

risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o

perdite di liquido elettrolitico.

Se l'utensile non viene utilizzato per un

periodo di tempo prolungato, la batteria deve

essere rimossa dall’utensile.

Durante e dopo 'uso, la cartuccia della
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batteria potrebbe assorbire calore, che puo
causare ustioni o ustioni a bassa temperatura.
Fare attenzione a come si maneggiano le car-
tucce delle batterie estremamente calde.

Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

A meno che l'utensile supporti I'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per 'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1.

Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile e diminuita.

Non ricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
caricabatterie.

Caricare la cartuccia della batteria se non la si
¢ utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'e-
lettrodomestico sia spento e che le cartucce
delle batterie siano state rimosse, prima di
regolare o di controllare il funzionamento
dell’elettrodomestico.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre I'apparec-
chio prima di installare o rimuovere la cartuccia
della batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente I'ap-
parecchio e la cartuccia della batteria, quando si
intende installare o rimuovere la cartuccia della
batteria. Qualora non si mantengano saldamente
I'apparecchio e la cartuccia della batteria, questi
ultimi potrebbero scivolare dalle mani e causare un
danneggiamento dell'apparecchio e della cartuccia
della batteria, nonché lesioni personali.

Per installare le cartucce delle batterie, allineare le
linguette sulle cartucce delle batterie con le scanalature
nell’alloggiamento, quindi far scivolare le batterie in
sede. Inserirle completamente fino a quando si inne-
stano in sede con un piccolo scatto. Se & possibile
vedere gli indicatori rossi, come indicato nella figura,
non sono bloccate completamente.

Per rimuovere le cartucce delle batterie, farle scivolare

fuori dall'alloggiamento delle batterie mentre si tengono

premuti i pulsanti sul lato anteriore delle cartucce.

» Fig.1: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria destra 4. Cartuccia della batte-
ria sinistra

AATTENZIONE: Installare sempre a fondo la
cartuccia della batteria, fino a quando I'indicatore
rosso non é piu visibile. In caso contrario, potrebbe
cadere accidentalmente dall'apparecchio, causando
lesioni personali all’'operatore o a chi gli € vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

L'aspiratore dispone di due alloggiamenti per batterie. E
possibile scegliere tra doppia batteria o singola batteria,
a seconda delle proprie esigenze.

Con doppia batteria

Il funzionamento continuo con due batterie consente un
tempo di esercizio piu lungo e una pulizia piu efficiente.

Quando la prima batteria si sta scaricando, I'aspiratore

commuta automaticamente una fonte di alimentazione,

pertanto continua a funzionare con la seconda batteria.
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NOTA: L'alloggiamento destro della batteria (guar-
dando il lato anteriore dell’aspiratore) ha la priorita
rispetto all’alloggiamento sinistro della batteria.
L’alloggiamento sinistro della batteria viene identifi-
cato come fonte di alimentazione solo quando non e
installata una batteria nell'alloggiamento destro della
batteria, oppure la batteria nell’alloggiamento destro
della batteria diventa completamente scarica.

NOTA: E possibile rimuovere la batteria dall’allog-
giamento destro della batteria e ricaricarla dopo che
I'aspiratore ha commutato la sua fonte di alimenta-
zione dall’alloggiamento destro della batteria a quello
sinistro senza interrompere il funzionamento. Per
ridare la priorita all'alloggiamento destro della batteria
dopo aver installato una batteria ricaricata, riavviare
I'aspiratore.

NOTA: Quando I'aspiratore commuta la fonte di
alimentazione dalla prima batteria alla seconda,
potrebbe richiedere un arresto temporaneo delle
operazioni, causando una leggera perdita nella forza
di aspirazione. Questo non denota un malfunziona-
mento, pertanto I'aspiratore recupera e riprende le
operazioni subito dopo la pausa.

Con una singola batteria

E richiesta una sola batteria come fonte di alimenta-
zione, nell’alloggiamento destro o sinistro della batteria.
L’aspiratore stabilisce automaticamente quale alloggia-
mento della batteria sia disponibile.

Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.2: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Indicatori luminosi Carica
I D n residua
llluminato Spento Lampeg-
giante
I I I l Dal 75% al
100%
I I I D Dal 50% al
75%
I I I:I D Dal 25% al
50%
I |:| |:| D Dallo 0% al
25%
ﬂ |:| |:| D Caricare la
batteria.
I I I:I I:I La batteria
potrebbe
1 essersi
I:I I:I I I guastata.
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NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Indicazione della carica residua

della batteria sulla pulsantiera

E possibile controllare la carica residua della batteria

sulla pulsantiera. Premere il pulsante ® per indicare le

cariche residue delle batterie.

“L” ed “R” sulla pulsantiera corrispondono, rispetti-

vamente, alla cartuccia della batteria sinistra e alla

cartuccia della batteria destra. Attenersi all'indicazione

quando si sostituisce la cartuccia della batteria.

» Fig.3: 1. Indicatore della batteria 2. Pulsante per
controllo batterie/lampada a LED ®

Stato dell’indicatore della batteria Carica
idua dell
O O | B |
Acceso Spento Lampeg-
giante
Dal 50% al
100%
Dal 20% al
50%
Dallo 0% al
20%
Caricare la
batteria

Sistema di protezione

dell’apparecchio e della batteria

L’apparecchio & dotato di un sistema di protezione
dell'apparecchio e della batteria. Questo sistema inter-
rompe automaticamente I'alimentazione al motore per
prolungare la vita utile dell’apparecchio e della batteria.
In questa situazione, l'indicatore della batteria si illu-
mina come indicato nella tabella seguente.

Stato dell’indicatore della batteria Stato

= (| [

Acceso Spento Lampeg-

Protezione
dal sovrac-
carico
(batteria) /
Protezione
dal surri-
scaldamento
(batteria) /
Protezione
dalla
sovrascarica

giante
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Stato dell’indicatore della batteria Stato
= - ]
Acceso Spento Lampeg-
giante
Protezione
dal surri-
scaldamento
(apparec-
chio)

L’apparecchio e la lampada LED si arrestano auto-
maticamente durante il funzionamento, qualora I'ap-
parecchio o la batteria vengano a trovarsi in una delle
condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando 'apparecchio o la batteria vengono utilizzati

in modo tale da causare un assorbimento di corrente
elevato in modo anomalo, I'apparecchio si arresta
automaticamente. In questa circostanza, spegnere I'ap-
parecchio e interrompere I'applicazione che ha causato
il sovraccarico dell'apparecchio. Quindi, accendere
I'apparecchio per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

Quando 'apparecchio o la batteria sono surriscaldati,
I'apparecchio si arresta automaticamente. In questa
situazione, lasciar raffreddare I'apparecchio o la batteria
prima di riaccendere I'apparecchio.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria diventa bassa, I'appa-
recchio si arresta automaticamente. Qualora il prodotto
non funzioni anche quando si attivano gli interruttori,
rimuovere le batterie dall’apparecchio e caricarle.

Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare I'elettrodomestico,
e consente all’elettrodomestico di arrestarsi auto-
maticamente. Adottare tutte le misure seguenti per
rimuovere le cause, quando I'elettrodomestico & stato
portato a un’interruzione temporanea o a un arresto del
funzionamento.
1. Spegnere I'elettrodomestico, quindi riaccenderlo
per ricominciare.
2. Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3. Lasciar raffreddare I'elettrodomestico e la batteria
o le batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

Posizione della pulsantiera

E possibile agganciare la pulsantiera sia da un lato che
dal lato opposto della cintura inferiore. Disporre il cavo
elettrico in modo che la pulsantiera venga a trovarsi sul
lato desiderato. Per evitare il danneggiamento del cavo
elettrico, farlo passare attraverso la scanalatura, come
illustrato nella figura.

» Fig.4: 1. Scanalatura 2. Cavo elettrico
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Regolazione delle cinture

E possibile regolare la tensione delle tracolle, della cin-
tura superiore e di quella inferiore. Innanzitutto, far pas-
sare le braccia attraverso le tracolle, quindi allacciare la
cintura inferiore e quella superiore. Per stringerle, tirare
I'estremita della cinghia come illustrato nella figura. Per
allentarle, tirare verso l'alto I'estremita della fibbia.

Cintura inferiore
» Fig.5: 1. Cinghia 2. Fibbia

Tracolle
» Fig.6: 1. Cinghia 2. Fibbia

Cintura superiore
» Fig.7: 1. Cinghia 2. Fibbia

Gancio da trasporto

Afferrare sempre il gancio da trasporto quando si
intende maneggiare il corpo dell’aspirapolvere.
» Fig.8: 1. Gancio da trasporto

Funzionamento dell’interruttore

Per avviare I'aspiratore, € sufficiente premere il

pulsante \JJ. Per spegnerlo, premere di nuovo il pul-

sante OJ.

E possibile cambiare la potenza di aspirazione dell'a-

spiratore su quattro livelli, premendo il pulsante .

Ciascuna pressione su questo pulsante ripete ciclica-

mente I'attivazione delle modalita da 1 a 4.

» Fig.9: 1. Pulsante di variazione della potenza di
aspirazione @ 2. Pulsante di accensione/
spegnimento

Livello Indicazione

1 a0
30
20
1=

Modalita

Modalita silenziosa

2 40 Modalita a velocita

30 normale
2m

1@

3 4 Modalita ad alta

3m velocita
2m

um )

4 =] Modalita a velocita

3= massima
2m

1=

NOTA: E possibile cambiare la potenza di aspira-
zione prima di accendere I'aspiratore.

NOTA: L'aspiratore inizia a funzionare con la stessa
potenza di aspirazione dell’'ultimo utilizzo.

NOTA: Se si rimuove la batteria subito dopo aver
spento I'apparecchio, mentre il motore sta girando,
I'aspiratore potrebbe non iniziare a funzionare con la
stessa potenza di aspirazione dell’'ultimo utilizzo.
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Lampada a LED

Nella testa della pulsantiera ¢ installata una lampada a
LED per facilitare le operazioni in ubicazioni buie. Per
accendere la lampada, tenere premuto il pulsante ®
Per spegnerla, tenere premuto di nuovo il pulsante ®
» Fig.10

A ATTENZIONE: Non guardare la lampada
né osservare la fonte di luce direttamente. Non
puntare mai la lampada verso gli occhi di altre
persone.

NOTA: La lampada a LED viene spenta automatica-
mente quando non si utilizza I'aspirapolvere per piu
di 10 minuti.

Fascetta per il tubo flessibile

E possibile utilizzare la fascetta per il tubo flessibile per

mantenere il tubo flessibile o la bocchetta di gomma

flessibile.

Per fissare il tubo flessibile sul corpo dell’aspirapolvere,

far passare la fascetta per il tubo flessibile attraverso

I'apertura presente sul corpo. E possibile fissare la

fascetta per il tubo flessibile da entrambi i lati.

» Fig.11: 1. Fascetta per il tubo flessibile 2. Apertura
3. Tubo flessibile

E possibile utilizzare i passanti sulla cintura inferiore per
trasportare le bocchette, come illustrato nella figura.
» Fig.12: 1. Fascetta avvolgibile 2. Bocchetta

Gancio del tubo flessibile

Quando si sospende I'operazione, & possibile utilizzare

il gancio presente sul gruppo con tubo piegato per

appendere la prolunga alla parte pendente della cintura

inferiore.

» Fig.13: 1. Gancio 2. Cintura inferiore 3. Parte
pendente

MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Prima di effettuare qualsiasi
intervento sull’apparecchio, accertarsi sempre
che I'apparecchio sia spento e che la cartuccia
della batteria sia stata rimossa.

Montaggio del tubo flessibile

Inserire il risvolto del tubo flessibile nel corpo dell’aspi-

rapolvere e ruotarlo in senso orario.

» Fig.14: 1. Risvolto del tubo flessibile 2. Corpo
dell’aspirapolvere
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Utilizzo come aspiratore

Montaggio del gruppo con tubo
piegato

Accessorio opzionale

NOTA: Non & necessario eseguire questa procedura
se il modello utilizzato & dotato del gruppo con tubo
piegato montato sul tubo flessibile.

NOTA: Sono disponibili due tipi di gruppi con tubi
piegati, quello per la prolunga a scorrimento e quello
per la prolunga ad anello. Se si prepara il gruppo con
tubo piegato, scegliere quello adatto al tipo di pro-
lunga desiderata.

Il gruppo con tubo piegato viene utilizzato per collegare
a questo prodotto la prolunga o la bocchetta per aspi-
rare polveri.

Se si desidera utilizzare questo prodotto come aspira-
polvere, montare il gruppo con tubo piegato sul tubo
flessibile.

Per il gruppo con tubo piegato a vite

Per montarlo, svitare il risvolto anteriore dal tubo fles-

sibile e fissare il manicotto del gruppo con tubo piegato

sul tubo flessibile.

Per rimuoverlo, allentare il manicotto del gruppo con

tubo piegato dal tubo flessibile.

» Fig.15: 1. Tubo flessibile 2. Gruppo con tubo pie-
gato 3. Manicotto

Per il gruppo con tubo piegato a innesto

Per montarlo, inserire I'estremita del tubo flessibile nel

gruppo con tubo piegato. Accertarsi che le linguette

all'estremita del tubo flessibile si innestino nei fori pre-

senti sul gruppo con tubo piegato.

Per rimuovere il gruppo con tubo piegato, tirarlo mentre

si tengono premute entrambe le linguette all’estremita

del tubo flessibile.

» Fig.16: 1. Estremita del tubo flessibile 2. Linguetta
3. Foro 4. Gruppo con tubo piegato

Montaggio della bocchetta e della
prolunga

Accessorio opzionale

NOTA: Il tipo di bocchetta e di prolunga incluse nel
prodotto varia a seconda della nazione. In alcune
nazioni, la bocchetta e la prolunga non sono incluse.

1. Ruotare e inserire la bocchetta sulla prolunga.
» Fig.17: 1. Prolunga 2. Bocchetta di gomma flessi-
bile 3. Bocchetta per angoli 4. Bocchettaa T

Quando si utilizza la bocchetta a T commutabile per
pavimenti/tappeti, € possibile cambiare la modalita a
seconda dell’'ubicazione.

— Modalita pavimento: idonea per un’ubicazione
liscia, ad esempio un pavimento duro

— Modalita tappeto: idonea per un’ubicazione a pelo

lungo, ad esempio un tappeto o un tappetino

» Fig.18: 1. Pulsante di commutazione della modalita
2. Modalita pavimento 3. Modalita tappeto
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NOTA: Facendo ruotare la bocchetta mentre la si
inserisce, € possibile montare saldamente la boc-
chetta sulla prolunga.

NOTA: Per il modello con tubo flessibile da 238 mm

e risvolto anteriore 38, montare la bocchetta in dota-
zione sul tubo piegato in alluminio o sul tubo diritto in
alluminio.

2. Attenersi alle procedure seguenti, a seconda del
tipo di prolunga:

NOTA: La prolunga a scorrimento e la prolunga ad
anello non sono compatibili tra di loro. Se si desidera
sostituire la prolunga a scorrimento con la prolunga
ad anello o viceversa, sostituire anche il gruppo con

tubo piegato.

Per la prolunga a scorrimento
Indossare sulle spalle il corpo dell’aspirapolvere, quindi
inserire la prolunga nel gruppo con tubo piegato fino a
sentire uno scatto. Per scollegare la prolunga, estrarla
mentre si tiene premuto il pulsante.
» Fig.19: 1. Gruppo con tubo piegato 2. Pulsante
3. Prolunga a scorrimento 4. Bocchetta di
gomma flessibile

E possibile regolare la lunghezza della prolunga.
Mentre si tiene premuto il pulsante di scorrimento, rego-
lare la lunghezza della prolunga. La lunghezza viene
bloccata quando si rilascia il pulsante di scorrimento.

» Fig.20: 1. Pulsante di scorrimento

Per la prolunga di tipo ad anello

Indossare sulle spalle il corpo dell’aspirapolvere, quindi

ruotare e inserire la prolunga nel gruppo con tubo pie-

gato. Per scollegarla, ruotarla ed estrarla.

» Fig.21: 1. Gruppo con tubo piegato 2. Prolunga ad
anello 3. Bocchetta di gomma flessibile

NOTA: E possibile montare direttamente la bocchetta
di gomma flessibile sul gruppo con tubo piegato
senza il blocco del tubo.

E possibile regolare la lunghezza della prolunga.
Allentare I'anello sulla prolunga e regolare la lun-
ghezza di quest’ultima. Serrare I'anello alla lunghezza
desiderata.

» Fig.22: 1. Anello

Per il tubo piegato in alluminio o il tubo diritto in
alluminio
(Solo per il modello con tubo flessibile da 238 mm e
risvolto anteriore 38)
Indossare il corpo dell'aspirapolvere, quindi ruotare e
inserire il tubo nel risvolto anteriore. Per scollegarlo,
ruotarlo ed estrarlo.
» Fig.23: 1. Risvolto anteriore 38 2. Tubo piegato
in alluminio 3. Tubo diritto in alluminio
4. Bocchettaa T

Per i due tubi diritti in alluminio

Indossare sulle spalle il corpo dell’aspirapolvere, quindi

ruotare e inserire i tubi. Per scollegarla, ruotarla ed

estrarla.

» Fig.24: 1. Gruppo con tubo piegato 2. Tubo diritto in
alluminio 1 3. Tubo diritto in alluminio 2
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Collegamento dell’utensile

NOTA: Se il gruppo con tubo piegato & montato
sul tubo flessibile, rimuoverlo anticipatamente.

Per collegare un utensile all’aspiratore, sono richiesti

il tubo flessibile dedicato e/o componenti aggiuntivi. A
seconda del modello di aspiratore utilizzato, & necessa-
rio sostituire il tubo flessibile e/o preparare componenti
aggiuntivi.

Per i dettagli, fare riferimento alla tabella seguente.

Diametro Tipo di estre- Operazione
tubo fles- mita del tubo
sibile in flessibile
dotazione
228 mm Montare il risvolto anteriore.

(T

senza
componente

Sostituire I'estremita del tubo
. flessibile (componente a inne-
sto) con il risvolto anteriore.
mmm H E possibile rimuovere I'estre-
! mita del tubo flessibile ruotan-
dola in senso antiorario.

con componente

ainnesto
232 mm Sostituire il tubo flessibile
con quello per estrazione
18T | polveri (228 mm, con risvolto
m HH anteriore).
al Il
con componente
ainnesto
238 mm Sostituire il tubo flessibile

con quello per estrazione
polveri (228 mm, con risvolto
anteriore).

con componente
ainnesto

Montare il giunto 22-38 o il
risvolto anteriore 24.

M I

con risvolto
anteriore 38

NOTA: Utilizzare sempre un risvolto anteriore idoneo.
Quando si intende utilizzare il risvolto anteriore 24,
montarlo sul risvolto anteriore 22 collegato al tubo
flessibile.

» Fig.25:

1. Risvolto anteriore 22 2. Risvolto ante-
riore 24
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Quando si intende utilizzare il tubo
flessibile da 28 mm per estrazione
polveri

1. Applicare il risvolto anteriore sul tubo flessibile per

estrazione polveri.

Durante il collegamento del risvolto anteriore, accertarsi

che sia avvitato saldamente sul tubo flessibile.

2. Collegare il risvolto anteriore allo scarico di estra-

zione dell’'utensile.

» Fig.26: 1. Risvolto anteriore 2. Scarico di estrazione
3. Tubo flessibile

E possibile staccare il risvolto anteriore ruotandolo in
senso antiorario mentre si mantiene il tubo flessibile.

Quando si intende utilizzare il tubo
flessibile da 238 mm con il risvolto
anteriore 38

1. Ruotare e inserire il giunto o il risvolto anteriore

nella parte di entrata del tubo flessibile, a seconda

dell'utensile che si intende collegare.

2. Collegare il risvolto anteriore allo scarico di estra-

zione dell’'utensile.

» Fig.27: 1. Giunto 2. Risvolto anteriore 3. Scarico di
estrazione 4. Tubo flessibile

Per rimuovere il giunto e il risvolto anteriore, eseguire le
procedure di installazione al contrario.

Installazione del sacchetto filtro o

del sacchetto polveri

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Non utilizzare un sacchetto
filtro danneggiato. Utilizzare sempre I’aspirapol-
vere con il sacchetto filtro installato corretta-
mente. In caso contrario, la polvere o le particelle
aspirate potrebbero venire espulse dall’aspira-
tore e potrebbero causare malattie respiratorie

all’operatore.

Prima di utilizzare I'aspiratore, installare un sacchetto

polveri o un sacchetto filtro.

—  E possibile riutilizzare i sacchetti polveri numerose
volte, pulendoli a fondo.

— Il sacchetto filtro € di tipo “usa-e-getta”. Gettare
via l'intero sacchetto filtro senza svuotarlo,
quando si € riempito.
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AVVISO: Quando il sacchetto filtro & quasi pieno,
sostituirlo con uno nuovo. Quando il sacchetto
polveri & gia pieno, svuotarlo. L'utilizzo continuato
con un sacchetto filtro o un sacchetto polveri pieno
risulta in una potenza di aspirazione ridotta.

AVVISO: Per evitare che le polveri penetrino nel

motore:

— Prima dell’uso, accertarsi che sia installato il
sacchetto filtro o il sacchetto polveri.

— Non utilizzare un sacchetto rotto o
strappato.

In caso contrario, si potrebbe rompere il motore.

AVVISO: Quando si intende installare il sac-
chetto filtro o il sacchetto polveri, non piegare il
cartone nel punto della sua apertura.

AVVISO: Il sacchetto filtro o il sacchetto polveri
per I’aspiratore &€ un componente importante

per preservare le prestazioni dell’apparecchio.
L’utilizzo di un sacchetto filtro o di un sacchetto
polveri non originale potrebbe causare emissione
di fumo o combustione.

NOTA: Quando nell’aspiratore non ¢ installato il
sacchetto filtro o il sacchetto polveri, lo sportellino
anteriore non si chiude completamente.

> Fig.28

1.  Sbloccare la leva e aprire lo sportellino anteriore.
» Fig.29: 1. Leva 2. Sportellino anteriore

2. Inserire il sacchetto filtro nella fessura sul lato
superiore della camera.
» Fig.30: 1. Fessura 2. Sacchetto filtro

Quando si intende utilizzare il sacchetto polveri, inserire
I'orlo del sacchetto polveri nella fessura.
» Fig.31: 1. Fessura 2. Orlo 3. Sacchetto polveri

3. Allineare il foro del sacchetto filtro con il risvolto
del tubo flessibile e premere la parte in cartone fino in
fondo. Accertarsi che I'anello in gomma presente sul
sacchetto filtro sia posizionato al di sopra del bordo sul
risvolto del tubo flessibile.
» Fig.32: 1. Anello di gomma sul sacchetto filtro

2. Bordo sul risvolto del tubo flessibile

3. Parte in cartone del sacchetto filtro

4. Risvolto del tubo flessibile

4. Bloccare saldamente lo sportellino anteriore.

MAATTENZIONE: Fare attenzione a non far
restare incastrate le dita quando si aggancia il
dispositivo di chiusura e quando si chiude lo
sportellino anteriore.

Copertura dell’imbragatura

Accessorio opzionale

Quando si intende utilizzare la copertura dell'imbraga-
tura, attenersi alla procedura seguente per montarla.
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NOTA: Quando si installa la copertura dell'imbraga-
tura, non confondere la parte anteriore con quella
posteriore della copertura dell'imbragatura.

NOTA: La copertura dell'imbragatura & lavabile.
Seguire le istruzioni di lavaggio sull’etichetta.

» Fig.33

1.  Distendere sull'imbragatura la copertura
dellimbragatura.
» Fig.34

2. Fissare le tracolle dell'imbragatura con i dispositivi
di fissaggio in velcro della copertura dellimbragatura.
Agganciare sull'imbragatura la fascetta della copertura
dell'imbragatura.

» Fig.35

FUNZIONAMENTO

AVVISO: Non collocare il sacchetto filtro, il sac-
chetto polveri o altri oggetti pesanti sullo spor-
tellino anteriore. In caso contrario, I'apparecchio
potrebbe cadere.

AVVISO: Controllare a intervalli regolari se il
sacchetto filtro sia pieno. L'utilizzo continuato con
un sacchetto filtro pieno risulta in una potenza di
aspirazione ridotta.

AVVISO: Non utilizzare un sacchetto filtro
usato. |l sacchetto filtro & progettato come monouso.
L'utilizzo ripetuto dello stesso sacchetto filtro
potrebbe causare I'intasamento del filtro e risulta

nel danneggiamento dell'aspiratore. Se si desidera
utilizzare ripetutamente il sacchetto, utilizzare un
sacchetto polveri.

MANUTENZIONE

AAVVERTIMENTO: Gli operatori vanno istruiti
in modo adeguato sull’utilizzo dell’aspirapolvere.

AAVVERTIMENTO: Il presente aspirapolvere
non é idoneo all’aspirazione di polveri pericolose.

AATTENZIONE: Prima di tentare di eseguire
interventi di ispezione o manutenzione, accertarsi
sempre che I’apparecchio sia spento e che la
cartuccia della batteria sia stata rimossa.

AATTENZIONE: I presente aspiratore & desti-
nato esclusivamente all’utilizzo a secco.

A ATTENZIONE: Durante I'uso, fare attenzione
alla presenza dell’aspirapolvere sulla propria
schiena. Si potrebbe perdere I'equilibrio, qualora il
corpo dell’aspirapolvere urtasse contro una parete o il
tubo flessibile venisse agganciato da un ostacolo.

1. Indossare sulle spalle il corpo dell’aspirapolvere
e allacciare la cintura superiore e quella inferiore.
Regolare il livello di tensione in base alle esigenze.

» Fig.36

2. Premere il pulsante @ per avviare |'aspirazione.
Se si desidera modificare la potenza di aspirazione,
premere il pulsante &) fino a selezionare la potenza
di aspirazione desiderata. Premere il pulsante @ per
arrestare I'apparecchio.

» Fig.37

Durante I'uso, agganciare la pulsantiera all’anello a D
o alla parte pendente della cintura inferiore. E possibile
inclinare il gancio per illuminare sul davanti, quando &
agganciato alla parte pendente.

» Fig.38: 1.Anello a D 2. Parte pendente

3.  Sostituire il sacchetto filtro quando diventa pieno.
Aprire lo sportellino anteriore ed estrarre il sacchetto
filtro. Tirare la striscia sul fianco dell’apertura per chiu-
dere il sacchetto filtro e smaltire quest’ultimo nella sua
interezza.

» Fig.39: 1. Striscia

Quando si utilizza un sacchetto polveri, estrarre il sac-
chetto polveri e smaltire le polveri sbloccando il disposi-
tivo di chiusura.

» Fig.40: 1. Dispositivo di chiusura
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AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Pulizia del filtro HEPA

A ATTENZIONE: Non utilizzare I’aspirapolvere
senza un filtro o continuare a utilizzare un filtro
sporco o danneggiato. In caso contrario, la pol-
vere o le particelle aspirate potrebbero venire
espulse dall’aspiratore e potrebbero causare
malattie respiratorie all’operatore.

AVVISO: Per mantenere una potenza di aspira-
zione ottimale e uno scarico pulito, pulire a inter-
valli regolari il filtro. Qualora non si riesca a otte-
nere una potenza di aspirazione sufficiente anche
dopo la pulizia, sostituire il filtro con uno nuovo.

AVVISO: Per evitare che il filtro venga dan-

neggiato, non utilizzare gli utensili seguenti né

oggetti simili per la pulizia:

— Soffiatore ad aria compressa

— Idropulitrice ad alta pressione

— Utensili fabbricati in materiali duri, ad esem-
pio spazzole metalliche

1. Aprire lo sportellino anteriore ed estrarre il sac-
chetto filtro o il sacchetto polveri. Sbloccare il gancio sul
filtro e rimuoverlo dal corpo dell’aspirapolvere.

» Fig.41: 1. Gancio 2. Filtro HEPA

2. Rimuovere le polveri dal filtro con dei colpetti. E
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possibile lavare il filtro con acqua. Sciacquare le polveri
e le particelle presenti sul filtro a intervalli di 1 0 2 mesi.
Dopo tale operazione, fare asciugare completamente il
filtro in un’ubicazione ombreggiata e ben ventilata per
evitare odori sgradevoli o malfunzionamenti.

3. Perinstallare il filtro, inserire il lato senza i ganci
nella scanalatura, quindi spingere all'interno il filtro fino
a quando i ganci si fissano con uno scatto.

» Fig.42: 1. Scanalatura 2. Filtro HEPA 3. Gancio

Pulizia del filtro in spugna

AATTENZIONE: Dopo aver pulito i filtri in spu-
gna, accertarsi di installarli sull’aspirapolvere.
Qualora siano stati lavati in acqua, farli asciugare
completamente prima di installarli. Filtri in spugna non
asciugati a sufficienza potrebbero ridurre la vita utile
del motore.

| filtri in spugna sotto il filtro HEPA evitano che le polveri
penetrino nel motore.

1. Rimuovere i filtri in spugna dall’aspirapolvere.
» Fig.43: 1. Filtro in spugna

2.  Pulire e scuotere via con le mani le polveri dai filtri
in spugna. Quando i filtri in spugna sono intasati, lavarli
con acqua saponata.

» Fig.44

3. Installare i filtri in spugna nella loro posizione
originale.

Pulizia del sacchetto polveri

Pulire a intervalli regolari il sacchetto polveri con acqua
e sapone. Rivoltare il sacchetto polveri e rimuovere

le polveri che vi aderiscono. Lavarlo delicatamente a
mano e sciacquarlo bene con acqua. Farlo asciugare
completamente prima di installarlo nell’aspirapolvere.
» Fig.45

AVVISO: Un sacchetto polveri bagnato riduce le
prestazioni di aspirazione, nonché la vita utile del
motore.

Eliminazione dell’intasamento

Quando si intende pulire I'intasamento, rimuovere il
tubo flessibile o la prolunga, oppure il gruppo con tubo
piegato, per controllarne I'interno.

Fare riferimento alla sezione relativa al montaggio del
gruppo con tubo piegato.

Pulizia dell’alloggiamento per il

sacchetto filtro o il sacchetto polveri

Questo elettrodomestico € dotato di un sistema di
abbattimento delle polveri. Quando si cammina men-
tre si trasporta I'aspiratore, delle molle sotto il ripiano
vibrano e scuotono le polveri dal sacchetto filtro o dal
sacchetto polveri rimuovendole.

Quando si intende pulire I'alloggiamento per il sacchetto
filtro o il sacchetto polveri, rimuovere e pulire con un
panno il ripiano all'interno.

» Fig.46: 1. Ripiano

Rimozione del ripiano

1. Rimuovere il filtro HEPA. Per informazioni su
come rimuoverlo, fare riferimento alla sezione relativa
alla pulizia del filtro HEPA.

2. Premere verso il basso il ripiano, quindi farlo
scorrere verso sinistra fino a quando il ripiano tocca la
parete.

3. Sollevare il lato destro del ripiano ed estrarre
quest’ultimo.
» Fig.47: 1. Ripiano

Il ripiano & sostenuto da tre molle.

Qualora le molle si stacchino dalle sporgenze, rimon-
tarle come illustrato nella figura.

» Fig.48: 1. Mollalunga 2. Molla corta 3. Sporgenza

NOTA: Montare saldamente le molle, in modo che
queste ultime tocchino la base delle sporgenze.

Montaggio del ripiano

1. Inserire il lato diritto del ripiano nei ganci presenti
nel lato inferiore sinistro dell’alloggiamento.

2. Sistemare il lato destro del ripiano in sede.
» Fig.49: 1. Ripiano 2. Lato diritto 3. Gancio

ACCESSORIO

CICLONICO

Accessorio opzionale

NOTA: Quando si intende utilizzare I'accessorio ciclo-
nico con questo elettrodomestico, & richiesto anche il
tubo piegato.

» Fig.50: 1. Accessorio ciclonico

Informazioni sull’accessorio

ciclonico

L'utilizzo dell’aspiratore con I'accessorio ciclonico
installato riduce la quantita di polveri che entrano nel
sacchetto polveri, il che contribuisce a evitare I'inde-
bolimento della forza di aspirazione. Inoltre, anche la
pulizia dopo I'uso & semplice.

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria

sia stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi
intervento sull’utensile. Qualora la cartuccia della
batteria venga lasciata inserita, I'aspiratore potrebbe
avviarsi inaspettatamente e causare lesioni personali.

AATTENZIONE: Pulire il filtro a rete dell’ac-
cessorio ciclonico e il sacchetto polveri dell’unita
aspiratore quando diventano intasati. L'utilizzo
continuato nella condizione di intasamento potrebbe
risultare in un riscaldamento o nell’emissione di fumo.
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AVVISO: Quando & montato I’accessorio ciclo-
nico, non utilizzare ’accessorio ciclonico in
direzione orizzontale o rivolto verso I’alto. In caso
contrario, si potrebbe causare I'intasamento del filtro
arete.

AVVISO: Utilizzare sempre I’aspiratore con il
sacchetto polveri installato, anche quando si uti-
lizza ’accessorio ciclonico. L'utilizzo dell'aspiratore
senza il sacchetto polveri installato potrebbe risultare
in un malfunzionamento del motore.

NOTA: Verificare che I'accessorio ciclonico, I'aspi-
ratore e il tubo diritto siano bloccati correttamente,
prima dell’'uso.

NOTA: Svuotare il contenitore polveri dell’accessorio
ciclonico e il sacchetto polveri dell’aspiratore, quando
le polveri si sono accumulate. In caso contrario,
I'utilizzo continuato risulta in una forza di aspirazione
ridotta.

NOTA: E possibile utilizzare I'accessorio ciclonico
con o senza la funzione di blocco.

NOTA: Per installare o rimuovere I'accessorio ciclo-
nico, fare riferimento alla sezione “Utilizzo come
aspiratore”.

Smaltimento delle polveri

Quando le polveri si sono accumulate fino alla linea di
riempimento del contenitore polveri, attenersi alla pro-
cedura seguente e smaltire le polveri.

1. Mantenere saldamente il contenitore polveri, pre-
mere e tenere premuti i due pulsanti, quindi rimuovere il
contenitore polveri.
» Fig.51: 1. Linea di riempimento 2. Contenitore
polveri 3. Pulsante (in due ubicazioni)
4. Filtro a rete

2.  Smaltire le polveri all'interno del contenitore
polveri e rimuovere eventuali polveri depositate sulla
superficie del filtro a rete.

3. Inserire completamente il contenitore polveri fino a

quando i due pulsanti si bloccano con uno scatto.

» Fig.52: 1. Contenitore polveri 2. Pulsante (in due
ubicazioni)

NOTA: Verificare che 'accessorio ciclonico, 'aspi-
ratore e il tubo diritto siano bloccati correttamente,
prima di riprendere I'utilizzo.

NOTA: Qualora la forza di aspirazione non venga
recuperata anche dopo aver smaltito le polveri e aver
pulito il filtro a rete, controllare se le polveri si siano
accumulate nel sacchetto polveri dell’aspiratore o se
si sia verificato un intasamento.

Quando il contenitore polveri diventa sporco o il filtro a
rete & intasato, rimuoverli e lavarli con acqua. (Per la
procedura di rimozione, fare riferimento a “Smaltimento
delle polveri”).

Far asciugare completamente le parti prima della rein-
stallazione e dell’utilizzo.
» Fig.53: 1. Contenitore polveri 2. Filtro a rete
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Quando il filtro a rete si sporca notevolmente, pulirlo
attenendosi alle procedure seguenti.

1. Ruotare il filtro a rete in senso antiorario e rimuo-
verlo mentre i ganci sono sbloccati.
» Fig.54: 1. Filtro a rete 2. Gancio

2. Rimuovere le polveri sul filtro a rete, quindi lavarlo
con acqua. Dopodiché, farlo asciugare completamente.

3. Inserire il filtro a rete nella base mentre i ganci
sono allineati con I'apertura. Ruotare in senso orario
il filtro a rete fino a quando i ganci si bloccano con
uno scatto. Accertarsi che il filtro a rete sia installato
saldamente.

» Fig.55: 1. Filtro a rete 2. Gancio 3. Apertura

ACCESSORI OPZIONALI

AATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con il
prodotto Makita specificato nel presente manuale.
L'utilizzo di qualsiasi altro accessorio o componente
aggiuntivo potrebbe presentare il rischio di lesioni alle
persone. Utilizzare un accessorio o un componente
aggiuntivo solo per lo scopo a cui € destinato.

Potrebbe non essere possibile installare alcuni acces-
sori, a seconda della combinazione delle parti.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Tubo flessibile (per il tipo con aspirapolvere)

. Tubo flessibile (per il tipo con estrazione delle
polveri)

. Prolunga

. Bocchetta di gomma flessibile
. Bocchettaa T

. Bocchetta per sedute

. Bocchetta per angoli

. Spazzola per scaffali

. Spazzola rotonda

. Gruppo con tubo piegato

. Sacchetto filtro

. Sacchetto polveri

. Risvolto anteriore

. Filtro HEPA

. Tubo

. Copertura dellimbragatura

. Accessorio ciclonico

. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

WAARSCHUWING

. Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen, waaronder kinderen, met een verminderd lichamelijk,
zintuiglijk of geestelijk vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.

. Kinderen dienen onder toezicht te staan om ervoor te zorgen dat zij niet met de stofzuiger spelen.
. Zie het hoofdstuk “TECHNISCHE GEGEVENS" voor de typeaanduiding van de accu.
Zie het hoofdstuk “De accu aanbrengen en verwijderen” voor hoe u de accu kunt aanbrengen en verwijderen.

. Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert u de accu vanaf het gereedschap en gooit u hem op een veilige
manier weg. Volg bij het weggooien van de accu de plaatselijke voorschriften.

Als u het gereedschap gedurende een lange tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu vanaf het gereed-
schap worden verwijderd.

Voorkom kortsluiting van de accu.

Zie het hoofdstuk “ONDERHOUD*" voor de benodigde informatie over de voorzorgsmaatregelen tijdens onder-
houd door de gebruiker.

TECHNISCHE GEGEVENS

.

.

Model: VCo11G
Inhoud Filterzak 6,0L
Stofzak 55L
Maximaal luchtvolume 2,4 m*/min
(met slang 32 mm x 1,0 m)
Vacuim 20 kPa
Afmetingen (I x b x h) 336 mm x 185 mm x 543 mm
(exclusief het draagstel, met BL4050F)
Nominale spanning Max. 36 V - 40 V gelijkspanning
Nettogewicht 6,4-9,5kg
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht is exclusief bijgeleverde accessoires, maar inclusief de accu(’s). Het laagste en hoogste gecombi-
neerde gewicht van het apparaat en de accu(’s) wordt vermeld in de tabel.

. De lengte van de bijgeleverde slang verschilt afhankelijk van het land.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

A WAARSCHUWING: Gebruik geen bekabelde voeding, zoals een accuadapter of draagbare voeding-
seenheid met dit apparaat. De kabel van een dergelijke voeding kan het gebruik hinderen waardoor persoonlijk
letsel wordt veroorzaakt.

SymbOlen [:E] Lees de gebruiksaanwijzing.

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

A Wees vooral voorzichtig en let goed op.
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Een representatieve accu geschikt voor
% B dit product.
Ni-MH Alleen voor EU-landen
E Li-ion Als gevolg van de aanwezigheid van

schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen oude elektrische en elektronische
apparaten, accu's en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu's niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu's en
batterijen en oude accu's en batterijen,
alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de
milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Gebruiksdoeleinden

Het apparaat is bedoeld om droog stof te verzamelen.
Het apparaat is geschikt voor commercieel gebruik,
bijvoorbeeld in hotels, scholen, ziekenhuizen, fabrieken,
winkels, kantoren en verhuurbedrijven.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN60335-2-69:

Geluidsdrukniveau (Lya): 70 dB (A) of lager
Onzekerheid (K): 2,5 dB (A)

Het geluidsniveau kan tijdens gebruik hoger worden
dan 80 dB (A).

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijikomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN60335-2-69:
Gebruikstoepassing: onbelaste werking
Trillingsemissie (ay): 2,5 m/s” of lager

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.
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VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Veiligheidswaarschuwingen voor
een accustofzuiger

A WAARSCHUWING: BELANGRIJK! LEES

en alle instructies ZORGVULDIG DOOR. Het niet
volgen van de waarschuwingen en instructies kan
leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig
letsel.

VOOR GEBRUIK alle veiligheidswaarschuwingen

10.

1.

12.

13.

14.

15.

Bedenk voor gebruik dat deze stofzuiger

moet worden gebruikt door mensen die goed
zijn geinstrueerd in het gebruik van deze
stofzuiger.

Gebruik de stofzuiger niet zonder het filter.
Vervang een beschadigd filter onmiddellijk.
Probeer niet brandbare materialen, vuurwerk,
brandende sigaretten, hete as, hete metaal-
deeltjes, scherpe materialen, zoals scheermes-
jes, naalden, gebroken glas en dergelijke, op te
zuigen.

GEBRUIK DE STOFZUIGER NOOIT IN DE
BUURT VAN BENZINE, GAS, VERF, LIJM OF
ANDERE UITERST EXPLOSIEVE STOFFEN.

De schakelaar produceert vonken bij het in- en
uitschakelen. En dat doet ook de collector in
de motor tijdens gebruik. Hierdoor kan een
gevaarlijke explosie worden veroorzaakt.

Deze stofzuiger is niet geschikt voor het opzui-
gen van gevaarlijk stof.

Zuig nooit giftige, kankerverwekkende, ont-
brandbare of andere gevaarlijke stoffen op,
zoals asbest, arsenicum, barium, beryllium,
lood, pesticiden en andere gezondheidsbedrei-
gende materialen.

Gebruik de stofzuiger nooit buitenshuis in de
regen.

In Finland mag dit apparaat niet buitenshuis
worden gebruikt bij lage temperaturen.
Gebruik hem niet dichtbij een warmtebron
(fornuis, enz.).

Blokkeer de ventilatieopeningen niet. Deze
ventilatieopeningen zorgen voor de koeling
van de motor. Blokkering ervan moet altijd
worden voorkomen omdat anders de motor
zal doorbranden als gevolg van gebrek aan
ventilatie.

Zorg altijd voor een stevige stand en goede
lichaamsbalans.

U mag de slang niet knikken, eraan trekken of
erop gaan staat.

Schakel de stofzuiger onmiddellijk uit als

u tijdens gebruik slechte prestaties of iets
abnormaals opmerkt.

VERWIJDER DE ACCU’S wanneer het gereed-
schap niet in gebruik is, u er onderhoud aan
gaat plegen, en u accessoires verwisselt.
Reinig en onderhoud de stofzuiger onmiddel-
lijk na elk gebruik om hem in optimale conditie

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

te houden.

ONDERHOUD DE STOFZUIGER GOED. Houd
de stofzuiger schoon om beter en veiliger te
kunnen werken. Houdt u aan de instructies
voor het verwisselen van de accessoires.
Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vetten.

CONTROLEER BESCHADIGDE ONDERDELEN.
Zonder de stofzuiger verder te gebruiken,
moet een beschermkap of ander onderdeel dat
beschadigd is eerst goed worden onderzocht
om te beoordelen of het goed werkt en zijn
beoogde functie kan uitvoeren. Controleer of
bewegende delen goed uitgelijnd zijn en niet
vastgelopen zijn, of onderdelen niet kapot zijn
en stevig gemonteerd zijn, en enige andere
situatie die van invloed kan zijn op de werking
ervan. Een beschermkap of ander onderdeel
dat beschadigd is, dient vakkundig te worden
gerepareerd of vervangen door een erkend
servicecentrum, behalve indien anders aange-
geven elders in deze gebruiksaanwijzing. Laat
een kapotte schakelaar vervangen door een
erkend servicecentrum. Gebruik de stofzuiger
niet als hij niet kan worden in- en uitgescha-
keld met de schakelaar.
VERVANGINGSONDERDELEN. Gebruik
tijdens reparaties uitsluitend identieke
vervangingsonderdelen.

Als de stofzuiger niet wordt gebruikt, bergt u
hem binnenshuis op.

Behandel uw stofzuiger voorzichtig. Een ruwe
behandeling kan leiden tot een defect van zelfs
de meest stevig gebouwde stofzuiger.
Probeer niet de buitenkant of binnenkant

van de stofzuiger schoon te maken met was-
benzine, thinner of schoonmaakmiddelen.
Hierdoor kunnen barsten en verkleuringen
ontstaan.

Gebruik de stofzuiger niet in een afgesloten
ruimte waarin brandbare, explosieve of gif-
tige dampen worden afgegeven door verf op
olie-basis, thinner, benzine, bepaalde mot-
tenbestrijdingsmiddelen, enz., of op plaatsen
waar brandbaar stof aanwezig is.

Gebruik de stofzuiger niet wanneer u onder
invioed bent van drugs of alcohol.

Als basisveiligheidsmaatregel gebruikt u

een beschermende bril of veiligheidsbril met
zijstukken.

Gebruik een stofmasker onder stoffige
werkomstandigheden.

Hanteer de stofzuiger en accu(’s) nooit met
natte handen.

Wees bijzonder voorzichtig tijdens stofzuigen
op een trap.

Gebruik de stofzuiger niet als een kruk of
werkbank. Anders kan het apparaat vallen,
waardoor persoonlijk letsel kan worden
veroorzaakt.

Laat bekendheid met gereedschappen door
veelvuldig gebruik er niet toe leiden dat u
gemakzuchtig wordt en de veiligheidsprin-
cipes voor het werken met gereedschappen
negeert. Een ondoordachte handeling kan in een
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fractie van een seconde leiden tot ernstig letsel.

Gebruik en verzorging van gereedschap dat op een
accu werkt

1.

Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt

is voor een bepaald type accu, kan brandgevaar
opleveren indien gebruikt met een ander type
accu.

Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend
met de daarvoor bestemde accu. Gebruik van
andere accu’s kan gevaar voor letsel of brandge-
vaar opleveren.

Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals
paperclips, muntgeld, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwer-
pen die een kortsluiting kunnen veroorzaken
tussen de accupolen. Kortsluiting tussen de
accupolen kan leiden tot brandwonden of brand.
Onder zware gebruiksomstandigheden kan
vloeistof uit de accu komen. Voorkom aanra-
king! Als u er per ongeluk mee in aanraking
komt, spoelt u het er met water af. Als de vloei-
stof in uw ogen komt, raadpleegt u tevens een
arts. Vloeistof uit de accu kan irritatie en brand-
wonden veroorzaken.

Gebruik geen accu of gereedschap dat
beschadigd of gewijzigd is. Beschadigde of
gewijzigde accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag
vertonen dat kan leiden tot brand, explosie of
gevaar van letsel.

Stel een accu of gereedschap niet bloot

aan vuur of buitensporige temperaturen.
Blootstelling aan vuur of temperaturen hoger dan
130 °C kunnen een explosie veroorzaken.

Volg alle oplaadinstructies en laad de accu

of het gereedschap niet op buiten het tem-
peratuurbereik opgegeven in de instructies.
Verkeerd opladen of bij een temperatuur buiten
het opgegeven bereik kan de accu beschadigen
en de kans op brand vergroten.

Reparatie

1.

Laat uw elektrisch gereedschap repareren
door een vakbekwame reparateur die gebruik
maakt van uitsluitend identieke vervangings-
onderdelen. Zo bent u ervan verzekerd dat de
veiligheid van het elektrisch gereedschap behou-
den blijft.

Repareer nooit een beschadigde accu. Het
repareren van een accu mag uitsluitend wor-

den uitgevoerd door de fabrikant of een erkend
servicecentrum.

Volg de instructies voor het smeren en verwis-
selen van accessoires.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vetten.

Belangrijke veiligheidsinstructies

Voor een accu

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

1.

12.

13.

Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu

aanzienlijk korter is geworden, moet u het

gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.

Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-

wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-

men, spoelt u uw ogen met schoon water

en roept u onmiddellijk de hulp van een

dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid

veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan

oplopen tot 50 °C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,

snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem

niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Gebruik nooit een beschadigde accu.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn

onderhevig aan de vereisten in de wetgeving

omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale

regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert

u de accu vanaf het gereedschap en gooit

u hem op een veilige manier weg. Volg bij

het weggooien van de accu de plaatselijke

voorschriften.

Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-

schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als

de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

Als u het gereedschap gedurende een lange

tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu

vanaf het gereedschap worden verwijderd.
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14. Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

17. Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in
de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita

op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

A\LET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu's zijn verwijderd
voordat u de functies op het apparaat afstelt of
controleert.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het apparaat altijd uit voor-
dat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het apparaat en de accu stevig
vast tijdens het aanbrengen of verwijderen van
de accu. Als u het apparaat en de accu niet stevig
vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen en het
apparaat of de accu beschadigen, of kan persoonlijk
letsel worden veroorzaakt.

Om de accu's aan te brengen, lijnt u de lippen van de
accu's uit met de groeven in de behuizing en duwt u

de accu's op hun plaats. Steek ze er helemaal in tot

ze op hun plaats worden vergrendeld met een klik-
geluid. Wanneer de rode delen zichtbaar zijn, zoals
aangegeven in de afbeelding, zijn de accu's niet geheel
vergrendeld.

Om de accu's te verwijderen, houdt u de knoppen aan
de voorkant van de accu's ingedrukt en schuift u tegelij-
kertijd de accu's uit de accubehuizing.
» Fig.1: 1.Rood deel 2. Knop 3. Rechter accu

4. Linker accu

ALETOP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als u dit
niet doet, kan de accu per ongeluk uit het apparaat
vallen en u of anderen in uw omgeving verwonden.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

De stofzuiger heeft twee accugleuven. Afhankelijk van
uw behoeften kunt u kiezen tussen gebruik met twee
accu's of één accu.

Met twee accu's

Continue voeding door twee accu's maakt een lan-
gere gebruiksduur en efficiénter stofzuigen mogelijk.
Wanneer de eerste accu leeg raakt, schakelt de stofzui-
ger automatisch de voedingsbron om naar de tweede
accu zodat de stofzuiger blijft werken.

OPMERKING: De rechter accugleuf (gezien vanaf
de voorkant van de stofzuiger) krijgt voorrang op de
linker accugleuf. De linker accugleuf wordt alleen als
voedingsbron gebruikt als in de rechter accugleuf
geen accu is aangebracht of als de accu in de rechter
accugleuf leeg raakt.

OPMERKING: U kunt de accu uit de rechter accug-
leuf verwijderen en deze opladen nadat de stofzuiger
de voedingsbron heeft omgeschakeld van de rechter
accugleuf naar de linker accugleuf zonder te zijn
gestopt. Om de voorrang terug te geven aan de rech-
ter accugleuf nadat u daarin een opgeladen accu hebt
aangebracht, start u de stofzuiger opnieuw.

OPMERKING: Wanneer de stofzuiger de voedings-
bron omschakelt van de eerste accu naar de tweede,
kan het nodig zijn de werking tijdelijk te onderbreken,
waardoor de zuigkracht kort verloren gaat. Dit is geen
storing en de stofzuiger hervat na de pauze onmid-
dellijk weer de normale werking.

Met één accu
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Slechts één accu is vereist als voedingsbron in de
rechter of linker accugleuf. De stofzuiger bepaalt auto-
matisch welke accugleuf beschikbaar is.

De resterende acculading

controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.2: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop
Indicatorlampjes Resterende
I |:| n acculading
Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

Laad de accu

poium

I I |:| D Er kan een
storing zijn
1 opgetreden in
de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

De resterende acculading afbeelden

op het bedieningskastje

De resterende acculading kan worden gecontroleerd op
het bedieningskastje. Druk op de knop ® om de reste-
rende acculadingen weer te geven.
De letters "L" en "R" op het bedieningskastje komen
overeen met respectievelijk de linker en rechter accu.
Volg de letteraanduiding wanneer u de accu vervangt.
» Fig.3: 1. Accu-indicator 2. Accucontrole-/LED-
lampknop ®

Toestand van accu-indicator Resterende
acculadin
m [ [ 9
Aan Uit Knippert

i 50% tot 100%
H 20% tot 50%

Toestand van accu-indicator Resterende
acculadin
= O = g
Aan Uit Knippert

E 0% tot 20%
Laad de accu

E o

Apparaat-/accubeveiligingssysteem

Het apparaat is uitgerust met een apparaat-/accube-
veiligingssysteem. Dit systeem schakelt automatisch
de voeding naar de motor uit om de levensduur van
het apparaat en de accu te verlengen. In deze situatie
brandt de accu-indicator zoals aangegeven in de vol-
gende tabel.

Toestand van accu-indicator Status
= - [
Aan Uit Knippert
Overbelas-
tingsbeveili-
ging (accu) /
Oververhit-
tingsbeveili-
ging (accu)
/ Overontla-
dingsbevei-
liging
Overver-
hittingsbe-
veiliging
(apparaat)

Het apparaat en de LED-lamp zullen tijdens het gebruik
automatisch stoppen wanneer het apparaat of de accu
zich in één van de volgende omstandigheden bevindt:

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het apparaat/de accu wordt gebruikt op een
manier die een abnormaal hoge stroomsterkte vergt,
stopt het apparaat automatisch. Schakel in dat geval
het apparaat uit en stop met de toepassing die ertoe
leidde dat het apparaat overbelast raakte. Schakel
vervolgens het apparaat in om het weer te starten.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het apparaat/de accu oververhit is, stopt het
apparaat automatisch. Laat in dat geval het apparaat/de
accu afkoelen voordat u het apparaat weer inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading laag is, stopt het apparaat automa-
tisch. Als het apparaat niet werkt, ook niet wanneer de
schakelaars worden bediend, verwijdert u de accu’s
vanaf het apparaat en laadt u de accu’s op.

Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere
oorzaken die het apparaat kunnen beschadigen, en
zorgt ervoor dat het apparaat onmiddellijk stopt. Voer
alle volgende stappen uit om de oorzaken op te heffen,
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wanneer het apparaat tijdelijk is onderbroken of tildens
het gebruik is gestopt.

Schakel het apparaat uit en schakel het daarna
weer in om het opnieuw te starten.

Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat het apparaat en de accu('s) afkoelen.

-

A

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

Plaats van het bedieningskastje

Het bedieningskastje kan aan elke zijkant van de
onderste riem worden opgehangen. Geleid het snoer
zodanig dat het bedieningskastje aan de gewenste
zijkant uitkomt. Om te voorkomen dat het snoer bescha-
digd raakt, geleidt u het snoer door de groef, zoals
afgebeeld.

» Fig.4: 1. Groef 2. Snoer

De riemen afstellen

De lengte van de schouderriemen, de onderste riem en
de bovenste riem kan worden afgesteld. Steek eerst uw
armen door de schouderriemen en bevestig daarna de
onderste en bovenste riemen. Om strak te trekken, trekt
u aan de uiteinden van de riem, zoals afgebeeld. Om
los te maken, tilt u het uiteinde van de gesp op.

Onderste riem
» Fig.5: 1. Riem 2. Gesp

Schouderriemen
» Fig.6: 1. Riem 2. Gesp

Bovenste riem
» Fig.7: 1. Riem 2. Gesp

Draaghandgreep

Pak altijd de draaghandgreep vast wanneer u de behui-
zing van de stofzuiger hanteert.
» Fig.8: 1. Draaghandgreep

De trekkerschakelaar gebruiken

Om de stofzuiger in te schakelen, drukt u gewoon op
de knop U. Om uit te schakelen, drukt u nogmaals op
de knop (D

U kunt de zuigkracht van de stofzuiger in vier stappen
instellen door op de knop @ te drukken. Bij elke druk
op deze knop doorloopt u herhaaldelijk de functies 1 tot
en met 4.

» Fig.9: 1. Zuigkrachtkeuzeknop O 2. Aan-

uitknop
Niveau Indicator Functie
1 Stand voor stille
werking
2 Stand voor nor-
male snelheid

Niveau Indicator Functie
3 Stand voor hoge
snelheid
4 4= Stand voor maxi-
3m male snelheid
2m
1

OPMERKING: U kunt de zuigkracht instellen voordat
u de stofzuiger inschakelt.

OPMERKING: De stofzuiger heeft bij het inscha-
kelen dezelfde zuigkracht als bij de laatste keer
uitschakelen.

OPMERKING: Als u het apparaat uitschakelt en
onmiddellijk daarna de accu verwijdert terwijl de
motor nog draait, start de stofzuiger de volgende
keer mogelijk niet met dezelfde zuigkracht als bij het
laatste gebruik.

LED-lamp

De LED-lamp is aangebracht in de voorkant van het
bedieningskastje om het werken op donkere plaatsen
te vergemakkelijken. Houd de knop ® ingedrukt om de
lamp in te schakelen. Om uit te schakelen, houdt u de
knop ® nogmaals ingedrukt.

» Fig.10

ALETOP: Kijk niet rechtstreeks in de lamp of
naar de bron van het licht. Richt de lamp nooit op
de ogen van anderen.

OPMERKING: De LED-lamp wordt automatisch uit-
geschakeld wanneer de stofzuiger gedurende langer
dan 10 minuten niet wordt bediend.

De slangriem kan worden gebruikt voor het vastmaken
van de slang of het flexibele rubber mondstuk.

Om de slang vast te maken aan de behuizing van de
stofzuiger, steekt u de slangriem door de gleuf op de
behuizing. U kunt de slangriem aan beide zijkanten
vastmaken.

» Fig.11: 1. Slangriem 2. Gleuf 3. Slang

De lussen aan de onderste riem kunnen worden
gebruikt om een mondstuk aan te hangen, zoals
afgebeeld.
» Fig.12:

Slanghaak

Wanneer u het werk onderbreekt, kan de haak op de
bochtbuis worden gebruikt om de buis aan het ophang-
gedeelte van de onderste riem te hangen.

1. Lus 2. Mondstuk

» Fig.13: 1. Haak 2. Onderste riem
3. Ophanggedeelte
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MONTAGE

A\LET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu is verwijderd
voordat u enige werkzaamheden aan het apparaat
uitvoert.

De slang aansluiten

Steek het aansluitstuk van de slang in de behuizing van

de stofzuiger en draai het rechtsom.

» Fig.14: 1. Aansluitstuk van de slang 2. Behuizing
van de stofzuiger

Gebruik als stofzuiger

De bochtbuis bevestigen
Optioneel accessoire

OPMERKING: U hoeft deze procedure niet uit te voe-
ren als uw model werd geleverd met een bochtbuis
bevestigd aan de slang.

OPMERKING: Er zijn twee typen bochtbuizen: een
voor de telescoopbuis met knop en een voor de
telescoopbuis met ring. Bij het voorbereiden van de
bochtbuis, kiest u het type dat past bij uw gewenste
type telescoopbuis.

De bochtbuis wordt gebruikt om de telescoopbuis of het
mondstuk voor stofzuigen aan te sluiten op dit apparaat.
Als u dit apparaat wilt gebruiken als een stofzuiger,
bevestigt u de bochtbuis aan de slang.

Voor de opschroef-bochtbuis

Om te bevestigen, draait u het voorste aansluitstuk los
van de slang, en bevestigt u de mof van de bochtbuis
aan de slang.

Om te verwijderen, maakt u de mof van de bochtbuis
los van de slang.

» Fig.15: 1. Slang 2. Bochtbuis 3. Mof

Voor de opklik-bochtbuis
Om te bevestigen, steekt u het slanguiteinde in de
bochtbuis. Verzeker u ervan dat de lippen op het slan-
guiteinde in de uitsparingen in de bochtbuis vallen.
Om te verwijderen, trekt u aan de bochtbuis terwijl u
beide lippen op het slanguiteinde indrukt.
» Fig.16: 1. Slanguiteinde 2. Lip 3. Uitsparing

4. Bochtbuis

Het mondstuk en de buis bevestigen
Optioneel accessoire

OPMERKING: Het type mondstuk en buis dat bij het
apparaat wordt geleverd, verschilt afhankelijk van het
land. In sommige landen zijn het mondstuk en de buis
niet inbegrepen.

1.  Draai en steek het mondstuk in de telescoopbuis.
» Fig.17: 1. Telescoopbuis 2. Flexibel rubber mond-
stuk 3. Hoekmondstuk 4. Vloermondstuk

Bij gebruik van het T-wisselmondstuk vioer/tapijt kunt
u de functie veranderen afhankelijk van de plaats van
gebruik.

—  Vloerfunctie: geschikt voor een gladde onder-
grond, zoals een harde vloer

—  Tapijtfiunctie: geschikt voor een harige onder-
grond, zoals een tapijt of karpet
» Fig.18: 1. Functiewisselknop 2. Vloerfunctie

3. Tapijtfiunctie

OPMERKING: Door het mondstuk te draaien terwijl
u het erin steekt, kan het mondstuk stevig worden
bevestigd op de telescoopbuis.

OPMERKING: Voor het model met een slang van
238 mm en voorste aansluitstuk 38, bevestigt u het
bijgeleverde mondstuk aan de aluminium bochtbuis/
aluminium rechte buis.

2. Volg de onderstaande procedure, afhankelijk van
het type telescoopbuis:

OPMERKING: De telescoopbuis met knop en de tele-
scoopbuis met ring zijn niet compatibel met elkaar.
Als u de telescoopbuis met knop wilt vervangen door
de telescoopbuis met ring, of vice versa, moet u
tevens de bochtbuis vervangen.

Voor een telescoopbuis met knop

Draag de behuizing van de stofzuiger op uw rug en

steek daarna de telescoopbuis in de bochtbuis tot deze

vastklikt. Om hem los te koppelen, trekt u de telescoop-

buis eraf door op de knop te drukken.

» Fig.19: 1. Bochtbuis 2. Knop 3. Telescoopbuis met
knop 4. Flexibel rubber mondstuk

De lengte van de buis kan worden aangepast.

Druk op de schuifknop en stel de lengte van de buis af.
De lengte wordt vergrendeld wanneer u de schuifknop
loslaat.

» Fig.20: 1. Schuifknop

Voor een telescoopbuis met ring

Draag de behuizing van de stofzuiger op uw rug en
draai en steek daarna de telescoopbuis in de bochtbuis.
Om hem los te koppelen, draait u hem en trekt u hem
eraf.

» Fig.21: 1. Bochtbuis 2. Telescoopbuis met ring
3. Flexibel rubber mondstuk

OPMERKING: Het flexibele rubber mondstuk kan
rechtstreeks zonder buisvergrendeling op de bocht-
buis worden bevestigd.

De lengte van de buis kan worden aangepast.

Draai de ring op de buis los en stel de lengte van de
buis af. Draai op de gewenste lengte de ring weer vast.
» Fig.22: 1.Ring

Voor de aluminium bochtbuis/aluminium rechte
buis

(Alleen voor het model met een slang van 38 mm en
voorste aansluitstuk 38)

Draag de behuizing van de stofzuiger op uw rug en
draai en steek daarna de buis in het voorste aansluit-
stuk. Om hem los te koppelen, draait u hem en trekt u
hem eraf.
» Fig.23: 1. Voorste aansluitstuk 38 2. Aluminium
bochtbuis 3. Aluminium rechte buis

4. Vloermondstuk

Voor de twee aluminium rechte buizen
Draag de behuizing van de stofzuiger op uw rug en
draai en steek daarna de buizen erin. Om hem los te
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koppelen, draait u hem en trekt u hem eraf.
» Fig.24: 1. Bochtbuis 2. Aluminium rechte buis 1
3. Aluminium rechte buis 2

Het gereedschap aansluiten

OPMERKING: Als de bochtbuis is bevestigd aan
de slang, verwijdert u deze van tevoren.

Om een gereedschap aan te sluiten op de stofzuiger,
zijn een speciale slang en/of extra onderdelen nood-
zakelijk. Afhankelijk van uw model stofzuiger dient u

de slang te vervangen en/of extra onderdelen voor te
bereiden.

Raadpleeg de onderstaande tabel voor meer informatie.

Geleverde Type Handeling
slangdia- | slanguiteinde
meter
228 mm Bevestig het voorste
aansluitstuk.
zonder
onderdeel
Vervang het slanguiteinde
. (opklik-onderdeel) met het
” voorste aansluitstuk.
mﬂm ” Het slanguiteinde kan worden
A verwijderd door het linksom
te draaien.
met
opklik-onderdeel
232 mm Vervang de slang door een
slang die bedoeld is voor
ntI'T8)| stofafzuiging (828 mm, met
M HH voorste aansluitstuk).
M
met
opklik-onderdeel
238 mm Vervang de slang door een
slang die bedoeld is voor
m | stofafzuiging (928 mm, met
voorste aansluitstuk).
met
opklik-onderdeel
Bevestig het verloopstuk
22-38 of het voorste aansluit-
stuk 24.
M ]
met voorste
aansluitstuk 38

OPMERKING: Gebruik altijd een goed passend voor-
ste aansluitstuk. Bij gebruik van het voorste aansluit-
stuk 24, bevestigt u dit op het voorste aansluitstuk 22

dat is aangesloten op de slang.

» Fig.25: 1. Voorste aansluitstuk 22 2. Voorste aan-
sluitstuk 24

Bij gebruik van een stofafzuigslang
van 228 mm

1.  Bevestig het voorste aansluitstuk op de slang om
stof af te zuigen.

Zorg ervoor dat bij het aanbrengen van het voorste
aansluitstuk dit stevig op de slang wordt gedraaid.

2. Sluit het voorste aansluitstuk aan op de stofafzuig-

mond van het gereedschap.

» Fig.26: 1. Voorste aansluitstuk 2. Stofafzuigmond
3. Slang

Het voorste aansluitstuk kan worden verwijderd door
hem linksom te draaien terwijl u de slang vasthoudt.

Bij gebruik van een slang van 238
mm met voorste aansluitstuk 38

1. Draai en steek het verloopstuk of het voorste aan-
sluitstuk in de aansluitopening van de slang, afhankelijk
van het gereedschap dat u gaat aansluiten.

2. Sluit het voorste aansluitstuk aan op de stofafzuig-
mond van het gereedschap.
» Fig.27: 1. Verloopstuk 2. Voorste aansluitstuk

3. Stofafzuigmond 4. Slang

Om het verloopstuk en het voorste aansluitstuk te ver-
wijderen, volgt u de procedure voor het aanbrengen in
omgekeerde volgorde.

De filterzak/stofzak aanbrengen

Optioneel accessoire

A\LET OP: Gebruik nooit een beschadigde filter-
zak. Gebruik de stofzuiger altijd met een correct
aangebrachte filterzak. Anders kan het opgezo-
gen stof of deeltjes worden uitgeblazen door de
stofzuiger en kunnen deze ademhalingsziekten
veroorzaken bij de gebruiker.

Breng de filterzak of stofzak aan voordat u de stofzuiger

gebruikt.

— De stoffen stofzak kan veel keren worden herge-
bruikt door hem leeg te maken.

—  De filterzak is voor eenmalig gebruik. Wanneer
de filterzak vol is, gooit u hem in zijn geheel weg
zonder hem leeg te maken.
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KENNISGEVING: Als de filterzak vol is, ver-
vangt u deze door een nieuwe. Als de stofzak vol
is, maakt u deze leeg. Als u het apparaat met een
volle filterzak/stofzak blijft gebruiken, zal de zuig-
kracht afnemen.

KENNISGEVING: Om te voorkomen dat stof in
de motor kan binnendringen:

—  Verzeker u er voor gebruik van dat de filter-
zak/stofzak is aangebracht.

—  Gebruik geen kapotte of gescheurde stofzak.
Anders kan de motor defect raken.

KENNISGEVING: Vouw het karton niet bij de
opening wanneer u de filterzak/stofzak aanbrengt.

KENNISGEVING: De filterzak/stofzak is een
belangrijk onderdeel voor het behouden van de
prestaties van de stofzuiger. Het gebruik van een
niet-originele filterzak/stofzak kan leiden tot rook
of ontbranding.

OPMERKING: Als de filterzak/stofzak niet in de stof-
zuiger is aangebracht, kan de voorklep niet volledig
worden gesloten.

> Fig.28

1. Ontgrendel de hendel en open de voorklep.
» Fig.29: 1. Hendel 2. Voorklep

2. Steek de filterzak in de sleuf in de bovenkant
binnenin de filterkast.
» Fig.30: 1. Sleuf 2. Filterzak

Wanneer de stofzak wordt gebruikt, steekt u de rand
van de stofzak in de sleuf.
» Fig.31: 1. Sleuf 2. Rand 3. Stofzak

3.  Lijn de opening van de filterzak uit met het aan-
sluitstuk van de slang en duw het kartonnen deel zo ver
mogelijk erover. Zorg ervoor dat de rubber ring op de
filterzak over de rand op het aansluitstuk van de slang
valt.

» Fig.32: 1. Rubber ring op de filterzak 2. Rand op
het aansluitstuk van de slang 3. Kartonnen
deel van de filterzak 4. Aansluitstuk van de
slang

4. \Vergrendel de voorklep zorgvuldig.

ALET OP: Wees voorzichtig bij het vasthaken
van de vergrendeling van de filterzak en bij het
vergrendelen van de voorklep dat uw vingers niet
bekneld raken.

Hoes voor het draagstel

Optioneel accessoire
Als u de hoes voor het draagstel wilt gebruiken, volgt u
de onderstaande procedure om hem te bevestigen.

OPMERKING: Let er bij het aanbrengen van de hoes
voor het draagstel goed op dat u de voor- en achter-
kant niet verwisselt.

OPMERKING: De hoes voor het draagstel kan wor-

den gewassen. Volg de wasinstructies op het label.

» Fig.33

1. Spreid de hoes voor het draagstel uit over het
draagstel.
» Fig.34

2. Bevestig de schouderriemen van het draagstel
met behulp van de klittenbandbevestiging van de hoes
voor het draagstel. Haak de band van de hoes voor het
draagstel vast aan het draagstel.

» Fig.35

AWAARSCHUWING: Gebruikers moeten goed
worden geinstrueerd over het gebruik van de
stofzuiger.

A WAARSCHUWING: Deze stofzuiger is niet
geschikt voor het opzuigen van gevaarlijk stof.

ALET OP: Deze stofzuiger is alleen geschikt
voor droog gebruik.

ALET OP: Wees u tijdens gebruik bewust van
de stofzuiger op uw rug. U kunt uw evenwicht ver-
liezen als de behuizing van de stofzuiger tegen een
muur aan stoot of de slang ergens achter blijft haken.

1.  Plaats de behuizing van de stofzuiger om uw
schouders en bevestig de bovenste en onderste rie-
men. Maak de riemen naar wens strakker.

» Fig.36

2. Druk op de knop @ om het stofzuigen te starten.
Als u de zuigkracht wilt veranderen, drukt u op de

knop ¥ totdat de gewenste zuigkracht is geselecteerd.
Druk op de knop é om te stoppen.

» Fig.37

Haak het bedieningskastje tijdens gebruik aan de D-ring
of het ophanggedeelte van de onderste riem. De haak
kan schuin worden gezet om naar voren te schijnen
wanneer het aan het ophanggedeelte is gehaakt.

» Fig.38: 1.D-ring 2. Ophanggedeelte

3. Vervang de filterzak wanneer deze vol is. Open de
voorklep en haal de filterzak eruit. Trek aan de strip aan
de zijkant van de opening om de filterzak te sluiten en
gooi de gehele filterzak weg.

» Fig.39: 1. Strip

Wanneer een stofzak wordt gebruikt, haalt u de stofzak
eruit, ontgrendelt u de vergrendeling en gooit u het stof
eruit.

» Fig.40: 1. Vergrendeling
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KENNISGEVING: Plaats de filterzak/stofzak of
een ander zwaar voorwerp niet op de voorklep.
Het apparaat kan omvallen.

KENNISGEVING: Controleer regelmatig of de
filterzak vol is of niet. Als u de volle filterzak blijft
gebruiken, zal de zuigkracht afnemen.

KENNISGEVING: Gebruik nooit een gebruikte
filterzak. De filterzak is ontworpen voor eenma-

lig gebruik. Als de filterzak meerdere keren wordt
gebruikt, kan het filter verstopt raken en de stofzuiger
worden beschadigd. Als u de zak meerdere keren wilt
gebruiken, gebruikt u een stofzak.

ONDERHOUD

ALET OP: Zorg er altijd voor dat het apparaat is
uitgeschakeld en de accu is verwijderd voordat u
een inspectie of onderhoud uitvoert.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Het HEPA-filter schoonmaken

A\LET OP: Gebruik de stofzuiger niet zonder
filter en blijf een vuil of beschadigd filter niet
gebruiken. Opgezogen stof of deeltjes kunnen
worden uitgeblazen door de stofzuiger en deze
kunnen ademhalingsziekten veroorzaken bij de
gebruiker.

KENNISGEVING: Om een optimale zuigkracht
en schone uitlaatlucht te behouden, moet het
filter regelmatig worden schoongemaakt. Als
onvoldoende zuigkracht wordt verkregen, zelfs na
het schoonmaken, vervangt u het filter door een
nieuwe.

KENNISGEVING: Om te voorkomen dat het fil-
ter wordt beschadigd, mag u de volgende gereed-

schappen en soortgelijke items niet gebruiken om
het schoon te maken:

— Luchtblazer
— Hogedrukreiniger

—  Gereedschappen gemaakt van harde materi-
alen, zoals een draadborstel

1. Open de voorklep en haal de filterzak/stofzak
eruit. Ontgrendel de haak op het filter en verwijder het
uit de behuizing van de stofzuiger.

» Fig.41: 1. Haak 2. HEPA-filter

2.  Sla het stof van het filter af. Het filter mag worden
gewassen met water. Spoel elke 1 of 2 maanden het
stof en de deeltjes van het filter af. Droog daarna het

filter volledig op een goed geventileerde plaats in de
schaduw om vieze luchtjes of storingen te voorkomen.

3.  Om het filter aan te brengen, steekt u de zijkant
zonder de haken in de groef en duwt u het filter erin
totdat de haken met een klik worden vergrendeld.

» Fig.42: 1. Groef 2. HEPAfilter 3. Haak

Het sponsfilter schoonmaken

ALET OP: Nadat de sponsfilters zijn schoon-
gemaakt, verzekert u zich ervan deze weer aan
te brengen in de stofzuiger. Indien ze in water zijn
gewassen, droogt u ze zorgvuldig voordat u ze weer
aanbrengt. Onvoldoende gedroogde sponsfilters
kunnen de levensduur van de motor verkorten.

Sponsfilters onder het HEPA-filter voorkomt dat stof in
de motor terechtkomt.

1. Verwijder de sponsfilters uit de stofzuiger.
» Fig.43: 1. Sponsfilter

2.  Veeg en tik het stof met de hand van het spons-
filter af. Wanneer de sponsfilters verstopt zijn, wast u
deze in zeepwater.

» Fig.44

3.  Breng de sponsfilters aan in hun oorspronkelijke
positie.

De stofzak reinigen

Reinig de stofzak regelmatig met zeep en water. Keer
de stofzak binnenste buiten en verwijder aanklevend
stof. Was licht met de hand en spoel goed met water.
Laat volledig drogen voordat u hem weer in de stofzui-
ger aanbrengt.

» Fig.45

KENNISGEVING: Een natte stofzak vermindert de
prestaties van de stofzuiger en tevens de levensduur
van de motor.

Een verstopping opheffen

Om een verstopping op te heffen, verwijdert u de slang
of de telescoopbuis, of de bochtbuis om de binnenkant
te controleren.

Raadpleeg het tekstdeel over het bevestigen van de
bochtbuis.

De ruimte voor de filterzak/stofzak

schoonmaken

Dit apparaat is uitgerust met een stoftrilsysteem.
Wanneer u loopt terwijl u de stofzak draagt, trillen de
veren onder de bodemplaat en schudden zo het stof
vanaf de filterzak/stofzak.

Om de ruimte voor de filterzak/stofzak schoon te
maken, verwijdert u de bodemplaat en veegt u deze af.
» Fig.46: 1.Bodemplaat

De bodemplaat verwijderen

1. Verwijder het HEPA-filter. Raadpleeg het tekstdeel
over het schoonmaken van het HEPA-filter voor infor-
matie over hoe het moet worden verwijderd.
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2. Duw de bodemplaat omlaag en schuif hem naar
links totdat de bodemplaat de zijkant raakt.

3.  Til de rechterkant van de bodemplaat op en haal
hem eruit.
» Fig.47: 1. Bodemplaat

De bodemplaat wordt ondersteund door drie veren.
Als de veren zijn losgekomen van de uitsteeksels,
bevestigt u ze weer zoals afgebeeld.

» Fig.48: 1. Lange veer 2. Korte veer 3. Uitsteeksel

OPMERKING: Bevestig de veren stevig zodat de
veren de voet van de uitsteeksels raken.

De bodemplaat aanbrengen
1.  Steek de rechte zijkant van de bodemplaat onder
de haken onderaan de linker zijkant van de ruimte.

2. Breng de rechterkant van de bodemplaat op zijn
plaats.
» Fig.49: 1. Bodemplaat 2. Rechte zijkant 3. Haak

CYCLOONHULPSTUK

Optioneel accessoire
OPMERKING: Bij gebruik van het cycloonhulpstuk op
dit apparaat is tevens de gebogen buis vereist.

» Fig.50: 1. Cycloonhulpstuk

Over het cycloonhulpstuk

Als u de stofzuiger gebruikt met het cycloonhulpstuk
aangebracht, wordt de hoeveelheid stof verlaagd die in
de stofzak terecht komt, wat helpt om de afname van de
zuigkracht te voorkomen. Bovendien is het schoonma-
ken na gebruik ook eenvoudig.

ALET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is uit-
geschakeld en de accu ervan is verwijderd alvo-
rens enige werkzaamheden aan het gereedschap
uit te voeren. Als u de accu erop laat zitten, kan de
stofzuiger onverwachts starten en letsel veroorzaken.

ALETOP: Reinig het gaasfilter van het cycloon-
hulpstuk en de stofzak van de stofzuiger wanneer
deze verstopt raken. Als u hem blijft gebruiken
terwijl deze verstopt zijn, kan dat leiden tot warm
worden en rook.

KENNISGEVING: Wanneer het cycloonhulpstuk
is aangebracht, mag u het cycloonhulpstuk niet in
een horizontale of omhoog gerichte stand gebrui-
ken. Als u dat toch doet, kan het gaasfilter verstopt
raken.

KENNISGEVING: Gebruik de stofzuiger altijd
met de stofzak aangebracht, ook wanneer u het
cycloonhulpstuk gebruikt. Als u de stofzuiger
gebruikt zonder dat de stofzak is aangebracht, kan
een storing optreden in de motor.

OPMERKING: Controleer véor gebruik of het
cycloonhulpstuk, de stofzuiger en de rechte buis goed
zijn vergrendeld.

OPMERKING: Maak de stofopvangdoos van het
cycloonhulpstuk en de stofzak van de stofzuiger leeg
wanneer stof zich heeft opgehoopt. Als u hem blijft
gebruiken, zal dat leiden tot een lagere zuigkracht.

OPMERKING: U kunt het cycloonhulpstuk gebruiken
met of zonder de vergrendelingsfunctie.

OPMERKING: Om het cycloonhulpstuk aan te bren-
gen of te verwijderen, raadpleegt u het tekstdeel
“Gebruiken als een stofzuiger”.

Het stof weggooien

Wanneer het stof zich heeft opgehoopt tot aan de ‘vol’-
lijn op de stofopvangdoos, volgt u de onderstaande
procedure en gooit u het stof weg.

1. Houd de stofopvangdoos stevig vast, houd

de twee knoppen ingedrukt en verwijder de

stofopvangdoos.

» Fig.51: 1. 'Vol'-lijn 2. Stofopvangdoos 3. Knop (twee
plaatsen) 4. Gaasfilter

2. Gooi het stof in de stofopvangdoos weg en verwij-
der alle stof en poeder die vastzit op het oppervlak van
het gaasfilter.

3.  Steek de stofopvangdoos helemaal erop totdat de
twee knoppen met een klik vergrendelen.
» Fig.52: 1. Stofopvangdoos 2. Knop (twee plaatsen)

OPMERKING: Controleer véor gebruik of het
cycloonhulpstuk, de stofzuiger en de rechte buis goed
zijn vergrendeld voordat u de werkzaamheden hervat.

OPMERKING: Als de zuigkracht niet is hersteld nadat
het stof is weggegooid en het gaasfilter is schoonge-
maakt, controleert u of stof zich heeft opgehoopt in
de stofzak van de stofzuiger of er een verstopping is
opgetreden.

Wanneer de stofopvangdoos vuil wordt of het gaas-
filter verstopt raakt, verwijdert u ze en wast u ze af
met water. (Raadpleeg “Het stof weggooien” voor de
verwijderingsprocedure.)

Laat de onderdelen goed drogen voordat u ze weer
aanbrengt en gebruikt.
» Fig.53: 1. Stofopvangdoos 2. Gaasfilter

Wanneer het gaasfilter erg vuil wordt, reinigt u het aan
de hand van de volgende procedure.

1.  Draai het gaasfilter linksom en verwijder het nadat
de haken ontgrendeld zijn.
» Fig.54: 1. Gaasfilter 2. Haak

2. Verwijder het stof op het gaasfilter en was het
daarna met water. Laat het vervolgens goed drogen.

3.  Steek het gaasfilter in de voet terwijl de haken
zijn uitgelijnd met de openingen. Draai het gaasfilter
rechtsom tot de haken met een klik worden vergren-
deld. Verzeker u ervan dat het gaasfilter stevig is
aangebracht.

» Fig.55: 1. Gaasfilter 2. Haak 3. Opening
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OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita-
product dat in deze gebruiksaanwijzing wordt
beschreven. Het gebruik van andere accessoires of
hulpstukken kan gevaar voor persoonlijk letsel ople-
veren. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitslui-
tend voor de aangegeven doeleinden.

Sommige accessoires kunnen niet worden aangebracht
als gevolg van de combinatie van de onderdelen.
Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Slang (voor stofzuiger-type)

. Slang (voor stofafzuigsysteem-type)

. Telescoopbuis

. Flexibel rubber mondstuk

. Vloermondstuk

. Stoelmondstuk

. Hoekmondstuk

. Boekenplankborstel

. Ronde borstel

. Bochtbuis
. Filterzak
. Stofzak

. Voorste aansluitstuk

. HEPA-filter

. Buis

. Hoes voor draagstel

. Cycloonhulpstuk

. Originele Makita accu’s en acculaders
OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als

standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ADVERTENCIA

. Esta maquina no ha sido prevista para ser utilizada por personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o falta de experiencia y conocimiento.

. Los nifios pequenos deberan ser supervisados para asegurarse de que no juegan con la aspiradora.
. Consulte el capitulo “ESPECIFICACIONES” para ver la referencia del tipo de bateria.
. Consulte la seccidn “Instalacion o extraccion del cartucho de bateria” para ver como retirar o instalar la bateria.

. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo de la herramienta y deséchelo en un lugar seguro. Siga los
reglamentos locales referentes al desecho de la bateria.

. Si la herramienta no va a ser utilizada durante un periodo de tiempo largo, la bateria debera ser retirada de la
herramienta.

. No cortocircuite el cartucho de bateria.

. Consulte el capitulo “MANTENIMIENTO” para ver los detalles apropiados de las precauciones durante el
mantenimiento hecho por el usuario.

ESPECIFICACIONES

Modelo: VCo11G
Capacidad Bolsa de filtro 6,0L

Bolsa de polvo 55L
Volumen méaximo de aire 2,4 m*/min
(Con manguera de 832 mm x 1,0 m)
Aspiracion 20 kPa
Dimensiones (La x An x Al) 336 mm x 185 mm x 543 mm
(excluyendo el arnés, con BL4050F)
Tensiéon nominal CC 36V -40V max.
Peso neto 6,4-9,5kg

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden variar de un pais a otro.

. El peso no incluye accesorios excepto el cartucho(s) de bateria. El peso de las combinaciones menos pesada
y mas pesada del aparato y cartucho(s) de bateria se muestra en la tabla.

. La longitud de la manguera suministrada varia dependiendo de los paises.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Cargador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

A ADVERTENCIA: No utilice un suministro de alimentacién con cable como un adaptador de bateria o
unidad portatil de alimentacion eléctrica con este aparato. El cable de tal suministro de alimentacion puede
dificultar la operacion y resultar en heridas personales.

R

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que A
entiende su significado antes de utilizar.

Preste cuidado y atencion especiales.
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— Una bateria representativa aplicable a este
E B producto.

Ni-MH Sélo para paises de la Unién Europea
E Li-ion Debido a la presencia de componentes

peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

El aparato ha sido previsto para recoger polvo seco. El
aparato es apropiado para uso comercial, por ejemplo,
en hoteles, escuelas, hospitales, fabricas, tiendas,
oficinas y negocios de alquiler.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN60335-2-69:

Nivel de presién sonora (Lya) : 70 dB (A) 0 menos
Error (K):2,5dB (A)

El nivel de ruido en situacién de trabajo puede exceder
80 dB (A).

NOTA: El valor (o los valores) de emisién de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracién
preliminar de exposicioén.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

MAADVERTENCIA: Asegiirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Vibracion

El valor total de la vibracién (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN60335-2-69:

Modo de trabajo: operacion sin carga

Emision de vibracion (a,) : 2,5 m/s 0 menos
Error (K) : 1,5 m/s?

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA: La emision de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

MA\ADVERTENCIA: Aseg(irese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizaciéon
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.
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ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para la
aspiradora a bateria

A ADVERTENCIA: iIMPORTANTE! LEA CON
ATENCION todas las advertencias de seguridad
y todas las instrucciones ANTES DE UTILIZAR.
No seguir las advertencias e instrucciones puede
resultar en una descarga eléctrica, un incendio y/o

heridas graves.

1.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

Antes de utilizar, asegurese de que esta aspi-
radora sea utilizada por personas que han sido
instruidas adecuadamente sobre como usar
esta aspiradora.

No utilice la aspiradora sin el filtro. Reemplace
un filtro dahado inmediatamente.

No intente recoger materiales inflamables,
fuegos de artificio, cigarrillos encendidos,
cenizas calientes, virutas metalicas calientes,
materiales cortantes como cuchillas de afeitar,
agujas, cristales rotos o similares.

NO UTILICE NUNCA LA ASPIRADORA CERCA
DE GASOLINA, GAS, PINTURA, ADHESIVOS
U OTRAS SUSTANCIAS ALTAMENTE
EXPLOSIVAS. El interruptor emite chispas
cuando se activa y desactiva. Y también lo
hace el conmutador del motor durante la
operacion. Puede resultar en una peligrosa
explosion.

Esta aspiradora no es apropiada para recoger
polvo peligroso.

Nunca aspire materiales toxicos, cancerige-
nos, combustibles u otros materiales peligro-
sos como asbestos, arsénico, bario, berilio,
plomo, pesticidas, u otros materiales que
puedan poner en peligro la salud.

No utilice nunca la aspiradora en exteriores
bajo la lluvia.

Para Finlandia, esta maquina no es para ser
usada en exteriores con temperatura baja.

No utilice cerca de fuentes de calor (estufas,
etc.).

No bloquee las aberturas de enfriamiento.
Estas aberturas permite el enfriamiento del
motor. Debera evitarse con cuidado que no se
bloqueen, de lo contrario el motor se quemara
por falta de ventilacion.

Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento.

No doble, pise o tire con fuerza de la
manguera.

Detenga la aspiradora inmediatamente si nota
un mal rendimiento o algo anormal durante la
operacion.

DESCONECTE LAS BATERIAS. Cuando no
esté siendo utilizada, antes de realizar mante-
nimiento, y cuando cambie accesorios.
Limpie y haga el mantenimiento a la aspi-
radora inmediatamente después de cada

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

utilizacion para mantenerla en las mejores
condiciones de operacion.

MANTENGA LA ASPIRADORA CON CUIDADO.
Mantenga la aspiradora limpia para obtener
un mejor y mas seguro rendimiento. Siga las
instrucciones cuando cambie accesorios.
Mantenga los asideros secos, limpios y libres
de aceite y grasa.

COMPRUEBE LAS PARTES DANADAS. Antes
de seguir utilizando la aspiradora, un protector
o cualquier otra parte que se haya dafado
debera inspeccionarse cuidadosamente para
determinar que funcionara debidamente y que
realizara la funcién para la que ha sido pre-
visto. Compruebe la alineacion de las partes
moviles, la union de las partes méviles, rotura
de partes, montaje, y cualquier otra condicion
que pueda afectar a su operacion. Un protec-
tor o cualquier otra parte que se haya dafnado
debera repararse o reemplazarse debidamente
en un centro de servicio autorizado a menos
que se indique otra cosa en algun otro sitio en
este manual de instrucciones. Pida a un centro
de servicio autorizado que le reemplacen los
interruptores defectuosos. No utilice la aspira-
dora si el interruptor no la enciende y apaga.
PIEZAS DE REPUESTO. Cuando haga el
mantenimiento, utilice solamente piezas de
repuesto idénticas.

Cuando no la esté utilizando, guarde siempre
la aspiradora en interiores.

Sea amable con su aspiradora. Un manejo
brusco puede ocasionar la rotura de incluso la
aspiradora mas robusta.

No intente limpiar el interior o exterior con
bencina, diluyente o productos quimicos

de limpieza. Podra ocasionar grietas o
decoloracioén.

No utilice la aspiradora en un espacio cerrado
donde puedan desprenderse vapores inflama-
bles, explosivos o téxicos de pintura a base
de aceite, disolventes de pintura, gasolina,
algunas substancias contra las polillas, etc., o
en areas donde haya polvo inflamable.

No utilice la aspiradora bajo la influencia de
drogas o alcohol.

Como norma basica de seguridad, utilice gafas
de proteccion o gafas de seguridad con escu-
dos laterales.

Utilice una mascara contra el polvo en condi-
ciones de trabajo polvorientas.

No maneje nunca la bateria(s) y la aspiradora
con las manos mojadas.

Tenga mucho cuidado cuando limpie en
escaleras.

No utilice la aspiradora como taburete o mesa
de trabajo. La maquina podra caerse y resultar
en heridas personales.

No deje que la familiaridad obtenida con el
uso frecuente de las herramientas le permita
volverse complaciente e ignorar los principios
de seguridad de la herramienta. Un acto de
descuido puede ocasionar heridas graves en la
fraccion de un segundo.
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Utilizacion y cuidado de la herramienta a bateria 2.

1. Cargue la bateria solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que

es apropiado para un tipo de bateria puede crear 3.
un riesgo de incendio cuando se utiliza con otra
bateria.
2. Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente 4.

para ellas. La utilizacion de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.

3. Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
guardela alejada de otros objetos metalicos, 5.
como sujetapapeles, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos pequefios,
que puedan hacer conexién entre un terminal
y el otro. Si se cortocircuitan entre si los termina-
les de la bateria podran producirse quemaduras o
un incendio.

4.  En condiciones abusivas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.

5.  No utilice una bateria o herramienta que esté
dafada o modificada. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse de forma impre-
decible resultando en un incendio, explosién o
riesgo de heridas.

6. No exponga una bateria o herramienta al fuego
o a temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130 °C
puede ocasionar una explosion.

7. Sigatodas las instrucciones de carga y no car-
gue la bateria o la herramienta fuera del rango
de temperatura especificado en las instruccio-

nes. Cargar incorrectamente o a temperaturas 10.

fuera del rango especificado puede dafiar la bate-
ria y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio

1. Haga que su herramienta eléctrica sea servida
por una persona de reparacion cualificada
utilizando solamente piezas de repuesto
idénticas. De esta forma la herramienta eléctrica
seguira siendo segura.

2. No haga nunca el mantenimiento a baterias
dafadas. El mantenimiento de las baterias debe
ser realizado solamente por el fabricante o pro-
veedores de servicio autorizados.

3. Siga las instrucciones para lubricarlas y cam-
biar los accesorios.

4. Mantenga las empuiaduras secas, limpias y 1.

libres de aceite y grasa.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de 12.

bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

14.

13.

No desensamble ni manipule el cartucho de
bateria. Podra resultar en un incendio, calor
excesivo, o una explosion.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacion inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electrélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmedia-

tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté dafiado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto

duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

No utilice una bateria dafiada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacion para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

Para desechar el cartucho de bateria, retirelo

de la herramienta y deséchelo en un lugar

seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

Utilice las baterias solamente con los produc-

tos especificados por Makita. La instalacion de

las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,

o fuga de electrolito.

Si la herramienta no va a ser utilizada durante

un periodo de tiempo largo, la bateria debera

ser retirada de la herramienta.

Durante y después de la utilizacion, el
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cartucho de bateria podra acumular calor, lo
cual puede ocasionar quemaduras o quema-
duras de baja temperatura. Preste atencion al
manejo de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifos.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-

mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4.  Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y los cartuchos de bateria
han sido retirados antes de ajustar o comprobar
una funcioén en el aparato.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre el aparato
antes de instalar o extraer el cartucho de bateria.

APRECAUCION: Sujete el aparato y el cartu-
cho de bateria firmemente cuando instale o retire
el cartucho de bateria. Si no sujeta el aparato y el
cartucho de bateria frmemente podran caérsele de
las manos y resultar en dafios al aparato y cartucho
de bateria y heridas personales.

Para instalar los cartuchos de bateria, alinee las
lenglietas de los cartuchos de bateria con las acana-
laduras del alojamiento y deslicelos al interior hasta
encajarlos en su sitio. Insértelos a fondo hasta que se
blogueen en su sitio con un leve chasquido. Si puede
ver los indicadores rojos como se muestra en la figura,
no estaran bloqueados completamente.

Para retirar los cartuchos de bateria, deslicelos hacia

afuera de los alojamientos de bateria mientras man-

tiene presionados los botones de la parte frontal de los

cartuchos.

» Fig.1: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria derecho 4. Cartucho de bateria
izquierdo

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que el indicador
rojo no se pueda ver. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente del aparato y ocasionarle
heridas a usted o a alguien que esté cerca de usted.

A\PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

La aspiradora tiene doble ranura para bateria. Puede
escoger entre usar con bateria doble o bateria sencilla
de acuerdo con sus necesidades.

Con bateria doble

El accionamiento continuo con dos baterias permite

un tiempo de funcionamiento mas largo y una limpieza
mas eficiente. Cuando la primera bateria se esta que-
dando vacia, la aspiradora cambia automaticamente la
fuente de alimentacion, de manera que continda funcio-
nando con la segunda bateria.
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NOTA: La ranura para bateria derecha (vista desde
la parte frontal de la aspiradora) tiene prioridad sobre
la ranura para bateria izquierda. La ranura para bate-
ria izquierda solo sera identificada como fuente de
alimentacion cuando en la ranura para bateria dere-
cha no haya instalada una bateria, o bien cuando la
bateria de la ranura para bateria derecha esté vacia.

NOTA: Puede retirar la bateria de la ranura para
bateria derecha y recargarla después de que la aspi-
radora haya cambiado su fuente de alimentacion de
la ranura para bateria derecha a la izquierda sin dejar
de funcionar. Para dar de nuevo prioridad a la ranura
para bateria derecha después de instalar una bateria
recargada, vuelva a poner en marcha la aspiradora.

NOTA: Cuando la aspiradora cambia la fuente de ali-
mentacion de la primera bateria a la segunda, puede
que se requiera una pausa temporal en las operacio-
nes, ocasionando una ligera pérdida de succion. Esto
no es un mal funcionamiento y la aspiradora se recu-
pera y reanudara las operaciones inmediatamente
después de la pausa.

Con una sola bateria

Solo se requiere una bateria como fuente de alimen-
tacién en la ranura para bateria derecha o bien en la
izquierda. La aspiradora determina automaticamente
qué ranura para bateria esta disponible.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.2: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacién

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo

izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.

Indicacién de la capacidad de

bateria restante en la caja de
interruptor

La capacidad de bateria restante se puede comprobar

en la caja de interruptor. Presione el botén ® para

indicar las capacidades de bateria restantes.

"L"y "R" de la caja de interruptor corresponden a los

cartuchos de bateria izquierdo y derecho, respectiva-

mente. Siga la indicacion cuando reemplace el cartucho

de bateria.

» Fig.3: 1. Indicador de bateria 2. Botén de compro-
bacién de la bateria/luz LED ®

Estado del indicador de bateria Capacidad
de bateria
= . ] = restante
Encendido Apagado Parpadeando

E 50% a 100%

ﬁ 20% a 50%

E 0% a 20%

Cargue la
bateria

Lamparas indicadoras Capacidad
I D n restante
lluminada Apagada Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

11l

25% a 50%

100

Sistema de proteccion del aparato/

bateria

El aparato esta equipado con sistema de proteccion del
aparato/bateria. Este sistema corta automaticamente
la alimentacién del motor para alargar la vida util del
aparato y la bateria. En esta situacion, el indicador de
bateria se ilumina como se indica en la tabla siguiente.

0% a 25%

_jap

Estado del indicador de bateria Estado

Cargue la
bateria.

poium

= - =]
Encendido Apagado Parpadeando

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

00
oon

Proteccion
contra
sobrecarga
(bateria)/
Proteccion
contra reca-
lentamiento
(bateria)/
Proteccion
contra
descarga
excesiva
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Estado del indicador de bateria Estado
= - ]
Encendido Apagado Parpadeando
Proteccién
contra reca-
lentamiento
(aparato)

El aparato y la luz LED se detendran automaticamente
durante la operacion si el aparato o la bateria es puesto
en una de las condiciones siguientes:

Proteccién contra sobrecarga

Cuando el aparato/bateria sea utilizado de manera que
dé lugar a que tenga que absorber una corriente anor-
malmente alta, el aparato se parara automaticamente.
En esta situacién, apague el aparato y detenga la tarea
que ocasiona la sobrecarga del aparato. Después
encienda el aparato para volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

Cuando el aparato/bateria se recaliente, el aparato
se detendra automaticamente. En esta situacion, deje
que el aparato/bateria se enfrie antes de encender el
aparato otra vez.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria sea baja, el aparato se
detendra automaticamente. Si el producto no funciona
aunque los interruptores sean accionados, retire las
baterias del aparato y carguelas.

Proteccioén contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para

otras causas que pueden dafar el aparato y permite

al aparato detenerse automaticamente. Realice todos

los pasos siguientes para despejar las causas, cuando

el aparato haya sido llevado a una pausa temporal o0 a

una parada en la operacion.

1. Apague el aparato, y después enciéndalo otra vez
para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) regarda(s).

3. Deje que el aparato y la(s) bateria(s) se enfrie(n).

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de
proteccién, péngase en contacto con el centro de servi-
cio Makita local.

Posicion de la caja de interruptor

La caja de interruptor se puede enganchar en cual-
quiera de los lados del cinto inferior. Disponga el cable
de manera que la caja de interruptor quede en el lado
que usted desea. Para evitar que el cable se dafie,
paselo a través de la ranura como se muestra en la
ilustracion.

» Fig.4: 1.Ranura 2. Cable

Correas de ajuste

La tirantez de las correas de hombro, y de los cintos
superior e inferior se puede ajustar. Ponga sus brazos
a través de las correas de hombro primero y después
fije los cintos inferior y superior. Para apretar, tire del
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extremo de la correa como se muestra en la ilustracion.
Para aflojar, tire hacia arriba del extremo del fijador.

Cinto inferior
» Fig.5: 1. Correa 2. Fijador

Correas de hombro
» Fig.6: 1. Correa 2. Fijador

Cinto superior
» Fig.7: 1. Correa 2. Fijador

Gancho de transporte

Agarre siempre el gancho de transporte cuando maneje
el cuerpo de la aspiradora.
» Fig.8: 1. Gancho de transporte

Accionamiento del interruptor

Para poner en marcha la aspiradora, simplemente

presione el botén U. Para apagar, presione el

botén U otra vez.

Puede cambiar la potencia de succion de la aspiradora

en cuatro pasos presionando el boton . Cada pulsa-

cion de este boton repite el modo 1 a 4 en un ciclo.

» Fig.9: 1. Botdn de cambio de potencia de suc-
cion 2. Boton de apagado/encendido @

Nivel Indicacion Modo

1 ]
30
20
1m

Modo silencioso

2 ]
3O
2m

Modo de velocidad
normal

u=

3 ]
3m
2m

Modo velocidad
alta

1=

4 am
3m
2m

Modo de velocidad
maxima

1=

NOTA: Puede cambiar la potencia de succion antes
de encender la aspiradora.

NOTA: La aspiradora se pondra en marcha con
la misma potencia de succioén que la de la ultima
operacion.

NOTA: Si retira la bateria inmediatamente después
de apagar el aparato, mientras el motor aun esté
girando, la aspiradora puede que no comience la
operacion con la misma potencia de succion que la
de la ultima operacion.

Luz LED

En la cabeza de la caja de interruptor hay instalada una
luz LED para facilitar la operacion en lugares oscuros.
Mantenga presionado el boton ® para encender la luz.

Para apagar, mantenga presionado el boton ® otra
vez.
» Fig.10
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A\PRECAUCION: No mire Ia luz o vea la fuente
de luz directamente. No apunte nunca la luz a los
ojos de otras personas.

NOTA: La luz LED se apaga automaticamente
cuando la aspiradora no es utilizada durante mas de
10 minutos.

Banda de manguera

La banda de manguera se puede utilizar para sujetar la
manguera o la boquilla de goma flexible.
Para sujetar la manguera en el cuerpo de la aspiradora,
pase la banda de manguera a través de la ranura en el
cuerpo. Puede colocar la banda de manguera en cual-
quiera de los lados.
» Fig.11: 1. Banda de manguera 2. Ranura

3. Manguera

Los ojales del cinto inferior se pueden utilizar para
transportar boquillas como se muestra en la ilustracion.
» Fig.12: 1. Ojal 2. Boquilla

Gancho de manguera

Cuando suspenda la operacién, puede utilizar el gan-

cho del conjunto de tubo curvado para colgar el tubo en

la parte para colgar del cinto inferior.

» Fig.13: 1. Gancho 2. Cinto inferior 3. Parte para
colgar

MONTAJE

A\ PRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y el cartucho de bateria ha
sido retirado antes de realizar cualquier trabajo
en el aparato.

Montaje de la manguera

Inserte el manguito de manguera en el cuerpo de la

aspiradora y girelo hacia la derecha.

» Fig.14: 1. Manguito de manguera 2. Cuerpo de la
aspiradora

Utilizaciéon como una aspiradora

Colocacion del conjunto de tubo
curvado

Accesorios opcionales

NOTA: No necesitara realizar este procedimiento
si sumodelo viene con el conjunto de tubo curvado
colocado en la manguera.

NOTA: Hay dos tipos de conjunto de tubo curvado;
uno para tubo de extensién tipo deslizable y uno para
tubo de extension tipo anillo. Si prepara el conjunto
de tubo curvado, elija el que sirva para el tipo de tubo
de extension que desee.

El conjunto de tubo curvado se utiliza para conectar
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el tubo de extension o la boquilla a este producto para
limpiar aspirando.

Si quiere utilizar este producto como aspiradora, colo-
que el conjunto de tubo curvado en la manguera.

Para el conjunto de tubo curvado atornillable

Para colocarlo, desenrosque el manguito delantero

de la manguera y fije el casquillo del conjunto de tubo

curvado en la manguera.

Para retirarlo, afloje el casquillo del conjunto de tubo

curvado de la manguera.

» Fig.15: 1. Manguera 2. Conjunto de tubo curvado
3. Casquillo

Para el conjunto de tubo curvado de encaje a
presién

Para colocarlo, inserte el extremo de la manguera en el
conjunto de tubo curvado. Asegurese de que las pesta-
fas del extremo de la manguera encajan con un chas-
quido en los agujeros del conjunto de tubo curvado.
Para retirarlo, tire del conjunto de tubo curvado
mientras presiona ambas pestafias del extremo de la
manguera.
» Fig.16: 1. Extremo de la manguera 2. Pestafia
3. Aguijero 4. Conjunto de tubo curvado

Montaje de la boquilla y el tubo

Accesorios opcionales

NOTA: El tipo de la boquilla y el tubo incluidos en el
producto varia dependiendo de los paises. En algu-
nos paises, la boquilla y el tubo no estan incluidos.

1. Retuerza e inserte la boquilla en el tubo de
extension.
» Fig.17: 1. Tubo de extension 2. Boquilla de goma

flexible 3. Boquilla para esquinas 4. Boquilla

enT

Cuando utilice la boquilla en T cambiable para suelo/
moqueta, puede cambiar el modo en funcién del lugar.

— Modo suelo: apropiado para un lugar uniforme tal
como un suelo duro

— Modo moqueta: apropiado para un lugar peludo

tal como una moqueta o alfombra

» Fig.18: 1. Botdn de cambio de modo 2. Modo suelo
3. Modo moqueta

NOTA: Al retorcer la boquilla mientras la inserta, la
boquilla se puede colocar en el tubo de extension
firmemente.

NOTA: Para el modelo con manguera de 38 mm y
manguito delantero de 38, coloque la boquilla sumi-
nistrada en el tubo curvado de aluminio/tubo recto de
aluminio.

2. Siga los procedimientos de abajo, dependiendo
del tipo del tubo de extensién:

NOTA: El tubo de extension tipo deslizable y el tubo
de extensién tipo anillo no son compatibles entre si.
Si quiere cambiar el tubo de extension tipo deslizable
por el tubo de extensioén tipo anillo o viceversa, cam-
bie el conjunto de tubo curvado también.

Para el tubo de extensién tipo deslizable
Cargue al hombro el cuerpo de la aspiradora y des-
pués inserte el tubo de extension en el conjunto de
tubo curvado hasta que suene un chasquido. Para
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desconectarlo, extraiga el tubo de extension a la vez
que presiona el boton.
» Fig.19: 1. Conjunto de tubo curvado 2. Botén

3. Tubo de extension tipo deslizable

4. Boquilla de goma flexible

La longitud del tubo se puede ajustar.

Con el botén deslizable presionado, ajuste la longitud
del tubo. La longitud se bloquea cuando se libera el
boton deslizable.

» Fig.20: 1. Botdn deslizable

Para el tubo de extension tipo anillo

Cargue al hombro el cuerpo de la aspiradora y después

retuerza e inserte el tubo de extension en el conjunto

de tubo curvado. Para desconectarlo, retuérzalo y

extraigalo.

» Fig.21: 1. Conjunto de tubo curvado 2. Tubo de
extension tipo anillo 3. Boquilla de goma
flexible

NOTA: La boquilla de goma flexible se puede colocar
en el conjunto de tubo curvado directamente sin el

bloqueo del tubo.

La longitud del tubo se puede ajustar.

Afloje el anillo del tubo y ajuste la longitud del tubo.
Apriete el anillo a la longitud que desee.

» Fig.22: 1. Anillo

Para el tubo curvado de aluminio/tubo recto de

aluminio

(Solo para el modelo con manguera de 38 mm y man-

guito delantero de 38)

Cargue al hombro el cuerpo de la aspiradora y después

retuerza e inserte el tubo en el manguito delantero.

Para desconectarlo, retuérzalo y extraigalo.

» Fig.23: 1. Manguito delantero de 38 2. Tubo cur-
vado de aluminio 3. Tubo recto de aluminio
4.BoquillaenT

Para los dos tubos rectos de aluminio

Cargue al hombro el cuerpo de la aspiradora y después

retuerza e inserte los tubos. Para desconectarlo, retuér-

zalo y extraigalo.

» Fig.24: 1. Conjunto de tubo curvado 2. Tubo recto
de aluminio 1 3. Tubo recto de aluminio 2

Conexion de la herramienta

NOTA: Si el conjunto de tubo curvado esta colo-
cado en la manguera, retiralo de antemano.

Para conectar una herramienta a la aspiradora, se
requieren la manguera y/o piezas adicionales exclu-
sivas. Dependiendo del modelo de su aspiradora,
necesitara reemplazar la manguera y/o preparar piezas
adicionales.

Consulte la tabla siguiente para ver detalles.

Diametro Tipo del Accion
dela extremo de la
manguera manguera
suminis-
trada
228 mm Coloque el manguito

delantero.

(T

sin pieza
Reemplace el extremo de la
. manguera (pieza de encaje
” a presion) con el manguito
MMM ” delantero.
A El extremo de la manguera se

puede retirar girandolo hacia
la izquierda.

con pieza de
encaje a presion

232 mm Reemplace la manguera
con una para extraccion de
18 T8 | polvo (228 mm, con manguito
M HH delantero).
al Il
con pieza de
encaje a presion
238 mm Reemplace la manguera

con una para extraccion de
polvo (828 mm, con manguito
delantero).

con pieza de
encaje a presion

Coloque el acoplador de
22-38 o el manguito delantero
de 24.

M ]

con manguito
delantero de 38

NOTA: Utilice siempre un manguito delantero apro-
piado. Cuando utilice el manguito delantero de 24,
coléquelo en el manguito delantero de 22 que esta
conectado a la manguera.

» Fig.25: 1. Manguito delantero de 22 2. Manguito
delantero de 24

Cuando utilice la manguera de
extraccion de polvo de 228 mm

1.  Coloque el manguito delantero en la manguera
para extraccion de polvo.

Cuando conecte el manguito delantero, asegurese de
que esta enroscado firmemente en la manguera.

2.  Conecte el manguito delantero en la salida de

extraccion de la herramienta.

» Fig.26: 1. Manguito delantero 2. Salida de extrac-
cion 3. Manguera
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El manguito delantero se puede retirar girandolo hacia
la izquierda mientras sujeta la manguera.

Cuando utilice la manguera de 238
mm con el manguito delantero de 38

1. Retuerza e inserte el acoplador o el manguito
delantero en la parte de admisién de la manguera,
dependiendo de la herramienta que vaya a conectar.

2.  Conecte el manguito delantero en la salida de
extraccion de la herramienta.
» Fig.27: 1. Acoplador 2. Manguito delantero

3. Salida de extraccion 4. Manguera

Para retirar el acoplador y el manguito delantero, siga
los procedimientos de instalacion a la inversa.

Instalacion de la bolsa de filtro/

bolsa de polvo

Accesorios opcionales

A\PRECAUCION: No utilice una bolsa de filtro
daiada. Utilice siempre la aspiradora con la bolsa
de filtro instalada debidamente. De lo contrario el
polvo o las particulas recogidos podran escapar
por la aspiradora y ocasionar afeccion respirato-
ria al operario.

Instale la bolsa de polvo o la bolsa de filtro antes de

utilizar la aspiradora.

— Las bolsas de polvo se pueden utilizar muchas
veces repetidamente limpiandolas.

— Labolsa de filtro es de tipo desechable. Descarte
la bolsa de filtro completa sin vaciarla cuando se
haya llenado.

AVISO: Cuando la bolsa de filtro ya esté llena,
reemplacela con una nueva. Cuando la bolsa de
polvo ya esté llena, vaciela. Continuar utilizando
con la bolsa de filtro/bolsa de polvo llena resultara en
una reduccion de la potencia de succion.

AVISO: Para evitar que el polvo entre en el

motor:

— Asegurese de que la bolsa de filtro/bolsa de
polvo esta instalada antes de utilizar.

— No utilice una bolsa rota o rasgada.

De lo contrario el motor se podra romper.

AVISO: No pliegue el carton por su abertura
cuando instale la bolsa de filtro/bolsa de polvo.

AVISO: La bolsa de filtro/bolsa de polvo para la
aspiradora es un componente importante para
mantener el rendimiento del aparato. La utili-
zacién de una bolsa de filtro/bolsa de polvo no
genuina puede ocasionar humos o ignicion.

NOTA: Cuando la bolsa de filtro/bolsa de polvo no
esta instalada en la aspiradora, la cubierta frontal no
se cierra completamente.

> Fig.28

1. Desbloquee la palanca y abra la cubierta frontal.
» Fig.29: 1. Palanca 2. Cubierta frontal

2. Inserte la bolsa de filtro en la comisura de la

parte superior de la cavidad como se muestra en la
ilustracion.
» Fig.30: 1. Comisura 2. Bolsa de filtro

Cuando utilice la bolsa de polvo, inserte el borde de la
bolsa de polvo en la comisura.
» Fig.31: 1. Comisura 2. Borde 3. Bolsa de polvo

3. Alinee el agujero de la bolsa de filtro con el man-
guito de manguera y presione la porcién de carton
hasta el final. Asegurese de que el anillo de goma de
la bolsa de filtro pasa sobre el borde del manguito de
manguera.
» Fig.32: 1. Anillo de goma de la bolsa de filtro

2. Borde del manguito de manguera

3. Porcién de cartdn de la bolsa de filtro

4. Manguito de manguera

4. Bloqguee la cubierta frontal firmemente.

APRECAUCION: Tenga cuidado de no pillarse
los dedos cuando enganche el cierre, y cuando
cierre la cubierta frontal.

Cubierta del arnés

Accesorios opcionales

Cuando utilice la cubierta del arnés, siga el procedi-
miento de abajo para colocarla.

NOTA: Cuando instale la cubierta del arnés, no
confunda la parte frontal y trasera de la cubierta del
arnés.

NOTA: La cubierta del arnés se puede lavar. Siga las
instrucciones de lavado en la etiqueta.

> Fig.33

1. Extienda la cubierta del arnés sobre el arnés.
» Fig.34

2. Sujete las correas de hombro del arnés con los
fijadores de gancho y lazo de la cubierta del arnés.
Enganche la cinta de la cubierta del arnés en el arnés.
» Fig.35

OPERACION

A ADVERTENCIA: Los operarios deberan ser
instruidos adecuadamente sobre la utilizaciéon de
la aspiradora.

A ADVERTENCIA: Esta aspiradora no es apro-
piada para recoger polvo peligroso.

A PRECAUCION: Esta aspiradora es para uso
seco solamente.

A PRECAUCION: Durante la operacion, sea
consciente de la aspiradora a su espalda. Podra
perder el equilibrio si el cuerpo de la aspiradora
golpea contra una pared o la manguera se engancha
en algun obstaculo.

1. Cargue al hombro el cuerpo de la aspiradora y
apriete los cintos superior e inferior. Ajuste la tirantez si
es necesario.
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> Fig.36

2. Presione el botén (D para comenzar a aspirar.
Si quiere cambiar la potencia de succion, presione el
botén ¥ hasta que se seleccione la potencia de suc-
cion deseada. Presione el boton \U para parar.

» Fig.37

Durante la operacién, enganche la caja de interruptor
en la anilla de trinca o en la parte para colgar del cinto
inferior. El gancho se puede inclinar para alumbrar
hacia adelante cuando se enganche en la parte para
colgar.

» Fig.38: 1.Anilla de trinca 2. Parte para colgar

3. Reemplace la bolsa de filtro cuando se llene. Abra
la cubierta frontal y extraiga la bolsa de filtro. Tire de la
tira del lado de la abertura para cerrar la bolsa de filtro y
tire la bolsa de filtro en su totalidad.

» Fig.39: 1.Tira

Cuando utilice una bolsa de polvo, extraiga la bolsa de
polvo y vacie el polvo liberando el cierre.
» Fig.40: 1. Cierre

AVISO: No ponga la bolsa de filtro/bolsa de
polvo ni otros objetos pesados encima de la
cubierta frontal. El aparato podra caerse.

AVISO: Compruebe periédicamente la bolsa
de filtro tanto si el filtro esta lleno como si no.
Continuar utilizando con la bolsa de filtro llena resul-
tara en una reduccion de la potencia de succion.

AVISO: No utilice una bolsa de filtro ya usada. La
bolsa de filtro ha sido disefiada para ser usada una
sola vez. La utilizacion de la bolsa de filtro repetida-
mente podra ocasionar el atasco del filtro y resultar
en dafios a la aspiradora. Si quiere utilizar la bolsa
repetidamente, utilice una bolsa de polvo.

MANTENIMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y el cartucho de bateria ha
sido retirado antes de intentar hacer una inspec-
cion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Limpieza del filtro HEPA

A PRECAUCION: No utilice 1a aspiradora sin
filtro o continte utilizandola con un filtro sucio
o dafiado. El polvo o las particulas recogidos
podran escapar por la aspiradora y ocasionar
afeccion respiratoria al operario.

AVISO: Para mantener la potencia de succién
optima y el escape limpio, limpie el filtro perio-
dicamente. Si no se obtiene suficiente potencia
de succion aun después de limpiar, reemplace el
filtro con uno nuevo.

AVISO: Para evitar que el filtro se dafe, no utilice

los utensilios siguientes y objetos similares para

la limpieza:

— Sacudidor de polvo

— Hidrolavadora de alta presion

— Utensilios hechos de materiales duros tal
como un cepillo de alambre

1. Abra la cubierta frontal y extraiga la bolsa de filtro/
bolsa de polvo. Libere el gancho del filtro y retirelo del
cuerpo de la aspiradora.

» Fig.41: 1. Gancho 2. Filtro HEPA

2. Sacuda el polvo del filtro golpeandolo suave-
mente. El filtro se puede lavar con agua. Retire el polvo
y las particulas enjuagando el filtro cada 1 0 2 meses.
Después de eso, seque el filtro completamente en un
lugar a la sombra y bien ventilado para evitar olores
desagradables o un mal funcionamiento.

3. Para instalar el filtro, inserte el lado sin los gan-
chos en la ranura y después empuje hacia dentro el fil-
tro hasta que los ganchos se sujeten con un chasquido.
» Fig.42: 1. Ranura 2. Filtro HEPA 3. Gancho

Limpieza del filtro de esponja

A PRECAUCION: Después de limpiar los filtros
de esponja, asegurese de instalarlos en la aspira-
dora. Silos lava en agua, séquelos completamente
antes de instalarlos. Los filtros de esponja insuficien-
temente secos pueden acortar la vida de servicio del
motor.

Los filtros de esponja de debajo del filtro HEPA evitan
que el polvo entre en el motor.

1. Retire los filtros de esponja de la aspiradora.
» Fig.43: 1. Filtro de esponja

2. Retire y sacuda el polvo de los filtros de esponja
manualmente. Cuando los filtros de esponja se obstru-
yan, lavelos en agua jabonosa.

» Fig.44

3. Instale los filtros de esponja en sus posiciones
originales.

Limpieza de la bolsa de polvo

Limpie regularmente la bolsa de polvo con jabén y
agua. Vuelva la bolsa de polvo del revés y retire el
polvo adherido. Lavela a mano ligeramente y aclarela
bien con agua. Séquela completamente antes de insta-
larla en el aspirador.

» Fig.45

AVISO: Una bolsa de polvo mojada reduce el ren-
dimiento de aspiracién asi como la vida de servicio
del motor.
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Despeje del atasco

Cuando despeje el atasco, retire la manguera o el tubo
de extension, o el conjunto de tubo curvado para com-
probar el interior.

Consulte la seccion para colocar el conjunto de tubo
curvado.

Limpieza del espacio para la bolsa

de filtro/bolsa de polvo

Este aparato esta equipado con un sistema sacudidor
de polvo. Al caminar transportando la aspiradora, los
resortes de debajo de la Iamina hacen vibrar la ld&mina y
esta sacude el polvo de la bolsa de filtro/bolsa de polvo.
Cuando limpie el espacio para la bolsa de filtro/bolsa de
polvo, retire la lamina del interior y limpiela.

» Fig.46: 1.Lamina

Para retirar la lamina

1. Retire el filtro HEPA. Consulte la seccién para la
limpieza del filtro HEPA para ver como retirarlo.

2. Empuje la lamina hacia abajo, y deslicela hacia la
izquierda hasta que toque la pared.

3. Levante el lado derecho de la lamina y saquela.
» Fig.47: 1.Lamina

La lamina se apoya en tres resortes.

Si los resortes se salen de las protuberancias, vuelva a
colocarlos como se muestra en la ilustracion.

» Fig.48: 1. Resorte largo 2. Resorte corto 3. Saliente

NOTA: Coloque los resortes firmemente de forma
que toquen el fondo de los salientes.

Colocacion de la lamina

1. Inserte el lado recto de la lamina en los engan-
ches del lado inferior izquierdo del espacio.

2. Ponga el lado derecho de la [amina en su sitio.
» Fig.49: 1.Lamina 2. Lado recto 3. Enganche

COLECTOR CICLONICO

Accesorio opcional

NOTA: Cuando se utilice el colector ciclénico con
este aparato, también se requerira el tubo curvado.

» Fig.50: 1. Colector ciclonico

Acerca del colector ciclénico

La utilizacién de la aspiradora con el colector ciclonico
instalado reduce la cantidad de polvo que entra en la
bolsa de polvo, lo que ayuda a evitar que la fuerza de
succion se debilite. Ademas, la limpieza después de la
utilizacién también se simplifica.

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
ha sido retirado antes de realizar cualquier tra-
bajo en la herramienta. Si el cartucho de bateria se
deja insertado, la aspiradora podra ponerse en mar-
cha inesperadamente y resultar en heridas.

MA\PRECAUCION: Limpie el filtro de malla del
colector ciclonico y la bolsa de polvo de la unidad
de la aspiradora cuando se obstruyan. Continuar
utilizando estando obstruidos podra resultar en reca-
lentamiento o humo.

AVISO: Cuando el colector ciclénico esté colo-
cado, no utilice el colector ciclénico en posicion
horizontal ni orientado hacia arriba. Si lo hace
podra ocasionar que el filtro de malla se obstruya.

AVISO: Utilice siempre la aspiradora con la bolsa
de polvo instalada, aun cuando utilice el colector

ciclonico. La utilizacion de la aspiradora sin la bolsa

de polvo instalada podra resultar en un mal funciona-
miento del motor.

NOTA: Compruebe que el colector ciclénico, la
aspiradora, y el tubo recto estan bloqueados debida-
mente antes de utilizar.

NOTA: Vacie el recipiente para polvo del colector
ciclonico y la bolsa de polvo de la aspiradora cuando
se haya acumulado polvo. Continuar utilizando resul-
tara en una debilitacién de la fuerza de succion.

NOTA: Puede utilizar el colector ciclénico con funcién
de bloqueo o sin ella.

NOTA: Para instalar o desmontar el colector ciclé-
nico, consulte la seccién “Utilizacion como una
aspiradora”.

Extraccion del polvo

Cuando el polvo se haya acumulado hasta la linea de
lleno del recipiente para polvo, siga el procedimiento de
abajo y deseche el polvo.

1.  Sujete el recipiente para polvo firmemente, man-

tenga presionados los dos botones, y retire el recipiente
para polvo.
» Fig.51: 1. Linea de lleno 2. Recipiente para polvo

3. Botdn (dos lugares) 4. Filtro de malla

2. Deseche el polvo de dentro del recipiente para
polvo y retire cualquier resto de polvo adherido a la
superficie del filtro de malla.

3. Inserte el recipiente para polvo a fondo hasta que

los dos botones se bloqueen con un chasquido.

» Fig.52: 1. Recipiente para polvo 2. Botén (dos
lugares)

NOTA: Compruebe que el colector ciclénico, la
aspiradora, y el tubo recto estan bloqueados debida-
mente antes de reanudar la operacion.

NOTA: Si la fuerza de succién no se recupera incluso
después de desechar el polvo y limpiar el filtro de
malla, compruebe si se ha acumulado polvo en la
bolsa de polvo de la aspiradora o si se ha producido
obturacién.
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Cuando el recipiente para polvo se ensucie o el filtro
de malla se obstruya, retirelos y lavelos con agua.
(Consulte “Extraccion del polvo” para ver el procedi-
miento de extraccion).

Seque las partes completamente antes de volver a
instalar y utilizar.
» Fig.53: 1. Recipiente para polvo 2. Filtro de malla

Cuando el filtro de malla se ensucie mucho, limpielo
siguiendo los procedimientos siguientes.

1.  Gire el filtro de malla hacia la izquierda y retirelo
mientras los ganchos estan desbloqueados.
» Fig.54: 1. Filtro de malla 2. Gancho

2. Retire el polvo del filtro de malla y después lavelo
con agua. Después de eso, séquelo completamente.

3. Inserte el filtro de malla en la base mientras los
ganchos estan alineados con la abertura. Gire el filtro
de malla hacia la derecha hasta que los ganchos se
bloqueen con un chasquido. Asegurese de que el filtro
de malla esté instalado firmemente.

» Fig.55: 1. Filtro de malla 2. Gancho 3. Abertura

ACCESORIOS

OPCIONALES

A PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para utilizar con su
producto Makita especificado en este manual. La
utilizacién de cualquier otro accesorio o aditamento
puede presentar un riesgo de heridas a personas.
Solamente utilice el accesorio o aditamento para su
fin especifico.

Algunos accesorios puede que no estén instalados
dependiendo de la combinacién de las piezas.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Manguera (para tipo aspiradora)

. Manguera (para tipo extraccién de polvo)
. Tubo de extensién

. Boquilla de goma flexible

. Boquillaen T

. Boquilla para asientos

. Boquilla para esquinas

. Cepillo para estanterias

. Cepillo redondo

. Conjunto de tubo curvado

. Bolsa de filtro

. Bolsa de polvo

. Manguito delantero

. Filtro HEPA

. Tubo

. Cubierta del arnés

. Colector ciclénico

. Bateria y cargador genuinos de Makita
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NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

AVISO

. Esta maquina néo deve ser utilizada por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
nem por criangas ou pessoas com falta de experiéncia ou conhecimentos.

. As criancas devem ser supervisionadas, de modo a assegurar que ndo brincam com o aspirador.
. Consulte o capitulo “ESPECIFICACOES” para ficar a saber a referéncia de tipo da bateria.
. Consulte a seccao “Instalar ou remover a bateria” para saber como remover ou instalar a bateria.

. Quando eliminar a bateria, remova-a da ferramenta e elimine-a num local seguro. Siga os regulamentos locais
relacionados com a eliminacao de baterias.

. Se a ferramenta néo for utilizada durante um periodo de tempo prolongado, a bateria deve ser removida da
ferramenta.

. Nao coloque a bateria em curto-circuito.

. Consulte o capitulo “MANUTENCAQ?” para obter as informagdes adequadas sobre as precaugdes a ter durante
a manutencgao pelo utilizador.

ESPECIFICAGOES

Modelo: VCo11G
Capacidade Saco do filtro 6,0L

Saco para p6 55L
Volume maximo de ar 2,4 m*/min
(Com mangueira com g de 32 mm x 1,0 m)
Vacuo 20 kPa
Dimensdes (C x L xA) 336 mm x 185 mm x 543 mm
(excluindo a cablagem, com BL4050F)
Tensé&o nominal C.C.36V-40V max.
Peso liquido 6,4-9,5kg

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estdo sujeitas a altera-
¢80 sem aviso prévio.

. As especificagdes podem diferir de pais para pais.

. O peso ndo inclui os acessoérios mas a(s) bateria(s). Os pesos combinados mais leve e mais pesado do apare-
Iho e da(s) bateria(s) sdo indicados na tabela.

. O comprimento da mangueira fornecida varia em funcéo dos paises.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Carregador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderdo néo estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizagao de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

AAVISO: Nao utilize uma fonte de alimentagdo com fio como um adaptador da bateria ou adaptador de
baterias tipo mochila com este aparelho. O cabo de tal fonte de alimentagao pode impedir a operacéo e resul-
tar em ferimentos pessoais.

ER[

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizacéo.

A Tenha especial cuidado e atengéo.
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Uma bateria tipica aplicavel a este produto.

()

(Em

Ni-MH Apenas para paises da UE

Li-ion Devido & presenga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletrénicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.
Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!
De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletronicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptacéo a legislacéo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de prote¢do ambiental.
Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Utilizagao a que se destina

O aparelho serve para recolher pé seco. O aparelho é
adequado para utilizagdo comercial, por exemplo, em
hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas, escritérios e
empresas de aluguer.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN60335-2-69:

Nivel de presséo acustica (L,a) : 70 dB (A) ou menos
Variabilidade (K): 2,5 dB (A)

O nivel de ruido durante o funcionamento pode exceder
80 dB (A).

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

=

NOTA: O(s) valor(es) da emissé&o de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliacédo prelimi-
nar da exposigéo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragéo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN60335-2-69:

Modo de trabalho: funcionamento sem carga

Emissao de vibragéo (ay) : 2,5 m/s® ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s®

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagao prelimi-
nar da exposicéo.

AAVISO: A emissio de vibragéo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacéao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrugdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos de seguranca do aspirador a

bateria

A AVISO: IMPORTANTE! LEIA COM ATENGAO
todos os avisos de segurancga e todas as instru-
¢6es ANTES DA UTILIZAGAO. Caso n&o siga os

avisos e instrugdes, pode apanhar um choque elé-
trico, provocar um incéndio e/ou ferimentos graves.

1. Antes de utilizar, certifique-se de que este
aspirador é utilizado por pessoas que tenham
recebido instrugdes adequadas sobre a utiliza-
cao deste aspirador.

2. Nao utilize o aspirador sem o filtro. Substitua
imediatamente o filtro danificado.

3. Nao tente aspirar materiais inflamaveis, fogo
de artificio, cigarros acesos, cinzas quentes,
aparas metalicas quentes, materiais aguga-
dos como laminas, agulhas, vidro partido ou
outros do género.

4. NUNCA UTILIZE O ASPIRADOR JUNTO DE
GASOLINA, GAS, TINTA, COLAS OU OUTRAS
SUBSTANCIAS ALTAMENTE EXPLOSIVAS.

O interruptor emite faiscas quando se liga e
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

desliga. O mesmo acontece com o comutador
do motor durante o funcionamento. Pode
resultar em explosao perigosa.

Este aspirador nao é adequado para aspirar
poeiras perigosas.

Nunca aspire produtos toxicos, carcinogéni-
cos, combustiveis ou outros materiais peri-
gosos como amianto, arsénico, bario, berilio,
chumbo, pesticidas ou outros materiais que
ponham a saiide em perigo.

Nunca utilize o aspirador no exterior, a chuva.
No caso da Finlandia, esta maquina nao deve
ser utilizada ao ar livre a baixa temperatura.
Nao utilize junto de fontes de calor (fornos,
etc.).

Nao bloqueie os ventiladores de arrefeci-
mento. Estes ventiladores permitem arrefecer
o motor. Os entupimentos devem ser cuida-
dosamente evitados, caso contrario, o motor
queima por falta de ventilagao.

Mantenha sempre o equilibrio e os pés bem
assentes no chéao.

Nao dobre, arraste nem pise a mangueira.
Desligue imediatamente o aspirador se notar
qualquer falta de desempenho ou algo fora do
normal durante o funcionamento.

DESLIGUE AS BATERIAS. Quando nao estiver
a utilizar o aparelho, antes da assisténcia
técnica e quando mudar de acessorios.

Limpe e faga a assisténcia ao aspirador ime-
diatamente apds cada utilizagdo para o manter
nas condigdes de funcionamento normal.
CONSERVE O ASPIRADOR COM CUIDADO.
Mantenha o aspirador limpo para obter um
desempenho melhor e mais seguro. Siga

as instrugoes para mudar os acessorios.
Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo e
gordura.

VERIFIQUE AS PECAS DANIFICADAS. Antes
de continuar a utilizar o aspirador deve veri-
ficar cuidadosamente se qualquer resguardo
ou outra peca esta danificado para determinar
se o aspirador funcionara adequadamente

e realizara a fungao pretendida. Verifique o
alinhamento das pecas moéveis, a uniao das
pecas moveis, a quebra de pegas, a montagem
e quaisquer outras condigdes que possam
afetar o seu funcionamento. Um resguardo

ou outra pega danificado deve ser adequa-
damente reparado ou substituido por um
centro de assisténcia autorizado, a menos que
indicado o contrario em qualquer outro lugar
neste manual. Peca a substituicdo de interrup-
tores defeituosos junto de um centro de assis-
téncia autorizado. Nao utilize o aspirador se o
interruptor néo o ligar ou desligar.

PEGAS DE SUBSTITUIGAO. Durante a assis-
téncia, utilize apenas pecgas de substituicao
idénticas.

Quando néao estiver a ser utilizado, guarde
sempre o aspirador num local interior.

Tenha cuidado com o aspirador. Um manu-
seamento severo pode provocar quebras até
mesmo ao aspirador mais robusto.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Nao tente limpar o exterior ou o interior com
benzina, diluente ou produtos quimicos de lim-
peza. Pode provocar rachas ou descoloragao.
Nao utilize o aspirador num espago fechado
onde existam vapores inflamaveis, explosivos
ou téxicos devido a tintas a base de éleo,
diluente de tinta, gasolina, algumas substan-
cias repelentes de tragas, etc. ou em areas
onde estejam presentes poeiras inflamaveis.
Nao utilize o aspirador sob a influéncia de
drogas ou alcool.

Utilize 6culos de seguranga ou de protecao
com protecgdes laterais como medida basica
de segurancga.

Utilize uma mascara contra pé em condigdes
de trabalho poeirentas.

Nunca manuseie a(s) bateria(s) e o aspirador
com as maos molhadas.

Tenha extremo cuidado quando limpar
escadas.

Nao utilize o aspirador como banco ou ban-
cada de trabalho. A maquina pode cair e resul-
tar em ferimentos pessoais.

Nao permita que a familiaridade adquirida
pelo uso frequente das ferramentas o tornem
complacente e o faga ignorar os principios de
segurancga da ferramenta. Uma agao descui-
dada pode causar lesdes graves numa fragao de
segundos.

Utilizacao e cuidados com a ferramenta a bateria

1.

Recarregue apenas com o carregador especifi-
cado pelo fabricante. Um carregador adequado
para um tipo de bateria pode criar um risco de
incéndio quando utilizado com outra bateria.
Utilize as ferramentas elétricas apenas com as
baterias especificamente designadas. A utiliza-
¢ao de uma bateria diferente pode criar um risco
de ferimentos e de incéndio.

Quando a bateria ndo esta a ser utilizada, man-
tenha-a afastada de outros objetos metalicos,
como clipes, moedas, chaves, pregos, parafu-
sos ou outros objetos metalicos pequenos que
possam fazer a ligagao entre os dois termi-
nais. Colocar os terminais da bateria em curto-cir-
cuito um com o outro pode provocar queimaduras
ou um incéndio.

Em condigoes abusivas, o liquido pode ser
ejetado da bateria; evite o contacto com o
mesmo. Se ocorrer um contacto acidental,
lave com agua. Se o liquido entrar em contacto
com os olhos, procure também assisténcia
médica. O liquido ejetado da bateria pode provo-
car irritacdes ou queimaduras.

Nao utilize um conjunto de baterias ou uma
ferramenta que se encontrem danificados ou
modificados. As baterias danificadas ou modifi-
cadas poderao exibir um comportamento impre-
visivel, resultando em incéndio, explosado ou risco
de leséo.

Nao exponha um conjunto de baterias ou

uma ferramenta a incéndio ou temperatura
excessiva. A exposicao a incéndio ou a uma
temperatura superior a 130 °C podera causar uma
explosao.
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Siga todas as instrugdes de carregamento e
nao carregue o conjunto de baterias ou fer-
ramenta fora da amplitude de temperaturas
especificada nas instrugoes. O carregamento
improprio ou a temperaturas fora da amplitude
especificada podera danificar a bateria e aumen-
tar o risco de incéndio.

Assisténcia

1.

A ferramenta elétrica deve receber assisténcia
por parte de pessoal qualificado que utilize
apenas pecas de substituigao idénticas. Isto
garantira que a seguranca da ferramenta elétrica
é mantida.

bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por
terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser
observados os requisitos referentes a embalagem
e etiquetagem.

Para preparagéo do artigo a ser expedido, é
necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que n&o possa
mover-se dentro da embalagem.

Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-

2. Nuncarepare conjuntos de baterias danifica- menta e elimine-a num local seguro. Siga os
dos. Areparagéo de conjuntos de baterias apenas regulamentos locais relacionados com a elimi-
deve ser realizada pelo fabricante ou por presta- nacio de baterias
dores de servigos autorizados. 9 e

3 Siga as instrucées para lubrificacio e 12. Utilize as baterias apenas com os produtos

’ dean ade aiessc’frios ¢ especificados pela Makita. Instalar as baterias
¢ o A em produtos ndo-conformes podera resultar num

4. Mantenha as pegas secas, limpas e sem dleo e incéndio, calor excessivo, explosdo ou fuga de
massa lubrificante. eletrolito.

Instrugées de seguranga 13. Se a ferramenta nao for utilizada durar.\te um
. . periodo de tempo prolongado, a bateria deve
importantes para a bateria ser removida da ferramenta.

- . . . 14. Durante e ap0s a utilizagao, a bateria pode

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins- aquecer, o <:)ue pode prgvocar queimar:']uras ou
trugdes e etiqu.etas de prt.acaugﬁo no (1) carre- queimac’Iuras a baixa temperatura. Preste aten-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que ¢ao ao manuseamento de baterias quentes
utiliza a bateria. )

= . . 15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-

2. Nao desmoqte ou mampule a baterla_. Pode diatamente apés a utilizacao, pois pode
resultar num lncend|o, em calor excessivo ou ficar suficientemente quente para provocar
numa explosao. queimaduras.

3. Seo ter.'npo de funcionamento se t?rnar 16. Nao permita a adesao de aparas, p6 ou suji-
fexce?swamente curto, pare o funcionamento dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
lrpedlatamentg. P_ode re_sultar em sobreaque- ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
cum:ent9, possiveis queimaduras e mesmo menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
explosao. . avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos

4.  Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os corporais.
co’rz'agug edconsulltte |med|atamednte um 17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagédo
m? Ico. Fode resu 'ar em perca _e vu.sao. perto de linhas elétricas de alta tensao, ndo

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito: utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
(1) Né&o toque nos terminais com qualquer tensdo. Pode resultar no mau funcionamento ou

material condutor. na avaria da ferramenta ou bateria.
(2) Evite guardar a bateria juntamente com 18. Mantenha a bateria afastada das criangas.

outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.
(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva.
Um curto-circuito pode ocasionar um enorme
fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUQ;\O: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagédo de baterias ndo genuinas

da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

6. Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria
em locais onde a temperatura pode atingir ou

exceder 50 °C.

ferramenta e ao carregador Makita.

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode Conselhos para manter a
explodir no fogo. L . . R .
8. Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair maxima vida util da bateria
a bateria, nem bata a bateria contra um objeto 1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
calor excessivo ou numa explosé&o. namento da ferramenta e carregue a bateria
9. Néo utilize uma bateria danificada. quando notar menos poder na ferramenta.
10. As baterias de ides de litio contidas na fer- 2. Nunca carregue uma bateria completamente

ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislacao de

carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.
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3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C — 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se nao a utilizar durante um

longo periodo de tempo (mais de seis meses).

DESCRIGCAO FUNCIONAL

APRECAU(}AO: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que as baterias foram
removidas antes de ajustar ou verificar qualquer
funcéo no aparelho.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAU(};\O: Desligue sempre o aparelho
antes de instalar ou remover a bateria.

APRECAUCAO: Segure firmemente o aparelho
e a bateria quando instalar ou remover a bateria.
Se nao segurar firmemente o aparelho e a bateria
pode fazer com que escorreguem das suas maos
resultando em danos no aparelho e na bateria e
ferimentos pessoais.

Para instalar as baterias, alinhe as linguetas nas bate-
rias com as ranhuras no compartimento e deslize-as
para a posicéo correta. Insira-as completamente até
bloquearem na posigéo correta com um pequeno cli-
que. Se conseguir ver os indicadores vermelhos con-
forme apresentado na figura, ndo estdo completamente
bloqueadas.

Para remover as baterias, deslize-as para fora do com-

partimento das baterias enquanto pressiona sem soltar

os botdes em frente das baterias.

» Fig.1: 1. Indicador vermelho 2. Botao 3. Bateria
direita 4. Bateria esquerda

APRECAUCAO: Instale sempre a bateria total-
mente até o indicador vermelho nao poder ser
visto. Caso contrario, esta podera cair do aparelho
acidentalmente e provocar ferimentos em si ou em
alguém proximo.

APRECAUCAO: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque néo foi
colocada corretamente.

O aspirador tem ranhuras de bateria duplas. Pode optar
por baterias duplas ou bateria Unica de acordo com as
suas necessidades.

Com baterias duplas

O funcionamento continuo com duas baterias permite
um maior tempo de funcionamento e uma limpeza

mais eficiente. Quando a primeira bateria estiver a ficar
descarregada, o aspirador muda automaticamente de
fonte de alimentagao para que continue a trabalhar com
a segunda bateria.

NOTA: Aranhura da bateria direita (quando esta
voltada para a parte dianteira do aspirador) tem
prioridade sobre a ranhura da bateria esquerda. A
ranhura da bateria esquerda sera apenas identificada
como uma fonte de alimentacdo quando ndo estiver
instalada qualquer bateria na ranhura da bateria
direita ou a bateria na ranhura da bateria direita ficar
descarregada.

NOTA: Pode remover a bateria da ranhura da bateria
direita e recarrega-la apds o aspirador ter mudado a
respetiva fonte de alimentagdo da ranhura da bateria
direita para a esquerda sem interromper a operacéo.
Para voltar a dar prioridade a ranhura da bateria
direita apos a instalagdo de uma bateria recarregada,
reinicie o aspirador.

NOTA: Quando o aspirador muda de fonte de alimen-
tagao da primeira bateria para a segunda, pode ser
necessaria uma paragem temporaria das operagoes,
provocando uma ligeira perda de sucgéo. Nao se
trata de uma avaria pelo que o aspirador recupera e

retoma as operagdes imediatamente apds a pausa.

Com uma Unica bateria

E apenas necessaria uma bateria como fonte de ali-
mentagéo na ranhura da bateria direita ou esquerda. O
aspirador determina automaticamente que ranhura da
bateria esta disponivel.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o botéo de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.2: 1. Luzes indicadoras 2. Botao de verificagao

Luzes indicadoras Capacidade

I |:| ﬂ restante

Aceso A piscar

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Carregar a
bateria.

Abateria
pode estar
1l avariada.

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protegéo da bateria
funciona.
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Indicar a capacidade restante da

bateria na caixa de interruptores

A capacidade restante da bateria pode ser verificada na

caixa de interruptores. Pressione o botédo W para indi-

car as capacidades restantes das baterias.

As indicagdes "L" e "R" na caixa de interruptores cor-

respondem, respetivamente, as baterias esquerda e

direita. Siga a indicagado quando substituir a bateria.

» Fig.3: 1. Indicador da bateria 2. Botao de verifica-
¢do da bateria/luz LED ®

Estado dos indicadores da bateria Capacidade
restante da
= O = bateria
Aceso Apagado A piscar

i 50% a 100%

i 20% a 50%

H 0% a 20%

Carregar a
bateria

Sistema de prote¢ao do aparelho/da

bateria

O aparelho esta equipado com um sistema de protecédo
do aparelho/da bateria. Este sistema desliga automa-
ticamente a alimentagdo do motor para prolongar a
vida util do aparelho e da bateria. Nesta situagéo, o
indicador da bateria acende conforme apresentado na
seguinte tabela.

Estado do indicador da bateria

= - ]
Ligada Desligada A piscar

Estado

Protecao
contra
sobrecarga

(bateria)/
Protecao
contra
sobreaqueci-
mento (bate-
ria)/Protegédo
contra
descarga
excessiva

Protegao
contra
sobreaque-

cimento

(aparelho)

O aparelho e a luz LED param automaticamente
durante o funcionamento se o aparelho ou a bateria se
encontrarem numa das seguintes condigdes:

Proteg¢ao contra sobrecarga

Quando o aparelho/a bateria ¢ utilizado/a de uma forma
que causa a absorgao de uma corrente anormalmente
alta, o aparelho para automaticamente. Nesta situagéo,
desligue o aparelho e pare a aplicagéo que causou a
sobrecarga do aparelho. Em seguida, ligue o aparelho
para reiniciar.

Protecao contra sobreaquecimento

Quando o aparelho/a bateria estiver sobreaquecido/a, o
aparelho para automaticamente. Nesta situagdo, deixe
o aparelho/a bateria arrefecer antes de ligar novamente
o aparelho.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria ficar fraca, o aparelho
para automaticamente. Se o produto n&o funcionar
mesmo quando os interruptores sdo acionados, retire
as baterias do aparelho e carregue-as.

Prote¢des contra outras causas

O sistema de protecgao foi também concebido para

outras causas que possam danificar o aparelho e per-

mite ao aparelho parar automaticamente. Tome todas

as medidas que se seguem para eliminar as causas

quando o aparelho tiver parado ou interrompido tempo-

rariamente a operagéao.

1. Desligue o aparelho e, em seguida, volte a liga-lo
para reiniciar.

2.  Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe o aparelho e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através
do restauro do sistema de protegéo, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

Posicao da caixa de interruptores

A caixa de interruptores pode ser enganchada em
qualquer um dos lados do cinto inferior. Coloque o cabo
de forma a que a caixa de interruptores fique do lado
que pretender. Para evitar que o cabo fique danificado,
passe-o através da ranhura conforme ilustrado.

» Fig.4: 1. Ranhura 2. Cabo

Cintos de ajuste

O aperto dos cintos de ombro e dos cintos superior e
inferior pode ser ajustado. Primeiro, passe os bracos
através dos cintos de ombro, depois, aperte os cintos
inferior e superior. Para apertar, puxe a extremidade da
correia como ilustrado. Para soltar, puxe para cima a
extremidade do prendedor.

Cinto inferior
» Fig.5: 1. Correia 2. Prendedor

Cintos de ombros
» Fig.6: 1. Correia 2. Prendedor

Cinto superior
» Fig.7: 1. Correia 2. Prendedor
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Gancho de transporte

Agarre sempre pelo gancho de transporte quando
manusear o corpo do aspirador.
» Fig.8: 1. Gancho de transporte

Acao do interruptor

Para iniciar o aspirador, pressione simplesmente

o botdo \U. Para desligar, pressione novamente o
botao ©.

Pode alterar a poténcia de sucgao do aspirador em
quatro passos pressionando o botdo . De cada vez
que pressionar este botdo, o modo 1 a 4 repete-se num

1. Botdo de mudanca da poténcia de suc-
¢do 2, Botado LIGAR/DESLIGAR

Nivel Indicagédo Modo

1 =)
30
200
1=

Modo silencioso

2 =] Modo de veloci-

30 dade normal
2m

u=

3 =] Modo de alta

3= velocidade
2m

um )

4 am Modo de veloci-

3m dade max.
2m

L

NOTA: Pode alterar a poténcia de succao antes de
ligar o aspirador.

NOTA: O aspirador inicia a operagdo com a mesma
poténcia de sucgéo da Ultima operacéo.

NOTA: Se remover a bateria imediatamente apds
desligar o aparelho, enquanto o motor estiver a
rodar, o aspirador pode nao iniciar a operagdo com a
mesma poténcia de sucgao da Ultima operagao.

Luz LED

Aluz LED esta instalada na parte superior da caixa
de interruptores para facilitar as operagées em
locais escuros. Pressione e mantenha pressionado
o botso ® para acender a luz. Para desligar, volte a
pressionar e manter pressionado o botao ®

» Fig.10

APRECAU(};\O: N3io olhe para a luz, nem
observe a fonte de luz diretamente. Nunca aponte
a luz para os olhos das outras pessoas.

NOTA: Aluz LED apaga-se automaticamente quando
o aspirador ndo esta a funcionar ha mais de 10
minutos.

Faixa da mangueira

A faixa da mangueira pode ser utilizada para segurar a
mangueira ou o bocal em borracha flexivel.

Para fixar a mangueira ao corpo do aspirador, passe a
faixa da mangueira através da ranhura no corpo. Pode
prender a faixa da mangueira em qualquer um dos

1. Faixa da mangueira 2. Ranhura
3. Mangueira

As argolas no cinto inferior podem ser utilizadas para
transportar bocais conforme ilustrado.
» Fig.12: 1.Argola 2. Bocal

Gancho da mangueira

Quando suspender a operagéo, o gancho no conjunto

de tubo curvo pode ser utilizado para pendurar o tubo

na parte suspensa do cinto inferior.

» Fig.13: 1. Gancho 2. Cinto inferior 3. Parte
suspensa

MONTAGEM

APRECAUC;\O: Certifique-se sempre de que
o aparelho esta desligado e a bateria foi retirada
antes de realizar qualquer trabalho no aparelho.

Montar a mangueira

Insira a bainha da mangueira dentro do corpo do aspi-

rador e gire-a para a direita.

» Fig.14: 1. Bainha da mangueira 2. Corpo do
aspirador

Utilizar como aspirador

Ligar o conjunto de tubo curvo

Acessorio opcional

NOTA: Nao necessita de realizar este procedimento
se o seu modelo for fornecido com o conjunto de tubo
Curvo preso a mangueira.

NOTA: Existem dois tipos de conjunto de tubo curvo;
para o tubo extensor do tipo corredigo e para o tubo
extensor do tipo anel. Se preparar o conjunto de tubo
curvo, escolha um para o tipo de tubo extensor que
desejar.

O conjunto de tubo curvo é utilizado para ligar o tubo
extensor ou o bocal para aspiragédo a este produto.
Se pretender utilizar este produto como aspirador,
prenda o conjunto de tubo curvo na mangueira.

Para o conjunto de tubo curvo tipo aparafusavel
Para prender, desaparafuse a bainha frontal da man-
gueira e aperte a manga do conjunto de tubo curvo a
mangueira.
Para remover, solte a manga do conjunto de tubo curvo
da mangueira.
» Fig.15: 1. Mangueira 2. Conjunto de tubo curvo

3. Manga

Para o conjunto de tubo curvo tipo encaixavel

Para prender, insira a extremidade da mangueira no
conjunto de tubo curvo. Certifique-se de que as abas na
extremidade da mangueira encaixam nos orificios no
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conjunto de tubo curvo.
Para remover, puxe o conjunto de tubo curvo enquanto
pressiona ambas as abas na extremidade da
mangueira.
» Fig.16: 1. Extremidade da mangueira 2. Aba

3. Orificio 4. Conjunto de tubo curvo

Montar o bocal e o tubo

Acessorio opcional

NOTA: O tipo de bocal e tubo incluidos no produto
varia em fung&o do pais. Em alguns paises, o bocal e
o tubo né&o estéo incluidos.

1. Rode e insira o bocal no tubo extensor.

» Fig.17: 1. Tubo extensor 2. Bocal em borracha
flexivel 3. Bocal para cantos 4. Bocal em
formade T

Quando utilizar o bocal em T para mudanga entre piso/
carpete, pode alterar o modo em fung&o do local.

— Modo de piso: adequado para um local uniforme
como um piso duro

— Modo de carpete: adequado para um local felpudo

como uma carpete ou um tapete

» Fig.18: 1. Botdo de mudanca de modo 2. Modo de
piso 3. Modo de carpete

NOTA: O bocal pode ser ligado firmemente ao tubo
extensor, rodando-o enquanto € inserido.

NOTA: Para o modelo com mangueira de 38 mm de
@ e bainha frontal 38, prenda o bocal fornecido no
tubo curvo de aluminio/tubo reto de aluminio.

2. Siga os procedimentos seguintes em fungéo do
tipo de tubo extensor:

NOTA: O tubo extensor do tipo corredico e o tubo
extensor do tipo anel ndo sédo compativeis entre si.
Se pretender mudar o tubo extensor do tipo corredico
para o tubo extensor do tipo anel ou vice-versa, mude
também o conjunto de tubo curvo.

Para o tubo extensor do tipo corredigo

Coloque o corpo do aspirador aos ombros e, em

seguida, insira o tubo extensor no conjunto de tubo

curvo até encaixar. Para desliga-lo, extraia o tubo

extensor ao pressionar o botéo.

» Fig.19: 1. Conjunto de tubo curvo 2. Botao 3. Tubo
extensor do tipo corredigo 4. Bocal em
borracha flexivel

O comprimento do tubo pode ser ajustado.

Ajuste o comprimento do tubo ao pressionar o botéo
deslizante. O comprimento é bloqueado ao soltar o
botéo deslizante.

» Fig.20: 1. Botdo deslizante

Para o tubo extensor do tipo anel

Coloque o corpo do aspirador aos ombros e, em

seguida, rode e insira o tubo extensor no conjunto de

tubo curvo. Para desliga-lo, rode e extraia-o.

» Fig.21: 1. Conjunto de tubo curvo 2. Tubo extensor
do tipo anel 3. Bocal em borracha flexivel

NOTA: O bocal em borracha flexivel pode ser ligado
diretamente ao conjunto de tubo curvo sem bloqueio

do tubo.

O comprimento do tubo pode ser ajustado.

Solte o anel no tubo e ajuste o comprimento do tubo.
Aperte o anel ao comprimento pretendido.

» Fig.22: 1.Anel

Para o tubo curvo de aluminio/tubo reto de aluminio

(Apenas para o modelo com mangueira de 38 mm de @

e bainha frontal 38)

Coloque o corpo do aspirador aos ombros e, em

seguida, rode e insira o tubo na bainha frontal. Para

desligar, rode e extraia-o.

» Fig.23: 1. Bainha frontal 38 2. Tubo curvo de alu-
minio 3. Tubo reto de aluminio 4. Bocal em
formade T

Para os dois tubos retos de aluminio

Coloque o corpo do aspirador aos ombros e, em

seguida, rode e insira os tubos. Para desliga-lo, rode e

extraia-o.

» Fig.24: 1. Conjunto de tubo curvo 2. Tubo reto de
aluminio 1 3. Tubo reto de aluminio 2

Ligar a ferramenta

NOTA: Se o conjunto de tubo curvo estiver preso
a mangueira, remova-o previamente.

Para ligar uma ferramenta ao aspirador, é neces-

sdaria a mangueira relevante e/ou pecas adicionais.
Dependendo do modelo do aspirador, tem de substituir
a mangueira e/ou preparar pegas adicionais.

Consulte a tabela seguinte para obter informagdes.

Diametro Tipo de extre- Acao
da man- midade da
gueira mangueira
fornecida
228 mm Prenda a bainha frontal.

(T

sem peca

Substitua a extremidade da

. mangueira (peca de encaixe)
” pela bainha frontal.

MMM ” A extremidade da mangueira
A pode ser removida, rodando-a

para a esquerda.

com pega de
encaixe

232 mm Substitua a mangueira pela

mangueira para extragéo de

18 T8 | poeira (828 mm, com bainha
M HH frontal).
al Il

com pega de
encaixe
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Instale o saco para p6 ou saco do filtro antes de utilizar

Diametro Tipo de extre- Acao :
da man- midade da o aspirador.

. gueiff:’ mangueira — O saco para p6 é reutilizavel apds limpa-lo.
ornecida — O 'saco do filtro é do tipo descartavel. Deite fora
238 mm Substitua a mangueira pela o saco do filtro completo sem esvazia-lo quando

mangueira para extragéo de ficar cheio.
we-m | poeira (228 mm, com bainha _
o] | frontal). OBSERVACAO: Quando o saco do filtro esta

cheio, substitua por um novo. Quando o saco
para po esta cheio, esvazie-o. A utilizacdo continua
com o saco do filtro/saco para p6 cheio resulta em
com pega de poténcia de sucgéo reduzida.
encaixe __
Prenda a junta 22-38 ou a OBSERVAGCAO: Para evitar que o p6 entre no

bainha frontal 24. motor:
—  Certifique-se de que o saco do filtro/saco

‘\\\“H‘. para po esta instalado antes da utilizagao.
— Nao utilize um saco partido ou rasgado.

Caso contrario, o motor podera estar avariado.

C;Z"ni’;igga OBSERVAGAO: Nio dobre o papelio na sua
abertura quando instalar o saco do filtro/saco
NOTA: Utilize sempre uma bainha frontal adequada. para po.
Quando utilizar a bainha frontal 24, prenda-a na OBSERVAQAO: 0 saco do filtro/saco para p6
bainha frontal 22 que esta ligada @ mangueira. para o aspirador € um componente importante
> Fig.25: 1.Bainha frontal 22 2. Bainha frontal 24 para manter o desempenho do aparelho. Utilizar

um saco do filtro/saco para pé ndo genuino
podera causar fumo ou ignigao.

Quando utilizar a mangueira de

extragéo de poeiras de 28 mm NOTA: Quando o saco do filtro/saco para p6 néo
estiver instalado no aspirador, a tampa frontal ndo

1. Prenda a bainha frontal na mangueira para extra- fecha completamente.

céo de poeiras. "

Quando ligar a bainha frontal, certifique-se de que esta > Fig.28

esta bem aparafusada na mangueira. 1. Desbloqueie a alavanca e abra a tampa frontal.

2. Ligue a bainha frontal a saida de extragéo da » Fig.29: 1.Alavanca 2. Tampa frontal

ferramenta. . )

» Fig.26: 1. Bainha frontal 2. Saida de extragédo 2. [nswa 0 saco do f||tro_dentro da fenda na parte

3. Mangueira superior do espago, como ilustrado.

» Fig.30: 1. Fenda 2. Saco do filtro

A bainha frontal pode ser removida ao roda-la para a

esquerda enquanto segura na mangueira. Quando utilizar o saco para p9, insira a aba do saco

para p6 dentro da fenda.

Quando utilizar a mangueil"a de 238 » Fig.31: 1. Fenda 2. Aba 3. Saco para p6

mm com bainha frontal 38 3. Alinhe o orificio do saco do filtro com a bainha
da mangueira e empurre a parte de cartdo até ao fim.

1. Rode e insira a junta ou a bainha frontal na peca Certifique-se de que o anel de borracha no saco do

de entrada da mangueira, dependendo da ferramenta filtro passa sobre a borda na bainha da mangueira.

que vai ligar. » Fig.32: 1.Anel de borracha no saco do filtro

2. Ligue a bainha frontal & saida de extragéo da 2. Borda na bainha da mangueira 3. Parte

ferramenta. de cartéo do saco do filtro 4. Bainha da

» Fig.27: 1. Junta 2. Bainha frontal 3. Saida de extra- mangueira

dgo4.M i
a0 anguelra 4. Bloqueie a tampa frontal de forma segura.

Para remover a junta e a bainha frontal, siga os proce- A ~ i ~
dimentos de instalagao pela ordem inversa. PRECAUCAO: Tenha cuidado para nao
prender os dedos quando enganchar o trinco e

S E]ETRCE (o N [RTILITIEE TN EIENol¢] | quando fechar a tampa frontal.
Acessorio opcional Tampa da cablagem

APRECAUCAO: N3o utilize um saco do filtro Acessorio opcional
danificado. Utilize sempre o aspirador com o saco
do filtro adequadamente instalado. Caso contra-
rio, o po ou as particulas aspiradas podem sair
do aspirador e provocar doenga respiratéria ao
operador.

Quando utilizar a tampa da cablagem, siga o procedi-
mento abaixo para a prender.
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NOTA: Quando instalar a tampa da cablagem, ndo
se engane na parte dianteira e na parte traseira da
tampa da cablagem.

NOTA: Atampa da cablagem é lavavel. Siga as
instrugdes de lavagem constantes na etiqueta.

» Fig.33

1. Estenda a tampa da cablagem sobre a cablagem.
» Fig.34

2. Prenda as correias de ombro da cablagem com os
fechos de fixacdo por meio de fitas de tecido autocolan-
tes da tampa da cablagem. Enganche a fita da tampa
da cablagem na cablagem.

» Fig.35

OPERAGCAO

: Os operadores devem receber instru-
AAVISO: 0s operadores d ber i
c¢oes adequadas sobre a utilizagao do aspirador.

AAVISO: Este aspirador nao é adequado para
aspirar poeiras perigosas.

OBSERVAGAO: Nio coloque o saco do filtro/
saco para p6 ou outros objetos pesados sobre a
tampa frontal. O aparelho pode cair.

OBSERVAGCAO: Verifique periodicamente o
saco do filtro para ver se o filtro esta cheio ou
nao. A utilizagédo continua com o saco do filtro cheio
resulta em poténcia de sucgao reduzida.

OBSERVAGCAO: Nio utilize um saco do filtro
usado. O saco do filtro foi concebido para uma Unica
utilizagdo. A utilizagao repetitiva do saco do filtro
pode causar o entupimento do filtro e resultar em
danos no aspirador. Se pretender usar o saco repeti-

APRECAUCAO: Este aspirador serve apenas
para utilizagao a seco.

APRECAUCAO: Durante a operagio, esteja
ciente do aspirador nas suas costas. Pode perder
o equilibrio se o corpo do aspirador bater contra uma

parede ou a mangueira ficar presa num obstaculo.

damente, utilize um saco para po.

MANUTENGAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
o aparelho esta desligado e a bateria foi retirada
antes de tentar realizar qualquer inspecao ou
manutencéo.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragéo, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do

produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo

ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
isténcia Makita autorizados ou pelos centros de

1.  Coloque o corpo do aspirador aos ombros e
aperte os cintos superior e inferior. Ajuste o aperto
conforme necessario.

» Fig.36

2.  Prima o botédo (D para comegcar a aspirar. Se
pretender mudar a poténcia de sucgao, prima o
botéo ) até selecionar a poténcia de sucgao preten-
dida. Prima o botdo \U para parar.

» Fig.37

Durante a operacéo, enganche a caixa de interruptores
no anel D ou na parte suspensa do cinto inferior. O
gancho pode ser inclinado para iluminar para a frente
quando enganchado na parte suspensa.

» Fig.38: 1.Anel D 2. Parte suspensa

3.  Substitua o saco do filtro quando ficar cheio. Abra
a tampa frontal e retire o saco do filtro. Puxe a tira na
parte lateral da abertura para fechar o saco do filtro e
elimina-lo por inteiro.

» Fig.39: 1.Tira

Quando utilizar um saco para po, retire o saco para pé
e elimine o po libertando o trinco.
» Fig.40: 1. Trinco

assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecgas de
substituicdo Makita.

Limpar o filtro HEPA

APRECAUGAO: Nao utilize o aspirador sem
um filtro nem continue a utilizar um filtro sujo

ou danificado. O p6 ou as particulas aspiradas
podem sair do aspirador e provocar doenga respi-
ratéria ao operador.

OBSERVAGAO: Para manter a poténcia de suc-
cao ideal e um escape limpo, limpe o filtro perio-
dicamente. Se nao obtiver a poténcia de sucgcao
suficiente, mesmo depois da limpeza, substitua o
filtro por um novo.

OBSERVAGAO: Para evitar que o filtro fique
danificado, nao utilize as ferramentas seguintes e
itens semelhantes para limpa-lo:

— Soprador de ar

— Lavadora de alta pressao

— Ferramentas fabricadas com materiais rijos,
tais como uma escova de arame

1. Abra a tampa frontal e retire o saco do filtro/saco
para po6. Solte o gancho no filtro e retire-o do corpo do
aspirador.

» Fig.41: 1. Gancho 2. Filtro HEPA

2. Bata ofiltro para sacudir o p6. O filtro pode ser
lavado com agua. Lave o filtro para remover o p6 e as
particulas a cada 1 ou 2 meses. Depois disso, seque
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o filtro completamente num local bem ventilado e a
sombra para evitar cheiros desagradaveis ou falhas de
funcionamento.

3. Parainstalar o filtro, insira o lado sem os ganchos
na ranhura e depois empurre o filtro até os ganchos
ficarem presos com um clique.

» Fig.42: 1. Ranhura 2. Filtro HEPA 3. Gancho

Limpar o filtro de esponja

APRECAUCAO: Ap6s limpar os filtros de
esponja, certifique-se de que os instala no aspira-
dor. Se forem lavados em agua, seque-os totalmente
antes de instalar. Os filtros de esponja que ndo este-
jam bem secos podem diminuir a vida util do motor.

Os filtros de esponja sob o filtro HEPA evitam a entrada
de p6 no motor.

1. Remova os filtros de esponja do aspirador.
» Fig.43: 1. Filtro de esponja

2. Limpe e sacuda manualmente o p6 dos filtros de
esponja. Quando os filtros de esponja estiverem obs-
truidos, lave-os em agua com sabao.

» Fig.44

3. Instale os filtros de esponja na sua posigédo
original.

Limpar o saco para o p6é

Limpe com regularidade o saco para o pé com sabao

e agua. Vire o saco para o p6 do avesso e retire o pé
que esta colado. Lave ligeiramente & mé&o e passe bem
por dgua. Seque completamente antes de instalar no
aspirador.

» Fig.45

OBSERVACAO: Os sacos para o po molhados
reduzem o desempenho de aspiragédo, bem como a
vida do motor.

Limpar o entupimento

Quando limpar o entupimento, remova a mangueira
ou o tubo extensor ou o conjunto de tubo curvo para
verificar o interior.

Consulte a secgéo relativa a fixagado do conjunto de
tubo curvo.

Limpar o compartimento do saco do

filtro/saco para pé

Este aparelho esta equipado com um sistema de
batimento de pé. Ao caminhar enquanto transporta o
aspirador, as molas sob a placa fazem vibrar a placa e
sacodem o p6 do saco do filtro/saco para po.

Quando limpar o compartimento do saco do filtro/saco
para pd, remova e limpe a placa no interior.

» Fig.46: 1.Placa

Remover a placa

1. Remova o filtro HEPA. Consulte a seccao para
limpar o filtro HEPA para saber como remover.

2. Pressione a placa e deslize-a para a esquerda até

a placa tocar na parede.

3. Levante o lado direito da placa e retire-a.
» Fig.47: 1.Placa

A placa é suportada por trés molas.

Se as molas se tiverem soltado das projegdes, volte a
prendé-las conforme ilustrado.

» Fig.48: 1. Mola longa 2. Mola curta 3. Projegcao

NOTA: Prenda as molas firmemente para que as
molas toquem na base das projegdes.

Prender a placa

1. Insira o lado reto da placa nos prendedores no
lado esquerdo inferior do compartimento.

2. Coloque o lado direito da placa no devido lugar.
» Fig.49: 1. Placa 2. Lado reto 3. Prendedor

ACESSORIO DE

CICLONE

Acessorio opcional

NOTA: Quando utilizar o acessorio de ciclone com
este aparelho, é também necessario o tubo curvo.

» Fig.50: 1.Acessoério de ciclone

Informagoes sobre o acessoério de

ciclone

A utilizagéo do aspirador com o acessorio de ciclone
instalado reduz a quantidade de pé que entra no saco
para po, o que ajuda a evitar o enfraquecimento da
forga de sucgdo. Além disso, a limpeza apos a utiliza-
cao também é simples.

APRECAUQ[\O: Certifique-se sempre de que

a ferramenta esta desligada e que a bateria foi
removida antes de executar qualquer trabalho

na ferramenta. Se a bateria permanecer inserida, o
aspirador pode arrancar inesperadamente e provocar
ferimentos.

APRECAUCAO: Limpe o filtro de rede do aces-
sorio de ciclone e o saco para p6 da unidade do
aspirador quando ficarem obstruidos. A utilizagao
continuada no estado obstruido pode dar origem a
aquecimento ou fumo.

OBSERVACAO: Quando o acessério de ciclone
estiver preso, nao utilize o acessoério de ciclone
virado na horizontal ou na vertical. Se o fizer, pode
fazer com que o filtro de rede fique obstruido.

OBSERVAGCAO: Utilize sempre o aspirador com
0 saco para po instalado, mesmo quando utilizar
o acessorio de ciclone. A utilizagédo do aspirador
sem 0 saco para po instalado pode dar origem a uma
avaria do motor.
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NOTA: Verifique se o acessorio de ciclone, o aspi-
rador e o tubo reto estdo devidamente bloqueados
antes da utilizagéo.

NOTA: Esvazie a caixa do p6 do acessorio de ciclone
e 0 saco para p6 do aspirador quando se tiver acu-
mulado pé. A utilizacédo continuada vai provocar o
enfraquecimento da forga de sucgéo.

NOTA: Pode utilizar o acessério de ciclone com ou
sem a fungdo de bloqueio.

NOTA: Para instalar ou remover o acessorio de
ciclone, consulte a secgéo “Utilizar como aspirador”.

Eliminar o pé

Quando o po se tiver acumulado até a linha de enchi-
mento maximo da caixa do pd, siga o procedimento
seguinte e elimine o po6.

1. Segure a caixa do p6 firmemente, pressione e

mantenha os dois botdes pressionados, e remova a

caixa do po.

» Fig.51: 1. Linha de enchimento maximo 2. Caixa do
po 3. Botéo (dois locais) 4. Filtro de rede

2. Elimine o pé no interior da caixa do p6 e remova
quaisquer vestigios de pé e poeira que tenham aderido
a superficie do filtro de rede.

3. Insira a caixa do p6 completamente até os dois
botbes bloquearem com um clique.
» Fig.52: 1. Caixa do p6 2. Botdo (dois locais)

NOTA: Verifique se o acessorio de ciclone, o aspi-
rador e o tubo reto estédo devidamente bloqueados
antes de reiniciar a operacéao.

NOTA: Se a forga de sucgéo nao melhorar mesmo
apos eliminar o pé e limpar o filtro de rede, verifique
se 0 pd se acumulou no saco para pé do aspirador ou
se ocorreu obstrucéo.

Quando a caixa do p6 ficar suja ou o filtro de rede
estiver obstruido, remova-os e lave-os com agua.
(Consulte “Eliminar o pd” para ficar a conhecer o proce-
dimento de remogao.)

Seque as pecas completamente antes de voltar a ins-
talar e utilizar.
» Fig.53: 1. Caixa do po 2. Filtro de rede

Quando o filtro de rede ficar muito sujo, limpe-o com os
seguintes procedimentos.

1. Rode o filtro de rede para a esquerda e remova-o
enquanto os ganchos estiverem desbloqueados.
» Fig.54: 1. Filtro de rede 2. Gancho

2. Remova o pé existente no filtro de rede e, em
seguida, lave-o com agua. Em seguida, seque-o
completamente.

3. Insira ofiltro de rede na base enquanto os gan-
chos estiverem alinhados com a entrada. Rode o filtro
de rede para a direita até os ganchos ficarem bloquea-
dos com um clique. Certifique-se de que o filtro de rede
esta firmemente instalado.

» Fig.55: 1. Filtro de rede 2. Gancho 3. Entrada
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ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECAUCAO: Estes acessoérios ou comple-
mentos sdo recomendados para utilizagao com

o produto Makita especificado neste manual. A
utilizagéo de quaisquer outros acessorios ou com-
plementos pode representar risco de ferimentos a
pessoas. Utilize apenas acessoérios ou complementos
para os respetivos fins indicados.

Alguns acessérios podem néo estar instalados de
acordo com a combinagéo das pegas.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Mangueira (para o tipo de aspirador)

. Mangueira (para o tipo de extragéo de po)

. Tubo extensor

. Bocal em borracha flexivel

. Bocal em formade T

. Bocal para assentos

. Bocal para cantos

. Escova para prateleiras

. Escova redonda

. Conjunto de tubo curvo

. Saco do filtro

. Saco para pé

. Bainha frontal

. Filtro HEPA

. Tubo

. Tampa da cablagem

. Acessorio de ciclone

. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessérios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

ADVARSEL

. Denne maskine er ikke beregnet til brug af personer, herunder bgrn, med reducerede fysiske, sensoriske eller
mentale feerdigheder eller manglende erfaring og viden.

. Bern skal overvages for at sikre, at de ikke leger med stgvsugeren.
. Se kapitlet “SPECIFIKATIONER” for batteriets typereference.

. Se afsnittet “Installation eller fijernelse af akkuen” for at finde ud af, hvordan man fijerner eller installerer
batteriet.

. Nar du bortskaffer akkuen, skal du afmontere den fra maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted. Folg dine
lokale regler vedregrende bortskaffelse af batterier.

. Hvis maskinen ikke skal bruges i en laengere periode, skal batteriet fijernes fra maskinen.

. Akkuen ma ikke kortsluttes.

. Se kapitlet “VEDLIGEHOLDELSE” for at fa de relevante oplysninger om forholdsregler under
brugervedligeholdelse.

SPECIFIKATIONER

Model: VCo11G
Kapacitet Filterpose 6,0L
Stevpose 55L
Maksimal luftvolumen 2,4 m*/min
(Med slange 32 mm x 1,0 m)
Vakuum 20 kPa
Mal (Lx B x H) 336 mm x 185 mm x 543 mm
(undtagen baereselen, med BL4050F)
Nominel spaending D.C. 36V -40V maks.
Nettoveegt 6,4-9,5kg

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive
eendret uden varsel.

. Specifikationer kan variere fra land til land.

. Veegten inkluderer akku(er), men ikke tilbeher. Veegten af den letteste og tungeste kombination af apparat og
akku(er) er vist i tabellen.

. Laengden af den medfgalgende slange varierer afhaengigt af landet.

Anvendelig akku og oplader

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Oplader DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Nogle af de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor, er muligvis ikke tilgeengelige, afheengigt af hvilket
omrade du bor i.

AADVARSEL: Brug kun de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor. Brug af andre akkuer og opladere
kan medfere personskade og/eller brand.

AADVARSEL: Brug ikke en ledningsbaseret stramforsyning som fx en batteriadapter eller baerbar
stromforsyning med dette apparat. Ledningen til sddan en stremforsyning kan hindre brugen og forarsage
personskade.

symb0|er [:]E] Lees betjeningsvejledningen.

Folgende viser de symboler, der muligvis anvendes
til udstyret. Serg for, at du forstar deres betydning for
brugen.

Q Udvis seerlig forsigtighed og
opmaerksomhed.
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Et repreesentativt batteri, der kan anvendes
til dette produkt.

()

(Em

Ni-MH Kun for lande inden for EU

Li-ion Pa grund af tilstedevaerelsen af farlige
komponenter i udstyret kan affald af elek-
trisk og elektronisk udstyr, akkumulatorer
og batterier have en negativ indvirkning pa
miljeet og folkesundheden.
Bortskaf ikke elektriske og elektroniske
apparater eller batterier sammen med
husholdningsaffald!
| overensstemmelse med EF-direktiv om
affaldshandtering af elektrisk og elektronisk
udstyr og om akkumulatorer og batterier
og affaldsakkumulatorer og -batterier, og
i overensstemmelse med national lovgiv-
ning, skal brugt elektrisk udstyr, batterier
og akkumulatorer opbevares separat og
leveres til et separat indsamlingssted for
kommunalt affald, der er etableret i henhold
til bestemmelserne om miljgbeskyttelse.
Dette er angivet ved symbolet pa den
krydsede skraldespand, der er placeret pa
udstyret.

Tilsigtet anvendelse

Apparatet er beregnet til opsugning af tert stov.
Apparatet er egnet til kommerciel brug, for eksempel i
hoteller, skoler, hospitaler, fabrikker, butikker, kontorer
og udlejningsvirksomheder.

Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN60335-2-69:

Lydtryksniveau (L,) : 70 dB (A) eller derunder
Usikkerhed (K): 2,5 dB (A)

Stgjniveauet under arbejdet kan overskride 80 dB (A).

=

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) er
malt i overensstemmelse med en standardtestmetode
og kan anvendes til at sammenligne en maskine med
en anden.

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaer-
di(er) kan ogsa anvendes i en preeliminaer
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevaern.

AADVARSEL: Stegjemissionen under den fakti-
ske anvendelse af maskinen kan vare forskellig
fra de(n) angivne vardi(er), afhangigt af den
made hvorpa maskinen anvendes, isar den type
arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

Vibrationens totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN60335-2-69:
Arbejdstilstand: brug uden belastning
Vibrationsemission (a): 2,5 m/s eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s’

BEMAERK: De(n) angivne totalvaerdi(er) for vibration
er malt i overensstemmelse med en standardtestme-
tode og kan anvendes til at sammenligne en maskine
med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne totalvaerdi(er) for
vibration kan ogsa anvendes i en preeliminger
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den
faktiske anvendelse af maskinen kan vare for-
skellig fra de(n) angivne vardi(er), afhangigt af
den made hvorpa maskinen anvendes, is&r den
type arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

Overensstemmelseserklaringer

Kun for lande i Europa

Overensstemmelseserklaeringerne er inkluderet i Bilag
Aidenne brugsanvisning.

SIKKERHEDSAD-

VARSLER

Sikkerhedsadvarsler for akku

stovsuger

MAADVARSEL: VIGTIGT! LAES OMHYGGELIGT
alle sikkerhedsadvarsler og alle instruktioner FOR
BRUGEN. Hvis advarslerne og instruktionerne ikke
overholdes, kan det medfgre elektrisk sted, brand og/
eller alvorlig personskade.

1. Fer brugen skal du sgrge for, at denne stovsu-
ger anvendes af personer, der er tilstraekkeligt
oplaert i brugen af stevsugeren.

2. Anvend ikke stevsugeren uden filteret. Udskift
ojeblikkeligt et beskadiget filter.

3. Forseg ikke at opsuge brandbare mate-
rialer, fyrvaerkeri, taendte cigaretter, varm
aske, varme metalspaner, skarpe genstande
som f.eks. barberblade, nale, glasskar eller
lignende.

4. BRUG ALDRIG ST@VSUGEREN | NAERHEDEN
AF BENZIN, GAS, MALING, LIM ELLER ANDRE
STARKT EKSPLOSIONSFARLIGE STOFFER.
Afbryderen udsender gnister, nar der teendes

101 DANSK



10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

eller slukkes. Det samme gor motorkommuta-
toren under brugen. Det kan medfore farlig
eksplosion.

Denne stovsuger er ikke velegnet til opsamling
af farligt stov.

Stevsug aldrig giftstoffer, kraeftfremkaldende
stoffer, braeendbare stoffer eller andre farlige
materialer som f.eks. asbest, arsenik, barium,
beryllium, bly, insektmidler eller andre sund-
hedsskadelige materialer.

Brug aldrig stovsugeren udenfor i regnvejr.

I Finland er det ikke tilladt at benytte maskinen
ved lave udendgrstemperaturer.

Brug ikke i naerheden af varmekilder (komfurer
og lignende).

Bloker ikke ventilationsabningerne til afkgling.
Disse ventilationsabninger muligger afkeling
af motoren. Blokering skal undgas omhygge-
ligt, da motoren ellers vil breende sammen pa
grund af manglende ventilation.

Oprethold til enhver tid korrekt fodfaeste og
balance.

Undlad at sammenfolde, rykke i eller traede pa
slangen.

Stop med det samme stovsugeren, hvis du
bliver opmarksom pa darlig ydelse eller noget
unormalt under brugen.

TAG AKKUERNE UD. Nar maskinen ikke er i
brug, for service, og nar der skiftes tilbehor.
Rengor og servicer stovsugeren umiddel-

bart efter hver brug for at holde den i tiptop
funktionstilstand.

VEDLIGEHOLD ST@VSUGEREN
OMHYGGELIGT. Hold stevsugeren ren for at
opna bedre og sikrere ydelse. Fglg instruktio-
nerne for udskiftning af tilbeher. Hold handta-
gene tarre, rene og fri for olie og fedt.
KONTROLLER BESKADIGEDE DELE. For
stovsugeren bruges igen, skal en beskyttel-
sesskarm eller anden del, som er beskadiget,
kontrolleres omhyggeligt for at fastsla, om
den vil fungere korrekt og udfere sin tilsigtede
funktion. Kontroller for justeringen af bevae-
gelige dele, binding af bevagelige dele, brud
pa dele, montering og alle andre forhold, der
kan pavirke funktionaliteten. En beskyttel-
sesskarm eller anden del, der er beskadiget,
skal repareres korrekt eller udskiftes af et
autoriseret servicecenter, medmindre andet
fremgar andetsteds i denne brugsanvisning.
Fa defekte afbrydere udskiftet hos et autorise-
ret servicecenter. Brug ikke stavsugeren, hvis
afbryderen ikke kan taende eller slukke for den.
RESERVEDELE. Brug kun identiske reserve-
dele i forbindelse med service.

Nar stovsugeren ikke er i brug, skal den altid
opbevares indendgrs.

Behandl din stevsuger godt. Hairdhandet
behandling kan medfere, at selv den mest
solidt byggede steovsuger gar i stykker.
Forseg ikke at rengore udvendigt eller ind-
vendigt med benzen, fortynder eller kemiske
rengoringsmidler. Dette kan medfore revner og
misfarvning.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Brug ikke stovsugeren i et aflukket lokale, hvor
der afgives braendbare, eksplosive eller giftige
dampe fra oliebaseret maling, malingsfor-
tynder, benzin, visse mglmidler osv., eller pa
steder med brandfarligt stov.

Anvend ikke stevsugeren, hvis du er pavirket
af narkotika eller alkohol.

Anvend som grundlaeggende sikkerhedsregel
beskyttelsesbriller eller sikkerhedsbriller med
sidevarn.

Brug en stevmaske i stovede arbejdsforhold.
Handter aldrig batteriet eller batterierne og
stovsugeren med vade hander.

Var ekstremt forsigtig ved rengering pa
trapper.

Anvend ikke stovsugeren som taburet eller
arbejdsbank. Maskinen kan falde ned og forar-
sage personskade.

Lad ikke det faktum, at du er bekendt med
maskiner efter hyppig brug, betyde, at du
bliver skedeslos og ignorerer sikkerhedsprin-
cipperne for maskiner. En uforsigtig handling
kan medfere alvorlig personskade pa en brgkdel
af et sekund.

Brug og vedligeholdelse af batteriet

1.

Oplad kun med den oplader, som producenten
angiver En oplader, der passer til én type batteri,
kan forarsage brand, hvis den anvendes med et
andet batteri.

Brug kun el-vaerktsjer sammen med de tilhg-
rende batteripakker. Brug af andre batteripakker
kan forarsage personskade og brand.

Nar batteripakker ikke anvendes, skal de
holdes borte fra andre metalgenstande som
papirclips, monter, nggler, sem, skruer og
andre sma metalgenstande, der kan skabe
forbindelse mellem terminalerne. Hvis batteriets
terminaler kortsluttes, kan det forarsage brand.

I tilfelde af misbrug kan der sprgjte vaeske ud
fra batteriet. Undga kontakt. Skyl med vand,
hvis De kommer i kontakt med vaesken. Seg
lzege, hvis De far vaeske i gjet. Vaeske, der
sprojter ud fra batteriet, kan medfare irritation eller
forbraendinger.

Undlad at bruge en akku eller maskine, der

er beskadiget eller @ndret. Beskadigede eller
andrede batterier kan fungere uforudsigeligt

og medfgre brand, eksplosion eller risiko for
personskade.

Undlad at udsaette en akku eller maskine for
brand eller hgje temperaturer. Udsaettelse for
brand eller temperaturer pa over 130 °C kan med-
fore eksplosion.

Folg alle instruktioner vedrgrende opladning,
og undlad at oplade akkuen eller maskinen
uden for det temperaturinterval, der er angivet
i instruktionerne. Opladning, der udfgres forkert
eller ved temperaturer uden for det angivne tem-
peraturinterval, kan beskadige batteriet og med-
fore @get risiko for brand.

Service

1.

Fa udfert service pa el-varktgjet hos en auto-
riseret mekaniker, og brug kun tilsvarende
reservedele. Derved vedligeholdes el-vaerktgjets
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sikkerhed. 12. Brug kun batterierne med de produkter, som

2. Udfer aldrig service pa beskadigede akkuer. Makita specificerer. Hvis batterierne installeres
Service pa akkuer ma kun udferes af producenten i ikke-kompatible produkter, kan det medfgre
eller af autoriserede reparatarer. brand, kraftig varme, eksplosion eller udsivning af

3. Folg instruktionerne for smgring og udskift- elektrolyt.
ning af tilbeher. 13. Hvis maskinen ikke skal bruges i l&ngere

4. Hold handtagene terre, rene og fri for olie og tid ad gangen, skal du fjerne batteriet fra
fedtstoffer. maskinen.

— - - - 14. Akkuen kan muligvis under og efter brug vaere
Vigtige sikkerhedsinstruktioner for varm, hvilket kan forarsage forbraendinger
akkuen eller lavtemperaturforbraendinger. Var papas-

selig med handtering af varme akkuer.

1. Laes alle instruktioner og advarselsmarkater 15. Rer ikke terminalen pa maskinen straks efter
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro- brug, da t.!en bliver varm nok til at forarsage
duktet, som anvender akku. forbrandinger.

2. Adskil eller ndr ikke akkuen. Det kan mulig- 16.  Serg for, at spaner, stov eller jord ikke satter
vis resultere i en brand, overdreven varme eller sig fast i akkuens terminaler, huller og riller.
eksplosion. Det kan forarsage opvarmning, anteendelse,

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs- spreengning og funktionsfejl i maskinen eller
tiden er blevet staerkt afkortet. Fortsat anven- akkuen, hvilket kan medfgre forbreendinger eller
delse kan resultere i risiko for overophedning, personskade.
forbrandinger og endog eksplosion. 17. Medmindre maskinen understatter brugen i

4. Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene, naerheden af elektriske hojspaendingslednin-
skal De straks skylle den ud med rent vand og ger, skal du ikke anvende akkuen i nzrheden
derefter gjeblikkeligt sege laegehjaelp. | modsat af elektriske hejspandingsledninger. Det kan
fald kan De miste synet. muligvis medfare funktionsfejl pa eller nedbrud af

. . . . maskinen eller akkuen.

5. Veer papasselig med ikke at komme til at kort- X . .

slutte akkuen: 18. Opbevar batteriet utilgaengeligt for barn.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet aendret, kan muligvis medfgre
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per-
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, monter og lignende.

(3) Udsazet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan forarsage en

kraftig @egning af stremmen, overophedning,

mulige forbraendinger og endog vaerktejstop.
6. Opbevar og brug ikke maskinen og akkuen

Tips til opnaelse af maksimal

pa steder, hvor temperaturen muligvis kan na
eller overstige 50 °C.

akku-levetid

1.

Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop

7. Lad vaere med at breende akkuen, selv ikke i til- altid veaerktgjet, og oplad akkuen, hvis De
feelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er bemarker, at vaerktojeffekten er aftagende.
fulldstaendig udtjent. Akkuen kan eksplodere, 2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
hv:s. man fors.ager at-bra.nde den. i Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

8.  Slaikke sem i, skeer ikke i, knus, kast, tab ikke 3 Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
akkuen og stod ikke akkuen mod en hard gen- 40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kole
stand. Sadan adfeerd kan muligvis resultere i en af, inden den oplades
brand, overdreven varme eller eksplosion. ; . ’ )

9 A d ikk beskadiget akk 4. Nar du ikke anvender akkuen, skal du fjerne

) nYen fkke en _e_:s a_ lgeta u den fra maskinen eller opladeren.
10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt 5 Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i

1.

lovkrav vedrgrende farligt gods.

Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts
transportselskaber, skal szerlige krav til forpakning
og meerkning overholdes.

Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du
kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa
eventuel mere detaljeret national lovgivning.

Tape eller tildaek &bne kontakter, og pak batte-

riet pa en made, sa det ikke kan flytte sig rundt i
pakningen.

Nar akkuen bortskaffes, skal du fjerne den fra
maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted.
Folg de lokale love vedrgrende bortskaffelsen
af batterier.

lengere tid (mere end seks maneder).

FUNKTIONSBESKRI-

VELSE

AFORSIGTIG: Serg altid for, at apparatet er
slukket, og at akkuerne er afmonteret, for du
justerer eller kontrollerer funktionen pa apparatet.
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Iszetning eller fijernelse af akkuen

AFORSIGTIG: Sluk altid for apparatet for mon-
tering eller afmontering af akkuen.

A\ FORSIGTIG: Hold apparatet og akkuen fast
ved montering eller afmontering af akkuen. Hvis
du ikke holder fast i apparatet og akkuen, kan de glide
ud af haenderne pa dig og medfgre beskadigelse af
apparatet og akkuen eller personskade.

For at montere akkuerne skal du justere tungerne pa
akkuerne med rillerne i huset og skubbe dem pa plads.
Saet dem hele vejen ind, indtil de lases pa plads med et
lille klik. Hvis du kan se de rede indikatorer som vist pa
figuren, er de ikke helt 1ast.

Hvis du vil afmontere akkuerne, skal du skubbe dem ud
af batterihuset, mens du trykker pa og holder knapperne
foran akkuerne nede.
» Fig.1: 1. Read indikator 2. Knap 3. Hgjre akku

4. Venstre akku

MA\FORSIGTIG: Installer altid akkuen helt, indtil
den rede indikator ikke kan ses. Hvis dette ikke

geres, kan den falde ud af apparatet ved et uheld og
forarsage skade pa dig selv eller andre omkring dig.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering
af akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden
problemer, betyder det, at den ikke saettes i pa korrekt
vis.

Stegvsugeren har dobbelte batteridbninger. Du kan
veelge med enten dobbelte batterier eller enkelt batteri
efter dine behov.

Med dobbeltbatterier

Kontinuerlig kersel med to batterier giver laengere drift-
stid og mere effektiv rengering. Nar det forste batteri
er ved at veere tomt, skifter stevsugeren automatisk en
stremkilde, sa den fortsaetter med at arbejde med det
andet batteri.

BEMAERK: Den hgjre batteriabning (nar den vender
mod forsiden af stevsugeren) har forrang frem for
den venstre batteriabning. Den venstre batteriabning
identificeres kun som en stremkilde, enten nar der
ikke er monteret noget batteri i den hgjre batteriab-
ning, eller nar batteriet i den hgjre batteriabning bliver
tomt.

BEMAERK: Du kan fierne batteriet fra den hgjre bat-
teridbning og genoplade det, efter at stgvsugeren har
skiftet stromkilde fra den hgjre batteriabning til den
venstre uden at afbryde driften. Genstart stavsugeren
for at give prioritet tilbage til den hgjre batteriabning
efter montering af et genopladet batteri.

BEMARK: Nar stgvsugeren skifter stramkilde fra det
forste batteri til det andet, kan det kraeve en midlerti-
digt standsning af driften, hvilket medfgrer et lille tab
af sugning. Dette er ikke en funktionsfejl, sa stavsu-
geren genopretter og genoptager driften umiddelbart

efter pausen.

Med et enkelt batteri

Der kraeves kun ét batteri som stremkilde i enten
den hgjre eller venstre batteriabning. Stevsugeren
bestemmer automatisk, hvilken batteriabning der er
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tilgeengelig.
Indikation af den resterende

batteriladning

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den
resterende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle
sekunder.

» Fig.2: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap

Indikatorlamper Resterende

I D !| ladning

Teaendt Slukket Blinker

75% til 100%

50% til 75%

110

25% til 50%

_} R

0% til 25%

000

!I |:| |:| |:| Genoplad
batteriet.
I I I:I I:I Der er
muligvis fejl i
1l batteriet.

BEMAERK: Afhzengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

BEMAERK: Den fgrste indikatorlampe (lzengst mod
venstre) vil blinke, nar batteribeskyttelsessystemet
aktiveres.

Indikation af den resterende

batteriladning pa afbryderkassen

Den resterende batteriladning kan kontrolleres pa
afbryderkassen. Tryk pa knappen ® for at fa vist den
resterende batteriladning.

"L" og "R" pa afbryderkassen svarer til henholdsvis
venstre og hajre akku. Fglg anvisningen, nar du udskif-
ter akkuen.

» Fig.3: 1. Batteriindikator 2. Knap til batterikontrol/

LED-lys ®
Status pa batteriindikator Resterende
= [ [ batteriladning
Taendt Slukket Blinker

E 50% til 100%

E 20% til 50%

E 0% til 20%
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Status pa batteriindikator Resterende
batteriladnin
= O = 9
Taendt Slukket Blinker

Genoplad
batteriet

Beskyttelsessystem til apparatet og

batteriet

Apparatet er udstyret med et beskyttelsessystem til
apparatet og batteriet. Dette system afbryder automa-
tisk strammen til motoren for at forleenge apparatets og
batteriets levetid. | denne situation lyser batteriindikato-
ren som vist i den fglgende tabel.

Batteriindikator status

= - [
Teendt Slukket Blinker

Overbelast-
ningsbe-
skyttelse

(batteri) /
Beskyttelse
mod over-
ophedning
(batteri) /
Overaflad-
ningsbeskyt-
telse

Beskyttelse

mod over-

ophedning
(apparat)
Apparatet og LED-lampen stopper automatisk under

drift, hvis apparatet eller batteriet udsaettes for et af de
felgende forhold:

Status

Overbelastningsbeskyttelse

Nar apparatet / batteriet betjenes pa en made, der far
det til at bruge unormalt meget stram, stopper apparatet
automatisk. | denne situation skal du slukke for appa-
ratet og stoppe den anvendelse, der fik apparatet til at
blive overbelastet. Teend derefter for apparatet for at
genstarte det.

Beskyttelse mod overophedning

Nar apparatet eller batteriet er overophedet, stopper
apparatet automatisk. | denne situation skal du lade
apparatet / batteriet kele af, for der teendes for appara-
tetigen.

Beskyttelse mod afladning

Nar batteriladningen bliver for lav, stopper apparatet
automatisk. Hvis produktet ikke fungerer, selvom kon-
takterne betjenes, skal du tage batterierne ud af appa-
ratet og lade batterierne op.

Beskyttelse mod andre arsager

Beskyttelsessystemet er ogsa designet til andre
arsager, der kan beskadige apparatet og ger det muligt
for apparatet at stoppe automatisk. Treef alle falgende
foranstaltninger for at fierne arsagerne, nar apparatet er
blevet midlertidigt standset eller stoppet i anvendelse.

-

Sluk for apparatet, og teend det derefter igen for at
genstarte.

Oplad batteriet/batterierne, eller udskift det/dem
med genopladet/genopladede batteri/batterier.

3. Lad apparatet og batteriet/batterierne kgle af.

N

Hvis der ikke kan findes nogen forbedring ved at gen-
danne beskyttelsessystemet, skal det lokale Makita-
servicecenter kontaktes.

Placering af afbryderkasse

Afbryderkassen kan fastgeres pa begge sider af det
nederste bzelte. Arranger ledningen, sa afbryderkassen
placeres pa den gnskede side. For ledningen gen-
nem rillen som vist for at forhindre, at ledningen bliver
beskadiget.

» Fig.4: 1.Rille 2. Ledning

Justeringsbaelter

Stramningen af skulderstropperne, det gverste og
nederste baelte kan justeres. For forst dine arme gen-
nem skulderstropperne, og stram derefter det nederste
og overste beelte. Treek i enden af stroppen som vist for
at stramme. Traek enden af spaendet opad for at Igsne.

Nederste balte
» Fig.5: 1. Strop 2. Speende

Skulderstropper
» Fig.6: 1. Strop 2. Speende

@verste baelte
» Fig.7: 1. Strop 2. Spaende

Tag altid fat i baerekrogen ved handtering af
stevsugerkabinettet.
» Fig.8: 1.Beerekrog

Afbryderbetjening

For at starte stovsugeren skal du blot trykke pa

knappen . For at slukke skal du trykke pa knap-

pen U igen.

Du kan eendre stgvsugerens sugestyrke i fire trin ved at

trykke pa knappen @ Hver tryk pa denne knap genta-

ger tilstanden 1 til 4 i en cyklus.

» Fig.9: 1. Knap til @&endring af sugekraft @ 2. TAEND/
SLUK-knap

Tilstand
Stilletilstand

Niveau Indikation

1 4
30
20
1m

2 40 Normal

3 hastighedstilstand
2m

1=
3 A Hgj

3m hastighedstilstand
2m

1=
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Tilstand

Maks.
hastighedstilstand

Indikation

4
3
2
1

BEMAERK: Du kan eendre sugekraften inden du
teender for stavsugeren.

Niveau
4

BEMAERK: Stgvsugeren starter med at fungere med
samme sugekraft som den der blev anvendt ved
sidste operation.

BEMAERK: Hvis du fijerner batteriet straks efter du
har slukket for apparatet, mens motoren roterer, kan
det veere at stgvsugeren ikke starter igen med den
samme sugekraft som for den blev slukket.

LED-lampe

LED-lampen er monteret i hovedet pa afbryderkassen
for at gare brugen lettere pa marke steder. Tryk og
hold ®—knappen nede for at taende for lampen. Tryk pa
og hold knappen ® nede igen for at slukke lampen.

» Fig.10

AFORSIGTIG: Kig ikke ind i lyset, eller se ikke
direkte ind i lyskilden. Ret aldrig lyset ind i andre
personers gjne.

BEMAERK: LED-lampen slukkes automatisk, hvis
stavsugeren ikke betjenes i mere end 10 minutter.

Slangeband

Slangebandet kan bruges til at holde slangen eller det
fleksible gummimundstykke.

For slangebandet gennem abningen i stovsugerka-
binettet for at fastgere slangen til kabinettet. Du kan
montere slangebandet i begge sider.

» Fig.11: 1. Slangeband 2. Abning 3. Slange

Lokkerne pa det nederste beelte kan bruges til at baere
mundstykker som vist.
» Fig.12: 1. Lokke 2. Mundstykke

Slangekrog

Nar du holder pause i brugen, kan krogen pa den
bgjede rersamling bruges til at haenge reret pa den
hzaengende del af det nederste beelte.

» Fig.13: 1. Krog 2. Nederste beelte 3. Haengende del

SAMLING

AFORSIGTIG: Serg altid for, at apparatet er
slukket, og akkuen er fjernet, inden der udferes
arbejde pa apparatet.

Montering af slange

Saet slangemanchetten ind i stavsugerkabinettet, og
drej den i retningen med uret.
» Fig.14: 1. Slangemanchet 2. Stgvsugerkabinet
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Ved brug som stevsuger

Pasatning af bgjet rersamling
Ekstraudstyr

BEMAERK: Du behgver ikke at felge denne frem-
gangsmade, hvis din model leveres med den bgjede
rgrsamling monteret pa slangen.

BEMAERK: Der findes to typer af bgjet rersamling.
Den ene er til forlaengerrgr af glidetypen, og den
anden er til forlaengerrer af ringtypen. Hvis du forbe-
reder den bgjede rgrsamling, skal du veelge typen til
den gnskede type forleengerrar.

Den bgjede rersamling bruges til at slutte forleengerre-
ret eller mundstykket til stevsugning til dette produkt.
Hvis du vil bruge dette produkt som st@vsuger, skal du
montere den bgjede rarsamling pa slangen.

Til den bgjede rersamling af skruetypen

Du monterer ved at skrue den forreste manchet af
slangen og fastgere muffen pa den bgjede rarsamling
pa slangen.

Du afmonterer ved at Igsne muffen pa den bgjede
rersamling fra slangen.

» Fig.15: 1. Slange 2. Bgjet rersamling 3. Muffe

Til den bgjede rersamling af snap-on-typen
For at montere skal du saette slangeenden ind i den
bajede rersamling. Serg for, at tapperne pa slangeen-
den griber ind i hullerne pa den bgjede rersamling.
Treek i den bgjede rarsamling for at afmontere den,
mens du trykker pa begge tapperne pa slangeenden.
» Fig.16: 1. Slangeende 2. Tap 3. Hul 4. Bgjet
rersamling

Montering af mundstykke og rer
Ekstraudstyr

BEMAERK: Typen af det mundstykke og rer, der
felger med produktet, varierer afhaengigt af landet. |
nogle lande medfalger rgret og mundstykket ikke.

1. Drej mundstykket, og seet det pa forleengerroret.
» Fig.17: 1. Forleengerror 2. Fleksibelt gum-
mimundstykke 3. Hjgrnemundstykke
4. T-formet mundstykke

Nar du bruger et t-mundstykke til skift mellem gulv/gulv-
teeppe, kan du sendre tilstanden afhangigt af stedet.

— Gulvtilstand: velegnet til et glat sted sasom et
hardt gulv

—  Gulvteeppetilstand: velegnet til et langharet sted
sasom et gulvteeppe eller et teeppe
» Fig.18: 1. Knap til tilstandsvalg 2. Guivtilstand

3. Gulvtaeppetilstand

BEMAERK: Nar du drejer mundstykket, mens det
indsaettes, kan mundstykket monteres sikkert pa
forleengerroret.

BEMAERK: For modellen med 238 mm slange

og forreste manchet 38 skal det medfelgende
mundstykke fastggres til det bajede aluminiumsrar/
lige aluminiumsrer.

2. Folg nedenstaende fremgangsmade, afhaengigt af
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forleengerrarets type:

BEMARK: Forleengerrgret af glidetypen og forlaen-
gerrgret af ringtypen er ikke kompatible med hinan-
den. Hvis du vil udskifte forleengerrgret af glidetypen
med forleengerraret af ringtypen eller vice versa, skal
du ogsa udskifte den bgjede rersamling.

For forleengerrer af glidetypen
Loft stevsugerkabinettet op pa skuldrene, og indsaet
forlaengerrgret i den bagjede rersamling, indtil det klikker
pa plads. For at afmontere det skal du traekke forleen-
gerrgret ud, idet du trykker pa knappen.
» Fig.19: 1. Bgjet rarsamling 2. Knap
3. Forleengerrer af glidetypen 4. Fleksibelt
gummimundstykke

Rarets leengde kan tilpasses.

Tryk pa glideknappen, og juster rerets leengde.
Leengden lases fast, nar glideknappen slippes.
» Fig.20: 1. Glideknap

Forlangerror af ringtypen

Left stevsugerkabinettet op pa skuldrene og drej og

indseet forleengerreret i den bgjede rgrsamling. For at

friggre det skal du dreje det og traekke det ud.

» Fig.21: 1. Bgjet rersamling 2. Forleengerrer af ring-
typen 3. Fleksibelt gummimundstykke

BEMAERK: Det fleksible gummimundstykke kan fast-
geres direkte til den bgjede rarsamling uden rorlas.

Rarets lzengde kan tilpasses.

La@sn ringen pa reret, og juster rgrets laengde. Stram
ringen til ved den gnskede laengde.

» Fig.22: 1.Ring

Til det bogjede aluminiumsrer/lige aluminiumsror

(kun til modellen med 238 mm slange og forreste man-

chet 38)

Loft stevsugerkabinettet op pa skuldrene, og drej og

indszet reret i den forreste manchet. For at frakoble det

skal du dreje det og treekke det ud.

» Fig.23: 1. Forreste manchet 38 2. Bgjet alumini-
umsrer 3. Lige aluminiumsrer 4. T-formet
mundstykke

For de to lige aluminiumsrer

Loft stevsugerkabinettet op pa skuldrene og drej og

indseet rgrene. For at frigere det skal du dreje det og

treekke det ud.

» Fig.24: 1. Bgjet rersamling 2. Lige aluminiumsror 1
3. Lige aluminiumsrar 2

Tilslutning af maskinen

BEMAERK: Hvis den bgjede rersamling er monte-
ret pa slangen, skal du fjerne den forst.

Hvis du vil slutte en maskine til stevsugeren, skal

du have den dedikerede slange og/eller ekstra dele.
Afhaengigt af stevsugermodellen skal du udskifte slan-
gen og/eller forberede ekstra dele.

Se folgende tabel vedrgrende detaljer.

Diameter | Slangeendetype Handling
af med-
folgende
slange
228 mm Monter den forreste manchet.
uden del
Udskift slangeenden (snap-
. on-delen) med den forreste
” manchet.
MMM ” Slangeenden kan fiernes
A ved at dreje den i retningen
mod uret.
med snap-on-del
232 mm Udskift slangen med den til
stgvudtraekning (828 mm,
m Hlil med forreste manchet).
il
med snap-on-del
238 mm Udskift slangen med den til
stgvudtraekning (228 mm,
4| med forreste manchet).
med snap-on-del
Monter samlingen 22-38 eller
den forreste manchet 24.
M ]
med forreste
manchet 38

BEMAERK: Anvend altid en passende forreste man-
chet. Ved brug af forreste manchet 24 monteres
den pa den forreste manchet 22, som er koblet pa
slangen.

» Fig.25: 1. Forreste manchet 22 2. Forreste man-
chet 24

Ved brug af 628 mm
stovudtraekningsslange

1. Monter den forreste manchet pa slangen til stgv-
udtraekning.

Ved tilkobling af den forreste manchet skal det sikres, at
den er skruet forsvarligt pa slangen.

2.  Kobl den forreste manchet pa maskinens

udtreekningsudgang.

» Fig.26: 1. Forreste manchet 2. Udtraekningsudgang
3. Slange

Den forreste manchet kan afmonteres ved at dreje den i
retningen mod uret, mens der holdes i slangen.
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Ved brug af 238 mm slange med
forreste manchet 38
1.  Drej og indsaet samlingen eller den forreste

manchet i indlgbsdelen pa slangen, afhaengigt af den
maskine, du vil tilslutte.

2.  Kobl den forreste manchet pa maskinens
udtraekningsudgang.
» Fig.27: 1. Samling 2. Forreste manchet

3. Udtraekningsudgang 4. Slange

Folg monteringsproceduren i omvendt reekkefelge for at
fierne samlingen og den forreste manchet.

Montering af filterpose/stovpose

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Anvend ikke en beskadiget filter-
pose. Anvend altid stevsugeren med filterposen
monteret korrekt. Ellers kan opsuget stov eller
partikler blive blaest ud af stevsugeren, hvilket
kan medfore andedraetslidelser hos operatoren.

Monter enten stavposen eller filterposen, for stavsuge-

ren anvendes.

—  Stgvposen kan genbruges mange gange ved at
temme den.

— Filterposen er en type til bortskaffelse. Smid hele
filterposen ud uden at tamme den, nar den er fuld.

BEMAERKNING: Erstat filterposen med en ny,
nar den er fuld. Tem stevposen, nar den er fuld.
Fortsat brug med fuld filterpose/stevpose medfarer
reduceret sugestyrke.

BEMAERKNING: Sadan forhindres det, at der
kommer stov ind i motoren:

—  Sorg for, at enten filterposen/stavposen er
monteret for brugen.

— Anvend ikke en beskadiget eller flaet pose.
Ellers kan motoren ga i stykker.

BEMAERKNING: Fold ikke pappet ved dens
abning, nar filterposen/stevposen monteres.

BEMAERKNING: Filterposen/stavposen til stov-
sugeren er en vigtig komponent for at opretholde
apparatets ydelse. Brug af uoriginal filterpose/
stovpose kan muligvis medfere regudvikling eller
antandelse.

BEMARK: Nar filterposen/stevposen ikke er instal-
leret i stevsugeren, kan frontdeekslet ikke lukkes helt
teet.

> Fig.28

1. Las armen op, og abn frontdaekslet.
» Fig.29: 1. Handtag 2. Frontdeeksel

2. Seetfilterposen ind i slidsen pa den gverste side af
rummet som vist.
» Fig.30: 1. Slids 2. Filterpose

Ved brug af stevposen skal du indsaette randen pa
stavposen i slidsen.
» Fig.31: 1. Slids 2. Rand 3. Stgvpose

3. Juster hullet i filterposen i forhold til

slangemanchetten, og skub papdelen mod enden. Sgrg

for, at gummiringen pa filterposen lgber over slange-

manchettens rand.

» Fig.32: 1. Gummiring pa filterposen 2. Rand pa
slangemanchetten 3. Papdel af filterposen
4. Slangemanchet

4.  Las frontdaekslet forsvarligt.

AFORSIGTIG: Pas pa ikke at fa fingrene i
klemme, nar du haegter klinken fast, og nar du
lukker frontdaekslet.

Dakke til baresele

Ekstraudstyr
Nar du bruger daekket til beereselen, skal du fglge
nedenstaende procedure for at fastgere det.

BEMAERK: Nar du monterer deekket til beereselen,
skal du undlade at forveksle forsiden og bagsiden af
daekket til beereselen.

BEMAERK: Dzkket til baereselen kan vaskes. Folg
vaskeanvisningerne pa mzerket.

» Fig.33

1. Spred deekket til beereselen ud over selen.
» Fig.34

2. Fastger baereselens skulderstropper med velcro-
lukningerne pa deekket til baereselen. Heegt bandet til
daekket til beereselen pa baereselen.

» Fig.35

ANVENDELSE

AADVARSEL: Operatgrer skal vare tilstraekke-
ligt instrueret i brugen af stovsugeren.

A ADVARSEL: Denne stovsuger er ikke egnet til
opsugning af farligt stov.

AFORSIGTIG: Denne stovsuger er kun til tort
brug.

AFORSIGTIG: Var opmarksom pa stevsuge-
ren pa din ryg under brugen. Du kan miste balan-
cen, hvis stavsugerkabinettet steder mod en vaeg,
eller slangen griber fast i en forhindring.

1.  Loft stevsugerkabinettet op pa skuldrene, og fast-
ger det gverste og nederste beelte. Juster stramningen
efter behov.

» Fig.36

2. Trykpa (D-knappen for at starte stgvsugnin-
gen. Hvis du vil endre sugestyrken, skal du trykke

pa —knappen, indtil den gnskede sugestyrke er valgt.
Tryk pa U-knappen for at stoppe.

» Fig.37

Haegt afbryderkassen pa D-ringen eller den haengende
del af det nederste baelte under brugen. Krogen kan
skratstilles for at lyse fremad, nar den haegtes pa den
haengende del.
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» Fig.38: 1. D-ring 2. Haeengende del

3. Udskift filterposen, nar den bliver fuld. Abn front-
daekslet, og tag filterposen ud. Treek i snoren pa siden
af abningen for at lukke filterposen, og bortskaf hele
filterposen.

» Fig.39: 1. Snor

Ved brug af en stavpose skal du tage stevposen ud og
bortskaffe stgvet ved at frigere klinken.
» Fig.40: 1. Klinke

BEMAERKNING: Undlad at saette filterposen/
stovposen eller andre tunge genstande pa front-
dakslet. Apparatet kan falde ned.

BEMAERKNING: Kontrollér regelmaessigt, om
filterposen er fuld eller ej. Fortsat brug med fuld
filterpose medferer reduceret sugestyrke.

BEMAERKNING: Anvend ikke en brugt fil-
terpose. Filterposen er udviklet til brug en gang.
Gentagen brug af filterpose kan medfare tilstopning
af filteret og forarsage beskadigelse af stevsugeren.
Hvis du vil bruge posen flere gange, skal du bruge en
stovpose.

VEDLIGEHOLDELSE

AFORSIGTIG: Serg altid for, at apparatet er
slukket, og at akkuen er fjernet, for du forseger at
udfore eftersyn eller vedligeholdelse.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfere misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED mé reparation, vedligeholdelse eller
justering kun udfgres af et autoriseret Makita ser-
vicecenter eller fabriksservicecenter med anvendelse af
Makita reservedele.

Rengering af HEPA-filteret

A FORSIGTIG: Undlad at bruge stevsugeren
uden et filter eller at fortsaette med at bruge et
snavset eller beskadiget filter. Opsuget stov
eller partikler kan blive blast ud af stevsuge-
ren, hvilket kan medfere andedrzetslidelser hos
operatgren.

BEMAERKNING: Renger filteret regelmaessigt

for at opretholde optimal sugestyrke og ren

udblaesning. Udskift filteret med et nyt, hvis der

ikke kan opnas tilstraekkelig sugestyrke selv efter

rengering.

BEMAERKNING: Undlad at bruge folgende

vaerktojer og lignende genstande til rengering for

at undga beskadigelse af filteret:

—  Stovblaser

—  Hojtryksrenser

—  Verktgj fremstillet af harde materialer
sasom en tradberste

1. Abn frontdeekslet, og tag filterposen/stavpo-
sen ud. Lasn krogen pa filteret, og tag det ud af
stevsugerkabinettet.

» Fig.41: 1. Krog 2. HEPA-filter

2. Bank stevet af filteret. Filteret kan vaskes med
vand. Skyl stev og partikler bort fra filteret hver eller
hver 2. maned. Lad derefter filteret tarre helt pa et skyg-
gefuldt og velventileret sted for at undga ubehagelige
lugte eller fejlfunktioner.

3.  For atinstallere filteret skal du saette siden uden
krogene ind i rillen og derefter trykke filteret ind, indtil
krogene fastgeres med et klik.

» Fig.42: 1. Rille 2. HEPA-filter 3. Krog

Renggring af svampefilteret

MAFORSIGTIG: Efter rengering af svampefil-
trene skal du serge for at montere dem pa stovsu-
geren. Hvis de vaskes i vand, skal de tarres grundigt
op, for de monteres. Utilstraekkeligt terrede svampe-
filtre kan forkorte motorens levetid.

Svampefiltre under HEPA-filteret forhindrer stgv i at
traenge ind i motoren.

1. Fjern svampefiltrene fra stovsugeren.
» Fig.43: 1. Svampefilter

2.  After og ryst stovet af svampefiltrene med han-
den. Nar svampefiltrene er tilstoppede, skal de vaskes i
saebevand.

» Fig.44

3.  Montér svampefiltrene i deres oprindelige position.

Renggring af stovposen

Renggr regelmaessigt stevposen med saebe og vand.
Vend indersiden ud pa stegvposen, og fijern klaebrigt
stgv. Vask den let i handen, og rens grundigt med vand.
Ter den helt, for den seettes i stavsugeren.

» Fig.45

BEMAERKNING: En vad stgvpose reducerer stav-
sugerens ydelse og motorens levetid.

Rengering af tilstopningen

Ved renggring af tilstopningen skal du afmontere slan-
gen eller forleengerrgret eller den bgjede rersamling for
at se indeni.

Se afsnittet om pasaetning af bgjet rersamling.

Rengering af rummet til filterposen/
stovposen

Dette apparat er udstyret med et system til stovaf-
bankning. Nar du gar, mens du beerer stevsugeren,
vibrerer fijedrene under pladen den og ryster stavet af
filterposen/stevposen.

Nar du renger rummet til filterposen/stevposen, skal du
afmontere og terre pladen indvendigt.

» Fig.46: 1.Plade
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Afmontering af pladen

1. Afmonter HEPA-filteret. Se afsnittet om rengering
af HEPA-filteret angadende hvordan det fiernes.

2. Tryk ned pa pladen og skub den til venstre, indtil
pladen rgrer ved veeggen.

3. Left den hgjre side af pladen op og tag den ud.
» Fig.47: 1.Plade

Pladen er understgttet af tre fiedre.

Hvis fiedrene falder af fremspringene, skal de monteres
igen som vist.

» Fig.48: 1. Lang fjeder 2. Kort fijeder 3. Fremspring

BEMAERK: Monter fiedrene ordentligt, sa fiedrene
rerer ved roden af fremspringene.

Montering af pladen

1. Seetden lige side af pladen ind i spaerhagerne i
den nederste venstre side i rummet.

2. Putden hgjre side af pladen pa plads.
» Fig.49: 1.Plade 2. Lige side 3. Spaerhage

HVIRVELTILBEHOR

Ekstraudstyr

BEMAERK: Nar du bruger hvirveltilbbehgret sammen
med dette apparat, er det ogsa nedvendigt at bruge
det bojede ror.

» Fig.50: 1. Hvirveltilbehar

Om hvirveltilbehgret

Brug af stevsugeren med hvirveltilbehgret monteret

reducerer maengden af stav, som treenger ind i stavpo-
sen, hvilket hjeelper med til at forhindre sugekraften i at
svaekkes. Endvidere er renggring efter brug ogsa nem.

AFORSIGTIG: Sorg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
noget arbejde pa maskinen. Hvis akkuen forbliver
isat, kan stgvsugeren muligvis starte uventet og
medfore tilskadekomst.

AFORSIGTIG: Renger tradsien i hvirveltilbehg-
ret og stevposen i stevsugerenheden, nar de bli-
ver tilstoppet. Fortsat brug i den tilstoppede tilstand
kan muligvis resultere i ophedning eller rag.

BEMAERKNING: Nar hvirveltilbehgret er monte-
ret, ma du ikke bruge hvirveltilbehgret i den vand-
rette eller opadvendte tilstand. Dette kan medfare,
at netffilteret bliver tilstoppet.

BEMAERKNING: Brug altid stevsugeren
med stevposen monteret, selv nar du anven-
der hvirveltilbehgret. Brug af stavsugeren uden
stavposen monteret kan muligvis resultere i en
motorfunktionsfejl.

BEMAERK: Kontroller, at hvirveltilbehgret, stavsuge-
ren og det lige ror er ordentligt last inden brug.
BEMARK: Tam stgvbakken i hvirveltilbehgret og
stgvposen i stovsugeren, nar der er ophobet stov.
Fortsat brug vil resultere i sveekket sugekraft.
BEMAERK: Du kan bruge hvirveltilbehgret med eller
uden lasefunktion.

BEMAERK: Se afsnittet "Ved brug som stgvsuger" for
at montere eller afmontere hvirveltilbehgret.

Bortskaffelse af stov

Nar der er ophobet stav op til fuld-linjen i stevbakken,
skal du fglge proceduren nedenfor og bortskaffe stovet.

1. Hold godt fast i stevbakken, tryk og hold pa de to

knapper og fiern stevbakken.

» Fig.51: 1. Fuld-linje 2. Stevbakke 3. Knap (to ste-
der) 4. Tradsi

2. Bortskaf stevet inde i stavbakken og fjern alt stov
og pulver, som sidder fast pa overfladen af tradsien.

3.  Seet stgvbakken helt ind indtil de to knapper lases
med et klik.

» Fig.52: 1. Stgvbakke 2. Knap (to steder)

BEMAERK: Kontroller, at hvirveltilbehgret, stavsuge-
ren og det lige ror er ordentligt Iast inden genstart af
betjening.

BEMAERK: Hvis sugekraften ikke genoprettes, selv
efter bortskaffelse af stavet og rengering af tradsien,
skal du kontrollere, om der er ophobet stov i stavpo-
sen i stavsugeren, eller der er opstaet tilstopning.

Nar stavbakken bliver beskidt, eller tradsien er til-
stoppet, skal du fierne og vaske dem med vand. (Se
“Bortskaffelse af stev” angaende fiernelsesproceduren.)

Ter delene grundigt inden genmontering og
ibrugtagning.
» Fig.53: 1. Stgvbakke 2. Tradsi

Nar tradsien bliver meget beskidt, skal du rengere den
vha. de fglgende procedurer.

1.  Drej tradsien mod uret og fiern den, mens krogene
ikke er last.
» Fig.54: 1. Tradsi 2. Krog

2.  Fjern stgvet pa tradsien og vask den derefter med
vand. Ter den omhyggeligt efter dette.

3.  Seettradsien ind i basen mens krogene er rettet
ind med abningen. Drej tradsien med uret indtil krogene
lases med et klik. Sgrg for, at tradsien er monteret
forsvarligt.

» Fig.55: 1. Tradsi 2. Krog 3. Abning
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EKSTRAUDSTYR

A FORSIGTIG: Det folgende tilbeher og ekstra-
udstyr anbefales til brug med dit Makita-produkt,
der er beskrevet i denne brugsanvisning. Brugen
af andet tilbehgr eller ekstraudstyr kan medfere risiko
for personskade. Brug kun ekstraudstyr eller tilbehgr
til det formal, det er beregnet til.

Noget tilbehgr kan muligvis ikke installeres i overens-
stemmelse med kombinationen af dele.

Hvis De behaver hjaelp ved valg af tilbeher eller ansker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres
lokale Makita servicecenter.

. Slange (til stavsugertype)

. Slange (til stevudtraekningstype)

. Forleengerrer

. Fleksibelt gummimundstykke

. T-formet mundstykke

. Mgbelmundstykke

. Hjernemundstykke

. Berste til hylder

. Rund bgrste

. Bgjet rersamling

. Filterpose

. Stevpose

. Forreste manchet

. HEPA-filter

. Rar

. Daekke til baeresele

. Hvirveltilbehar

. Original Makita-akku og oplader

BEMAERK: Nogle ting pa denne liste kan vaere inklu-
deret i vaerktgjspakken som standardtilbehgr. Det kan
veere forskellige fra land til land.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

NMPOEIAONOIHZH

. To pnxavnua auTd dev TTPOOPICETal YIa XProN AT GToUd, CUUTTEPIAAUBAVOUEVWY TWV TTAIDIWY, PE HEIWHPEVES
OWHMATIKEG, AI0ONTAPIES A DlavoNTIKEG IKAVOTNTEG, 1) ATTO GTOPA TTOU BEV EXOUV TTEIPA KAl YVWOEIG.

. Ta Taidic Ba TTPETTEl va eTTITNPOUVTAl YIa va eEaoPAAIOTEl OTI Oev TIAI(OUV PE TN UNXAVH.

. MNa TNV avagopd Tou TUTTOU TNG UTTaTapPiag, deite To KePaAaio «NMPOAIATPADEL ».

. Ma Tov TpdTTO agaipeong ) TOTTOBETNONG TNG YTTATapiag, OeiTe TNV evoTnTa « TOTTOBETNON ) OPAipEDN TNG KOOE-
TAG PTTATAPIWVY.

. ‘OT1av atmoppITITETE TNV KACETA YTTATAPIWY, APAIPETTE TNV aTTO TO EPYOAEio Kal S100E0TE TNV O€ £va AOPAAEG
HEPOG. TNPACTE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG TTou OXeTi(ovTal Ye Tn SIGBECN TNG PTTaTapiag.

. Av dev XPNOIMOTIOIEITE TO EPYAAEIO YIO HEYAAO XPOVIKO dIGoTnpa, TTPETTEI va BYGAETE TNV PTTaTapia améd 1o
epyaAeio.

. Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KOOETA UTTATOPIWYV.

. Ma 11g KAaTGAANAEG AETTTOPEPEIEG TWV TIPOPUAGEEWY KATE TN SIGPKEIA TNG CUVTAPNONG OTTé ToV XPNOTN, deiTe TO
KeEPAAaIO «ZYNTHPHZH».

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: VCo11G
XwpnTiKOTNTA >akoUAa @iATpou 6,0L

>akoUAa okévNg 55L
MéyioTog 6ykog aépa 2,4 m*/min
(Me eukapTrTo owARVa @32 mm x 1,0 m)
YTrotrieon 20 kPa
Alaotaoeig (M x M xY) 336 mm x 185 mm x 543 mm
(exTOG 176 TNV £€dpTUOT, PE TO BL4OSOF)
OvopaoTIKA Tédon D.C. 36V -40V péy.
KaBapd Bdapog 6,4-9,5kg

. NAOYWw TOU GUVEXIZOPEVOU TTPOYPAUMATOG £PEUVAG Kal AVATITUENG, Of TTPOBIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI O€ aAAayEG
XwpIig TTpoeidoTroinon.

. O1 Tpodiaypa@EéG PTTOPEi Va SIapEPOUV avaAoya PE Tn XWPA.

. To Bdapog dev epIAapBavel EapTrApaTa aAAd TNV(IG) KAOETA(EG) UTTOTAPIWV. TO PHIKPOTEPO Kal HEYOAUTEPO BAPOG
TWV OUVOUACHWY TNG CUCKEURG KAl TNG(WV) KACETAG(WV) UTTATAPIWY ATTEIKOVI(OVTal GTOV TTivaKa.

. To uAKOG TOu TTAPEXOUEVOU EUKAUTITOU CWARVA dIa@EpEl avaAoya PE TN XWpa.

loxUouoa KOOETO HTTOTAPIWV KAl POPTIOTAG

Kacéta pmatapiag BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
DopTIoThG DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Opiopéveg atrd TIG KAGETEG KAl TOUG POPTICTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTapatrdvw icwg va unv givai
S1a0éaiyol, avaAoya Pe TNV TOTTOBETia KATOIKIAG 0OG.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG UTTATAPIWV KOI TOUG POPTIOTEG TTOU TTaPATiOE-
vTal avwTépw. H xprion otroiacdnrote GAANG KACETAG UTTATAPIWY 1) POPTIOTA PTTOPET va TTPOKAAETEI TPAUUATIONO
f/kair TTupkayid.

A\POEIAOMOIHZH: Mnv XpnO1HOTrOIEiTE NAEKTPIKA TTAPOXH HE KAAWSIO, OTTWG TTPOCAPHOYEN MTTATA-
PIWV | @opNTA NAEKTPIKA TPOPOSOTNON, UE OUTH T CUOKEUR. To KOAWSIO pIag TETOI0G NAEKTPIKAG TTAPOXAS
UTTOpPEi va SUCKOAEWEI TN AEITOUPYia KOl VO £XEI WG ATTOTEAETUA ATOMIKO TPAUUATIOHO.

ZOPBOAG KATAVOEITE TN oNUACIA TOUG TTIPIV ATTO TN XPNon.

AlaBdaoTe 10 £yXEIPIOIO OONYILIV.
MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAA TTOU JTTOPOUV [:E]
va xpnoigotroinBouv yia Tov e§otrAiIoud. BeBaiwBeite 6T
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AtraitoUvTal Id1aiTePn @POVTIda Kal
TTPOCOXN.

Mia avTITTPOCWTTEUTIKF PTTATApIC TTOU
10X UEI YIO QUTO TO TTPOIGV.

Nl

(/EN

Ni-MH Mévo yia Tig Xwpeg Tng EE

Li-ion A6yw TNG TTapouaTiag Twv eMIKiVOUVWY
OUOTATIKWY PEPWV OTOV EEOTTAIONO, O
aTréBANTOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
£EOTTAIOPOG, OI CUOCWPEUTEG Kal Of PTTaTa-
pieg UTTOPE va €Xxouv apvnTIKh €TTidpacn
aTo TEPIBAAAOV Kal TRV avOpwTTIvh LYEia.
Mnv aTToppITITETE TIG NAEKTPIKEG KAl NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG I UTTATAPIEG Padi HE TO
olKiakd atroppipparal
ZUpewva e TV Eupwirdiki Odnyia yia
TOV aTTOBANTO NAEKTPIKS Kal NAEKTPOVIKS
£EOTTAICPO KAl IO TOUG OUCCWPEUTEG Kall
JTTaTapieg kail Toug améBAnToug ouo-
OWPEUTEG KAl PTTaTapieg, Kabwg kal TNV
TIPOCAPHOYT TOUG OTNV €BVIKN vopobeaia,
0 amoBANTOG NAEKTPIKOG EEOTTAIONAG, O1
UTTATOPIEG KAl Ol CUCOWPEUTEG Ba TTPETTE
va atroBnkeUovTal EEXWPIOTA Kal VA TTapa-
didovTal o€ EEXWPIOTO onueio GUANOYNG yia
dnpoTIKA aTTéBANTa, TO OTTOIO AEITOUPYET
oUPPWVA HE TOUG KAVOVIOHOUG VIO TNV
TIPOCTACIN TOU TTEPIBAANOVTOG.
AUTS UTTOBEIKVUETAI aTT TO GUPBOAO TOU
dlaypappévou TPoXopopou Kadou Trou Bpi-
OKETAI QVAPTNUEVO ETTAVW OTOV EEOTTAIONO.

Mpoopiopevn xprion

H ouokeun) TrpoopileTal yia Tn cuAAoyr §nprg okévng.
H ouokeun gival katdAANAn yia euTTOopIK Xpron, yia
Tapadelyua, o€ {evodoxeia, oxoAgia, voookopeia,
€PYOOTAOIA, KATAOTAUATA, YPAPEIQ KAl ETTIXEIPATEIG
evolkiaong.

®odpufog

To TuTTikG A eTTiTred0 KaTapeTpnuévou BopuRou kabopi-
CeTal oUPQwva pe To EN60335-2-69:

>160un NXNTIKAG TTieong (Lya): 70 dB (A) A AiyéTepo
ApepaidTnTa (K): 2,5 dB (A)

H évtaon BopUBou uTré GUVBNKEG Epyaciag UTTopei va
utrepPBei Ta 80 dB (A).

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) EKTTOUTTAG
BopuBou €xel HETPNOEI TUUPWYVA PE TNV TTPATUTIN
p€B0DO BOKIPAG Kal UTTOPET VA XPNOIYoTIoINGEi yia Tn
oUyKkpIon evOg epyaAeiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TINA(EG) EKTTOUTTAG
BopuBou pTropei va XxpnoIPoTroINBEi kKal oTnV TTPOKa-
TAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

=

APOEIAOMOIHEH: Na @OPATE WTOUOTTIBEG.

A POEIAOIMNOIHEH: H ektropTrii BopUBOU KaTd
TN XPAOMN Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiou o€ TTpayHa-
TIKEG OUVONKEG pTTOPEi VO Sl1a@épel atrd Tn SnAw-
Mévn TIUA(€G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPHRONG
Tou gpyaAgiou, 1310ITEPA TO £i5OG TOU TEPAYXiOU
£PYNOiag TTou UTTOKeITal ETTEEPYATial.

A\ POEIAOMOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KaTtdAAnAa pETpa TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBETNG OE TTPAYHATIKEG
ouvelnkeg xpong (AauBdvovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgiToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUg TTou To £pyaAEio gival EKTOG AeIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia répav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaouog

H oAk Tigr dévnong (dBpoioua TpI-agovikou diavioua-
T0G) KaBopileTal cUppwva e To EN60335-2-69:
Eidog epyaaoiag: Asitoupyia Xwpig @opTio

EKTIOPTTH 30vnong (an): 2,5 m/s? A AiyoTepo
ABepaioTTa (K): 1,5 m/s’

NAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpnA(£G) OUVOAIKWV
KPadaoPWY €xEl HETPNOEI CUPPWVA UE TNV TTPOTUTTN
HEBODO BOKIUNG KAl UTTOPET VO XpNnaIKoTToINBEi yia Tn
oUykpion evog epyaAeiou pe KATTOI0 GAAO.
MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpRA(£G) OUVOAIKWV
KPOdAOUWY UTTOPET Va XPNOIUOTIoINBEi Kal oTnV TTpo-
KOTAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPASATHWYV
KOATA TN XPRON TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou o€
TPAYHATIKEG OUVONKEG PTTOPEI Va Blagpépel atrd
TN SNAWHEVN TIPA(£G) EKTTOPTIAG avaAoya e
TOUG TPOTTOUG XPNONG Tou gpyalciou, IB1aiTepa
TO £i50G TOU TEPAYXIOU EPYNTIAG TTOU UTTOKEITAI
emegepyaaoia.

ATPOEIAOMNOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KATAAANAQ PETPA TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTA BAOE!
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBETNG OE TTPAYHATIKEG
ouvelnkeg xpRong (AauBdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOvoug TTou To epyaAeio gival eEKTOG AeiIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia répav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

AARAwon Zuppdépewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwaoeIg Zuppopewong TrepIAauBdavovTal oTto
MapdpTtnua A GTO TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYIWV.
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NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOAANEIAZ

MposidoTtroInoeig acPAAEIag yia Th
@opNTA Pnxavi avappoenong

A\POEIAOMOIHEZH: SHMANTIKO! AIABASTE
MPOZEKTIKA 6Agg TiG TTpO£ISOTTOINCEIG VIO TV
ag@dAcia Kal 6Aeg Tig odnyieg MPIN AMO TH
XPHZH. H pn tpnon Twv mpo€IdoTToINoEwWY Kal
odnyIwV PTTopei va KaTaAgel o€ NAeKTPOTTANEia,
TUpKayid ry/kal coBapd TpaupaTious.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

Mpiv aé Tn xprRon, BeBaiwOeiTe 6TI AUTA N
Hnxavi 6a xpnoipotroinbei amé dropa oTa
otroia £xouv d00¢i eTTapKeig 0dnyieg yia Tn
XPioN auTAG TG pNXavig.

Mn XPNOIPOTIOIEITE TN PNXAVH XWPIG TO QiATpo.
AVTIKOTAOTAOTE AUECTWG EVa PIATPO TTOU EXEI
utrooTEi {nuId.

Mnv emixeiprioeTe va GUAAESETE EUPAEKTA
UAIKd, TTUPOTEXVAHATA, AVAPMEVa TOIYApQ,
KOUTEG OTAXTEG, {EOTA PETAAAIKG BpadouaTa,
AIXUNPA avTIKEIJEVA OTTWG §upagdkia, BEAS-
VEG, OTTAOUEVO YUOAI I} TTapOpOIa AVTIKEIYEVA.
MH XPHZIMOMOIEITE MOTE TH MHXANH
KONTA ZE BENZINH, AEPIA, MMNOrIA, KOAAEZ
"H AAAEZ YWHAA EKPHKTIKEZ OYZIEZ. O &ia-
KOTITNG Trapdyel OTIVOAPEG OTAV EVEPYOTTOIEI-
Tal KOl aTTeEvePyoTrolEiTal. To id1o Kal 0 ETATPO-
g HOTEP KATA TN Si1dpKela TNG AEIToUpYiag.
Mrropei va rpokUyel emikiviuvn ékpnén.

AuTi n okoUTra Sev gival KatdAANAnN yia Tn
ouAAoyn mIKiVEuvng oKOVNG.

Mnv avappo@dTe ToTé TOgIKd, KAPKIVOyova,
KaUoipa | GAAa eIKivOuva UAIKA, 6TTWG api-
avTo, apoevikS, Bdpio, BnpuAAio, poAuBdo,
EVTOMOKTOVA 1} AAAa UAIKA TTOU atroTeEAOUV
Kivduvo yia Tnv vyeia.

Mn XpNOIUOTIOIEITE TTOTE TN PNXOV o€ e§WTE-
pIK6 XWwpo oTn Bpoxn.

MNa tn P1Aavdia, auté To PNXAvNUA SV TTPETTEL
va XpnoipoTroindei o€ §WTEPIKOUG XWPOUG O
XOHNAR Beppokpaacia.

Mn XpnoiuoTrolgiTe KOVTA O€ TTNYEG BEPUOTNTOG
(poUpvol, KTA.).

Mn @pdooere Ta avoiyuyata yogng. Autd Ta
avoiypaTa ETITPETTOUV TNV Yugn Tou poTép. Oa
TIPETTEI VA ATTOQEUXOEI TIPOCEKTIKA TO PPAgIMO,
B1a@opEeTIKA TO HOTEP Ba Kagi AOyw EAAEIyng
agpiopoU.

No oTékeOTE TTAVTO OTOBEPG KAl
100pPOTTNUEVA.

Mn SITTAQVETE, NV TPARATE KAl MNV TTATATE TOV
€UKOUTITO CWARVO.

AlakoyTe apéowg Tn AsIToupyia TG HNXAVAG
av TTAPATNPOETE AVETTAPKA arédoon 1} oTidn-
TToTE AoUVABI0TO KATA TN AgiTOUpyia.
AMNOZYNAEZITE TIZ MNATAPIEZ. OTtav dev
XPNoIPoTTOoIEiTAl, TIPIV OTT6 TO T£PRIG Kal OTav
alAdleTe ageooudp.

KaBapioTe kai ekTeAEOTE OEPPIG OTN PNXaAVA
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20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

apéowWG PETA ATTO KABE Xprion yia va diaTnpei-
TOI O€ APIOTN AEITOUPYIKA KOTACTAOT).
AIATHPEITE TH MHXANH ME NMPOZOXH. Na
Siarnpeite TN pnxavn kabapn yia TNV KaAUTEPN
Kal aoc@aléoTepn amédoon. Na akoAoubeite
TIg 0Bnyieg yia TNV aAAayn Twv ageooudp. Na
Siatnpeite TIg Aafég oTEYVEG, KOBAPEG, XWPIG
Aad1 kal ypdoo.

NA EAEMXETE TA MEPH ME ZHMIA. Mpiv amd
TNV TEPAITEPW XPNON TNG MNXAVIG, Ba TTpETTEl
VO EAEYXETE TTIPOCEKTIKA TUXOV TIPOCTATEUTIKA
egapTAparta | dAAa §apTnua e InpId yia va
KaBopioeTe av Ba AEITOUPpYOOUV CWOTA Kal
av 6o TTPAYHATOTTOINCOUV TNV TTPOOPIJOMEVN
AeiToupyia Toug. EAéygre TNV euBuypdppion
TWV KIVOUPEVWYV PEPWV, TNV EAeUBEPN Kivnon
TWV KIVOUPEVWYV JEPWV, TO TUXOV OTTACIHO
€50PTNUATWYV, TN OTEPEWON KAl OTTOIECONTIOTE
GAAeg OUVONKEG TTOU UTTOPET VA ETTPEACOUV
Tn AeiToupyia Tou gepyaleiou. Eva rpooTa-
TEUTIKO 1} GAAO e§apTNHa PE NMIG Ba TTPETTEI
V0 ETMIOKEVAOTEI | VA AVTIKOTACTOBEI cwoTd
oe e§ouoioBoTnuévo KEVTPO TEPPIG EKTOG av
SnAwveTal SI0QPOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPiISIO
odnyiwv. O1 EAATTWHOTIKOi SIOKOTITEG TTPETTEI
va avTika@ioTavral o€ e§oucioSoTnpévo KEVTPO
oépBig. Mn XpnoIPOTIOIEITE TN UNXAVH av O
BI0KOTITNG &V TNV EVEPYOTTOIET KAl BEV TNV
ATTEVEPYOTTOIEI.

ANTAAAAKTIKA. Katd To oépfig, va Xpnoipo-
TOIEITE HOVO YVAOIa AVTOAAGKTIKA.

‘Otav dev XpNOIPOTIOIEITAI, VA ATTOONKEVETE TN
OKOUTIO OE ECWTEPIKO XWPO.

Na mpooéxere Tn pnxavi. O okAnpog xeipi-
OUOG PTTOPEi VO TTPOKAAEDEI TO OTTACTHO AKOUN
KOl TNG 10 KAAOKOTAGKEUATHEVNG HNXAVAG.
Mnv €mIXEIPAOETE VA KABAPIOETE TO ESWTEPIKO
1} To ECWTEPIKO pE Bevivn, VEPTI I KABAPIOTI-
KEG XNMIKEG ouaieg. MTTopei va TTpokAnBouv
PWYHEG KAl ATTOXPWHATIOUOG.

Mn XPNOIMOTIOIEITE TN PNXAVH O& KAEIOTO XWPO
oToV oTroio aTreAeuBepwvovTal EUPAEKTOI,
EKPNKTIKOI i} TOSIKOi ATHOI OO MTTOYIEG HE
Baaon 1o AadI, véeTi, Beviivn, HEPIKEG OUTiEG
KOTA TNG OKOUPIAG, KTA., } O€ TTEPIOXEG OTTOU
UTTapxel EOPAEKTN OKOVN.

Mn XPNOIMOTIOIEITE TN PUNXAVHA UTTO TNV ETTHPEIA
VOPKWTIKWVY OUCTWY 1} dAKOOA.

Qg BACIKOG KAVOVOG AOPAAEING, VO XPNOIUO-
TrolEiTE yuaAid ac@aAgiag i yuaAid pe TAaiva
TTPOCTATEUTIKA.

Na xpnoiyoTrolgitTe JAOKA KATA TG OKOVNG OE
ouvOlnkeg pe TTOAAR OKOVI.

Mn xe1pideoTe TTOTE TNV(TIG) pTTATOPiO(EG) KOI TN
oKoUTra ue Bpeypéva xépia.

Na mpooéxeTe 1I51aiTEpa OTaV KOBAPileTe
oKoAoOTTdTIA.

Mn XPNOIMOTIOIEITE TN UNXAVA YIA OKAUTTO R
TAyKo epyaaiag. H unxavi okoUTra prropei

VO TTECEI KAl VO TTPOKOAECEI TIPOCWTTIKO
TPAUMATIOHO.

Mnv ad10¢pOopEiTE KAl AYVOEITE TIG APXEG AOPA-
Aglag Tou gpyaleiou Adyw Tng goikeiwong
TTOU QTTOKTACATE ATTé T CUXVH XPAON TWV
epyaAgiwv. Mia atrpOdoEeKTn EVEPYEIQ PITTOPET va
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TIPOKAAETEI COBAPO TPAUUATIOPO EVTOG KAAO UG-
TWV EVOG BEUTEPOAETTTOU.

XpRon kol @PovTida PIraTapiwV

1.

Na eTTava@opPTieTE TIG UTTATAPIEG HOVO ME TO
QOPTIOTH TTOU KABOPIJeTaI 0TI TOV KATOOKEUA-
oTA. Evag ¢opTIoTAG TToU gival KaTGAANAOG yia pia
OUYKEKPIYNEVN PTTOTOPIO UTTOPET Va dNUIOUPYAOE!
KivOUVO TTUPKAYIGG OTAV XPNOIPOTIOIEITAI IE PIT
GAAN pTTaTapia.

Na xpnoipoTrolgiTe NAEKTPIKA EpYaAEia HOVO pe
€151Kd KaBopiopéveg ptraTapieg. H xprion kabe
GAANG pTTaTOpiag PTTopEi va dnuioupyrnoel Kivduvo
TpaupaTiopou A TTUpKayIdg.

‘OTav 3ev XpNOIYOTIOIEITAI I KACETA UTTATA-
pPIWYV, S1ATNPAOTE TN HOKPIA aTTO GAAC METOA-
AIKG aVTIKEIMEVA, OTTWG OUVOETAPEG, KEPMATA,
KA£1016, Kap@Id, Bideg | AAAA pIKPA METAAAIKA
QAVTIKEIPEVA, HE T OTTOIO UTTOPET VO dnuioup-
ynOsi oUvdeon atrod Tov évav aKpPOSEKTN OTOV
GAAov. To BpaxUKUKAWHA TWV OKPODEKTWY TNG
pTTaTapiag PTropei va TTpoKaAéoel eykaupata i
TTUpKayId.

Yo ouvOnkeg Katdxpnong, MTropei va egayOei
uyp6 amoé Tnv prratapia. No amro@eUyeTe TV
emaen. Edv oupBei eagn katd AdBog, eKTTAU-
VETE e vePOS. Edv To uypo £pBel o€ eTTa@N PE TA
paTIa, avadnTAoTe Kal 1aTPIKA Bondela. To uypd
TTOU €€AYETAI OTTG TV PTTATAPIC PTTOPET VO TTPOKA-
Aéoel epeBiopud A eykavpara.

Mn XPNOIMOTIOIEITE MIO KAGET PTTATOPIWV

N epyaA&io TTou €€l KATAOTPAWPEI | TPOTTO-
1oineei. O1 KATEOTPAPPEVEG 1 TPOTTOTIOINMEVEG
MTTaTOpPiEG UTTOPET Va TTApouaIddouy aTTpOBAETITN
CUUTTEPIPOPA TTOU £XEI WG ATTOTEAETUA TTUPKAYIQ,
€kpnén n kivduvo TpaupaTiopou.

Mnv ekOETETE TNV KACETA HTTOTAPIWY 1} TO
gpyaAeio o€ TTUpKayid | UTTEPBOAIKG uPnAnR
Begppokpaaia. H ékBean atnv TTupkayid f otn
Beppokpaaia avw Twv 130 °C pPTTopEi va TTPOKAAE-
ogl ékpnén.

AkoAouBnoTe 6Aeg TIG 03NYieg POPTIONG KAl
HMNV QOPTICETE TNV KACETA UTTATOPIWYV 1 TO
gpyaAeio EKTOG TOU BEpUOKPATIOKOU EUPOUG
Trou kaBopideral oTig 0dnyieg. H AavBaopévn
@OPTION ) N OPTION O€ BEPPOKPATIEG EKTOG TOU
KaBopIopévou EUPOUG PTTOPET VO TTPOKOAEDEI
{NUIG OTNV PTTOTAPia KOl VA augnael Tov Kivouvo
TTUPKayIAG.

ZépPig

1.

Na @povTileTe To 0€pPIG TOU NAEKTPIKOU £pya-
Agiou oag va yivetal amré appodio erayyeApa-
Tio XPNOIMOTTOIWVTAG HOVO YVATIA avTaAAa-
KTIKA. 'ET01 Ba €ioTe giyoupol yia Tn diatpnon NG
Ao@AAEIOG TOU NAEKTPIKOU EPYaAEiou.

Mnv ekTeAeiTe TOTE Epyaoieg oépPIg O€ KATE-
OTPAMMEVEG KAOETEG pTTaTaplwy. O epyacieg
O€PPIG TWV KAOETWV PTTATAPIWY Ba TTPETTEl Va
eKTEAOUVTAI HOVO AT TOV KATAOKEUAOTH 1) OTTO
£¢oualodoTnUEVOUG TTapOxoug GEPRIG.

Na akoAouBgite TIG 0dnyigg yia TN AiTravon Kai
TNV aAAayn Twv agecoudp.

Na diatnpeite 116 Aafég oTeyVEG, KaBApPEG,
Xwpig AddI kal ypdoo.

ZNHAVTIKEG 0BNYieg ao@AAEINg yia

KAOETO MTTATAPIWV

10.

MpIv XPNOIMOTIOINCETE TNV KOOGETA PTTATAPIWYV,
S1aBdaoTe OAEG TIG 0BNYiEG KAl ONUEIWOTEIG
mwPoPUAagNG (1) oTOV POPTIOTH PTTATAPIWY, (2)
aTnV pIrarapia kai (3) oTo TPOIdV TTou XPNoi-
MOTTOIEl TRV UTTATAPid.

Mnv aroouvapuoAOYNOETE i} TTAPABIGCETE TV

KOOETA HTTATAPIWV. MTTOPET VO £XE1 WG OTTOTEAE-

opa TupKayid, uttepBéppavan R €kpnén.

Edv o xpovog Aeitoupyiag €xel yivel utrepfo-

Aikd BpaxUg, oTapATAOTE TN A&ITOUpyia apé-

owg. ANIWG, PTTopEi va £XEI WG ATTOTEAET A

Kivduvo utrepBéppavong, mlavda eykalpata i

akoun kai €kpnén.

Edv nAekTpoAUTNG PTTEI OTA PATIO OAG, SETTAU-

VETE Ta pE KOBaPO veEPOS Kal {NTAOTE 10TPIKA

@povTida apéowg. ANAIWG, PHTTOpEi va £XEl WG

aTroTéAETa ATTWAEIQ TG OpAONG CAG.

Mn BPAXUKUKAWVETE TNV KOOETA UTTATAPIWV:

(1) Mnv ayyideTe Toug TTOAOUG pE OTISATIOTE
ayWYIMO UAIKO.

(2) Amo@elyeTe va aroONKEUETE TNV KACETA
pTTaTApPIWY pEoa o€ éva doxeio padi pe
AAAO HETOAAIKG OVTIKEIMEVO OTTWG KAPPIA,
VoUioHaTa, KATT.

(3) Mnv ekBETETE TNV KACETA PTTATOPIWY OTO
vepo 1} oTn Bpoxn.

‘Eva BpaXuUKUKAWUO PTTATOPIOG MTTOPE VO

TPoKaAéael peydAn pon pelpaTOG, UTTEPBEP-

pavon, moavd eykavpoTa akoun Kai cofapn

BAGBN.

Mnv a1roBnkKeUETE KAl NV XPNOIMOTTOIEITE TO

E£PYOAEIO Kal TNV KACETO UTTATOPIWV OE TOTTOBE-

oigg 61ToU N BEpUOKpPATia UTTOPEi Va PTACEI 1)

va gerepdoel Toug 50 °C.

Mnv KaiTe TNV KOOETO UTTATAPIWV AKOMN KAl

€dv éxel oofapn {nuid N gival evreAwg @Bap-

Hévn. H Kao£€Ta pIraTopiwy PTTopEi va EKpayei

aTn PWTIA.

Mnv Kap@PWOETE, KOWYETE, CUVOAIPETE, TTETASETE

N PiETE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VO

XTUTTAOETE £€va OKANPO QVTIKEIPEVO ETTAVW

OTNV KACETA HTTATAPIWV. TETOIO CUUTTEPIPOPA

UTTOPEI VO €XEI WG ATTOTEAEC A TTUPKAYICE, UTTEP-

Beppavan 1y €kpngn.

Mn XpnOIHOTIOIEITE HTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTEI

{npia.

O1 pIraTapieg 1I6VTwY AIBiou TTou TrepiEXovTal

UTTOKEIVTOI OTIG ATTAITACEIG TG VOHoBeTiag yia

€miKivduva ayald.

M0 EUTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPABEIYHA aTTO

TpiTa PEPN, TTPETTEI va TNPOUVTAI Of DIAUETAPOPEIG,

ol EIDIKEG ATTAITATEIG OTN GUOKEUATIa Kal N €TTION-

yavon.

Ma TTpoETOINaTia TOU OTOIXEIOU TTOU OTTOOTEAAETA,

€ival aTrapaitnTo va gUuPBoUAeUTEITE évav 101K

yla emmikivouva UAIKd. ETriong, TnprioTe Toug oa-
voUg, 1o avaAuTikoUg £BVIKOUG KavovIguoUug.

KaAUwTe pe autoKOAANTN Talvia f KpOWTE TIg

QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUCKEUAOTE TNV PTTATOPIO PE

TPOTTO TTOU VO UNV UTTOPET VO METAKIVEITAI HECT OTN

guokeuaaia.

115 EAAHNIKA



11. OTaVv ATTOPPITITETE TNV KACETA YTTATAPIWYV,
aQaIPECTE TNV A1To TO EpyaAeio kal S1aB€aTe
TNV o€ éva ao@aAég pépog. TnPNOTE TOug
TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG TToU OXETI{OVTOI ME TN
81660 n Tng pITaTapiag.

12. XpnOIMOTTIOINOTE TIG HTTATAPIEG HOVO HE TA
mPOoiovVTa TTou KaBopidel n Makita. Av ToTroBeTH-
OETE TIG UTTOTAPIEG OE PN oUPBaTd TTPoidvTa PTTO-
PEi va €XEI WG OTTOTEAET A TTUPKAYIA, UTTEPBOAIKNA
BeppoTNTa, £KPNEN 1) dlapPOr) NAEKTPOAUTN.

13.  Av dev XpNOIPOTIOIEITE TO EPYAAEiO yia peydAo
XPOVIKO S1doTnHa, TTPETTEl va BYAAETE TRV
HTTaTapia amoé 1o epyalsio.

14. Kard Tn didpKeia Kal JETA TN XPAON, N KOOETA
HTITATAPIWV PTTOPEi Va BepuavOei, yeyovog mou
HTTOPEi VO TIPOKAAECEI EYKAUMATA 1} EYKAUMATA
a1ré xaunAn Bepuokpaacia. NMpooéxeTe To XeIPI-
OHO TV JECTWYV KACETWYV PTTATAPIWV.

15. Mnv ayyi§eTe Tov akpodEKTN Tou EpyaAeiou
AUEOWG UETA TN XPAON ETTEISH UTTOPEI va EXEI
{eoTOOEI OPKETA VIO VO TTPOKOAECEI EYKAUMATA.

16. Mnv a@nvere Bpadopara, okévn i Bpouid va
KOAAOEl OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG KA TIG
EYKOTTEG TNG KAOETOG PTTaTapiwv. MTTopei va
TIpoKaAéael BEppavan, wTid, €kpnén Kal SUCAEI-
Toupyia Tou epyaA€iou A TNG KAOETAG PTTATOPIWY,
£XOVTOG WG ATTOTEAECHA EYKAUPATA 1) TIPOCWTTIKO
TPAUNPATIONO.

17. EKTOG av To gpyaAeio utTrooTnpidel Tn Xprion
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPAMUEG UPNARG TAONG,
HMNV XPNOIUOTIOIEITE TNV KAGETA MTTATAPIWYV
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOAHNHEG UWPNARG TAONG.
Mrropei va €xel wg atroTéAeapa duoAeiToupyia A
OTIGOIYO TOU EPYAAEIOU 1) TNG KAGETAG UTTATAPIWV.

18. Kp®uUAAGETE TNV pPTTaTOpia HAKPIA aTrd TraIdid.

OYAAZTE TIZ OAHT'IEZ AYTEZ.

AI'IPOZOXH: Noa xpnoiyoTToIEiTE HOVO YVAOIEG
pmrarapieg Tng Makita. H xprion pn yvAiciwyv ptara-
piwv Makita, | yTTATaPIWV TTOU €XOUV TPOTTOTTOINBEI,
UTTOPEI Va €XEl WG aTTOTEAET A TN PASN TNG UTTOTA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIA, TIPOCWTTIKG TPAUNATI-
oo kal BAGRN. Etiong, Ba akupwBei n eyyunon g
Makita yia 1o epyaAeio kai @opTioTh Makita.

2upBouAég yia Tn dlaTpnon TnG
psylomg {wng ytTaTtapiag

DopTIJeTE TNV KACETA UTTATAPIWV TIPIV OTTO TNV
mARPN aTo@opTIon TNG. MAVTOTE VO OTAOUATATE
TN A€IToupyia Tou epyaAEiou Kal va QOPTIZeTE
TNV KACETA MTTOTAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10X0 epyaAeiou.

2. Noté unv emmava@opTideTe pia TTARPWG Qop-
TIOPEVN KAOETO PTTaTapiwv. H utrep@opTion
HEIWVEI TNV WPEAIPN JwH TNG pTTaTOpPiag.

3. No QopTiJeTE TNV KACETA PTTATOPIWY OE BEppO-
Kpaoia dwuatiou, dnAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQNOTE pia BEpU KACETA MTTATAPIWV VA
KPUWOEI TIPIV TNV POPTICETE.

4. OTtav dev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA YTTATA-
PIWV, aQaIPECTE TNV ATTO TO EPYAAEio i} TOV
@QOPTIOTA.

5. Na @opTi{eTe TNV KACETA PTTATOPIWY EAV SEV TN
XPNOIUOTTOIEITE VIO HEYAAN XPOVIKA TTEPiodo
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(TTePIOOOTEPO ATTO £§1 MAVEG).

NEPIFrPA®H

AEITOYPTIAZ

AI‘IPOZOXH: Na @povTifeTe TTAVTA YIO TNV ATTE-
VEPYOTTOiNON TNG CUOKEUNG KAl TNV agaipeon
TWV KOGETWV UTTOTAPIWY, TIPIV ATTO OTToI0SATTOTE
pUBHION N éAeyXO TNG AEITOUPYiAG TNG CUOKEUNG.

Tomro0éTnon R a@aipecn TG

KAOETOG HTTATAPIWY

AI‘IPOZOXH: Na aTTEVEPYOTTOIEITE TTAVTA TN
OUOKEUN TTPIV TOTTOBETEITE I} APAIPEITE TNV KACETA
HTTATAPIWV.

AI'IPOZOXH: KpaTAOTE TN CUOKEUN KaI TV
KOOETA HTTOTAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
N a@aipeon TNG KOOETAG UTTATAPIWYV. AV eV Kpa-
TATE TN OUOKEUN Kal TNV KACETA ITTATAPIWY OTABEPA,
pTropei va YAIoTprioouv atré Ta X£pIa 0ag Kal Va TTpo-
KANBEi {np1d 0TN CUOKEUN KAl TNV KACETO PTTATOPIWV
KOBWG Kal TTPOCWTTIKOG TPAUUATIOHOG.

Mo va eyKATAOTACETE TIG KAOETEG UTTOTAPIWY, EUBU-
YPOAUUIOTE TIG YAWTTIOEG OTIG KACETEG PTTATAPIWV HE TIG
EYKOTTEG OTO TTEPIBANMA Kal GUPETE TIG GTN B€0N TOUG.
Na TIg eI0aydyeTe PEXPI TEPUA WATE va aoPaAicouv aTn
B€0m TOUG, YEYOVOG TTOU UTTOBEIKVUETAI JE EVA XAPOKTN-
pIOTIKS fX0. AV UTTOPEITE Va OEiTE TOUG KOKKIVOUG OEIKTEG
OTTWG OTTEIKOVIETAI TNV €IKOVA, DEV £XOUV KAEIBWOEI
TeAgiwg.

Mo vo apaIpéETE TIG KATETEG PTTATAPIWY, GUPETE TIG

€KTOG TOU TTEPIBAAPATOG PTTATAPIOG EVW TTOTATE TTAPATE-

TOPEVA TA KOUPTTIG UTTPOOTA ATTO TIG KOOETEG.

» Eik.1: 1. Kékkivog 8eiktng 2. KoupTri 3. Ag€ia
KOOETa UTTATOPIWY 4. APIOTEPN KOOETA
UTTATaPIWV

A\ 1POsOXH: Na TomroBeTeite TraVTA TNV KAGETA
HTTATAPIWY TTARPWG HEXPI VA UNV BAETTETE TNV
KOKKIVN €vBEIgn. X avTiBeTn TTEPITITWON, PTTOPEI
va méael KaTé AGBog aTrd Tn CUCKEUT, TIPOKOAWVTAG
TPAUNATIONS O€ €0GG 1} KATTOIOV TTOPEUPIOKOMEVO.

AI'IPOZOXH: Mnv ToTroBeTEiTE TNV KAGETA PTTATA-
piwv pe Bia. Eav n kaoéta dev oAioBaivel ye eukoAia,
TOTE DEV €xEl TOTTOBETNOE KATAAANAQ.

H pnxavn 81a0£Tel uTTodoYXEG VI SUO PTTATOPIEG.
MrropeiTte va eTTIAEEETE €iTe DUO PTTATAPIES €TE pia PTTA-
Tapia avaoya pe TIG AVAYKEG 0OG.

Me SUo pmratapieg

H ouvexng Acitoupyia e dUo PTTATAPIEG ETTITPETTEI HEYO-
AUTEPO XPOVO AcIToUpyiag Kai TTIo aTTodoTIKG KaBapIouo.
‘Otav n TPWTN YTTaTapia apxidel va adeiddel, n okouTra
autopata aAAagel TV TNy TPOPOBOCTIag, YIa VO GUVEXi-
o€l va AEITOupyEi Pe Tn 8eUTEPN PTTOTApIA.

EAAHNIKA




MAPATHPHZH: H d¢€1& urodoxn pmratapiag (6tav
KOITATE TNV TTPOTOWN TNG MNXAVNAG) £XEI TTPOTEPAIO-
NTQ 0€ OX£ON YE TNV apIoTEPH UTTOdOXT UTTATAPIAG.
H apioTepn uttodoyr utratapiag 6a avayvwpioTei wg
TNynA TPoPodoaiag Hovo 6Tav Sev £Xel TOTTOBETNOEI
yTratapia oTn 8egId uTTOd0XN PTTATAPIOG ) N PTTaTapia
oTn de§Id uTTOd0X N PTTATAPIOG ODEIAOEL.

MAPATHPHZH: MTropeiTte va a@aipéTETe TNV PTTO-
Tapia atré Tn de€Id UTTOBOXT UTTATAPIOG Kal VO TNV
ETTAVOPOPTIOETE APoU N PuNXavr €Xel AAAGEE! TNV
Nyn TPo@odoaiag atd Tn deId uTTOdOYXN HTTATOPIOG
aTnV apIoTEPR XWPIG va diakoTrei n Aeitoupyia. MNa
va dWOETE TTPOTEPAIOTNTA Eava oTn degIG UTTOdOXN
uTTaTapiag agou TOTTOBETATETE YIA ETTAVAPOPTIOUEVN
JTTaTOPIa, ETTAVEKKIVAOTE TN PNXOVH.

MAPATHPHZH: Otav n pnxavr aAAager Tnv mnyn
TPOYod0aiag aTrd TNV TTPWTN PTTaTapia aTn SeUTePN,
MUTTOPEI VO aTTaITAOE! MG TIPOCWPIVA BIOKOTTH TWV
EPYATIWV, TIPOKAAWVTAG MO MIKPH OTTWAEIQ TNG
avappoenong. Auté dev eival SuoAeiToupyia, €TTEIdR
n gnNxavr atrokaBioTaTal KAl CUVEXICEl TIG EPYATIES
apéowg PETA TNV TTadaon.

MAPATHPHZH: AvdAoya pe TIg GUVBAKEG Xprong Kal
Tn Beppokpaacia TePIBAAAOVTOG, N £vOEIgn UTTopEi va
Sla@épel Aiyo atrd Tnv TTPayPaTIKA XwpenTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H mpWwn (Téppa apioTepd) eVOEIKTIKA
Auyvia 8a avaBooBrivel 6Tav Asitoupyei To oUoTNPA
TIPOOTOCIOG UTTATAPIOG.

Mg pia prrarapia

ATraiteital pévo pia prratapia wg Tnyn Tpo@odoaciog
€iTe TN O€CId €iTE OTNV APIGTEPT UTTODOXN PTTATAPIAG.
H unxavn kaBopilel autdpaTa TNV UTTOBOXH HTTATAPIOG
TT0U gival diaBéaiun.

Ep@advion utroAeimméopevng

XWPENTIKOTNTAG HTTATAPIOG

MEaTe TO KOUNTTI EAEYXOU OTNV KAGETO PITTOTAPIWV
yia va UTTOBEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptatapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OeuTePOAETITO.

» Eik.2: 1. EvOelkTikéG Auxvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikég Auyvieg YTmroAel-

TOpEVN
I D n XWpPNTIKOTNTA
Avapo-
oBRvouv

Avappéveg

I I l 75% £wg
100%

50% £wg 75%

25% £wg 50%

0% éwg 25%

DdoprioTe TNV

uTrarapia.

I I I:I I:I Mtropei va
TIPOEKUYE

1 SuoAeitoup-

yia otnv

I:I I:I I I uTarapia.

‘Evdei§n Tng utroA&ITTopEvVng

XWPNTIKOTNTAG HTTATOPIOG OTO KOUTI
SI0KOTITWV

H utroAeIToOpeVn XwPENTIKOTNTA UTTATAPIOG PTTOPET VO
eAeyxOei oTo KouTi dlakoTrTwy. MartioTe To kouuTri @ yia
Va ENPAVICTOUV Ol UTTOAOITTEG XWPNTIKOTNTEG TWV UTTA-
TAPIWV.

O1 evdeigelg «Ly» ka1 «R» 010 KOUTi BIOKOTITWV AVTI-
aToIxoUVv GTnV apioTePr] Kal OegIG KAOETA UTTATAPIWY,
avTioTolxa. AkoAouBAoTE TNV £vdeIEn 6Tav aAAGETE TNV
KOOETO YTTATAPIWV.

» Eik.3: 1.'Evdeign pmatapiwv 2. Kouptri eAéyxou

pmatapiag / Auxviag LED
KardoTaon évdeigng pmratapioag YtoAeimo-
Hevn Xwpn-
-, - . =l TIKOTNTO
Avappéveg IBnoTéig AvaBo- uTratapiag
ofrivouv

50% éwg
100%
E 20% £wg 50%
E 0% éwg 20%
PoprioTe TNV
yTratapia

200TNHA TTPOCTACIAG TG CUCKEUNG/

HITaTapiag

H ouokeun gival e§omTAicpévn pe oUOTNPA TTPOOTACTAG
TNG CUOKEUNG / pTratapiag. Auté To 0UOTNUA ATTOKOTITEN
auTépaTa TNV I0XU TTPOG TO POTEP YIa Vo TTapaTabei n
Sidpkela AeIToupyiag TG GUOKEURG Kal TNG UTTATAPIOG.
€ auTh TNV KaTAaTaoN, N €VOEIEN PTTATAPIWY aVABEl
oUu@wva Pe Tov akdAouBo Trivaka.

KardoTaon év8eigng pmrarapiwv Kardortaon
= - [
Avappévn ZBnot AvaBoofnvel

MpooTacia
uTTEPQPOP-
Twong
(pTrarapia) /
MpooTacia
uTTEPBEP-
Havong
(pTrarapia) /
MpooTacia
utrePPBOAIKAG
ATTOPOPTIONG
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KardoTtaon évBeigng prrartapiwv Kardotaon
= - ]
Avappévn ZBnotn AvaBooBrvel
MpooTtacia
uTrEPBEP-
Havong
(ouokeun)

H ouokeun kai To wg LED Ba oBrjoouv autépara katd
Tn d1dpKeIa TNG AEITOUPYiag av n GUOKEUR A N UTTaTapia
BpeBoUV KATW ATTG TIG TTAPAKATW CUVOKEG:

MpooTacia uTTEPEOPTWONG

‘Otav n ouokeun / pTratapia AEIToUpyEi Je TPOTTO WOTE
va avaykadetal va katavaAwvel aouvhBioTa upnAd
peUa, N CUOKEUN OTAPOTAEl QUTOUATA. Z€ QUTA TNV
KOTAOTACT, ATTEVEPYOTTOINGTE TN OCUCKEUN Kal IAKOWTE
TNV EQAPHOYT| TTOU TTPOKAAET TNV UTTEPPOPTWON. MeTd,
EVEPYOTTOINOTE T CUOKEUN VIO ETTAVEKKIVNON.

MpooTacia utrepBépuavong

‘Otav n ouokeun / pratapia utrepBeppavOei, N cuokeun
OIOKOTITETOI AUTOPATA. Z€ AUTH TNV KATAOTOOT, AQAOTE
TN OUOKEUN / uTTaTapia va WuxBei TTpIv EVEPYOTTOINOETE
gavd Tn GUOKEUN.

MpooTtacia utrepBoAIKAg
AIToOPTIONG

‘Otav pelwBei TTOAU N xwpenTIKOTNTA PTTaTapiag, n
OUOKEUN OTapaTael autépaTa. Av To TTPoidv dev TiBeTal
o€ AeiIToupyia akopa Kal 6Tav TTPayHaToTIOIEITAl XEl-
PICHOG TWV SIAKOTITWY, BYAATE TIG uTTOTAPIEG ATTO TN
OUOKEUN Kal QOPTIOTE TIG UTTATAPIEG.

MpooTacia kal atrd GAAeg aiTieg

To oloTnua TTPoOTaCIAG £XEI ETTIONG OXEDIAOTET yIa

GAAeG aiTieg TToU PTTOPOUV Va TTPOKAAéTOUV JnuIG

OTN OUOKEUT) KOI ETTITPETTEI TNV AUTOPATN BIOKOTTA TNG

ouokeung. AaBete 6Aa Ta akdhouBa Bripata yia va diop-

BwoeTe TIG AITiEG, GTAV N CUCKEUN TEBET € TTPOCWPIV

S1aKOTTA 1| BIOKOTTH KATA TN SIGPKEIA TNG AEITOUPYIOG.

1. ATTEVEPYOTIOINOTE T CUOKEUN KQI, OTN GUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINOTE TNV avd yia va eTTavekkivnon.

2. ®oprtioTe TNV pTTATOPIa ) TIG JTTATAPIEG ] AVTIKATA-
OTACTE TIG PE ETTAVAPOPTIOUEVEG UTTATAPIEG.

3. AQNOTE TN CUOKEUN KAl TIG ITTATAPIEG Va YuxXBouv.

Av dev uTTdpyel BEATiWON PE TNV ETTAVAPOPE TOU GUOTH-
HOTOG TTPOCTAGIAG, ETTIKOIVWVACTE HE TO TOTTIKO 0AG
KEVTpO §UTTNPETNONG TNG Makita.

©£on KouTIoU SI0KOTITWYV

To KouTi dIAKOTITWY UTToPEi va yavT{wBei ag otroladn-
TT0TE TTAEUPE TNG KATW {WVngG. TakToTroINGTE TO KAAWSIO
HE TPOTTO WOTE TO KOUTI SIOKOTITWV VO £EEPXETAI OTTO TV
emOuunTA TTAeUpd gag. MNa va atmopeuyBei n TPdKANGN
{nuidg oT1o KOAWDdIO, TTEPAOTE TO KOAWDIO HECoa aTd TV
€YKOTTH) OTTWG ATTEIKOVICETAI.

» Eik.4: 1. Eykotn 2. KaAwdio
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Zwveg pubuiong

To o@igINo TwV {WVWV WHOU Kal TNG Avw Kal KATw
{wvng pTropei va puBpioTei. MepdoTe Ta xépia oag
TPWTA PéTa atrod TIG {WVEG WHOU Kal YETG OEOTE TNV
KaTw kal dvw {wvn. MNa va o@igete, TpaRgTe T0 dkpo
TOU INAVTa OTTWG OTTEIKOVICETAL. 10 va XOAOPWOETE,
TPAPAgTE TO AKPO TOU CUVBETAPA.

Kdatw Jwvn
» Eik.5: 1. Ipdvrag 2. ZuvdeTrpag

ZWVEG WHOU
» Eik.6: 1. lpdvrag 2. Zuvdetpag

Avw {wvn
» Eik.7: 1. Ipdvrag 2. ZuvdeTipag

Favrlog perapopdg

Na midveTe TTavTa Tov YavT{o HETAPOPAG KATA TO XEIPI-
Ou6 TOu KUPIOU THAMOTOG TNG MNXAVAG avappéenaong.
» Eik.8: 1.Tavrlog petapopdg

Apdon S1akOTTTN

Ma va EeKIVAOETE TN AgIToupyia TNG HNXAVAG, OTTAWG
TratAoTe 10 KoUpTTi \UJ. Ta va TNV aTrevepyoTTOINOETE,
TratAoTe avad To koupTri .

Mrropeite va aAAGgeTe TNV 100 avappd@nong NG nxa-
VG 0€ TEOOEPA BAPATA OV TTATACETE TO KOUNTT . Me
KGO TTaTNUO aUTOU TOU KOUWTTIOU £TTaVaAQBAVETAI O
TPOTOG AciToupyiag 1 £éwg 4 ae évav KUKAO.

» Eik.9: 1. KoupTri aAayng 10x0og avappden-

ang ¥ 2. KoupTri evepyoTroinang/atevepyo-
Troinong
Emimedo ‘Evdeaign Tpoémog
AerToupyiag
1 4 Tpoétog abdpuBng
30 i
50 AeiToupyiag
1=
2 [I=] TpoTrog Aeitoup-
30 i A
yiag Kavovikig
2m g
= TaxuTnTag
3 =p TpoTog Aerroup-
3m i 4
viag uynAng
2m g
im TaxutnTag
4 (amm ) TpoTog AsiToup-
3m ; 7
om viag peyiotng
im TaxutnTog

MAPATHPHZH: Mtopeite va aAAGgeTE TNV I0XU avap-
POPNONG TTPIV EVEPYOTTOINTETE T OKOUTIA.

MAPATHPHZH: H okouTtra apyifel Tn Aeiroupyia pe
TNV idIa 1I0X0 avappo@nong 6TIwG oTnV TEAEUTAIa
AeiToupyia.

MAPATHPHZH: Av a@aipéoete TNV uTratapia apé-
OWG PETA TV OTTEVEPYOTTOINCN TNG GUOKEUNAG, EVW)
TO MOTEP TTEPIOTPEPETAI, N OKOUTTA UTTOPET VO UV
apxioel va AeIToupyei pe Tnv idia 10xUG avappopnong
OTTWG oTNV TTPoNyoUpEVn AeIToupyia.

EAAHNIKA



To @wg LED TotroBeteital oTnv KEQAAR TOU KOUTIOU
SIOKOTITWY YIa va dIEUKOAUVOVTAI Ol EPYACIEG OE OKO-
TEIVA Pépn. MaTAOoTE TTApATETAPEVA TO KOUUTTH ® yia va
avayeTe To wg. MNa atrevepyoTtroinon, TatAoTe Eavad
TrapateTapéva 1o kouuTri &,

» Eik.10

AI‘IPOZOXH: Mnv koITAZeTE TO PWG Kal PN BAE-
TTETE TNV TINYNR QWTOG atreuBeiag. Mn oToxeveTe
TTOTE TO PWG OTA MATIA AAAWY ATOPWV.

MAPATHPHZH: To ¢wg LED oBrjver autépata 61av n
pnxavh avappo@nang dev AEITOUPYET yIa TIEPITTOTEPA
atré 10 AeTTTd.

ZPIYKTAPOG EUKOUTITOU CWARvVa

O o@IyKTAPAG EUKAUTITOU CWAARVA PTTOPEI va XpnoIo-

TT0INBE( yIa TN CUYKPATNON TOU EUKAUTITOU CWARAVA 1)

TOU EUKOAUTITOU EAACTIKOU OKPOPUTIOU.

[Na va ao@aAioeTe TOV EUKAUTITO CWARVA OTO KUPIO

THAMA TNG PNXAVAG avappo@nong, TTEPAOTE TO OPI-

YKTAPO EUKAUTITOU CWAAVA HE€CT aTré TNV OXIOUA OTO

KUPIO TUAPA. MTTOpEITE VO OUVOETETE TO OPIYKTAPA

€UKOQUTITOU CWAARVA O€ OTTOIOOATIOTE TTAEUPA.

» Eik.11: 1. ZQIyKTAPaG eUKAPTITOU CWAARva 2. ZXIOUN
3. EUKapTITOg CWwARvVag

O1 Bpdxol TNG KATW JUvVNG PTTOPEI va XpnoIuoTToinBei yia
TN METAQOPA TWV AKPOPUTiWV OTIWG ATTEIKOVIZETAl.
» Eik.12: 1. Bpdxog 2. Akpoguaio

Favr{og eUKAuTTTOU CWARVa

Orav yivetal avacToAr TNG Asitoupyiag, o yavtlog an

S1atagn Auyiopévou cwAAva PTTOPEi va XpnoipoTroinOei

yla va KpegaoTei N paRdog aTo e§dpTnua avapTnong g

KaTW dWvNG.

» Eik.13: 1. Tavrlog 2. Katw fwvn 3. E¢aptnua
avapTnong

2YNAPMOAOIHZH

AnPOsOXH: Na BeBaiwveoTe TAVTA OTI N
OCUOKEUN €ival ATTEVEPYOTTOINMEVT KOI N KACETA
HTTATAPIWYV £XEI AQPAIPEDET TTPIV EKTEAECETE OTTOIO-
SnToTe Epyacia oTn CUCKEUN.

ZuvapHoAGynon EUKAUTITOU
owARva

Eicaydyete TO OTOMIO EUKAPTITOU CWARAVA YéCa OTO

KUpPIO TUAPA TNG PNXAVAG avappo@nang Kail TTepl-

oTpéyTe TO deCIBGOTPOPA.

» Eik.14: 1. Z16p10 UKauTITOU CWARVa 2. Kiplo
THAHA TNG UNXavAg avappoenong

‘OT1av XpNOIYOTIOIEITAl WG UNXavh
avappoPnang

MpoodpTtnon didraing Auyiopévou
ocwAnva
TMpoaipeTiké e§dpTnua

MAPATHPHZH: Aev xpeiddeTal va eKTEAETETE QUTA TN
Siadikacia av To povTéAo oag TTapéxeTal pe T didTagn
Auyiopévou owAfiva ouvedeévn e TOV EUKAUTITO
owAAfva.

MAPATHPHZH: Ymapyouv dUo T0TT01 81dT0ENG AUYI-
opévou owAnva: pia yia n paRdo TTPoEKTaong TUTTOU
oAioOnong kai pia GAAN yia Tn pdRdo TTpoékTaong
TUTTOU daKTUAioU. Av TTpogToIpdaETE TN dIGTagn Auyi-
opévou owAnva, TTIAEETE QUTH yia Tov EmOUPNTO
TUTTO TNG PAROOU TTPOEKTATNG.

H di1aTagn Auyiopévou cwAfva XpnoIPoTIoIEITAI YIa TN
ouvdean TnG PARdOU TTPOEKTACNG ) TOU OKPOPUTIoU YIa
KOBaPIOPS pE avappOPnan PE QUTO TO TTPOIOV.

Av BEAETE va XPNOIPOTTOINCETE AUTO TO TTPOIOV WG
unxavi avappo@nong, cuvoéaTe Tn didTagn Auyiopévou
OWAARVA PE TOV EUKAUTITO CWARva.

MNa n diatagn Auyiopévou cwARva TUTTOU

BiIdwparog

Ma TpooapTnon, £EBIBWAOTE TO UTTPOCTIVO GTOMIO ATTO

TOV EUKAMTITO CWANVA KOl OUVOEDTE TO XITWVIO TNG dId-

TagnNg Auyiopévou owAnva oTov EUKAPTITO CWARVA.

MNa agaipean, xaAapwaoTe TO XITWVIO TNG dIATagNg Auyi-

opévou owAnva atré Tov EUKAPTITO CWARva.

» Eik.15: 1. EOkapTiTog owAnvag 2. Aidtagn Auyiopé-
vou owAfva 3. XiITwvio

MNa tn didragn Avyiopévou cwAnRva ac@aAilépevou
TUTTOU
MNa mpoadptnaon, eloaydyeTe TO GKPO EUKAUTITOU
owAfva otn didtagn Auyiopévou owArva. BeBaiwbeite
6Tl 0l YAWTTIOEG OTO AKPO EUKAPTITOU CWARVA ao@aAi-
{ouv OTIG OTTEG OTN BIATagN AuyIopévou CwArva.
MNa agaipean, Tpapngte Tn diaTagn Auyiouévou owAfva
EVW TTATATE Kal TIG U0 YAWTTIOEG OTO GKPO EUKAUTITOU
OwARva.
» Eik.16: 1.Akpo eUKapTITOU CWAAVa 2. MAWTTIdA

3. OmA 4. AidTagn Auyiopévou cwArva

ZUVOPHMOAGYNON OKPOPUCIOU Kal
pApdou
TpoaipeTikd e§dpTnua

MNAPATHPHZH: O 1UTT0G TOU 0Kpoguaiou kal paBdou
TToU TrepIAaUBAvovTal Pe To TTPoidv Slagépel avaoya
ME TN XWPA. Z€ PEPIKEG XWPEG, DEV TTEPIAAPBAvOVTaI
aKkpo@UaoIo Kal PaRS0G.

1. TepioTpéWTe Kal EI0ayAyETE TO AKPOPUTIO OTN

PGSO TTPOEKTOONG.

» Eik.17: 1. Pd&Bdog mpoékTaong 2. EUKauTITo €Aa-
OTIKO akpo@Uaio 3. AKPO@UTIO YWVIWV
4. Akpoguaio oxiuatog T

‘Otav XpnoIPoTIoIEiTE TO AKPOPUCIO OXAHATOG T yia
aMayn datrédou/xahiol, PTTopeiTe va aAAGgETE TOV
TPOTTO AgIToupyiag avaAoya Pe TNV TOTTOBETIa.
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—  Tpomog Asitoupyiag datrédou: KatdAAnAo yia
OpaAEG TOTTOBEDiEG OTTWG OKANPS ddTTEdO
—  Tpomog Asitoupyiag xaAiou: KatdAANAo yia xvou-
OwTEG TOTTOBEDITEG, OTTWG XAAIG 1] HOKETEG
» Eik.18: 1. KoupTri aAAayAg TpoTTou Asitoupyiag
2. Tpdtrog Aertoupyiag datrédou 3. TpoTog
AeiToupyiag xaAiou

MAPATHPHZH: Av TrepIoTPEPETE TO AKPOPUOIO EVWD
TO €10aydyeTe, TO aKPOPUATIO UTTopEi va ouvdebei oTn
PABRSO TTPOEKTAONG PE AOQPAAEIQ.

MAPATHPHZH: Na 10 povtéAo pe Tov EUKAUTITO
owAAva @38 mm Kai To uTTPooTIve aTéHIo 38, Guv-
O£0TE TO TTAPEXOPEVO OKPOPUTIO LE TOV GAOUMIVEVIO
Auyiopévo cwArva / ahoupIvévio io10 CwARva.

2.  AkoAouBnoTe TIg TTapakdTw diadikaoieg, avaAoya
HE Tov TUTTO TNG PGROOU TTPOEKTAONG:

MAPATHPHZH: H p&Bdog poéktaong TUTTOU OAi-
abnong kai N paRd0g TTPOEKTAONG TUTTOU dAKTUAIOU
Oev eival oupBaTég peTagu Toug. Av BEAETE va OAAG-
geTe TN PAROO TTPOEKTAONG TUTTOU OAICOBNONG WE TN
pPAaRdo TpoékTaong TUTTOU BAKTUAIOU i avTioTpoga,
aAAGgTe kal Tn didTagn Auyiopévou ocwAnva.

Na papdo mpoékTaong TUTTOU OAicBnong
TomoBeTACTE TO KUPIO TUAMA TNG UNXAVAG avappd®nong
OTOV WHO 0aG KAl META €I0AYAYETE TN PARSO TTPOEKTA-
ong péaoa otn diatagn Auyiopévou owAfva péxpl va
ao@ahioel. MNa va amoouvdéoeTe TN paRdo TTPoEKTAONG,
€CAYAYETE TNV TTATWVTOG TO KOUWTTI.
» Eik.19: 1. Aidragn Auyiopévou owhrva 2. KoupTri

3. P&Rdog mmpoékTaang Tutrou oAiobnong

4. EUKapTITO EAQOTIKG OKPOPUOIO
To pAKog TNG paRSoU PTToPEi va pUBIOTEI.
Evw Trartdre To KoupTri o0AicBnong, pubpioTe TO PAKOG
NG papdou. To PARKog ac@aAieTal OTaV APrOETE TO
koupTri oAiobnong.
» Eik.20: 1. KoupTri oAicBnong

lMNa 1n papdo mpoékTaong TUTTOU SakTuAiou

TomroBeTAOTE TO KUPIO TPAKA TNG HNXAVAG avappod®nong

OTOV WHO 0OG KAl PETA TTEPICTPEWTE KAl EIGAYAYETE

TN paPdO TTPoEKTACNG HEoa aTn didTagn Auyiopévou

owAfva. MNa va Tov aTTooUVOETETE, TTEPICTPEWTE Kal

ATTOOTTIAOTE TOV.

» Eik.21: 1. Aidragn Auyiopévou owArva 2. Papdog
TIPoéKTaONG TUTTOU daKTUAIoU 3. EUkapTTo
€AAOTIKO AKPOPUCIO

MAPATHPHZH: To eUKauTITO EAQOTIKO OKPOPUOIO
pTropei va rpocapTnBei atreuBeiag pe Tn didTagn

Auyiopévou cwAfva xwpig ac@daAion cwArva.

To PnKkog TNG pARdOU PTTOPEi Va pUBUIOTEI.
XoaAapwaTe To dakTUAIO 0T paRdo Kal pubpioTe TO
MAKOG TNG pAaRdou. ZPigTe TO SAKTUAIO OTO MAKOG TTOU
B€AeTE.

» Eik.22: 1. AakTtUAIOg

MNa Tov aAoupivévio Auyiopévo owARva / aAoupivé-
VIO io10 CwARvVaA

(M6vo yia To govTéAO PE EUKAPTITO CwARva @38 mm Kai
MTTPOCTIVO GTOMIO 38)

ToTroBeTAOTE TO KUPIO TUANA TG UNXAVAG avappdenong
OTOV WHO O0G KOI HETA TTEPITPEWTE Kal EI0AYAYETE TO
OwAAvVa p€oa OTO PTTPOOTIVO OTOMIO. IMa va ToV aTTo-
OUVOEDETE, TIEPIOTPEWTE KAl OTTOCTIACTE TOV.

» Eik.23: 1. MmpooTivé oTopio 38 2. ANOUNIVEVIOG
Auyiopévog owArvag 3. ANoupivéviog 010G
owARvag 4. Akpoguaio oxnuartog T

IMNa Toug 300 aAoupIvévioug ioI0UG CWARVEG
TomroBeTrOTE TO KUPIO THAKA TNG PNXAVAG avappo®nong
OTOV WHO 0aG KAl META TTEPIOTPEWTE KAl EICAYAYETE TOUG
OwARAVEG. IMa va Tov aTTOCUVOETETE, TTEPIOTPEYTE Kal
QTTOOTIAOTE TOV.
» Eik.24: 1. Aidragn Auyiopévou owAnva

2. ANoupIvéviog io10G owAfRvag 1

3. AAoupIvéviog io10G cwAARvag 2

20vOeon Tou gpyaAgiou

NAPATHPHZH: Av n didtagn Auyiopévou cwAnRva
€ival ouvdedEPEVN PE TOV EUKAUTITO CWARVA,
APAIPECTE TOV TTPOKATABOAIKG.

Ma va ouvdEoeTe éva epYOAEio UE TN UNXavh, aTTaiTeiTal
0 ATTOKAEIOTIKOG EUKAPTITOG CWARVAG /KA ETTITTPO-
oBeta e€apTripaTa. AvaAoya e To HOVTEAO PNXavig aag,
TIPETTEI VO OVTIKATOOTHOETE TOV EUKAUTITO WAV /KAl
va TTPOETOINAOETE ETITTPOCOETA EAPTAATA.

AvaTpégTe oTOV aKOAOUBO TTIVAKA VIO AETTTOPEPEIEG.

AiGpeTpog
TTaPEXO-
Hevou
€0Ka-
JTITOoU
owAnRva

TOTrOG dKpOU
€UKAUTITOU
owAnva

Evépyeia

[MpocapTACTE TO UTTPOCTIVO
aTépIo.

228 mm

(T

Xwpig e§apTNUa

AVTIKOTAOTAOTE TO AKPO EUKA-
. HTTTOU WAV (ac@aAi{opevo
” £¢ApTNUA) YE TO PTTPOCTIVO
MMH ” gropio.
A To dkpo eUKapTITOU
OWARvVa PTTOPEi Va agai-
PEBEI av TO TIEPIOTPEYETE
apIoTEPOATPOPA.

HE aoc@ali{opevo
egdptnua

232 mm AVTIKOTOOTAOTE TOV EUKAPTITO

OWARvVa PE autdv yia Ty

10T | oTraywyn okévng (228 mm, pe
M HH HTTPOCTIVO OTOWIO).
a Il

He ac@ali{opevo
£EapTNUa
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AidpeTpog | TUTTOG dkpou Evépysia
TTAPEXO- £UKOUTITOU
HEvou owARva
£UKa-
HTTTOU
owAfRva
238 mm AVTIKOTOOTAOTE TOV EUKAUTITO

OWARVa PE QuTOV yIa TNV
w | aTTaywyn okévng (228 mm, pe
UTTPOCTIVO OTOWIO).

HE ao@aiifduevo
eCapTnua

MpocapToTe TOV OUVOECHO
22-38 11 TO UTTPOCTIVO OTO-
Hio 24.

M ]

HE PTTPOOTIVO
oTépio 38

MAPATHPHZH: Xpnoipotroigite TévTote KATAAANAO
MUTTPOCTIVO 0TOWI0. KaTd Tn Xprion Tou uTrpoaTivou
aTopiou 24, ouvd£CTE TO OTO PTTPOCTIVO GTOUIO 22

TTOU €ival ouvOEeSEUEVO GTOV EUKAUTITO GWARVA.

» Eik.25: 1. MmpooTivé oTépio 22 2. MTTpoaTivo
oTopIo 24

‘OT1av XPNOIOTTIOIEITE TOV EUKAUTITO
owARva atraywyng okovng 928 mm

1. ZuvdEOTE TO UTTPOOTIVO OTOMIO OTOV EUKAUTITO
OwAAVa yia TV aTraywyr] okovng.

‘Otav guvdEeTe TO UTTPOCTIVO OTOMIO, BERaIwOEITE OTI
gival KaAd BIdwHEVO GTOV EUKAUTITO CWARVA.

2. Xuvd£oTeE TO PTTPOCTIVO OTOMIO PE TNV €600 aTTa-

YWYNG Tou epyaAeiou.

» Eik.26: 1. MmpoaTivé atépio 2. ‘E§odog atraywyng
3. EUKauTITog CWARvVag

MTTOpEiTE VO ATTOCTIGOETE TO UTTPOCTIVO OTOMIO TTEPI-
OTPEPOVTAG TO APICTEPOATPOPA KAl KPATWVTAG OTABEPG
TOV €UKAPTITO CWARVa.

‘OT1av XpNOIMOTTOIEITE EUKANTITO
owAnva 38 mm pe PITPOOTIVO
oTopuIo 38

1. MepioTpéyTe Kal EI0aydayeTe TOV OUVOETHO 1) TO
HTTPOCTIVO OTOUIO OTO £EAPTNHA EI0680U GTOV EUKAUTITO
OWARVA, avaAoya PE TO EPYOAEIO TTOU TTPOKEITAI VO
OUVOEDETE.

2. ZuvdEOTE TO UTTPOGTIVO GTOMIO PE TNV €000 OTTa-

YWYNAG Tou epyaAeiou.

» Eik.27: 1. Z0vdeopog 2. MTTpooTivé oTopI0
3.'Eodog amaywyng 4. EOkapTrTog
owAAvag

Ma va apaipéoete Tov oUVOECUO KAl TO UTTPOCTIVO

OTOMI0, AKOAOUBAOTE TIG BladIKaaieg TOTTOBETNONG HE
avTioTpon oeIpd.
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Tomro0éTnon cakoUAag @iATpou/

oakoUAag oKovng

TpoaipeTiké e§dpTnua

AITPOZOXH: Mn xpnoipotrolgite cakoUAA @iA-
TPOU Trou éx&l uTrooTei {nuid. Na XpnoipoTroleite
TAVTA TN PNXavh avappoé®nong e Tn ocakoUAa
@iATPOU OWOTA TOTTOBETNHEV. AIOQPOPETIKA,

n okévn 1 To CWUATISIA TTOU avappoPROnKav
HTTOPOUV va §EABOUV aTTd TN PNXAVH KOl PTTOPEi
VO TTPOKAAETOUV AVOTIVEUOTIKN a0Béveia oTo
XEIPIOTA.

TotmroBeTAOTE TN 0aKOUAG OKOVNG 1) TN oakoUAa QiATpou

TIPIV XPNOIUOTIOINCETE TN UNXavHA avappodenong.

—  MrmopeiTte va eTTavaXpnOIUOTIOINOETE TO OAKO
OKOVNG TTOAAEG QOPEG av TOV KaBapPIoETE.

—  H oakoUAa iATpou gival avaAwoiun. OTav yepioel,
TETAETE OAOKANPN TN GaKOUAQ GIATPOU XWPIG va
TNV ad€IGOETE.

EIAOIMOIHZH: Otav n ocakoUAa @iATpou sivai
AN YEUATN, AVTIKATOOTAOTE TN UE MIA KAIVOUPIA.
‘Otav n cakoUAa ok6vnG gival ASn yepdTn, adeid-
oTe TNV. H ouvexopevn xprion Pe YEPATn oakoUAa
@iATpou/caKoUAa OKOVNG Ba €xEl WG ATTOTEAECUA
peIwpEVN 100 avappoPnong.

EIAOIMOIHZH: MNa va atroeuxBei n €icodog

OKOVNG OTO YOTEP:

— Mpiv amé tn xpnon, BeBaiwbeite 6TI N
cakoUAa @iATpou/cakoUAa oKOVNG EXEI
TOTrO0ETNOEI.

—  Mn xpnoipotroicite GTTOCUEVO | OKIOHEVO
odko.

AI0QOPETIKA, PHTTOPE va OTTACEI TO POTEP.

EIAOIMOIHZH: Mn 81ITTAWVETE TO XAPTOVI OTO
dvolyud Tou 6Tav TOTroBEeTEITE TN TAKOUAQ PiA-
Tpou/caKOUAd OKOVNG.

EIAOIMOIHXH: H ocakoUAa @iATpou/cakoUAa
oKOVNG YIO TN UNXavA avappopnong ivai éva
onNUAvTIKO £§GpTNHA YIa TN dlaTApPnon TG amédo-
ang TnG ouokeung. H xpRon pn yvioiag cakoUAag
@iATpOoU/cOKOUAOG OKOVNG UTTOPET VA TIPOKAAECEI
KOTTVO 1] ava@Aegn.

MAPATHPHZH: Otav n cakoUAa @iATpou/cakoUAa
oKovng Oev gival TOTTOBETNUEVN OTN UNXavh avappo-
@nong, To UTTPOCTIVO KAAUPMA BeV KAEIVEI TEAEIWG.

» Eik.28

1. Amao@aAioTe Tov JOXAO Kal avoi§Te To PTTPOaTIVO
KGAUppQ.
» Eik.29: 1. MoxA6g 2. MTTpooTivé KdAuppa

2. EloaydyeTte Tn 0oKOUAQ QIATPOU PECT OTNV EYKOTTH
oTNV Gvw TTAEUpd Tou dwpaTiou OTTWG aTTelKovigeTal.
» Eik.30: 1. EykotrA 2. ZakoUAa @iATpou

‘OTav XPNOIYOTIOIEITE T GAKOUAG OKOVNG, EI0QYAYETE TO
XEIAOG TNG OaKOUAAG OKOVNG HETQ OTNV EYKOTTH.
» Eik.31: 1. EykotA 2. Xeidog 3. ZakoUAa okévng

3.  EuBuypappioTe TNV 0TI TNG 0aKoUAAG GiATpouU PE
TO OTOMIO EUKAPTITOU CWAARVA Kal GTTPWETE TO XOPTOVE-
VIO TUAPG PéXPI TO dKpo. BeBaiwBeite 0TI 0 AaoTixéviog
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SaKTUAIOG 0T gakoUAa @iATpou TTEPVAEl TTEVW aTré TO

XEINOG OTO OTOMIO EUKAPTITOU CWARVA.

» Eik.32: 1. AaoTixéviog daKTUAMIOG OTn 0akoUAa
@iATpou 2. Xeihog 0TO OTOUIO EUKAUTITOU
owArva 3. XapTovévio TUrfpa TNG oakoUAag
@iATpou 4. ZTéHI0 EUKAUTITOU CWARVA

4.  Ao@ahiote KaAd To PTTPOCTIVO KAAUPUA.

AI'IPOZOXH: Mpooéxere va pnv MACETE TA
SAXTUAG oag OTav YavT{WVETE To Havdalo, kabwg
Kal OTaV KAEIVETE TO PTTPOCTIVO KAAUMMA.

KdaAuppa e§dpTtuong

lMpoaipeTiko e§aprnua

‘Otav xpnoipoTroleiTe To KAAUPPa £GPpTUONG, AKOAOUBH-
OTE TNV TTAPAKATW BIadIKACIA yIO VO TO TIPOCAPTHOETE.

MAPATHPHZH: Otav ToroBeteite 10 KAAuppa e€dp-
TUGNG, PNV UTTEPDEWETE TO PTTPOCTIVO KAl TTIOW PEPOG
TOU KOAUPPaTOG £€6pTUONG.

NMAPATHPHZH: To kGAuppa e§apTuong PTropei va
TAUBEi. AKOAOUBNOTE TIG 0dnYieg TTAUGNG OTNV ETIKETA.

» Eik.33

1.  ATAWOTE TO KGAUPPO EGPTUCNG TTAVW OTNV
egapruon.
» Eik.34

2.  Ao@aAioTe TOUG INAVTEG WPOU TNG £EGPTUCNG ME
TOUG OUVOETAPEG BPOXOU Kal yavT{ou Tou KAAUPPATOG
e¢aptuong. MFavrdwoTe Tov INavTa Tou KOAUPPaTOG £€Gp-
Tuong aTnv e€dpTuan.

» Eik.35

AEITOYPTIA

APOEIAOMOIHEH: ITOUG XEIPIOTEG Ba Trpé-
el va SoBouv eTrapkeig odnyieg yia Tn XpRon tng
MNXavAg avappo@nong.

APOEIAOMOIHEH: AuTA n uNXavi avappo-
@nong dev gival KATAAANAN yia Tn GUAAOYR ETTIKiV-
duvng okoévng.

AI‘IPOZOXH: AuTi n unxavn TpoopideTal pévo
ylo OTEYVA XPAON.

AI‘IPOZOXH: Kard tn Aeitoupyia, €XETE TO VOu
0aG OTN MNXAVA avappoéPnaong oTnv TAATN oag.
Mrtropei va xdoeTe TnVv 1I00ppoTTia 0ag av 1o KUPIo
THAMA TNG PNXAVAG avappo®nong XTUTTAOEI ETTAVW
€ TOiXO | 0 EUKAPTITOG CWARVAG yavT{wOei atrd
EUTTOBIA.

1.  TomoBeTACTE TO KUPIO TUAMA TNG UNXAVAG avap-
POPNONG OTOUG WHOUG 0OG KAl BETTE TNV AVw Kal KATW
gwvn. PuBpioTe 1o Babud o@igiparog 6Trwg ataiteital.
» Eik.36

2. ToatAoTe 10 Koupm’@ yIa va EEKIVAOEI N avappo-
@non. Av BéAeTe va aAAdgeTe TNV I0KU avappo@nong,
TIATAOTE TO KOUPTT & péxpl va eTTIAEYEi N €MOUPNTH
100G avappoenong. MatioTe 1o kouuTri & yia

BI0KOTTH.
» Eik.37

Kard tn Aeitoupyia, yavTdwaTe TO KOUTi SIAKOTITWY GTO

dakTUAIO oxApaTog D A oTo e€dpTnua avapTnong TNG

KATW wvng. O yavt{og utropei va Bpioketal utrd KAion

yla va QwTigeTal TTPOG TA UTTPOCTA OTAV gival YOVT{wE-

VOG 0T0 €§APTNUA avAPTNONG.

» Eik.38: 1.AakTUAIog oxnuatog D 2. Egdptnua
avapTnong

3. AvTIKOTaOTAOTE TN GaKOUAA @iATpou éTav YEUIoE.
AvoigTe TO PTTPOOTIVO KAAUPMA Kal ByAATE Th oakoUAa
@iATpou. TpaBnte TN Awpida aTNV TTAEUPE TOU AVOiyHa-
TOG YIO VO KAEIOETE TN OOKOUAQ QIATPOU Kal OTTOPPIYTE
OAOKANPN TN 0akoUAa @iATpou.

» Eik.39: 1. Awpida

‘OTav XpNnOIYOTIOIEITE pIa daKOUAa okdvNG, BYAATE TN
0akoUAa oKOVNG Kal aTTopPIYTE TN OKOVN aTTodeTEUO-
vTag 10 pavdalo.

» Eik.40: 1. Mdavdaio

EIAOINMOIHXH: Mnv TotroBeTeiTe TN CAKOUAX
@iATpou/cakoUAa okovng i GAAd BapId AVTIKEi-
MEVA ETTAVW OTO UTTPOOCTIVO KAAUpMA. H ocuokeun
JTTOpEi VO TTETEI.

EIAOIMOIHZH: Na eAéyxeTe rEPIOBIKG Th
oakoUAa @iATpou yia va deite av To QiATpo gival
YeHATO N 6X1. H ouvexouevn xprion e yepdrn
0aKoUAa QiATpou Ba €Xel WG OTTOTEAETA PEIWPEVN
10U avappoépnong.

EIAOIMOIHZH: Mn XxpnoIPOTTOIEiTE MIa XPNOIMO-
Troinpévn cakoUAa @iATpou. H cakoUAa @ikTpou
£xel oxedIaaTEl yIa pia Xprion. Av XpnGCIMOTIOIEITE TN
oakoUAa QIATpoU eTTavEIANUPEVA, PTTOPET va TTPO-
KANBEi ppagipo Tou QiATpou kail ¢nui& oTn unxavn. Av
BEAETE VO XPNOIMOTTOINTETE TN GAKOUAQ ETTAVEIAN-
péva, va XpnoIYOTIOIEITE COKOUAQ OKOVNG.

2YNTHPHZH

A POsOXH: Navta va BepaicoveoTe 6T n
OUOKEUN €ival aTTEVEPYOTTOINMEV KaI I KATETA
HTTOTAPIWYV £XEI OQAIPEDET TTPIV ETTIXEIPAOTETE VA
EKTEAEOETE EPYAOiEg EMIBEWPNONG I} CUVTRPNONG.

EIAOIMOIHZH: Mnv XpnoipoTroIgiTe TTOTE BEV-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, S1aAuTIKO, aAKOOAN 1
Tmapopoieg ouoieg. Mmropei va pokAnOei atro-
XPWHATIOPOG, TTAPAPOPPWON A PWYHES.

Ma 1 diatipnon Tng AZPAAEIAL kai AZIOMNIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTTOIadATTOTE AAAN £pyaaia
OUVTAPNONG i PUBUIONG TTPETTEN VO EKTEAOUVTAI ATTO
€€ouaIodoTNPEVa i EPYOOTATIAKG KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, XpnoIJOTTOIVTAG TTAVTOTE AVTOAAQKTIKA TNG
Makita.

122 EAAHNIKA



KaBapiopog Tou @iAtpou HEPA

AI‘IPOZOXH: Mn XPNOIYOTIOIEITE TN PNXAVA
avappoPenong Xwpig iATpo Kal un ouvexileTe va
XPNOIUOTTOIEITE BPOMIKO | KATECTTPAUUEVO QIATPO.
H okévn i Ta cwpaTidia TTou avappo@Rdnkav
HTTOpPOUV va e§EABOUV aTTO TN PNXAVH Kal MTTOpPEi
VO TTPOKAAECOUV QVATIVEUOTIKI aoBévela OTO
XEIPIOTA.

EIAOIMOIHZH: Na va diatnpRoeTe BEATIOTH 1I0X0

avappoé@nong kai kabapn e§aTpion, va kabapi-

{eTe TEPIOBIKA TO QPiIATPO. AV BEV UTTAPXEI APKETAH

10XUG avappO@nong akoun Kai METa Tov KaBapi-

OMO, AVTIKATAOTAOTE TO QiATPO Ue €va Kaivoupio.

EIAOIOIHZH: Na va atmo@suxBsi n TpéKAnon

{npIdg oTO PiIATPO, PN XPNOILUOTIOIEITE TA AKO-

AouBa epyaAeia Kal TTAPOHOIN AVTIKEIMEVA VIO TOV

KaBapiouo:

—  QuonTtipag okoévng

—  MAuOTIKO pnxdvnua uwnAng Trieong

— EpyaAsia Tou gival KATOOKEVAOPEVA ATTO
OoKANPA UAIKG 6TTWG i cUpudTIvn BoupToa

1. Avoite TO uTTPOOTIVO KAAUPUO Kal BYAATE TN
oakoUAa @iATpou/cakoUAa okovnG. ATTOBECUEUDTE TOV
yavT{o 0TO PIATPO KAl APAIPEDTE TO OTTO TO KUPIO TUAHA
NG HNXAVIG avappoenong.

» Eik.41: 1.Tdavt{og 2. diktpo HEPA

2.  KrutmoTe Tn ok6vn yia va atropakpuveei atmé 1o
@iATpo. To QiATpO pTTOpPEi Va TTAUBET JE vePO. Z€TTAUVTE
TN OKOVN KOl T CwpaTidla 0To PIATPO KABE 1 éwg 2
HAVEG. MeTd aTTé QUTO, OTEYVWOTE TO PIATPO EVTEAWG O€
£€va OKIEPO KAl KAAG agpI{OPEVO XWPO VIO VO OTTOPEU-
XBoUv o1 SUGAPEDTEG OOPEG 1} BUCAEITOUPYIEG.

3. To va ToTroBeTATETE TO QIATPO, EI0aYAYETE TNV
TIAEUPd XWPIG TOUG YAVTIOUG HETT OTNV EYKOTTH KAl HETA
OTTPWETE HEoT TO PIATPO PEXPI Of YAVTLOl VO ACPAAI-
OTOUV PE £vav XapaKTNPIOTIKO X0 aopAaAiong.

» Eik.42: 1. Eykot 2. ®iAtpo HEPA 3. Iavtlog

KaBapiopog Tou oroyywdoug
@iATpou

AI‘IPOZOXH: MeTd TOV KOBAPIOHO TWV CTTOYYW-
dwV PiATpwv, BERAIWOEITE VA TA TOTTOBETHTETE
oTn UNXavi avappoenong. Av TAuBouv ot vepo,
OTEYVWOTE TIG OXOAAOTIKA TTPIV TNV TOTTOBETNGN.
2TToYYWon @iATpa TTou dev gival aTTOAUTWG OTEYVA
€VOEXETAI VO TTPOKAAETOUV PEiwON TNG BIGPKEIAG
CWNG Tou POTEP.

Ta omroyywdn @iATpa kaTw até 1o PiAtpo HEPA aTtro-
TPETTOUV TNV €i0080 TNG OKOVNG GTO POTEP.
1. A@aipéoTe Ta OTTOYYWdN QIATPa aTrd T Pnyavi

avappoenong.
» Eik.43: 1. Zmmoyywdeg QiATpo

2.  ZKOUTTIOTE Kal AVOKIVAGTE T OTTOYYWon QiA-
TPQ ME TO XEPI VIO VA OTTOPAKPUVETE TN akévn. OTav
Ta OTTOYYWON PIATPA €ival Ppayuéva, TTAUVTE Ta PE
OaTTouvOvEPO.

» Eik.44

3.  TomoBetaTe Ta OTTOYYWAN QIATPO TNV APXIKN
Toug Béan.

KaBap1iopog TG oakoUAag oKOVNG

Na kaBapideTe TAKTIKA TN 0aKoUAa o0KOVNG ME OaTTOUVI
Kal vepo. MupioTe To pé€oa-£§w TNG caKoUAag okOvNG
KOl ATTOMAKPUVETE Tn OKOVN TToU €XEl KOAANTEI O€ auTh.
MAOVTE EAa@PA pE TO XEPI Kal EEBYAATE KAAG pE vEPOD.
ZTEYVWOTE EVTEAWG TIPIV TNV TOTTOBETATETE OTN PNXaAvn
avappoenong.

» Eik.45

EIAOIMOIHZH: Mia Bpeypévn oakoUAa oKOVNG
MEILVEI TNV aTTOB00N avappopnong KaBWG Kail Tn
didipkeia {wNG TOU POTEP.

KaBapiopog Tou @pagiparog

‘Otav kaBapigete TO PPALIYO, BYGATE TOV EUKAUTITO
owARva A TN papdog TTpoékTaang, A Tn didtagn Auyioué-
VOU OWARVA yIa va EAEYEETE TO ECWTEPIKO.

AvaTpéETE OTNV EVOTNTA YIa TNV TTPOCAPTNON TNG dIdTa-
&€NnG Auyiopévou owAnva.

KaBapiopog Tou Swuartiou yia Tn

oaKoUAa @iATpou/cakoUAa OKOVNG

AuTH n ouokeun gival eEOTTAIOUEVN PE CUOTNUA KTU-
TIPATOG 0KOVNG. KaBWG TTEPTTATATE EVW PETAPEPETE

N gnxavn, Ta eAatrpia katw amd Tnv TAdka dovouv
TNV TTAGKa Kal avakivouv Tn oakoUAa @iATpou/cakoUAa
OKOVNG WOTE VA ATTOPOKPUVOET N KoV,

‘Otav kaBapideTe TO dlapépPIoUa yia TN GaKoUAa @iATpou/
0aKoUAQ OKOVNG, APaIPETTE KAl OKOUTTIOTE TNV TTAGKO
TTOU BPIOKETAI OTO ECWTEPIKO.

» Eik.46: 1.T1Adka

A@aipeon Tng TAdkag

1. AgaipéoTte 10 QiATpo HEPA. Ta Tov TpoTTO 0@ai-
peoNG, avaTpEégTe oTNV EvOTNTA YIA TOV KABAPIOUO TOU
@iATpou HEPA.

2. Zmpwé&Te TNV TTAGKA TTPOG Ta KATW KAl CUPETE TNV
TIPOG TO APIOTEPA PEXPI N TTAGKO VO OKOUUTTFOEI TO
TOIXWHA.

3.  ZInkware Tn de€id TTAeUpd TNG TTAGKAG Kal BYAATE
™mnv.

» Eik.47: 1.[Adka

H mAdka oTnpideTal atmd Tpia EAaTrpIa.
Av 1a eAaTripia Byouv aTrd TIG TIPOEEOXES, CUVOEDTE Ta
gava 6TIwG aTTeIKovigeTal.
» Eik.48: 1. MakpU eAatripio 2. KovTd eAatrpio
3. Mpoegoxn

MAPATHPHZH: ZuvdéoTe Ta eAaTAPIO PHE AOPA-
Aeia WoTe Ta eAatApia va ayyidouv Tn Baon Twv
TIPOEEOXWV.

X0vdeon TnG TTAGKag

1. Eicaydyete Tnv iola TTAeupd TNG TTAGKOG OTA
TaoTNPAKIA OTNV KATW apIoTEPH TTAEUPE TOU
dlapepioparog.

2. TomoBetnoTe TN deIG TTAEUPE TNG TTAGKAG OTN
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B¢éon Tng.
» Eik.49: 1.T1Adka 2. loia Aeupd 3. MaoTtnpdki

NMPOZAPTHMA KYKAQNA

TMpoaipeTiko e§aprnua

MAPATHPHZH: Otav xpnoipoTroigital To TIpocdp-
TNUO KUKAWVA JE QUTHA TN OUOKEUT, O AUYIOUEVOG
OwAAVaG £TTIONG aTTAITEITAL.

» Eik.50: 1.TpoocdpTnua KUKAWva

MAnpo@opisg yia To TTpocdpTnUA

KUKAWVO

Av XpNnOIUOTTOIEITE TN OKOUTTA W€ TOTTOBETNUEVO TO TTPO-
gdpTNUA KUKAWVA, PEILVETAI N TTOOATNTA TNG OKOVNG
TTOU EICEPYXETAI OTN OAKOUAQ OKOVNG, YEYOVOG TTOU
BonBael waTe va pnv ¢acBevei n avappo@nTikr I0XUG.
EmitrAéov, 0 KaBapiopog PETE TN XPron gival £TTioNg
atrAdg.

AI'IPOZOXH: Noa BeBaiwveoTe TTAVTA OTI TO EPya-
Agio gival arevepyotroinpéVo Kal N KACETA PTTaTa-
PIWV £XEl apaIpeBEi TTPIV EKTEAECETE OTTOIASATIOTE
£pyaoia oTo epyaAgio. Av n KOOETA UTTATOPIWV
TTaPaEVEl TOTTOBETNUEVN, N OKOUTIA UTTOPEI VO EKKI-
vnOei aTpéopeva Kal va TTPoKANBEi TpaupaTIopdg.

AI'IPO}.'OXH: KaBapioTe To KupeAwTo QiATpO TOU
TTPOCAPTAHATOG KUKAWVA KOl TH 0OKOUAQ OKOVNG
TNG oKOUTTaG 6Tav Ppdgouv. H ouvexi{dpevn xprion
g€ PPAYHEVN KATAOTOOT PTTOPET VA EXEI WG ATTOTEAE-
oua T B€puavaon r Tn dnuioupyia KaTvou.

EIAOIMOIHZH: Otav givai ToTro8eTNHéVO TO TTPO-
OdPTNHA KUKAWVA, M XPNOIYOTIOIEITE TO TTIPOCdpP-
TNHA KUKAWVa o€ opI{OVTia | avodikd oTpaupévn
KATAOTAON. AV TO KAVETE QUTO, TO KUWEAWTO QIATPO
yTTOopEi va Ppdagel.

EIAOIMOIHZH: Na xpnoipoTtrolgite TTavTa Th
OKOUTTa PE TOTTOBeTNHEVN CaKOUAA OKOVNG,
aKOMN Kal OTaV XPNOIMOTIOIEITE TO TIPOCAPTNHA
KUKAQVa. Av XpNnOIMOTIOINCETE T OKOUTIA XWPIG
TOTTOBETNUEVN OAKOUAQ OKOVNG, UTTOPET VO EXEI WG
atoTéAeopa SUGAEITOUPYia TOU POTEP.

MAPATHPHZH: Na eAéyxete 6T TO TTpOGdpTnua
KUKAWvVa, N okoUTTa Kal 0 i010G CWARvag gival cwoTd
aog@oAigpéva TTIpIV aTrd T XPRon.

MAPATHPHZH: Ad¢idaTe Tn Brikn okdvng ToU TTpO-
OapTAPATOG KUKAWVA Kal TN 0aKoUAa okévNG TNG
okoUTTag éTav CUGOWPEUTEI OKOVN. H ouvexiopevn
XpAon Ba €xel wg atroTéAeopa e§aaBevnuévn avappo-
@nTIKA 10X0.

MAPATHPHZH: M1ropgiTe va XpnoILOTIOINCETE TO
TIPOCGEPTNHA KUKAWVA PE 1 Xwpig TN AeIToupyia
ao@aNong.

MAPATHPHZH: lNa tnv eykatdoTaon 1 agaipeon
TOU TTPOCAPTAHATOG KUKAWVA, avaTpESTE OTNV
Tapdypa@o «OTav XpnOIMOTIOIEITAl WG MNXavh
avappoenong».

ATToppiyn oKOvVNg

Otav éxel GUOCOWPEUTEI OKOVN PEXPI TN YPAMUT TTANPOS-
TNTOG TNG BKNG OKOVNG, AKOAOUBAGCTE TNV TTAPOKATW
Siadikaoia Kal aTTopPIYTE TN OKOVN.
1. Kpartiote Tn Brkn ok6vng KaAd, TTATAOTE TTapaTE-
Tapéva Ta dUO KOUMTTIA Kl apalpéaTe Tn BAKN okdvng.
» Eik.51: 1. pappn TANpoTNTaG 2. OfKN OKOVNG
3. KoupTri (800 TotroBeaieg) 4. KupeAwTtd
@iATpO

2.  AmoppiyTe TN OKOVN OTO ECWTEPIKO TNG BAKNG
OKOVNG KAl aaIpEDTE TUXOV OKOVN Kal TToUdpa TTou €XEI
TIPOOKOAANBEI TNV ETTIPAVEIR TOU KUWEAWTOU PIATPOU.
3.  Eioaydyete Tn KN okOVNG PEXPI TEPUA PEXP! TO
U0 KOUNTTIA VO ao@AAICOUV PE £vav XApOKTNPIOTIKO
AXO «KAIK».

» Eik.52: 1. Onkn okévng 2. KoupTri (dUo ToroBeaieg)

NAPATHPHZH: EAéyEte 6TI TO TTPOOAPTNHA KUKAWVA,
n oKoUTTa Kal 0 i010G CWAARVAG Eival CWOTA aCPOAI-
opéva TTpIV EKIVAOETE Eava Tn AeiToupyia.
MAPATHPHZH: Av n avappo@nTikr| 10xUg dev ava-
KTNOEi akdun Kal JETA TNV ATTOPPIYN TNG OKOVNG Kal
TOV KaBapIopo Tou KUWEAWTOU PiATpou, eAEyETE av
£XE1 CUOOWPEUTEI OKOVN OTN 0akoUAa okdvNng TNG
okoUTTag f av ouvéRn epagipo.

KaBapiopog

‘Otav n Brnkn okévng Bpopioel i To KUPEAWTS QIATPO
@pagel, apaipéoTe Kal TTAUVTE Ta pE vePOS. (AvaTpégTe
aTnV Tapaypa@o «ATToéppIYn oKOvNG» yia Tn diadikaoia
agaipeong.)

ZTEYVWOTE TTOAU KaAG Ta €§aPTAPATA TTPIV TO TOTTOBETH-
o€TE EAVA KOl TO XPNOIUOTIOINOETE.

» Eik.53: 1. Onkn okovng 2. Kuwehwtod @iATpo

Otav 10 KUYPEAWTO PIATPO Bpopicel TTépa TTOAU, kaBapi-
oTe T0 oUPPWVA PE TIG aKOAOUBEG BIOdIKATIEG.

1. TMepIoTPEWTE TO KUWEAWTO QIATPO aPIOTEPOCTPOP
KOl aQaIPETTE TO EVW O1 YAVTEOI Eival ATTACPANTEVOL.
» Eik.54: 1. KupeAwto @iATpo 2. Mavrdog

2.  AgaipéaTe Tn oKOVN aTrd TO KUWEAWTO QIATPO Kal,
OTn OUVEXEIDQ, TTAUVTE TO PE vEPO. META, OTEYVWOTE TO
TTOAU KOAG.

3.  Eiocaydyete 10 KUpeAwTd GiATpo péoa otn Bdon
€vw ol yavtdol ival eubuypappiopévol pe Tn Bupa.
MepioTPEWTE TO KUWPEAWTS PIATPO BeCIGOTPOPA PEXPI

01 YAvTZol va ao@aAicouV pE €vav XapakTnpIaTIKO fXO
«KAIK». BeBaiwBeite 6T TO KUWPeAWTS PiATPO €ivar ToTTo-
BeTnuévo e aopdAeia.

» Eik.55: 1. KupeAwTo @iktpo 2. Mavt{og 3. OUpa
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MPOAIPETIKA

EZAPTHMATA

AI‘IPO}.'OXH: Autd Ta §apTAPATA ) TTPOCAPTA-
HOTA CUVICTWVTAI YIa Xpron Je To rpoiov Makita
00G TTOU TTEPIYPAPETAI OTO EYXEIPiISIO auTod. H
XPAon GAAwvV e§apTnudTwyY A TTPOCAPTNPATWY PTTOPET
Va TTapouaCIAdel Kivouvo yia TPAupaTIoNS atéuwy. Na
XPNOIYOTIOIEITE TA EEAPTANATA 1 TIPOCAPTHPATA HOVO
yla Tn XpAon Trou TTpoopidovTal.

Mepikda e€apTApaTa ptropei va unv givar duvartdv va
€yKOTAOTABOUV avaAoya JE TOV GUVOUACHO HEPWIV.
Edv xpeidleaTe otroiadnTote BoRdeia yia TTePICOOTEPES
TTANPOPOpieg O OXEON PE QUTA Ta EGAPTANATA, ATTOTAV-
B¢eite 07O TOTTIKS OOG KEVTPO eCuTTNPETNONG Makita.

. EUxkapTITog owARvVag (yia Tov TUTTO Pnxavig

avappéenong)

. EUxkapTTog owAnvag (yia Tov TUTTo aTraywyng
oKovNG)

. PdaBdog mpoékTaong

. EUkaptiTo EAAOTIKG aKPOPUTIO

. Akpoguaio oxfiuatog T

. Akpo@ualo £€dpag

. AKPOPUGI0 YWVIWV

. Bouptoa pagiwv

. 21poyyuAn BolpToa

. Aidragn Auyiopévou cwARva
. 2akoUAa @iATpou

. 2akoUAa okévng

. MmrpooTivé oTépIo

. DiAtpo HEPA

. ZwARvag

. KdaAuppa e¢aptuong

. MpoodpTnua KUKAWva

. l'vAoia ytratapia kar @opTIoTAG TNG Makita

MAPATHPHZH: Mepikd aToixeia otn AioTa ytropei va
oupTrepIAauBavovTal 0T CUCKEUATia epyaAEiou wg
oTavrtap egaptripata. Mmopei va diagépouv avaloya
ME TN XWpA.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

UYARI

. Bu makine fiziksel, duyusal ya da zihinsel yetenekleri kisith olan veya deneyim ya da bilgileri olmayan kisiler ve

cocuklar tarafindan kullanima uygun degildir.

. Suipurge ile oynamadiklarindan emin olmak icin gocuklar kontrol altinda bulundurulmalidir.
. Bataryanin tip referansi igin “TEKNIK OZELLIKLER” béliimiine bakin.
. Bataryanin nasil ¢ikarilacagi veya takilacagi ile ilgili olarak “Batarya kartusunun takilmasi veya ¢ikartiimasi”

kismina bakin.

. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten ¢ikarin ve glvenli bir yerde bertaraf edin. Bataryanin bertaraf edil-

mesi ile ilgili yerel dizenlemelere uyun.

. Alet uzun stre kullaniimayacaksa batarya aletten ¢ikariimahdir.

Batarya kartusunu kisa devre yapmayin.

Kullanici bakimi sirasindaki uygun énlem bilgileri igin “BAKIM” béliimiine bakin.

TEKNiK OZELLIKLER

Model: VCO011G

Kapasite Filtre torbasi 6,0L
Toz torbasi 55L

Maksimum hava hacmi 2,4 m’/dak

(232 mm x 1,0 m hortumla)

Vakum 20 kPa

Boyutlar (Ux G xY)
(aski harig, BL4050F ile)

336 mm x 185 mm x 543 mm

Nominal voltaj

D.C. 36V -40V maks.

Net agirlik

6.4-95kg

degistirilebilir.
. Teknik 6zellikler Glkeden ulkeye farkhlik gésterebilir.

. Verilen hortumun uzunlugu Ulkelere gére degisir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Sirekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin

Agirlik, batarya kartusu/kartuslar hari¢ aksesuarlari igermez. Cihazin ve batarya kartusunun/kartuslarinin en
hafif ve en agir birlesik agirigi tabloda gosterilmistir.

Batarya kartusu

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F

Sarj aleti

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut

A\UYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuslarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

A\UYARI: Bu cihazla batarya adaptérii veya taginabilir giic linitesi gibi kablolu gii¢ kaynagi kullanmayin.
Bu tlr glic kaynaklarinin kablosu galismayi engelleyebilir ve yaralanmaya neden olabilir.

Semboller

Ekipmant icin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

Cok 6zenli ve dikkatli kullanin.

A
g

Bu urtin igin gecerli temsili bir batarya.

El kitabini okuyun.

(G
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Sadece AB lilkeleri igin

Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay! atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiler ve bataryalar ¢evre ve
insan saghgi tzerinde olumsuz etkiye yol
agabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
aklimilatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akumdlatorler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gésteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin izerine yerlestirilmis
izerinde ¢arpi isareti bulunan tekerlekli
¢op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Kullanim amaci

Bu cihaz kuru tozlari toplamak amaciyla kullanilir.
Cihaz; oteller, okullar, hastaneler, fabrikalar, dikkanlar,
ofisler ve kiralama hizmetleri gibi ticari kullanimlar igin
uygundur.

Tipik A-agirlikli gurtilti diizeyi (EN60335-2-69 standar-
dina gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (L,4): 70 dB (A) veya daha az
Belirsizlik (K): 2,5 dB (A)

islem sirasinda giiriiltii seviyesi 80 dB (A)'yi gegebilir.

Ni-MH
Li-ion

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test ydntemine uygun sekilde l¢tlmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen guriiltii emisyonu deger(ler)

i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkh olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (caligma
dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Titresim toplam degeri (U¢ eksenli vektor toplami)
(EN60335-2-69 standardina gore hesaplanan):
Calisma modu: yiksiz galisma

Titresim emisyonu (a,): 2,5 m/s”den az
Belirsizlik (K) : 1,5 m/s®

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgtlmustir ve
bir aleti bir bagskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak
giivenlik dnlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapal oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

siipurgesi g

A\UYARI: 5NEMLI! KULLANMADAN ONCE tiim
giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari DIKKATLE
OKUYUN. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi
elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar ile
sonuglanabilir.

1. Kullanmadan 6nce, bu siipiirgeyi kullanacak
kigilerin bu siipiirgenin kullanimi konusunda
yeterince bilgilendirildiginden emin olun.

2.  Sipiirgeyi filtresiz kullanmayin. Hasarli filtreyi
hemen degistirin.

3. Yanici malzemeleri, havai figekleri, yanan siga-
ralari, sicak kiilleri, sicak metal parcalart; jilet,
igne, kirtk cam vb. keskin malzemeleri siipiir-
geyle cekmeye ¢caligmayin.

4. SUPURGEYIi ASLA BENZIN, GAZ, BOYA,
YAPISTIRICILAR YA DA DIGER YUKSEK
ORANDA PATLAYICI OZELLIGI OLAN
MADDELERIN YAKININDA KULLANMAYIN.
ACMA ve KAPAMA sirasinda anahtardan
kivilcim gikar. Kullanim sirasinda motor kolek-
toriinden de kivilcim gikar. Ciddi bir patlama
meydana gelebilir.

5. Busiipiirge tehlikeli tozlari toplamak igin
uygun degildir.

6. Asbest, arsenik, baryum, berilyum, kursun,
pestisitler gibi zehirli, kanserojen, yanici veya
diger tehlikeli maddeleri veya sagliga zararl
maddeleri siipiirgeyle cekmeyin.

7.  Supirgeyi yagmurlu havalarda disarida asla
kullanmayin.

8.  Finlandiya i¢in bu makine diisiik sicakhkta dig
mekanlarda kullaniimamalidir.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Is1 kaynaklarinin yakininda kullanmayin (ocak
vb.).

Sogutma kanallarini kapatmayin. Bu kanallar
motorun sogumasini saglar. Kanallarin kapatil-
masindan dikkatle kaginilmahdir, aksi takdirde
yetersiz havalandirma nedeniyle motor yanar.
Her zaman yere saglam basin ve dengenizi
koruyun.

Hortumu katlamayin, ¢ekistirmeyin veya lize-
rine basmayin.

Kullanim sirasinda performansta zayiflama ya
da normal olmayan herhangi bir durum tespit
ettiginizde siipiirgeyi derhal durdurun.
BATARYALARI CIKARIN. Kullaniimadiginda,
servis igslemlerinden 6nce ve aksesuarlari
degistirirken.

Siipiirgeyi en iyi kullanim kosullarinda tutmak
icin her kullanimdan sonra siipiirgeyi derhal
temizleyin ve bakimini yapin.

SUPURGENIN BAKIMINI DIKKATLI BiR
SEKILDE YAPIN. Daha iyi ve giivenli
performans igin siipiirgeyi temiz tutun.
Aksesuarlarin degistirilmesi icin talimatlara
uyun. Tutamaklan kuru, temiz ve yag ve gres
bulagsmamis halde bulundurun.

HASARLI PARGALARI KONTROL EDIN.
Siipiirgeyi kullanmaya devam etmeden 6nce,
hasar gormiis siper ya da bagka bir parca,
uygun sekilde calisip ¢alismayacagini ve
amaglanan islevi goriip géremeyecegini belir-
lemek amaciyla, dikkatli bir sekilde kontrol
edilmelidir. Hareketli pargalarin hizalanma-
larini, baglantilarini, pargalardaki kiriklari,
montajlarini ve isleyisi etkileyebilecek baska
durumlari kontrol edin. Hasar goérmiis siper ya
da baska bir parcga, bu kullanim kilavuzunda
baska bir yer belirtiimedigi siirece yetkili bir
servis merkezi tarafindan onarilmali ya da
degistirilmelidir. Anizali anahtarlan yetkili ser-
vis merkezinde degistirtin. Anahtar siipiirgeyi
acip kapatmiyorsa siipiirgeyi kullanmayin.
YEDEK PARCALAR. Servis igin sadece ayni
yedek pargalari kullanin.

Kullanilmadiginda siipiirgeyi her zaman i¢
mekanlarda saklayin.

Siiplirgenizi 6zenle kullanin. Kaba kullanim
en saglam yapih siipiirgenin bile kinlmasina
neden olabilir.

icini ya da disini benzin, tiner veya temizle-
yici kimyasallarla temizlemeye ¢aligmayin.
Catlaklar ya da renk degisiklikleri olusabilir.
Yag bazlh boya, boya inceltici, benzin, bazi
gilive yemez maddeler vb.den yanici, patlayici
veya zehirli buharlar ¢ikan kapali ortamlarda
veya yanici tozlarin mevcut oldugu alanlarda
slipilirgeyi kullanmayin.

Siipiirgeyi alkol veya ilaglarin etkisi altinda
kullanmayin.

Temel bir giivenlik kurali olarak giivenlik g6z-
liikleri veya kenar siperli giivenlik gozliikleri
kullanin.

Tozlu galigma kosullarinda bir toz maskesi
kullanin.

Bataryayi/bataryalari ve siipiirgeyi asla islak

27.

28.

29.

elle ellemeyin.

Merdivenlerde temizlik yaparken ¢ok dikkatli
olun.

Siipiirgeyi basamak ya da ¢alisma tezgahi ola-
rak kullanmayin. Makine devrilebilir ve kisisel
yaralanmaya neden olabilir.

Aletlerin sik kullanimindan kaynaklanan asina-
Ik duygusunun rahat davranmaniza ve aletin
glivenlik ilkelerini g6z ardi etmenize neden
olmasina izin vermeyin. Bir an icin dikkatsiz bir
harekette bulunmak ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Bataryali aletin kullanimi ve bakimi

1.

Sadece liretici tarafindan belirtilen sarj aleti ile
sarj edin. Bir batarya kutusu igin uygun olan sarj
cihazi bagka bir batarya kutusu ile kullanildiginda
yangin riski olusturabilir.

Elektrikli aletleri sadece 6zel olarak belirtilen
batarya kutulari ile kullanin. Baska batarya
kutularinin kullanimi yaralanma ve yangin riski
olusturabilir.

Batarya kutusu kullanilmadiginda; iki terminal
arasinda baglanti kurulmasina sebep olabile-
cek atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida gibi
metal nesnelerden ya da kiigiik metal objeler-
den uzak tutun. Batarya terminallerine kisa devre
yaptirmak yaniklara ya da yangina yol acabilir.
Kotii kosullarda bataryadan sivi sizabilir; bu
siviya temas etmeyin. Eger istemeden bir
temas olusursa suyla yikayin. Sivi géze temas
ederse, suyla yikadiktan sonra tibbi yardim
alin. Bataryadan g¢ikan sivi tahrise ya da yaniklara
neden olabilir.

Batarya kutusu ya da alet hasar gérmiigse

ya da lizerinde degisiklik yapilmigsa batarya
kutusunu kullanmayin. Hasar gérmis ya da
Uzerinde degisiklik yapilmig batarya kutulari yan-
gin, patlama ya da yaralanma riski ile sonuglanan
beklenmedik davraniglar sergileyebilir.

Batarya kutusunu veya aleti atese ya da asiri
sicakliklara maruz birakmayin. Atese ya da 130
°C’nin lzerindeki sicakliklara maruz birakmak
patlamaya neden olabilir.

Tim sarj talimatlarina uyun ve batarya kutu-
sunu ya da aleti yonergelerde belirtilen sicaklik
araliginin digindaki sicakliklarda sarj etmeyin.
Uygun olmayan bir sekilde ya da belirtilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmek bataryaya zarar
verebilir ve yangin riskini artirabilir.

Servis

1.

Elektrikli aletinize nitelikli bir onarim elemani
tarafindan orijinal pargalar kullanilarak servis
verilmesini saglayin. Bu, elektrikli aletin glvenli
kalmasini temin eder.

Hasarh batarya kutularini asla tamir etmeye
calismayin. Batarya kutularinin tamiri sadece
Uretici veya yetkili servis saglayicilari tarafindan
yapilmalidir.

Yaglama ve aksesuar degistirme talimatlarina
uyun.

Tutamaklan kuru, temiz ve yag ve gres bulas-
mamis halde bulundurun.
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Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlan

1.  Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tiim uyar igaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri is1 veya patlamaya
neden olabilir.

3. Calisma siiresi asiri derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4. Goziinize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu civiler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6.  Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50 °C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7. Asin derecede hasar gérmiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartugu atese atilirsa
patlayabilir.

8.  Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diisiirmeyin ya da
batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

. Hasarli bataryayi kullanmayin.

10. Aletin icerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin Gglinci taraf-

lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-

lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak urtiniin hazirlanmasi igin,

tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye

danigin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve

bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek

sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
iirtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz riin-
lere takilmasi; yangin, asiri 1Isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikariimalidir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya

kartusu 1sinarak yaniklara veya diigiik sicakhk
yaniklarina yol acgabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol agabilir.

17. Alet yuksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi gocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapilmis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omru igin

ipuclari

1. Batarya kartugunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omrini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartugunu
sarj etmeden dnce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartugunu sarj
edin.

ISLEVSEL NiTELIKLER

A DIKKAT: Cihaz iizerinde ayarlama ya da
isleyis kontrolii yapmadan 6nce cihazin kapali
ve batarya kartuslarinin ¢ikartiimis oldugundan
daima emin olun.
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Batarya kartugsunun takilmasi ve

Kalan batarya kapasitesinin

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once cihazi daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken cihazi ve batarya kartusunu sikica
tutun. Cihazin ve batarya kartusunun sikica tutul-
mamasi bunlarin disirilmesine sebep olabilir; cihaz
ve batarya kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi

yaralanmalara yol agabilir.

Batarya kartuslarini takmak igin batarya kartuslarinin
Gzerindeki dilleri yuvadaki girintilerle hizalayin ve kay-
dirarak yerlerine takin. Hafif bir tik sesiyle yerlerine
kilittenene dek sonuna kadar sokun. Sekilde gosterildigi
gibi kirmizi géstergeleri gérebiliyorsaniz tam olarak
kilittenmemis demektir.

Batarya kartuslarini gikarmak igin kartuslarinin éniin-

deki digmelere basip basili tutarken batarya yuvasin-

dan disari kaydirarak ¢ikarin.

» Sek.1: 1. Kirmizi gésterge 2. Digme 3. Sag batarya
kartusu 4. Sol batarya kartusu

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi

gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Aksi takdirde, cihazin lizerinden kazara duserek sizin
ya da gevrenizdekilerin yaralanmasina neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartugunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-

tirilmemis demektir.

Siipiirgede gift batarya yuvasi bulunur. ihtiyaglariniza
gore Gift batarya veya tek batarya arasindan segim
yapabilirsiniz.

Cift batarya ile

iki batarya ile kesintisiz tahrik, daha uzun galisma siire-
sine ve daha verimli temizlige olanak tanir. ilk batarya
bosalirken suplirge otomatik olarak gli¢c kaynagini
degistirir, bdylece ikinci batarya ile galismaya devam
eder.

NOT: Sag batarya yuvasi (stpirgenin 6nline bakar-
ken) sol batarya yuvasina gore énceliklidir. Sol
batarya yuvasi yalnizca sag batarya yuvasina takili
batarya yokken veya sag batarya yuvasindaki batarya
bosaldiginda bir glic kaynagi olarak tanimlanir.

NOT: Siplrge gu¢ kaynagini sag batarya yuvasin-
dan sola degistirdiginde calismaya ara vermeden
sag batarya yuvasindaki bataryay gikarabilir ve sarj
edebilirsiniz. S$arjh bir batarya taktiktan sonra énceligi
yeniden sag batarya yuvasina vermek icin stipurgeyi
yeniden baslatin.

NOT: Siplrge gug¢ kaynagini ilk bataryadan ikinci
bataryaya degistirirken islemlerde gegici bir durak-
lama gerektirebilir, bu da hafif emis kaybina neden
olur. Bu bir ariza degildir, duraklamadan sonra
suplrge hemen toparlanir ve islemleri devam ettirir.

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini gdstermesi igin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gésterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.2: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Gosterge lambalari Kalan

I D ﬂ kapasite

Yaniyor Kapal Yanip

%75 ila %100

soniiyor

%50 ila %75

110

%25 ila %50

] Jig

%0 ila %25

000

ﬂ I:I I:I I:I Bataryay sarj
edin.

Batarya
arizalanmig
olabilir.

1 il

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagh
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambas, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soner.

Kalan batarya kapasitesinin anahtar

kutusunda gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesi, anahtar kutusunda kont-

rol edilebilir. Kalan batarya kapasitesini géstermesi

icin ® digmesine basin.

Anahtar kutusundaki "L" ve "R", sirasiyla sol ve sag

batarya kartuglarina karsilik gelir. Batarya kartusunu

degistirirken gostergeyi izleyin.

» Sek.3: 1. Batarya gostergesi 2. Batarya kontrolii /
LED isik diigmesi ®

Batarya gostergesi durumu Kalan pil
kapasitesi
= O [ P
Acik Kapali Yanip
soniiyor

E %50 ila %100

Tek batarya ile

Glg kaynagi sag veya sol batarya yuvasinda oldugu
icin sadece bir batarya gerekir. Stiplirge, hangi batarya
yuvasinin kullanilabilir oldugunu otomatik olarak belirler.

E %20 ila %50

"'E‘ %0 ila %20
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Batarya gostergesi durumu Kalan pil
kapasitesi
= - = P
Acik Kapali Yanip
soniiyor

Bataryayi sarj
edin

Cihaz/batarya koruma sistemi

Cihaz bir cihaz / batarya koruma sistemi ile donatiimig-
tir. Bu sistem cihaz ve batarya émriini uzatmak igin
motorun giiclini otomatik olarak keser. Bu durumda
batarya gdstergesi asagidaki tabloda oldugu gibi yanar.

Batarya gostergesi durumu Durum

-
Kapali

Cihaz veya batarya i¢in asagidaki durumlardan biri s6z
konusu oldugunda cihaz ve LED lamba calisma sira-
sinda otomatik olarak durur:

=
Acik

=

Yanip
soniiyor

Asin yik
korumasi
(batarya) /
Asiriisinma
korumasi
(batarya) /
Asin desarj
korumasi

Asiriisinma
korumasi
(cihaz)

Asin yiik korumasi

Cihaz / batarya, anormal derecede yiiksek akim gekme-
sine neden olacak sekilde kullanildiginda, cihaz otoma-
tik olarak durur. Bu durunda cihazi kapatin ve cihazin
asiri yiklenmesine neden olan uygulamay! kesin.
Ardindan cihazi agarak yeniden galistirin.

Asiri iIsinma korumasi

Cihaz / batarya asiri isindiginda cihaz otomatik olarak
durur. Bu durumda, cihazi yeniden galistirmadan 6nce
cihazin / bataryanin sogumasini bekleyin.

Asir1 desarj korumasi

Batarya kapasitesi dlistigunde cihaz otomatik olarak
durur. Anahtarlar devredeyken bile trtin galismiyorsa,
bataryalari cihazdan gikarip sarj edin.

Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, cihaza zarar verebilecek diger neden-

ler icin de tasarlanmistir ve cihazin otomatik olarak

durmasini saglar. Cihaz galisirken gegici duraklama ve

durma yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak icin asagi-

daki tim adimlari uygulayin.

1. Cihazi kapatin ve ardindan tekrar acarak yeniden
calistirin.

2. Bataryalar sarj edin veya sarjli bataryalarla
degistirin.

3. Cihazin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme
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kaydedilemezse yerel Makita Servis Merkezinize
basvurun.

Anahtar kutusu konumu

Anahtar kutusu alt kemerin her iki yanina da takilabilir.
Kabloyu ayarlayarak anahtar kutusunu istediginiz tarafa
getirin. Kablonun hasar gérmesini 6nlemek igin, kabloyu
sekilde gosterildigi gibi oluktan gegirin.

» Sek.4: 1. Oluk 2. Kablo

Kemerlerin ayarlanmasi

Omuz kayislarinin, Ust ve alt kemerlerin sikilig1 ayar-
lanabilir. Once kollarinizi omuz kayislarindan gegirin,
ardindan alt ve st kemerleri takin. Sikilamak igin,
askinin ucunu sekilde gosterildigi gibi gekin. Gevsetmek
icin, mandalin ucunu yukariya dogru ¢ekin.

Alt kemer

» Sek.5: 1.Aski 2. Mandal

Omuz kayisi
» Sek.6: 1.Aski 2. Mandal

Ust kemer
> Sek.7:

Sipurge govdesini tagirken daima tasima kancasindan
kavrayin.
» Sek.8:

Anahtar islemi

Sipurgeyi baslatmak igin ® digmesine basmaniz
yeterlidir. Kapatmak igin, (D digmesine tekrar basin.
Sipurgenin emis guclnd, ) digmesine basarak dort
adimda degistirebilirsiniz. Bu digmeye her basildiginda
1 -4 modu bir déngu halinde tekrarlanir.
» Sek.9: 1. Emis glcu degistirme dug-

mesi ¥ 2. Agma/Kapatma digmesi (D

1. Aski 2. Mandal

1. Tagima kancasi

Seviye Mod

1 A
3O
20

Gosterge

Sessiz mod

1=

2 40
30
2m

Normal hiz modu

um

3 4T
3m
2m

Yiiksek hiz modu

1=

4 4= Maksimum hiz

3m modu
2m

1=
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NOT: Emis glcund, stplrgeyi agmadan 6nce
degistirebilirsiniz.

NOT: Slpirge son calismadaki ayni emis glct ile
calismaya baslar.

NOT: Bataryayi cihazi kapattiktan hemen sonra,
motor donerken gikarirsaniz siipiirge, son galisma-
daki ile ayni emis glictinde ¢alismaya baslamayabilir.

LED lamba

Karanlik yerlerde calismayi kolaylastirmak icin, anahtar
kutusunun bas kismina LED lamba monte edilmistir.
Lambayi agmak igin ® digmesine basin ve basili
tutun. Kapatmak igin ® digmesine yeniden basin ve
basih tutun.

» Sek.10

ADIKKAT: Isiga ya da 1s1gin kaynagina dogru-
dan bakmayin. Isigi asla baska insanlarin goziine
dogrultmayin.

NOT: Sipirge 10 dakikadan fazla kullaniimadiginda
LED lamba otomatik olarak kapanir.

Hortum kelepgesi

Hortum kelepgesi hortumu veya esnek kauguk agzi
tutmak icin kullanilabilir.

Hortumu suipiirgenin gévdesine sabitlemek icin hortum
kelepgesini govde lzerindeki yuvadan gegirin. Hortum
kelepgesini her iki tarafa da takabilirsiniz.

» Sek.11: 1. Hortum kelepcesi 2. Yuva 3. Hortum

Alt kemerin izerindeki gemberler, sekilde gosterildigi
gibi agizlari tagimak igin kullanilabilir.
» Sek.12: 1. Cember 2. Adiz

Hortum kancasi

Calismaya ara verdiginizde, egik boru tertibati Gizerin-
deki kanca, gubugu alt kemerin asma kismina asmak
icin kullanilabilir.

» Sek.13: 1. Kanca 2. Alt kemer 3. Asma kismi

MONTAJ

A DIKKAT: Cihaz iizerinde herhangi bir is yap-
madan 6nce cihazin kapali ve batarya kartugunun
cikariimis oldugundan daima emin olun.

Hortumun takilmasi

Hortum mansonunu siipiirge gévdesine takin ve saat
yoniinde dondurin.
» Sek.14: 1. Hortum mansonu 2. Slplrge govdesi
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Siipiirge olarak kullaniimasi

Egik boru tertibatinin takilmasi
Istege bagl aksesuar

NOT: Modeliniz, egik boru tertibati hortuma takil
gelirse bu proseduri uygulamaniz gerekmez.

NOT: Biri kayar tip uzatma gubugu ve digeri bilezik
tipi uzatma gubugu igin olmak Uzere iki tip edik boru
tertibati vardir. Egik boru tertibatini hazirlarken istedi-
giniz uzatma cubugu tipi igin olani segin.

Egik boru tertibati, uzatma gubugunu veya elektrikli
supurge agzini bu Griine baglamak igin kullanihr.

Bu Urlinl elektrikli siptrge olarak kullanmak isterseniz
egdik boru tertibatini hortuma takin.

Gevirmeli tip egik boru tertibati icin

Takmak igin, n manseti hortumdan ¢ikarin ve egik boru
tertibatinin mangonunu gevirerek hortuma takin.
Cikarmak igin, egik boru tertibatinin mansonunu gevire-
rek hortumdan gevsetin.

» Sek.15: 1. Hortum 2. Egik boru tertibati 3. Manson

Gecgmeli tip egik boru tertibati igin

Takmak igin hortum ucunu egik boru tertibatina sokun.

Hortum ucundaki tirnaklarin egik boru tertibati tizerin-

deki deliklere gegtiginden emin olun.

Cikarmak igin hortum ucundaki her iki tirnadi bastirarak

egdik boru tertibatini ¢gekin.

» Sek.16: 1. Hortum ucu 2. Tirnak 3. Delik 4. Egik
boru tertibati

Agiz ve gcubugun takilmasi

Istege bagl aksesuar

NOT: Uriinle birlikte verilen agzin ve gubugun tiri
Ulkelere gore degisir. Bazi ulkelerde agiz ve gubuk
dahil degildir.

1. Agzi cevirerek uzatma gubuguna sokun.
» Sek.17: 1. Uzatma gubugu 2. Esnek kauguk agiz
3. Kose emme bashgi 4. T sekilli agiz

Zemin/hali degistirmeli t agzi kullanirken yere bagl
olarak modu degistirebilirsiniz.

—  Zemin modu: Sert zemin gibi diz yerler igin
uygundur

— Hali modu: Hali veya kilim gibi tiylu yerler icin
uygundur
» Sek.18: 1. Mod degistirme digmesi 2. Zemin modu

3. Hali modu

NOT: Sokarken agzin gcevrilmesi, agzin uzatma gubu-
guna sikica takilmasini saglar.

NOT: 238 mm hortumlu ve 6n manset 38’li model igin
verilen agzi, aliminyum egik boru / aliminyum diiz
boruya takin.

2.  Uzatma gubugdunun tipine gére asagidaki prose-
dirleri izleyin:
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NOT: Kayar tip uzatma gubugu ve bilezik tipi uzatma
cubugu birbirleri ile uyumlu degildir. Kayar tip uzatma
cubugunu bilezik tipi uzatma gubugu ile (veya

tersi) degistirmek isterseniz egik boru tertibatini da
degistirin.

Kayar tip uzatma gubugu icin

Slipurge gévdesini omzunuza alin, ardindan uzatma

cubugunu tik sesiyle yerine oturana dek egik boru ter-

tibatina sokun. Ayirmak icin digmeye basarak uzatma

cubugunu gikarin.

» Sek.19: 1. Egik boru tertibati 2. Digme 3. Kayar tip
uzatma cubugu 4. Esnek kauguk agiz

Cubugun uzunlugu ayarlanabilir.

Kaydirma digmesine basarak gubugun uzunlugunu
ayarlayin. Kaydirma dugmesi birakildiginda uzunluk
sabitlenir.

» Sek.20: 1. Kaydirma digmesi

Bilezik tipi uzatma ¢ubugu i¢in

Suplrge gévdesini omzunuza alin, ardindan uzatma

cubugunu cevirerek egik boru tertibatina sokun.

Ayirmak igin, cevirerek cikarin.

» Sek.21: 1. Egik boru tertibati 2. Bilezik tipi uzatma
cubugu 3. Esnek kauguk agiz

NOT: Esnek kauguk agiz, boru kilidi olmadan egik
boru tertibatina dogrudan takilabilir.

Cubugun uzunlugu ayarlanabilir.

Cubuk Uzerindeki bilezigi gevsetin ve gcubugun uzunlu-
gunu ayarlayin. Bilezigi istediginiz uzunlukta sikilayin.
» Sek.22: 1. Bilezik

Aliiminyum egik boru / aliiminyum diiz boru igin

(Sadece 38 mm hortumlu ve 6n manset 38’li model

icin)

Sipurge gévdesini omzunuza alin, ardindan boruyu

cevirerek 6n mansete sokun. Ayirmak igin, cevirerek

cikarin.

» Sek.23: 1. On manset 38 2. Aliminyum egik boru
3. Aliminyum diiz boru 4. T sekilli agiz

iki aliiminyum diiz boru igin

Suplrge gévdesini omzunuza alin, ardindan borulari

cevirerek sokun. Ayirmak igin, gevirerek gikarin.

» Sek.24: 1. Egik boru tertibati 2. Aliminyum diiz
boru 1 3. Aliiminyum diz boru 2

Aletin baglanmasi

NOT: Egik boru tertibati hortuma takili ise 6nce-
den cikarin.

Suplrgeye bir alet baglamak icin 6zel hortum ve/veya
ek pargalar gerekir. Stpurgenizin modeline bagh olarak
hortumu degistirmeniz ve/veya ek pargalar hazir etme-
niz gerekir.

Ayrintilar igin asagidaki tabloya bakin.
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Verilen Hortum ucu tipi islem
hortumun
Gapi
228 mm On manseti takin.

(T

pargasiz

Hortum ucunu (gegmeli parga)
. on manset ile degistirin.

|||H Hortum ucu, saatin aksi

i yoniinde dondirilerek

[
” cikarilabilir.

gecmeli parcall

232 mm Hortumu, toz ¢ekme igin
olanla (g28 mm, 6n mansetli)

degistirin.

m_Jd

238 mm Hortumu, toz gekme igin
olanla (828 mm, 6n mansetli)

g | degistirin.

gecmeli parcall

Rakor 22-38 veya 6n manset
24’0 takin.

M ]

6n manset 38’li

NOT: Her zaman uygun bir 6n manset kullanin. On
manset 24’0 kullanirken, onu hortuma bagh olan 6n
manset 22'ye takin.

> Sek.25: 1.On manset 22 2. On manset 24

228 mm toz gekme hortumu
kullanirken
1. On manseti toz gekme hortumuna takin.

On manseti baglarken hortuma déndiiriilerek sikica
takildigindan emin olun.

2. On manseti, aletin toz gekme gikisina baglayin.
> Sek.26: 1. On manset 2. Toz gekme ¢ikig!
3. Hortum

On manset, hortumdan tutup saatin aksi yénde déndii-
rilerek gikartilabilir.

On manset 38’li 38 mm hortum
kullanirken

1. Baglayacaginiz alete bagl olarak rakor veya
©6n manseti hortum Uzerindeki giris kismina gevirerek
sokun.
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2. On mangeti, aletin toz gekme gikisina baglayin.
» Sek.27: 1. Rakor 2. On manset 3. Toz gekme gikis!
4. Hortum

Rakor veya 6n manseti gikarmak igin, takma islemlerini
tersinden uygulayin.

Filtre torbasi / toz torbasinin

takilmasi

Istege bagh aksesuar

MA\DIKKAT: Hasarli bir filtre torbasini kullanma-
yin. Siipiirgeyi daima filtre torbasi diizgiin bir
sekilde takilmig halde kullanin. Aksi takdirde,
vakumlanan toz ve parcaciklar siipiirgeden digari
cikarak operatorde solunum yolu hastaliklarina
neden olabilir.

Sipurgeyi kullanmadan 6énce toz torbasi veya filtre

torbasi takin.

—  Toz torbalari temizlenerek bir defadan fazla
kullanilabilir.

—  Filtre torbasi tek kullanimliktir. Doldugu zaman
filtre torbasini bosaltmadan oldugu gibi atin.

ONEMLI NOT: Filtre torbasi doldugunda yeni-
siyle degistirin. Toz torbasi doldugunda bosaltin.
Filtre torbasi/toz torbasi dolu sekilde surekli kullanim
emis glictinde duslse neden olur.

ONEMLI NOT: Motora toz kagmasini 6nlemek

igin:

— Kullanmadan 6nce filtre torbasi/toz torbasi-
nin takildigindan emin olun.

— Yirtik veya delinmis torbalari kullanmayin.

Aksi takdirde motor arizalanabilir.

ONEMLI NOT: Filtre torbasi/toz torbasini takar-
ken agiz kismindaki kartonu biikmeyin.

ONEMLI NOT: siipiirgenin filtre torbasi/toz
torbasi, cihaz performansini siirdiirmek igin
onemli bir pargadir. Orijinal olmayan filtre torbasi/
toz torbasi kullaniimasi duman ya da parlamaya
neden olabilir.

NOT: Supirgeye filtre torbasi/toz torbasi takili degil-
ken 6n kapak tamamen kapanmaz.

> Sek.28

1. Kolu kilitten kurtarin ve 6n kapagi agin.
» Sek.29: 1. Kol 2. On kapak

2.  Filtre torbasini sekilde gosterildigi gibi yuvanin Ust
kismindaki kesigin igine takin.
» Sek.30: 1. Kesik 2. Filtre torbasi

Toz torbasini kullanirken toz torbasinin kenarini kesigin
icine yerlestirin.
» Sek.31: 1. Kesik 2. Kenar 3. Toz torbasi

3.  Filtre torbasinin deligini hortum mansonu ile hiza-

layin ve karton kismi sonuna kadar itin. Filtre torbasi

Uzerindeki kauguk bilezigin hortum mansetinin kenari-

nin Gizerine geldiginden emin olun.

» Sek.32: 1. Filtre torbasi lizerindeki kauguk bilezik
2. Hortum mansetinin kenari 3. Filtre torba-
sinin karton kismi 4. Hortum mansonu
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4.  On kapagi mutlaka kilitleyin.

ADIKKAT: Mandal gegirirken ve 6n kapagi
kapatirken parmaklarinizi sikisgtirmamaya dikkat
edin.

Aski kapag

Istege bagh aksesuar

Aski kapagini kullanirken takmak igin asagidaki prose-
dard izleyin.

NOT: Aski kapagini takarken aski kapaginin énd ile
arkasini karigtirmayin.

NOT: Aski kapag! yikanabilir. Etiket Gizerindeki
yikama talimatlarini izleyin.

> Sek.33

1. Aski kapagini askinin tzerine yayin.
> Sek.34

2. Aski omuz kayislarini aski kapaginin cirt cirt bant-
larla sabitleyin. Aski kapagdinin bandini askinin Gzerine
gegirin.

» Sek.35

KULLANIM

AUYARI: Operatérlerin siipiirgenin kullanimi
konusunda yeterli bir sekilde bilgilendirilmesi
gereklidir.

AUYARI: Siipiirge tehlikeli tozlari toplamak igin
uygun degildir.

ADIKKAT: Bu siipiirge sadece kuru kullanim
icindir.

ADIKKAT: Calisma sirasinda sirtinizdaki elekt-
rikli siiplirgenin farkinda olun. Siipiirge gévdesi
bir duvara garparsa veya hortum bir engele takilirsa
dengenizi kaybedebilirsiniz.

1. Siplrge gévdesini omzunuza gegirip Ust ve alt
kemerleri takin. Sikiligini gerektigi gibi ayarlayin.
» Sek.36

2. Siupurmeye baslamak igin @ digmesine basin.
Emis gucinu degistirmek isterseniz istenen emis
glicu segilene kadar digmesine basin. Durmak
icin @ digmesine basin.

» Sek.37

Calisma sirasinda anahtar kutusunu D halka veya alt
kemerin asma kismina takin. Asma kismina takildiginda
6nliniizi aydinlatmak igin kanca egilebilir.

» Sek.38: 1.D halka 2. Asma kismi

3. Doldugu zaman filtre torbasini degistirin. On
kapagi acin ve filtre torbasini ¢ikarin. Filtre torbasini
kapatmak igin agikligin oldugu taraftaki seridi gekin ve
filtre torbasini bltiin olarak atin.

» Sek.39: 1. Serit

Bir toz torbasi kullanirken toz torbasini gikarin ve man-
dali agarak tozu bosaltin.
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» Sek.40: 1. Mandal

ONEMLI NOT: On kapagin iizerine filtre torbasi/
toz torbasi veya baska agir nesneler koymayin.
Cihaz devrilebilir.

ONEMLI NOT: Filtrenin dolup dolmadigini gér-
mek icin filtre torbasini diizenli olarak kontrol
edin. Filtre torbasi strekli olarak dolu bir sekilde
kullanilirsa emis gliciinde azalma meydana gelir.

ONEMLI NOT: Kullanilmis bir filtre torbasini
yeniden kullanmayin. Filtre torbasi tek kullanimhk
olarak tasarlanmistir. Filtre torbasinin tekrar tekrar
kullanilmasi filtrenin tikanmasina neden olabilir ve
supurgenin hasar gérmesine yol acar. Torbay! tekrar
tekrar kullanmak isterseniz bir toz torbasi kullanin.

A DIKKAT: Kontrol ya da bakim yapmadan énce
cihazin kapali ve batarya kartusunun ¢ikariimig
oldugundan daima emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olugabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak igin onarimlar, baska her tiirlii bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

HEPA filtrenin temizlenmesi

ADIKKAT: Siipiirgeyi filtresiz olarak kullanma-
yin ya da kirli veya hasarh bir filtreyle kullanmaya
devam etmeyin. Vakumlanan toz ve pargaciklar
silipurgeden digari ¢cikarak operatorde solunum
yolu hastaliklarina neden olabilir.

ONEMLI NOT: En iyi emis giiciinii korumak ve

temiz bir cikig saglamak igin, filtreyi periyodik ola-

rak temizleyin. Temizlikten sonra bile yeterli emisg

giicli saglanamiyorsa filtreyi yenisiyle degistirin.

ONEMLI NOT: Filtrenin hasar gérmesini énle-

mek igin, temizlik amaciyla asagidaki aletleri ve

benzer egyalar kullanmayin:

— Haval toz uUfleme aparati

— Basingh yilkama makinasi

— Tel firga gibi sert materyallerden yapilan
aletler

1. Onkapag agin ve filtre torbasini/toz torbasini
cikarin. Filtre Gzerindeki kancayi agin ve filtreyi stiplrge
go6vdesinden gikarin.

» Sek.41: 1. Kanca 2. HEPA filtre

2.  Filtreye vurarak tozunun gikmasini saglayin. Filtre
suyla yikanabilir. 1-2 ayda bir, filtre Gzerindeki toz ve
parcaciklari suyla giderin. Ardindan, filtreyi iyi havalan-
dirilan goélge bir yerde kurutarak istenmeyen kokularin
ya da arizalarin olusmasini engelleyin.

3.  Filtreyi takmak igin, kancasiz tarafi oluga sokun ve
ardindan kancalar tik sesi ile sabitlenene kadar filtreyi
igeri ittirin.

» Sek.42: 1. Oluk 2. HEPA filtre 3. Kanca

Siinger filtrenin temizlenmesi

ADIKKAT: Siinger filtreleri temizledikten sonra
bunlari elektrikli siipiirgeye mutlaka takin. Suyla
yikanirsa takmadan 6nce iyice kurutun. Yeterince
kurumamis siinger filtreler motorun hizmet édmriiniin
kisalmasina neden olabilir.

HEPA filtrenin altindaki siinger filtreler, motora toz gir-
mesini engeller.

1. Singer filtreleri elektrikli sliplrgeden gikarin.
» Sek.43: 1. Siinger filtre

2.  Singer filtrelerin tozunu elinizle vurarak silkeleyin.
Siinger filtreler tikandiginda sabunlu suda yikayin.
» Sek.44

3.  Sunger filtreleri orijinal konumlarinda takin.

Toz torbasinin temizlenmesi

Toz torbasini su ve sabunla dizenli olarak temizleyin.
Toz torbasinin tersini gevirerek yapisan tozlari gide-
rin. Elinizde nazikge yikayin ve suyla iyice durulayin.
Elektrikli sliplrgeye takmadan 6nce tamamen kurutun.
» Sek.45

ONEMLI NOT: Islak toz torbasi vakumlama perfor-
mansini duslrdigu gibi motor dmrinu de kisaltir.

Tikanikligin agilmasi

Tikanikhgr agarken i¢ tarafi kontrol etmek igin hortumu
veya uzatma gubugunu ya da egik boru tertibatini
cikarin.

Egik boru tertibati takma kismina bakin.

Filtre torbasi/toz torbasi boglugunun

temizlenmesi

Bu cihaz bir toz silkeleme sistemi ile donatiimistir.
Siplurgeyi tasiyarak yirirken tahtanin altindaki yaylar,
tahtay! titrestirir ve filtre torbasi/toz torbasinin tozunu
silkeleyerek atar.

Filtre torbasi/toz torbasi boslugunu temizlerken igerideki
tahtayi gikarip silin.

» Sek.46: 1.Tahta

Tahtanin ¢ikarilmasi

1. HEPAfiltreyi ¢ikarin. Cikarma ile ilgili bilgi igin
HEPA filtrenin temizlenmesi kismina bakin.

2. Tahtayi asagi bastirin ve tahtay1 duvara dokunana
kadar sola kaydirin.

3.  Tahtanin sag tarafini yukari kaldirip gekerek
cikarin.
» Sek.47: 1.Tahta

Tahta U¢ yayla desteklenir.
Yaylar ¢ikintilardan gikarsa sekilde gosterildigi gibi
yeniden takin.
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» Sek.48: 1. Uzun yay 2. Kisa yay 3. Cikinti

NOT: Yaylari, ¢ikintilarin dibine dokunacak sekilde
sikica takin.

Tahtanin takilmasi

1. Tahtanin diz tarafini boslugun sol alt tarafindaki
mandallara sokun.

2. Tahtanin sag tarafini yerine yerlestirin.
» Sek.49: 1. Tahta 2. Dz taraf 3. Mandal

SIKLON EK PARCASI

Istege bagl aksesuarlar

NOT: Siklon ek pargasini bu cihazla kullanirken dir-
sekli boru da gerekir.

» Sek.50: 1. Siklon ek pargasi

Siklon ek parcgasi hakkinda

Suplrgeyi siklon ek parcasi takili durumda kullanmak
toz torbasina giren toz miktarini azaltarak emis glici-
nuin zayiflamasini 6nlemeye yardimci olur. Ek olarak
kullanim sonrasi temizleme de kolaylasir.

A\DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir iglem yap-
madan 6nce mutlaka aletin kapali ve batarya kar-
tusunun ¢ikarilmis oldugundan emin olun. Batarya
kartusu takili birakilirsa stipirge beklenmedik sekilde
calisabilir ve yaralanmaya neden olabilir.

ADIKKAT: sikion ek pargasinin gézenekli filtre-

sini ve siipiirge unitesinin toz torbasini tikandikla-
rinda temizleyin. Tikali durumda kullanmaya devam

etmek Isinma veya dumana neden olabilir.

ONEMLI NOT: Siklon ek pargasi takili iken sik-
lon ek pargasini yatay veya yukari bakar durumda
kullanmayin. Bunun yapilmasi gézenekli filtrenin
tikanmasina neden olabilir.

ONEMLI NOT: siipiirgeyi, siklon ek pargasini
kullanirken bile, her zaman toz torbasi takili ola-
rak kullanin. Siipurgenin toz torbasi takili olmadan
kullanilmasi motor arizasina neden olabilir.

NOT: Kullanmadan énce siklon ek pargasi, supirge
ve diiz borunun dlizglin bir sekilde kilitlendigini kont-
rol edin.

NOT: Toz biriktiginde siklon ek pargasinin toz
kutusunu ve slplirgenin toz torbasini bosaltin.
Kullanmaya devam etmek zayif emis glctiine yol agar.
NOT: Siklon ek pargasini kilitteme islevi ile veya
olmadan kullanabilirsiniz.

NOT: Siklon ek parcasini takmak veya ¢ikarmak igin
“Sipurge olarak kullaniimasi” kismina bakin.

Tozun bosaltiimasi

Toz kutusunun dolu ¢izgisine kadar toz biriktiginde
asagidaki prosediri izleyerek tozu bosaltin.

1. Toz kutusunu sikica tutun, iki digmeye basarak

basili tutun ve toz kutusunu cikarin.
» Sek.51: 1. Dolu gizgisi 2. Toz kutusu 3. Digme (iki
yerde) 4. Gozenekli filtre

2.  Toz kutusunun igindeki tozu bosaltin ve gézenekli
filtrenin ylizeyine yapisan tim tozu temizleyin.

3.  Toz kutusunu, iki diigme bir tik sesi ile kilittenene
kadar sonuna dek sokun.

» Sek.52: 1. Toz kutusu 2. Digme (iki yerde)

NOT: Yeniden calismaya baslamadan énce siklon ek
pargasl, sipurge ve diiz borunun dizgiin bir sekilde
kilitlendigini kontrol edin.

NOT: Tozu bosaltiktan ve goézenekli filtreyi temizledik-
ten sonra bile emis glici toparlanmazsa suptirgenin
toz torbasinda toz birikip birikmedigini veya ttkanma
olup olmadigini kontrol edin.

Temizleme

Toz kutusu kirlendiginde veya gozenekli filtre tikandi-
ginda bunlari ¢ikarip su ile yikayin. (Cikarma proseduri
icin “Tozun bosaltilmasi” kismina bakin.)

Yeniden takmadan ve kullanmadan énce pargalari
tamamen kurutun.
» Sek.53: 1. Toz kutusu 2. Gozenekli filtre

Gozenekli filtre gok kirlendiginde asagidaki proseddrleri
izleyerek temizleyin.

1. Gozenekli filtreyi saatin aksi yoniinde gevirin ve
kancalar acgikken ¢ikarin.
» Sek.54: 1. Gozenekli filtre 2. Kanca

2.  Gozeneklifiltre Uzerindeki tozu temizleyin ve
ardindan su ile yikayin. Ondan sonra tamamen kurutun.

3.  Gozenekli filtreyi, kancalar agiklik ile hizalanmig
durumda tabana sokun. Gozenekli filtreyi, kancalar
bir tik sesi ile kilitlenene kadar saat yéniinde cevirin.
Gozenekli filtrenin sikica takildigindan emin olun.

» Sek.55: 1. GozenekKlifiltre 2. Kanca 3. Agiklik

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A\DIKKAT: Bu kullanim kilavuzunda belirtilen
Makita uriiniiyle asagidaki aksesuarlarin ve par-
calarin kullanilmasi 6nerilir. Bagka her turli akse-
suar veya ek parga kullanimi yaralanma riski teskil
edebilir. Aksesuar veya ek pargayr mutlaka amacina
uygun kullanin.

Parga kombinasyonuna bagli olarak bazi aksesuarlar
takilamayabilir.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Hortum (sUpurge tipi icin)

. Hortum (toz gekme tipi igin)
. Uzatma gubugdu

. Esnek kauguk agiz

. T sekilliagiz
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. Koltuk agzi

. Kdése emme basligi
. Raf firgasi

. Yuvarlak firca

. Egik boru tertibati

. Filtre torbasi

. Toz torbasi

. On manget

. HEPA filtre

. Boru

. Aski kapagdi

. Siklon ek parcasi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi iceri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Glkeden Ulkeye farklilik gosterebilir.
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